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…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will allow all of you to speak, but after the Question Hour.  

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can speak after the Question Hour. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri P. Karunakaran Ji, I will allow you to speak but after the 

Question Hour.  
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11 01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now, Question No. 381, Shri Ramchandra Hansdah. 

 

(Q.381) 

SHRI RAMCHANDRA HANSDAH : Madam, illegal fish catching is very high in 

island territories, with most of the violators being foreign trawlers targeting sea-

cucumbers, shark fish and reef fish. These foreign trawlers also adopt flag-hopping 

to dock the weak vessel monitoring system of our country. The illegal catches are 

often transshipped at sea. 

 Madam, I would like to ask from the hon. Minister as to how many such 

foreign trawlers have been seized in the last two years by the Indian Coast Guard, 

who are authorized under the Maritime Zones of India (Regulation of Fishing by 

Foreign Vessels) Act, 1981, to prevent IUU. 

�ी राधा मोहन िसहं: अ�य� महोदया, माननीय सद�य का सवाल िवदेशी िफिशगं नौकाओ ंके सबंधं म� 

है। हमार ेभारतीय तटर�क �ारा भारतीय जल �े� म� कड़ी और सतत िनगगरानी क� जाती है। उसका 

प�रणाम यह है िक जहां वष� 2014 म� िवदेश क� 55 नौकाए ंज�त क� गयी थ�, वष� 2018 म� आकर यह 

स�ंया 4 रह गयी ह�। इसका मतलब िनगरानी कड़ी हो रही है, िजससे उनके आने क� स�ंया भी कम हो 

रही है। हमने जो �रपोट�  ��ततु क� है, उसम� बताया है िक वष� 2014 से लेकर वष� 2018 तक इसम� 

भारी िगरावट आयी है। हमार ेतटर�क बड़ी म�ुतैदी से इस काम को करते ह�। 
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SHRI RAMCHANDRA HANSDAH : Madam, as per Article 7 (Fisheries 

Management) of the UN Code of Conduct for Responsible Fishing, the Central 

Government has directed the Maritime States to observe fishing ban during 

monsoon season. But, most of the coastal States do not have uniform ban period. 

This also becomes a cause of the IUU fishing.  

 In this context, will the Central Government endeavour to have a 

coordination with the coastal States to have a uniform ban period of fishing? 

�ी राधा मोहन िसहं: अ�य� महोदया, हमने सबसे पहले 18 माच� 2015 को सभी रा�य� के िफशरी 

मं�ी और अिधका�रय� को बलुाया था। उसके पहले ि�थित यह थी िक िकसी रा�य म� 40 िदन का 

िफिशगं बैन था, कह� 80 िदन का था और कह� 55 िदन का था। सभी रा�य� के साथ बैठकर बातचीत 

करके पूव� और पि�मी तट के िलए सामा�य �प से 61 िदन� के िलए एक समान अविध के िलए िफिशगं 

बैन क� सहमित बनी और उसको लागू कर दी गयी । 

HON. SPEAKER: Now, Shri Suresh C. Angadi. 

SHRI SURESH C. ANGADI : Madam, thank you for allowing me to ask a 

supplementary question. 

  Madam, there is a Government in Karnataka. The farmers are in great 

difficulty. There is a huge drought throughout the State. The Fasal Bima Yojna was 

started by the hon. Prime Minister from Karnataka itself. It is a very good scheme.  

The State Government has not taken much interest. 
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HON. SPEAKER: This Question is about fishing.  If the Minister wants to reply, I 

have no objection.  But your supplementary does not relate to this Question. 

Actually, you should not take it. 

SHRI SURESH C. ANGADI : Madam, I would request the hon. Minister to direct 

the State Government to clear the amount pending under Fasal Bima Yojana. 

माननीय अ�य�: एक तो आप अन�रलेटेड �� पूछ रहे ह� और जब म� बोल रही ह�,ं तो भी आगे बोल रहे 

हो। 

�ी राधा मोहन िसहं: महोदया, म� माननीय सद�य को बताना चाहता ह� ंिक जो फसल बीमा योजना है, 

कना�टक रा�य के अ�दर इस बार लगभग 90 �ितशत से �यादा भगुतान समय पर ह�आ है, जबिक 

इससे पहले इसम� काफ� समय लगता था। उसका कारण है िक रा�य सरकार ने सहयोग िकया और नई 

टे�नोलॉजी का इ�तेमाल िकया। हमने उसम� दो नए प�रवत�न िकए ह�। यिद िकसान� के भगुतान म� दो 

महीने से �यादा िवल�ब  होता है तो 12 �ितशत �याज के साथ कंपनी को भगुतान करना पड़ेगा।  

HON. SPEAKER: Hon. Members, please do not ask such questions.  Your 

supplementaries should be related to the listed Question. 

DR. A. SAMPATH : Madam, my question is very simple and straight.  I will not take 

much time.  Our nation is having a coastal belt of around 5000 kilometres.  We are 

having one of the largest and the longest coastal belts in the whole world.  Crores 

and crores of fishermen are earning their livelihood just because of fishing.  They 

go to the sea and they are sacrificing even their lives.   
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 We all know that recently when the Ockhi cyclone came, it was the 

traditional fishermen of Kerala who became the ‘Naval Force’ of Kerala and they 

rescued thousands and thousands of people from the clutches of  death.   

 Madam, this Ministry is called the Ministry of Agriculture and Farmers 

Welfare.  The fisheries is entirely a different profession but we have clubbed it.  So, 

I would like to know whether the Government of India is willing to split this Ministry 

into two, namely, the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare and the Ministry 

of Fishing.  If it is done, the issues can be sorted out quickly and more honestly.  

The decisions would be people friendly.  The issue is that many of the officers 

working in this Ministry have never seen the sea.  They have never tasted the salt 

water.  The only time they go to the sea is after the death of people or when they 

are submerged.   

HON. SPEAKER: You have made your point.  Now it will not go on record. 

…(Interruptions)…*   

�ी राधा मोहन िसहं: महोदया, जहा ं तक मै�रन िफशरी क� बात है या िफशरी िमिन��ी म� ऐसे 

अिधकारी ह�, िज�ह�ने तट नह� देखा है या मछिलय� के बार ेम� नह� जानते ह�, म� उससे सहमत नह� ह�।ं 

मेर े मं�ालय म� तटीय रखेा 5000 िकलोमीटर नह� है, बि�क 8000 िकलोमीटर है और हमार े 50 

�ितशत से �यादा अिधकारी एवं  �टॉफ इन तटीय रा�य� से ह�। दूसर,े हम रा�य सरकार� के मा�यम से 

अपनी योजनाओ ंका ि�या�वयन करते ह� तो िनि�त �प से तटीय रा�य� के अ�दर जो अिधकारी ह�, वे 

उसी रा�य के अिधकारी ह� और वे मछली ज�र देखते ह�गे, मछली ज�र पहचानते ह�गे। यिद ऐसे 

                                    
* Not recorded 
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अिधकारी वहा ंनह� ह� तो रा�य म� ज�र िच�ता करनी चािहए, लेिकन मझेु पूरा िव�ास है िक रा�य� के 

अिधकतर कम�चारी िफिशंग और मै�रन को जानते ह�।  

जहा ंतक मं�ालय अलग करने का सवाल है, म� माननीय सद�य को बताना चाह�गंा िक मं�ालय 

को अलग करना या साथ रखना एक अलग म�ुा है, िजस पर हम अभी िवचार नह� कर रह ेह�। 

िफिशगं से�टर म� पहले जो िनवेश होता था, अगर आप वह िनवेश देख�गे तो वष� 2004 से वष� 

2014 तक दस वष� म� �ित वष� 200 करोड़ �पये था और अगर आप वष� 2014 के बाद का िनवेश 

देख�गे तो इसम� �ित वष� औसत 407 करोड़ �पया है। मं�ालय िफिशगं से�टर म� पूरा िनवेश कर रही है, 

उसक� बह�त िचतंा कर रही है। अगर आप मरीन िफशरीज देख�गे तो चार वष� म� मरीन �ोड�ट्स जो यहा ं

से ए�सपोट�  ह�ई है, उसक� वै�यू म� 95 फ�सदी क� विृ� ह�ई है, लेिकन अलग से मं�ालय बनाने का अभी 

कोई िवचार नह� है। 

PROF. K.V. THOMAS : Madam Speaker, there is depletion of fish in the coastal 

area, but, at the same time, there are a lot of fishes in the deep sea. But fishing in 

deep sea is done by foreign countries like Thailand and Japan. So, there has been 

a suggestion from many coastal States like Kerala that our traditional fishermen 

should be trained in deep sea fishing and adequate finance should be given so that 

they could do fishing of the Tuna fish in deep sea. I would like to know if the 

Government of India will take a positive step in this regard or not.  

�ी राधा मोहन िसहं : अ�य� महोदया, िनि�त �प से यह सवाल बड़ा ही मह�वपूण� है और सबसे 

�यादा तिमलनाडु के हमार ेमछुआर ेभाई इसके िशकार होते ह�। डीप सी िफिशगं के वेस�स नह� होने के 

कारण, वे �ीलंका क� ओर चले जाते ह� और बड़ी स�ंया म� हमार ेमछुआर ेऔर नाव पकड़ी जाती ह�। 

मोदी सरकार आने के बाद, हम ने वष� 2017 म� ‘नीली �ािंत’ के तहत डीप सी िफिशगं को बढ़ावा देने के 
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िलए एक योजना बनाई। अब हम इस योजना के तहत डीप सी िफिशगं के िलए 40 लाख �पये तक क� 

सहायता देते ह� और हम ने श�ु म� तीन सौ करोड़ �पये तिमलनाडु को िदया था। तिमलनाडु क� सरकार 

ने कोचीन शीप याड� से िमल कर डीप सी िफिशगं-16 भी तैयार कर ली है, जो जनवरी म� �रलीज होगी 

और हम  ने अ�य रा�य� के िलए भी �यव�था क� है, ��ताव मागंा है और सरकार इस िदशा म� बड़ी 

तेजी से कार�वाई कर रही है। हमारा जो ससंाधन ‘टूना’ मछली है, वह डीप सी म� बड़ी मा�ा म� है। हमार े

मछुआर� के पास डीप सी िफिशगं वेस�स नह� होने का कारण  उसक� क�मत 80 लाख �पया है। भारत 

सरकार ने यह योजना वष� 2017 से श�ु क� है, यह तिमलनाडु म� �ारभं हो चकु� है और अ�य रा�य� से 

भी हम ने ��ताव मागें ह�। 

माननीय अ�य� : उनको ‘टूना’ िफश के बारे म� मालूम है। 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam Speaker, I want to raise a very serious 

issue.  

HON. SPEAKER: You always have serious issues.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam, yes. Illegal and unregulated fishing as 

well as trading of it is taking place in off-shore. A litigation had been filed before the 

hon. Kerala High Court by one Shri M.K. Salim, who belongs to my constituency, 

and the hon. High Court had issued an order directing the Government of India to 

furnish information on the total quantum of fish being caught from off-shore, 

especially using trawlers in deep sea and also the amount of collected by way of 

fishing through trawlers in the deep sea. The Government of India has very 

deliberately avoided giving this estimate before the hon. High Court.  
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 Now, the hon. High Court has issued a Contempt of Court Notice to 

Government of India. A big corruption with regard to deep sea fishing is going on. 

Unfortunately, the Government of India is not taking any positive step in this 

regard.  

HON. SPEAKER: What is your question? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam Speaker, I would like to know from the 

hon. Minister as to what action is the Ministry going to take to control this. Also 

what is the total statistics regarding the total amount being collected through deep 

sea fishing?  

माननीय अ�य� : सभी के �� एक साथ हो गए। 

�ी राधा मोहन िसहं : अ�य� महोदया, माननीय सद�य के �यान म� होगा िक जब हम ने इस सदन म� 

एक बार चचा� क� थी तो आपके िनद�श के बाद केरल के सभी माननीय सासंद� के साथ अलग से बैठक 

क� थी। जब हम ने बैठक क� थी तो उस समय ‘मीनाकुमारी �रपोट�-एलओपी’ सबसे भारी म�ुा था और 

िफर आप जो बता रहे ह� िक �यायालय का आदेश है। हम ने सबसे पहला काम िकया है िक आप सभी के 

आ�ह पर ही जो मीनाकुमारी क� �रपोट�  आई थी, िजसके िवरोध म� सभी लोग थे, उसे �रजै�ट िकया।  

 दूसर,े जो एलओपी था, बह�त पहले से िह�द�ुतानी उ�मी िवदेश� से जहाज ला कर, हमार े

मछुआर� को जो परशेानी होती थी और बह�त िदन� से जो एलओपी िदया जाता था, उसको समा� 

िकया। 
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 महोदया, माननीय सद�य ने जो तीसरी बात कही है, उसे �यान म� रखते ह�ए ईजेड म� िफिशगं के 

र�ेयलेुशन के िलए क� �ीय कानून का मसौदा बनाया गया है और एक  Committee for re-drafting 

Marine Fisheries Bill सयं�ु सिचव क� अ�य�ता म�, िजसम� सभी तटीय रा�य� के �ितिनिध ह�, 

कमेटी बनाई गई है और उसक� �रपोट�  शी� आने वाली है। 
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(Q. 382) 

�ी भीमराव बी. पाटील : महोदया, म� आपके मा�यम से मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं िक देश म� 

िद�यागं ब�च� और नौजवान� को खेल-कूद और उनके सही िवकास क� आव�यकताओ ंको जानने के 

िलए �या कोई सव��ण हाल ही म� िकया गया है? 

�ी थावर चदं गहलोत : अ�य� महोदया, सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय का िद�यागंजन 

सश��करण िवभाग इस काम को कर रहा है। िद�यागंताओ ंम� अनेक �कार क� �ितभाए ंहोती ह�, उनम� 

खेल �ितभाए ंभी होती ह�, यह महसूस करके यह तय िकया गया है िक इनम� खेल-कूद क� गितिविधय� 

को �ो�सािहत करने के िलए �थम चरण म� पाचं नेशनल �पोट्�स स�टर �थािपत िकए जाए।ं ये स�टस� पाचं 

जोन बनाकर तय िकए ह� – पूव��र भारत, पि�मी भारत, दि�ण भारत, उ�र भारत और म�य भारत। 

इस �कार से पाचं �थान� पर नेशनल �पोट्�स स�टस� �थािपत करने का िनण�य िलया है और इस पर 

काय�वाही जारी है। खेल-कूद क� गितिविधय� के िलए हम िद�यागं िखलािड़य� का सव��ण करके उनक� 

यूपीआईडी बना रहे ह� और इसके साथ ही यह काम करना �ार�भ िकया है। 

�ी भीमराव बी. पाटील : महोदया, म� मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ं िक �या क� � सरकार �ारा ऐसी 

योजना का िनमा�ण िकया गया है, िजससे देश भर के िद�यागं ब�च� और नौजवान� को खेल-कूद और 

इससे जड़ुी �ितयोिगताओ ंम� िह�सा लेने के िलए �ो�सािहत िकया जा सके? िपछले पाचं वष� म� क� � 

सरकार क� ओर से िकतनी रािश िद�यागं ब�च� और नौजवान� के िलए खेल-कूद क� सिुवधाओ ंपर खच� 

क� गई है? 

�ी थावर चदं गहलोत : अ�य� महोदया, सामा�यतया खेल-कूद गितिविधया ंखेल और यवुा मामले 

मं�ालय �ारा देखी जाती ह�, पर�त ुउस मं�ालय के साथ मेरा मं�ालय समय-समय पर िवचार-िवमश� 

करता रहता है और िद�यागं िखलािड़य� को भी भारत सरकार के खेल और यवुा मामल� के मं�ालय क� 

ओर से आिथ�क सहायता दी जाती है। मेर े िवभाग म�  इस �कार क� सीधे-सीधे कोई योजना नह� है, 
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लेिकन जाग�कता येाजना के अंतग�त हम उ�ह� भी आिथ�क सहायता देते ह�। जैसे �ी-ओलि�पक म� और 

�ी-एिशयाई गे�स म� िद�यागं िखलािड़य� ने उ�कृ� �दश�न करके गो�ड, रजत और का�ंय पदक हािसल 

िकए थे, खेल मं�ालय क� तरफ से कुछ िखलािड़य� को 5-5 लाख �पये क� रािश देकर स�मािनत िकया 

था । मेर ेमं�ालय क� तरफ से भी िपछले दो-तीन वष� से 1-1 लाख �ये, 2-2 लाख �पये या �यादा क� 

धनरािश देकर �ो�सािहत करने का काम िकया गया है। 

 महोदया, जो �पोट्�स स�टर बन रहे ह�, इनक� वजह से हम उ�ह� खेल-कूद क� गितिविधय� के 

िलए आिथ�क सहयोग भी द�गे, �ेिनंग भी द�गे और वहा ंरहने क� सिुवधा भी उपल�ध कराएगें। 

SHRIMATI APARUPA PODDAR : Thank you, Madam, for giving me an opportunity 

to ask a question. 

 Through you, I would like to say that the hon. Minister has given the details. 

He has set up five centres but मझेु दखु है िक उ�ह�ने पूर ेदेश म� िसफ�  पाचं जगह� ही � पोट्�स 

स�टर के िलए चनुी ह�। अगर हर रा�य म� �पोट्�स स�टर बनाए जाते, तो मझेु लगता है िक िद�यागं ब�च� के 

िलए अ�छा होता। 

 महोदया, मेर ेससंदीय �े� म� िद�यागं ब�च� के िलए 2017 म� कै�प लगाया गया था और आज 

2019 श�ु हो गया है। मं�ी जी खेल-कूद के िलए सिुवधाए ंदे रह ेह�, लेिकन जो कै�प लगाया गया था, 

आज तक ब�च� तक सामान नह� पह�चंा है। इसके िलए म�ने मं�ी जी को पस�नली िच�ी भी िलखी थी 

और आज आपके मा�यम से मं�ी जी से आ�ह करती ह� ंिक यिद वे सामान पह�चंा द�गे, तो हम आपके 

बह�त-बह�त आभारी रह�गे। हम यह भी ��ताव रखते ह� िक मेर ेससंदीय �े� म� और पि�म बगंाल म� आप 

इस तरह क� ि�कल �ितभा के िलए �या कुछ सोच रह ेह� और यिद सोच रहे ह�, तो कब तक काम श�ु 

होगा और यिद नह� सोच रहे ह�, तो �य� नह� सोचा है? 
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�ो. सौगत राय : अ�य� महोदया, अभी तक ब�च� को सामान नह� िमला है। कै�प म� इि�वपम�ट्स नह� 

िमलते ह�। पि�म बगंाल म� कुछ नह� द ेरहे ह�। 

माननीय  अ�य� : आप बैठ जाए।ं माननीय सद�या ने बह�त अ�छे से सवाल पूछा है। 

…(�यवधान) 

�ी थावर चदं गहलोत : अ�य� महोदया, म�ने बताया है िक खेल और यवुा मामले मं�ालय क� ओर से 

िजला लेवल या अ�य लेवल पर खेल गितिविधया ं होती ह�, उनम� िद�यागंजन िखलािड़य� को भी 

सहभािगता �ा� करने का अिधकार है और उनके मा�यम से हम उ�ह� सिुवधाए ंदेते ह�। जहां तक जो 

पाचं नेशनल �पोट्�स स�टस� बनाने का िनण�य िलया गया है, म� खशुी के साथ कहता ह� ंिक इसके पहले 

िद�यागंजन सश��करण िवभाग क� ओर से इस िदशा म� कुछ भी नह� िकया गया था। ��येक स�टर क� 

लागत 238 करोड़ �पये से अिधक क� है। वहा ंछा�ावास क� सिुवधा भी होगी, �ेिनंग क� सिुवधा भी 

होगी और इसके बाद अगर आव�यक होगा और अ�य रा�य� से जमीन उपल�ध होगी, तो हम अ�य 

रा�य� के िलए भी िवचार कर सकते ह�। अभी मेघालय म�, म�य �देश के �वािलयर म�, पजंाब के जीरकपरु 

म�, आं� �देश के िवशाखाप�नम के िलए िनण�य िकया है। इन चार� रा�य� क� सरकार� ने हम� 25 एकड़, 

18 एकड़ और 50 एकड़ तक भूिम �पोट्�स स�टस� के िलए उपल�ध कराई है। गजुरात के अहमदाबाद म� 

खेल और यवुा मामल� के मं�ालय के साथ जो �पोट्�स स�टर बन रहा है, हम उसके सपंक�  म� ह�। हम वहा ं

दोन� �कार क� गितिविधया ंउपल�ध कराने क� कोिशश कर�गे। हमने खेल-कूद गितिविधय� को �ि� म� 

रखते ह�ए िद�यागंजन सश��करण के िलए बह�त सार ेकाम िकए ह�। हमने इस िदशा म� बह�त �शसंनीय 

काम िकए ह�, इसिलए हमार ेकाम क� �शसंा करनी चािहए। 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : Madam Speaker, I thank you for giving me the 

opportunity. 
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 Madam, in Kolar and Chikballapur Districts of Karnataka, around 10,000 

disabled people are there. I have written a letter to the hon. Minister and requested 

him to visit these two districts and instruct the officers concerned as they are not 

working properly. I requested him repeatedly. The hon. Minister was kind enough 

to instruct the officers. But they are not implementing the programme properly and 

it is not reaching the deserving people. So, I would like to know from the hon. 

Minister whether he would appoint a Nodal Officer to coordinate with the Deputy 

Commissioner of the districts so as to find out the disabled people and implement 

the programmes at the earliest. 

�ी थावर चदं गहलोत : अ�य� महोदया, म� आपके मा�यम से सदन और देशवािसय� को बताना 

चाहता ह� ंिक इन साढ़े चार, पौने पाचं वष� म� हमने देशभर म� 750 से अिधक कै�प लगाकर लगभग 12 

लाख लाभािथ�य� को उनक� आव�यकतानसुार उपकरण बाटें ह�। अभी ल��ीप और अंडमान-िनकोबार 

बचे ह�ए ह�, वहा ंम� इसी माह के अंत तक �वय ंजा रहा ह�।ं िहदं�ुतान का एक भी �ातं ऐसा नह� है, जहा ं

िद�यागंजन� को हम यह सिुवधा उपल�ध नह� करा रहे ह�। पि�म बगंाल म� भी उतनी साम�ी दी है, 

िजतनी साम�ी  दूसर ेरा�य� म� दी है। पि�म बगंाल का दूसर-ेतीसर ेन�बर पर �थान आता है। यह कहना 

उिचत नह� है िक िकसी रा�य म� िद�यागं� को उनक� आव�यकतानसुार साम�ी उपल�ध नह� हो रही है। 

सभी रा�य� के साथ िबना िकसी भेदभाव के उनक� आव�यकतानसुार साम�ी उपल�ध कराई जा रही 

है। 

�ी शरद ि�पाठी : माननीय अ�य� महोदया, िद�यागंजन अिधकार अिधिनयम, 2016 के �ारा मं�ी जी 

ने िद�यागंजन� के िहत के िलए काम िकया है, इसके िलए म� आपके मा�यम से माननीय �धानमं�ी जी 

तथा माननीय मं�ी जी को बधाई देना चाह�गँा।  
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 माननीय मं�ी जी ने िद�यागंजन� के िलए बह�त-सी योजनाओ ंक� श�ुआत क� है, उसके िलए 

बजट भी द ेिदया गया है। उसी के आधार पर म� माननीय मं�ी जी से जानना चाह�गँा, चूिंक उ�र �देश 

आबादी के िहसाब से सबसे बड़ा �देश है, िवशेषकर मं�ी जी ने जो पाचँ ज़ो�स खोले ह�, उसके िलए भी 

म� उनको बधाई देता ह�,ँ लेिकन �या िद�यागंजन अिधकार अिधिनयम, 2016 के अनसुार नौकरी व 

िश�ा म� आर�ण, सिट� िफकेट, उपकरण आिद उपल�ध कराने और िफिजयोथेरपेी हेत ुिद�यागं पनुवा�स 

के�� खोलने के िलए उ�र �देश के ��येक जनपद म� कोई योजना है?  

�ी थावर चदं गहलोत : माननीय अ�य� महोदया, हमने सामा�यतया ��येक रा�य म� क�पोिजट 

रीजनल से�टर (सीआरसी) क� �थापना करने का िनण�य िलया है। देश के लगभग आधे रा�य� म� यह 

सिुवधा है। हमार ेिवभाग क� ओर से भी यह सिुवधा है और डीडीआरएस योजना के तहत हम एनजीओज 

के मा�यम से भी ये सारी सिुवधाए ँ उपल�ध कराते ह�। िफिजयोथेरपेी, �पीच थेरपेी सिहत अ�या�य 

�कार क� जो भी िद�यागंता क� �ेिणया ँ ह�, िजस �कार क� आव�यकता होती है, उसके अनसुार 

आव�यकता क� पूित� के िलए योजनाए ँह� और उन योजनाओ ंपर अमल िकया जा रहा है।  

 म� एक बात और बताना चाहता ह� ँ िक इन साढे चार वष� म� हमने िगनीज़ बकु ऑफ व�ड� 

रकेाड्�स म� छह रकेॉड्�स बनाये ह�। िह�द�ुतान क� आज़ादी के बाद पहली बार ऐसा ह�आ है।  

माननीय अ�य� : यह �� केवल िद�यागंजन� से सबंिंधत है। आप फुटबॉल खेलते ह� but this 

question is for Divyangjan. 

�ी �सून बनज� : �पीकर मैडम, अभी जो बात� हो रही ह�, वे अ�छी लग रही ह�। नेशनल से�टर फॉर 

�पोट्�स के जो लोग तकलीफ म� ह�, उनको सामने लाना अ�छी बात है। िमिन�टर साहब ने एक अ�छी 

बात बताई िक जब िखलाड़ी लोग गो�ड मेडल या िस�वर मेडल जीतते ह�, तो उनको रािश िमलती है। 

जब कोई िखलाड़ी छोटे लेवल से बनता है, तो उसे अ�छा खाना नह� िमलता है। कोई िखलाड़ी केवल 
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रोटी-स�ज़ी खाकर व�ड� चैि�पयन नह� बन सकता है। िफर भी िखलाड़ी लोग इतनी अ�छी कोिशश 

करते ह�, हम उनको बधाई देना चाहते ह�।  

 हम कहना चाहते ह� िक इन लोग� को खाने-पीने क� चीज़� अ�छी तरह से देनी चािहए, इनको 

सपोट�  करना चािहए। चैि�पयन बनने के िलए सात लाख �पये क� रािश िमलती है, यह ठीक है। लेिकन, 

उसके पहले भी सात लाख �पये क� रािश िखलािड़य� पर खच� करनी होगी। ऐसा करने से �पोट्�स ऊपर 

उठेगा।  

माननीय अ�य� : जब इसके िलए से�टस� श�ु हो जाएगें, तो यह अपने आप हो जाएगा। 

�ी �सून बनज� : ध�यवाद मैडम। 

माननीय अ�य� : �या आपको इस िवषय म� कुछ कहना है? 

�ी थावर चदं गहलोत : म�ने इस िवषय म� िनवेदन िकया है। जब इस �कार के िखलाड़ी खेलने के िलए 

जाते ह�, तो खेल और यवुा मामल� के मं�ालय �ारा आव�यक सिुवधाए ँउपल�ध करायी जाती ह�।  

�ी वीर�े� क�यप  : माननीय अ�य� महोदया, म� सबसे पहले सरकार को, िवशेष �प से �ी थावर चदं 

गहलोत जी को बह�त-बह�त बधाई देना चाहता ह�,ँ िज�ह�ने साढे चार साल म� अपने िवभाग म� िद�यागंजन� 

के िलए नाम प�रवित�त िकया। जो लोग ई�रीय कारण� से िडसेबल हो जाते ह�, उ�ह�ने उनका नाम 

िद�यागंजन म� प�रवित�त िकया। इसके साथ ही, म� उनका ध�यवाद भी करना चाहता ह�,ँ वष� 2016 म� 

िद�यागंजन से सबंिंधत एक ए�ट लाया गया, िजसम� उनसे सबंिंधत बह�त-सी एि�टिवटीज़ को ऐड िकया 

गया।  

 बह�त समय से म�कुलर िडस�ोफ� को भी उसम� शािमल करने क� िडमाडं क� जा रही थी, 

उसको भी सरकार ने उसम� शािमल िकया है। इसके िलए म� सरकार का ध�यवाद करता ह�।ँ  
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 म� मं�ी जी से केवल इतना पूछना चाहता ह� ँ िक जो काम ह�ए, उनम� एक बह�त ही अ�छा काम 

ह�आ है, �या मं�ी जी यह बताने क� कृपा कर�गे िक िद�यागं जन के िलए �पोट्�स एि�टिवटीज़ म� या 

सरकारी नौक�रय� म� जो �रज़व�शन परस�टेज िदये गए ह�, तो �या िविभ�न िवभाग� से इसके आकँड़े आए 

ह�, िजससे पता चल सके िक िविभ�न िवभाग� म� िकतने िद�यागंजन इससे लाभाि�वत ह�ए ह�?  

�ी थावर चदं गहलोत : म� रा�यवार आकँड़े तो दे सकता ह�,ँ लेिकन रा�य� के िवभाग� को िकतने-

िकतने पैसे िदए गये ह�, इसक� जानकारी मागंी गई है। वे हमार ेमं�ालय के कंस�टेिटव कमेटी के सद�य 

भी ह�। सिमित क� बैठक के दौरान इस �कार क� जानकारी का आदान-�दान होता है, उसके बाद भी 

अगर वे कह�गे, तो म� अलग से जानकारी उपल�ध कराने क� �यव�था करा दूगँा ।  
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 (Q. 383) 

 

माननीय अ�य� : आप अपना �� पूिछए । आज तो आपका ही िदन हो गया है। 

�ी अजय िम�ा टेनी : ध�यवाद माननीय अ�य� जी, फूड �ोसेिसगं का �े� िकसान और बाजार के 

बीच म� एक मह�पवूण� कड़ी है। हम मानते ह� िक खा� �स�ंकरण �े�, जहा ंएक तरफ कृिष उ�पादकता 

को बढ़ाने व िकसान� के नकुसान को कम करने के साथ-साथ वष� 2022 के िलए िकसान� क� आमदनी 

को दोगनुा करने का जो ल�य हमने रखा है, उसम� मह�वपूण� �प से सहायक होने जा रहा है। 

 अ�य� जी, म� माननीय मं�ी जी व भारत सरकार को बधाई देता ह� ं िक उ�ह�ने �� का बह�त 

िव�तार से उ�र िदया है। िपछली सरकार के सापे� जहा ंउ�ह�ने वष� 2014 से चार साल� के अंदर मेगा 

फूड पाक� क� एक चेन बनाई है और को�ड �टोरजे का बड़ी स�ंया म� िनमा�ण िकया है, वह� लगभग एक 

लाख करोड़ �पये मू�य क� कृिष उपज के �स�ंकरण क� �मता का िवकास भी िकया है। देश क� बड़ी 

आबादी और िवकिसत होते उपभो�ा बाजार के कारण वष� 2025 तक इसके चार लाख करोड़ डॉलर 

तक पह�चंने का अनमुान है। मेरी जानकारी के अनसुार फसल कटाई के बाद तकनीक, सिुवधा व को�ड 

�टोरजे के बिुनयादी ढाचें को तैयार करने के िलए सौ �ितशत एफ.डी.आई. क� �वीकृित है।  

 म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं िक �या देश म� �थािपत खा� 

�स�ंकरण उ�ोग� पर ��य� िवदेशी िनवेश के �भाव का आकलन करने तथा देश के छोटे व म�यम 

उ�िमय� पर इसके पड़ने वाले �भाव के आकलन के िलए कोई अ�ययन कराया गया है? यिद हां, तो 

उसके �या प�रणाम आए ह�? 

SHRIMATI  HARSIMRAT KAUR  BADAL:  Madam, the hon. Member has asked 

whether FDI has an impact on the food processing sector. Though the question 

does not relate to that yet I would still highlight over here that he is absolutely right. 
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अगर हम� वष� 2022 तक िकसान� क� आय को दोगनुा करना है, तो खा� �स�ंकरण इसम� बह�त 

मह�वपूण� रोल �ले कर सकता है, �य�िक आज िकसान� को अपनी आय को बढ़ाने के िलए केवल 

िकसानी से मू�य विृ� क� तरफ जाने क� ज़�रत है। माननीय सद�य ने यह िबलकुल सही कहा है िक 

जहा-ंजहां हमार ेमेगा फूड पा�स� लगे ह� और जहा ंहमारी को�ड चेन� लगी ह� और िकसान� के साथ जहा ं

काम हो रहा है, वहा ंउ�ह� मू�य विृ� ह�ई है। इसका कारण यह है िक इस सरकार के िपछले साढ़े चार 

साल� म� �यादा से �यादा �ोजे�ट्स कागज़� पर नह�, बि�क हक�कत म� ज़मीन पर उतर,े उनक� 

�ाउंिडंग हो और �यादा से �यादा इं�ा���चर ि�एट हो। इस इं�ा���चर के ि�एशन के साथ-साथ 

िवदेशी िनवेश भी इस से�टर म� आए। आज हम अपने देश म� दिुनया म� सब से �यादा उ�पादन �ोड्यूस 

ज़�र करते ह�, लेिकन हमारी �स�ंकरण क� लेवल केवल दस फ�सदी है। छोटी लेवल होने के कारण 

जहा ंछोटे-छोटे देश कई गनुा �यादा �ोड�शन करते ह�, वह� इस कारण हमार ेयहा ंबबा�दी भी �यादा 

होती है। 

 इस से�टर को बू�ट करने के िलए जहां हमने इं�ा���चर िकएट िकया, वह� वष� 2017 म� व�ड� 

फूड इंिडया जैसी बड़ी मेगा एि�ज़िबशसं लगाकर हमने दिुनया भर को िहदं�ुतान क� कािबिलयत के बार े

म� बताया। आपको यह बताते ह�ए मझेु खशुी होती है िक वष� 2017 म� पहली बार मं�ालय क� तरफ से 

व�ड� फूड इंिडया कराया गया था। इसम� तकरीबन 14 िबिलयन डॉलर का एफ.डी.आई. आया, िजसम� 

से 11 िबिलयन डॉलर क� �ाउंिडंग भी हमने श�ु कर दी है। इसका नतीजा यह ह�आ है िक वष� 2014 म� 

जब यह सरकार आई थी, उस टाइम फूड �ोसेिसंग से�टर म� तकरीबन 500 िमिलयन डॉलस� का 

एफ.डी.आई. होता था। िपछले साल िदसबंर तक यह तकरीबन दोगनुा होकर 9005 िमिलयन डॉलस� 

तक पह�चं गया है। अत: एफ.डी.आई. इस �े� म� भी आया है। इं�ा���चर और सरकार क� पॉिलसीज़ 

के कारण इसम� बढ़ावा हो रहा है। जैसे इंड��ी का रॉ-मेटे�रयल िकसान क� फसल है, तो ऑ�यसली 

िकसान के ऊपर भी इसका पॉिज़िटव इंपै�ट हो रहा है। ध�यवाद। 
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माननीय अ�य� : सेक� ड सि�लम�टरी। 

�ी अजय िम�ा टेनी : माननीय अ�य� जी, भारत सरकार व माननीय म�ंी जी के नेत�ृव म� फूड 

�ोसेिसगं ने िकसान� को उिचत मू�य िदलाने व उपभो�ाओ ंको उिचत मू�य पर व�तओु ंको उपल�ध 

कराने के साथ ही ऑपरशेन �ीन के �ारा बाजार मू�य के उतार-चढ़ाव पर अंकुश लगाने के साथ ही 

साथ लगभग पाचं लाख लोग� को ��य� रोज़गार िदलाया है। इसके िलए म� सरकार को और माननीय 

मं�ी जी को बह�त बधाई दतेा ह�।ं  

 सरकार क� मेगा फूड को�ड �टोरजे चेन और दूसर ेससंाधन जटुाने क� पहल वा�तव म� �वागत 

यो�य है। िजस तरह से यह �े� बढ़ रहा है, आने वाले समय म� खा� पदाथ� के उ�पादन, �ोसेिसगं, 

पैकेिजगं, टे�नोलॉजी, सेल और िडि���यूशन म� बह�त बड़ी स�ंया म� �िशि�त लोग� क� आव�यकता 

पड़ने वाली है ।  

 माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह� ं िक �या 

सरकार भिवषय् म� आने वाली चनुौितय� से िनपटने के िलए रा��ीय फूड �ोसेिसगं नीित बनाने के साथ-

साथ कृिष िव�िव�ालय और सरकारी व गैर-सरकारी स�ंथान� म� फूड �ोसेिसगं को एक पाठ्य�म के 

�प म� शािमल करगेी? 

माननीय अ�य� : आप लोग यह जो �� पूछने से पहले ��तावना रखते ह�, मझेु नह� मालूम िहदंी म� 

�या कहते ह�, लेिकन मराठी म� कहते ह�- “नमनाला घड़ाभर तेल।” आप ��तावना �यादा रखते ह�। आप 

कृपया �� पूिछए । 

�ी अजय िम�ा टेनी  : अ�य� जी, मेरा �� यह है िक भारत सरकार ने भिव�य म� इस �े� म� आने 

वाली चनुौितय� से िनबटने के िलए रा��ीय फूड �ोसैिसगं नीित बनाने, िव�िव�ालय और सरकारी 

स�ंथान� म� फूड �ोसैिसगं को एक पाठ्य�म के �प म� शािमल करने क� �या कोई योजना बनायी है? 
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 अ�य� जी, मंदसौर के हमार ेएक साथी ह�, उनका भी एक छोटा सा �� है िक वहा ंएक फूड 

�ोसैिसगं यूिनट थी । 

माननीय अ�य� : आप बह�त अ�छे कोऑपरिेटव नेचर के ह�, लेिकन यहा ंनह� । 

�ीमती हरिसमरत कौर बादल : माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने िबलकुल सही कहा िक एक 

फूड �ोसैिसगं पॉिलसी सरकार के िवचाराधीन है जो कैिबनेट के िडसीजन का वेट कर रही है। लेिकन 

ऑलरडेी मं�ालय क� तरफ से हमने अपनी वेबसाइट पर एक आइिडयल फूड �ोसैिसगं पॉिलसी को 

अपलोड कर िदया है।  िजन-िजन रा�य� मे अ�छे-अ�छे िस�ट�स थे, उनको कले�ट करके आइिडयल 

फूड �ोसैिसगं पॉिलसी बनाकर रा�य� से कहा है िक आप इसको अडॉ�ट क�िजए। इसी के तहत एक 

फूड �ोसैिसगं पॉिलसी कैिबनेट के िवचाराधीन है। मझेु खशुी है िक तकरीबन 11 या 16 रा�य� ने इसे 

ऑलरडेी अडॉ�ट कर िलया है और उन रा�य� म� फूड �ोसैिसगं का काम बढ़ रहा है। इसके अलावा 

माननीय सद�य ने आने वाली चनुौितय� के बार े म� कहा है। माननीय सद�य जानते ह�गे िक हमारी 

नेशनल फूड �ोसैिसगं टे�नोलॉजी फोर एटंरि��योरिशप एक अकेली स�ंथा सोनीपत म� है जो फूड 

�ोसैिसगं के �े� म� िश�ा देती है। इसी तरह से साउथ म� तंजावूर म� आईआईएफपीटी है। इनके अलग-

अलग आउटरीच �ाचेंस भी ह�। गवुाहटी म� है, पजंाब म� है, जहा ंबी॰टेक और एम॰टेक कोस�स करवाए 

जाते ह� और फूड �ोसैिसगं म� पीएच॰डी॰ भी करवायी जाती है। इन स�ंथाओ ंके �ारा जो नौजवान इस 

लाइन म� जाना चाहते ह�, आज क� िडमाडं �या है, उस िडमाडं को पूरा करने के िलए एजकेुशन इन 

स�ंथाओ ंम� दी जा रही है। 

SHRI P. KARUNAKARAN : Thank you, Madam Speaker.  In the Answer given by 

the hon. Minister, it is said that the budgetary allocation of the Ministry was doubled 

during 2018-2019.  It may be true.  But, at the same time, the major issue that we 

face is lack of storage facilities in rural areas.  In the Standing Committee Report, it 
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is stated that there is a loss of 32 to 35 per cent of the vegetables and fruits just 

because of lack of storage facilities.   

 I would like to know from the hon. Minister whether the Government has 

taken an initiative in this regard to cooperate with, or to assist the panchayats, 

either the gram panchayats or the block panchayats or the district panchayats, who 

are coming forward with land.  Will he give any financial assistance so that in the 

rural areas, we can make storage facilities?  Otherwise, it would be very difficult to 

get it in the urban area. 

SHRIMATI  HARSIMRAT  KAUR  BADAL: Madam, the hon. Member has raised a 

very pertinent issue.  So, I would like to highlight over here that although creating 

just standalone storage facilities does not come under the mandate of the Ministry 

of Food Processing Industries because we have to ensure a level of processing.  

That comes under the Agriculture Ministry.  But, Kisan SAMPADA Yojana was 

launched by this Government in 2017, which has seven umbrella schemes under it, 

with an outlay of Rs.6000 crore which has to be spent over the next two years.  

This umbrella scheme caters to almost every sector right from an individual farmer 

to a group of farmers to the big industrialists also.  It is because it has a Mega Food 

Park Scheme; there is common facility in 50 acres of land which other people can 

come and use. It has a Cold Chain Scheme.  It has a Mini Food Parks Scheme.  It 

has a Unit Scheme for units inside food parks.  Most importantly, what answers 

your question is that it has a Scheme for Creation of Backward and Forward 
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Linkages which is for the farmers or a group of farmers or a single farmer or any 

individual who wants to set up any kind of facility for preservation and processing 

of what he is producing. 

So, if the farmers want to set up a cold storage, then, they have to set up 

some washing, cleaning, grading, primary processing, just packaging and also the 

transportation facilities.  Through this backward forward linkage scheme, they can 

apply in the Ministry.  It is an on-going scheme and is also open-ended.  They will 

get 35 per cent of the total cost as a grant up to a level of Rupees five crore. So, 

they are welcome to apply in that.  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY : Madam, farm level and farmer level 

micro processing are very beneficial to the farmers.  In my constituency, recently, a 

farmer put up a micro dal mill and a micro tomato processing mill.  The benefits are 

obvious.  A farmer can also increase his earnings. The benefits are in large scale. 

Mega food parks attract large industries with automated machinery and with huge 

investment.  In this case, if the farmer processes himself in his farm, that becomes 

very cheaper. The transportation is cheaper, the storage conditions are better and 

the farmer instead of selling tomatoes, now sells tomato puree.   

 Madam, the question here I have is this.  Does the Government have any 

plan and the budget to promote farmer level micro processing unit? 
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SHRIMATI  HARSIMRAT  KAUR  BADAL: All the schemes of the Ministry can be 

availed of by anyone - be it a farmer or be it a group of farmers.  Since the Member 

mentioned tomatoes in particular, I would like to tell him that the Government has 

come up with this Operation Green where special Rs. 500 crore has been allocated 

just for the (TOP) three vegetables which are as follows T- Tomato, O-Onion, P-

Potato.  So, anybody who is doing this kind of processing, we have got a separate 

budget for that.  We have created clusters all over the country to make 

infrastructure for processing of this as well as transportation to ensure price 

stabilisation. I would encourage everybody.  I have written individually to everybody 

also that in their constituencies, if they have a cluster of any kind of perishable of 

fruit or vegetable, please apply to the Ministry for this scheme because our aim is 

to assist where there is rotting and wastage due to lack of facilities and turn the 

farmer, like I said, towards agro-processing by value addition and simple value 

addition of just cleaning, sorting, grading, packaging and then transporting to a 

near market.  So, these are very excellent schemes and the hon. Member may 

assist the farmers in his area to apply for that.  

DR. RATNA DE (NAG) :  Madam, mega food parks aim to bring together farmers, 

processors and retailers so as to ensure maximisation of value addition, 

minimisation of the wastage of vegetable and fruits and improving the condition of 

the poor. But Madam, we still often come across the news reports of wastage of 

vegetables and fruits and farmers get pittance and they are affected a lot due to 
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perishable of these fruits and vegetables. I would like to ask through you, Madam, 

as to how many of the mega food parks are in operation as of now? Has any study 

been conducted to know whether this mega food parks in essence benefited 

farmers to earn genuine profits? 

SHRIMATI  HARSIMRAT KAUR  BADAL: Madam, I would also like to mention over 

here that there is no doubt that any industry connected with food processing will 

benefit farmers because like I said that the raw material of that industry is the farm 

produce. So, they have to procure it from the farmers and for the industry to work, 

they need the farmers’ produce. So, it cannot be like the middlemen who try to get 

it at the best price. If they do not get it, the unit lies idle and they lose money.   

 As the hon. Member has asked as to how many mega food parks are there, 

there are 40 mega food parks which are currently under implementation and some 

are ready. I would like to highlight over here that a mega food park, like you know, 

is a scheme where common infrastructure is created in 50 acres of land where we 

give Rs. 50 crore grant so that more units can come up and make use of these 

common facilities without having to put in the entire infrastructure. 

 It was an extremely good scheme which was launched in 2008 and 42 parks 

were sanctioned since then. One park should take ideally about 30 months to 

become operational. But when we took over, from 2008 to 2014, out of 42, only two 

became operational, out of which one was Patanjali for which Baba Ramdev had to 

undertake a lot of drive for himself. So, over the last four years, we have ensured 
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that 14 more have become operational and another four are ready. So, almost 18 

more will be operational in a month’s time. Out of which, 15 are already 

operational. 

So, just to give you an idea that how much is the increase and how many 

farmers have benefited, for example, when two of them were in operation, there 

were only about 40,000-50,000 farmers who were benefitting. But now when 14 of 

them have become operational, the number has gone up to over two lakh farmers 

because they are all providing the raw materials. 

HON. SPEAKER: Very good. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Now why is this number still in a growing 

stage? It is because each Mega Food Park has to have 20-30 units in it. So, when 

a park comes up, four units come up, and then slowly, 8, 10, 12 and 30 units come 

up. So, when a park becomes fully operational, eventually these 40 parks are 

going to benefit at least, 25 lakh farmers and create over five lakh jobs. So, there is 

no doubt about this. 

 Madam, I would also like to highlight over here that we are having a big 

problem with the State of West Bengal. I would ask for your assistance in that. 

There is a park which is in the constituency of the hon. ex-President, Shri Pranab 

Mukherjee, Jangipur in which we put in a lot of efforts to ensure that it does not get 

cancelled. Also, it was sanctioned in 2008. But in 2016, I came and made it 

operational with a lot of efforts being put in. But unfortunately, with no support from 
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the State Government, we have made this huge common facility which is not being 

used by anyone. 

 Madam, I am also sad to say that out of my seven other umbrella schemes, 

there is nothing else which is happening in West Bengal because we are getting no 

applications. Time and again, me and my officers go there and hold these camps. 

We write to the State Government. So, through all the Members here, I would 

appeal, and I am sure they all want to give benefit to their farmers and ensure that 

the farmers get better value for their crops. So, please do help your farmers to 

apply for these schemes and the State Government do that as well. 

HON. SPEAKER: Good. 
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(Q. 384) 

SHRIMATI KIRRON KHER : Madam, I am satisfied with the reply of the 

Government to my question in relation to the Central Armed Police Forces. But 

there are some further queries which I would like to ask.  

 One of the major concerns that is being raised time and again is the fact that 

there has been an excessive deployment of the Central Armed Police Forces in the 

States on a regular basis. It has been noted that sometimes they are deputed there 

for a longer duration than necessary as a precautionary measure. The CAPF, I 

feel, needs adequate rest to recuperate. We cannot have a situation where they 

continue to be substituted for the State Forces in routine tasks that are the sole 

responsibilities of the States.  

 It has also been observed that in certain inter-State operations, the Central 

Armed Police Forces do not receive adequate participation from the State Police 

Forces concerned. In this context, my question is: ‘What steps are being taken by 

the Government to augment the strength and capacity of the State Police Forces 

so as to lessen their excess dependence on the Central Armed Police Forces?’ 

SHRI KIREN RIJIJU: Madam Speaker, the hon. Member has rightly stated about 

the excessive deployment of the Central Forces in various States. But the process 

of deployment of the Forces is dependent on the need on the basis of which the 

State Governments seek the support of the security forces from the Centre. What 
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the hon. Member has stated about the recuperation period is correct. All the Forces 

require certain period of recuperation, a particular space of time. There are some 

inbuilt mechanisms into the Forces for that. After deployment in certain hard areas 

or certain operations, the Forces are put in some rest period. But this is also a fact 

that the demand is so much in the country that our Forces are overstretched. 

 They hardly get time in between one deployment and the other. The Home 

Ministry takes various steps from time to time to ensure that the States build their 

own capacities. Take, for example, creation of India Reserve Battalion (IRBN). The 

Home Ministry sanctions the amount for creation of IRBN. Once the infrastructure 

is established and other things are done, the State Governments own that 

particular Force.  

 In the same manner, there are other issues in which the Central Government 

supports the State Governments in terms of modernization of police forces as well 

as creation of various infrastructure.  

SHRIMATI KIRRON KHER : Madam, my second question is with regard to Force 

specific research and analysis. Currently, the Bureau of Research Police and 

Development (BRPD) is expected to be the research and development agency for 

the police system in the country. It undertakes research on major and common 

issues.  
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 However, it is highlighted by several thinktanks working in internal security 

and defence space that there is a need to establish Force-specific research wing. 

For instance, there can by numerous micro issues that are unique to CRPF. My 

question is, does the Government plan to establish comprehensive research unit 

for each Force? 

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, each Force has its own set of objectives on the basis 

of which they carry their duties. Bureau of Research Police and Development 

(BRPD) is an institute or body which is purely created for the purpose of research 

and development in Armed Forces. So, BRPD is a very, very efficient organisation. 

Last year only, we had a very wonderful and state of the art new building 

inaugurated by the hon. Home Minister, Shri Rajnath Singh. I had also visited that 

building. The functioning of the BRPD is up to our satisfaction. We still want the 

organisation to grow. This is one of our pride central police organisations.  

DR. FAROOQ ABDULLAH : I would like to ask the hon. Minister if he can tell the 

House the number of suicides that have taken place in the Force because they are 

not given leave when they have certain problems in their families. 

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, I would like to inform the House that there are cases 

of suicide in the Forces because of various reasons. The question that the hon. 

Member has raised is in addition to what has primarily been asked. But I would like 

to furnish the details to the hon. Member.…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: It should be only about Central Armed Police Forces. 
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SHRI KIREN RIJIJU: Madam, the satisfaction level in the Central Armed Police 

Forces has increased to a large extent in the last four and a half year due to which 

the number of suicide cases has come down drastically.  

 We are also looking into various facilities like housing and other basic needs 

of the Forces, that are deployed in difficult areas like Northeast, Left Wing 

extremism areas, Jammu and Kashmir, etc. It has been ensured that the basic 

needs of jawans are taken care of by the higher authorities as well as the by the 

Central Government. But, there are various comprehensive measures – which I 

cannot read out here – that we have taken in this regard.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Madam, in his reply to the question, the 

hon. Minister has said that five per cent was the recommendation by the 

Committee on Empowerment of Women which is extended to 33 per cent. My 

question is, have we achieved 33 per cent reservation for women overall India? 

 There are several other recommendations that were made related to women 

issues in the police force. As the women are really doing a good job all over, I 

would like to know from the hon. Minister whether he would address all these 

issues related to women. 

HON. SPEAKER: That is a good question. 
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SHRI KIREN RIJIJU: Madam, I agree with the hon. Member, Supriya ji. We are 

proud of our women personnel in various Central Forces as well as in State Forces 

also. It is right that the Standing Committee on Women Empowerment had also 

recommended for enhancement of women recruitment in various Forces.  

 Now, to begin with, it is very difficult because the base is very low. We have 

set a target to initially recruit 14 to 15 per cent women personnel in CRPF and 

CISF. These are the two Forces where we can have maximum number of women 

into the Force. Thereafter, we have more difficult Forces like BSF, ITBP, SSB, 

which are deployed on the borders.  

 There the number of women personnel and their percentage is less. So, our 

immediate target is to at least reach five per cent in all the Forces and in CRPF and 

CISF at least 14 to 15 per cent as soon as possible.  
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(Q. 385) 

�ी राम टहल चौधरी : ध�यवाद अ�य� महोदया । देश के महानगर� एवं शहर� म� म�यम एवं गरीब 

�यि�य� के िलए आवास सम�या अभी भी बनी ह�ई है। िद�ली म� आवास सम�या का समाधान करने के 

िलए िद�ली िवकास �ािधकरण को बनाया गया है। डीडीए आवास सम�या के समाधान म� िवफल रही 

है। डीडीए के बनाये मकान� के आकार एवं भू-स�पदा म� िगरावट होने के कारण मकान लौटाए जा रहे ह�। 

इसके िलए अभी तक डीडीए के िकसी अिधकारी को िज़�मेदार नह� ठहराया गया। कई एज�िसय� ने 

िद�ली िवकास �ािधकरण को सबसे �यादा �� स�ंथा बताया है, डीडीए के अिधका�रय� के काय� क� 

जाचँ सीबीआई कर रही है और कई अिधका�रय� को दोषी भी पाया गया है। उन पर यह कार�वाई कैसे 

होती है िक डीडीए म� ��ाचार अभी तक �का नह� है। म� मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँिक �या डीडीए के 

बनाए गए मकान लौटाए जाने के सबंधं म� कोई जाचँ ह�ई है? यिद हा,ँ तो जाचँ म� िकतने अिधका�रय� को 

िज़�मेदार पाया गया है और उन अिधका�रय� पर �या कार�वाई ह�ई है? 

माननीय अ�य� : हो गया। 

�ी राम टहल चौधरी : अभी तक िकतने मकान लौटाए गए ह�? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Madam Speaker, I would like to inform the hon. 

Member, through you, that till date the DDA has, through over 45 schemes that it 

has launched since its inception, constructed over 3,98,000 homes.  

 The specific problem that the hon. Member is referring to pertains to a 

Scheme launched in 2014 and 2017. This Scheme was properly advertised in 

terms of the plinth area. But after the allottees saw these dwellings, in spite of 

being informed about what it was, at that stage they felt that the homes were not 

big enough. In fact, there was some confusion between the Economically Weaker 
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Section and the LIG. There was some claim that they had paid for an LIG flat but 

had been given a smaller plinth area.  

 The Question also refers to a link between the number of homes constructed 

and corruption. Of course, corruption is prevalent. There has been a general 

culture of impunity. The quality of construction is not an issue here.  In the 2014 

and 2017 Scheme, the issue is of size. Now, we have been in touch, through the 

Vice-Chairman of the DDA, with the allottees and the problem is being resolved. 

But the problem does not lie in corruption there. Of course, corruption is there. As I 

said, there is a general culture of impunity and corruption will continue till we are 

able to digitize all the land records and all the DDA operations. This is something 

which is making a very good progress. I am confident that before too long the 

process of digitization of land records and other DDA functions will be completed. 

Therefore, the kind of complaints we hear about the corruption in the DDA will 

become less with the passage of time. 

माननीय अ�य� : दूसरी स�लीम��ी। 

�ी राम टहल चौधरी : अ�य� महोदया, म� कहना चाहता ह� ँ िक डीडीए �ारा चलाई जा रही 

प�रयोजनाए ँ काफ� देरी से चल रही ह�, लेिकन म� जानना चाह�गँा िक �या इसके िलए िकसी क� 

िज़�मेदारी िनि�त क� गई है? यिद हा,ँ तो उसका �यौरा �या है? यह जानकारी द�। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Madam Speaker, the DDA has a vigilance 

mechanism. I have the figures of the people who have been charged over a 

passage of time in the DDA. There are people who have been charge sheeted. 
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There have been people on whom major penalties and minor penalties have been 

imposed. But these are individual acts. But we can correct the system only when, 

through the use of technology, we bring in total transparency. What invariably 

happens is, when members of the public come into contact with the DDA, either to 

get their properties made into freehold or otherwise, the central and the common 

refrain that we hear is, कागज़ नह� िमल रहे ह�, फाइल खो गई है इ�यािद। These are small 

acts of corruption. But we are dealing with them. I am confident that with the 

digitization of land records that the DDA has, corruption can be greatly reduced. 

Let me give you an example.  

12 00hrs 

 The DDA does not even have a complete picture of how much land it owns 

and because it does not know how much land it owns, some of its land is under 

encroachment. Once we have the digitisation complete, I am confident, Madam 

Speaker, that this problem will be solved.  But as far as individual cases are 

concerned, I have the figures of 2009 onwards. I will be happy to share them with 

the hon. Member.   

�ी ह�र��� च�हाण  : महोदया, आपने मझेु �� पूछने का अवसर िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद। 

 िद�ली म� िद�ली िवकास �ािधकरण जनता क� आवास सम�या का समाधान नह� कर रहा है। 

िद�ली िवकास �ािधकरण के काय� से लोग बह�त परशेान ह�। आवास से स�बि�धत सम�या के समाधान 

के िलए लोग� को डीडीए के बार-बार च�कर लगाने पड़ते ह� और लोग डीडीए के िखलाफ �यायालय म� 

जा रहे ह�।  
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माननीय अ�य� : आप ज�दी से अपना �� पूिछए। अब ��काल का समय समा� हो रहा है।  

�ी ह�र��� च�हाण : �यायालय डीडीए के काय� क� आलोचना करता है। �यायालय म� डीडीए के 

िखलाफ मकुदम� क� स�ंया बढ़ती जा रही है।  

माननीय अ�य� : आप ज�दी से �� पूिछए।  

�ी ह�र��� च�हाण  : महोदया, एक िमनट। डीडीए को इन मकुदम� म� कई करोड़ �पये खच� करने 

पड़ते ह�। डीडीए म� जनता क� भलाई के काम नह� हो रहे ह�, बि�क वहा ँजनता से कमाई करने का काम 

िकया जा रहा है। इस कारण कई बार डीडीए को समा� करने क� बात उठी है। म� माननीय मं�ी जी से 

पूछना चाहता ह� ँिक �या यह बात सही है?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Madam Speaker, there are two separate issues. 

One is about the number of housing units to be constructed. Madam, the 

population of Delhi is increasing. We are today working against 2021 figure when 

Delhi’s population will be approximately 2.3 crore. If the population is 2.3 crore, we 

need to construct 24 lakh additional units – 20 lakh additional new units and 4 

lakhs to make up the backlog.   

 In 2019, DDA has various schemes on the drawing board and we will 

construct 15,000 more. Now, this plus the Pradhan Mantri Awas Yojana, through its 

four verticals when combined, will, I think, ensure that the residents of Delhi, 

particularly those belonging to the economically weaker sections, will have homes 

which they can call their own.  The Prime Minister, through the Pradhan Mantri  
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Awas Yojana, is already committed that by 2022, every Indian citizen will have 

which he or she can call their own, the title in the name of the lady of the house 

and I am confident that all parts of India including Delhi will have enough homes for 

all the Indian citizens to reside in.  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न िवषय� पर कुछ सद�य� से �थगन ��ताव क� 

सूचनाए ं�ा� ह�ई ह�। मामले मह�वपूण� ह�, तथािप इनके िलए काय�वाही म� �यवधान डालना आव�यक नह� 

है। इन मामल� को अ�य अवसर� पर उठाया जा सकता है। म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के 

िलए अनमुित �दान नह� क� है। 
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12 03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table.  

कृिष और िकसान क�याण म�ंी (�ी राधा मोहन िसहं): महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ँ- 

1. नेशनल काउंिसल फॉर कोऑपरिेटव �ेिनंग, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

2. नेशनल काउंिसल फॉर कोऑपरिेटव �ेिनंग, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क लेखाओ ं

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

3. नेशनल काउंिसल फॉर कोऑपरिेटव �ेिनंग, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10620/16/19] 

 

THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY, MINISTER OF EARTH 

SCIENCES AND MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. HARSH VARDHAN): Respected Madam, I beg to lay on the 

Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(1) Review by the Government of the working of the Central Electronics 

Limited, New Delhi, for the year 2017-2018.  
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(2)    Annual Report of the Central Electronics Limited, New Delhi, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10621/16/19] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (RAO 

INDERJIT SINGH): Speaker Madam, I  beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Institute of Plastics Engineering and Technology, Chennai, 

for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Institute of Plastics 

Engineering and Technology, Chennai, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10622/16/19] 

 

   (2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of   Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Brahmaputra 

Cracker and Polymer Limited, Dibrugarh, for the year 2017-2018.  
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 (ii) Annual Report of the Brahmaputra Cracker and Polymer Limited, 

Dibrugarh, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10623/16/19] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the HIL (India) Limited 

(formerly Hindustan Insecticides Limited), New Delhi, for the year 

2017-2018.  

 (ii) Annual Report of the the HIL (India) Limited (formerly Hindustan 

Insecticides Limited), New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10624/16/19] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Organic 

Chemicals Limited, Navi Mumbai, for the year 2017-2018.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Organic Chemicals Limited, Navi 

Mumbai, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10625/16/19] 
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(3)  A copy of the Notification No. S.O.5571(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 31st October, 2018, order indicating the 

supplies of urea to be made by domestic manufactures of urea to states and Union 

Territories during Rabi, 2018-2019 under sub-section (6) of Section 3 of the 

Essential Commodities Act, 1955. 

[Placed in Library, See No. LT 10626/16/19] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Economic Growth (Development Planning Centre), Delhi, 

for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Economic Growth 

(Development Planning Centre), Delhi, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10627/16/19] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Labour Economics Research and Development, 

Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 

 

 



 
08.01.2019  52 
 
 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of National Institute of Labour 

Economics Research and Development, Delhi, for the year 2017-

2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10628/16/19] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) (SHRI 

SHRIPAD YESSO NAIK): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Unani Medicine, Bangalore, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts. 

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Unani Medicine, Bangalore, for the 

year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10629/16/19] 

उ�र पूव� �े� िवकास म�ंालय के रा�य म�ंी, �धान म�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी, 

कािम�क, लोक िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी, परमाणु ऊजा� िवभाग म� 

रा�य म�ंी तथा अतं�र� िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं): महोदया, म� 

िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ँ- 

1. टाटा इं�टीट्यूट ऑफ फंडाम�टल �रसच�, मुंबई के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 
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2. टाटा इं�टीट्यूट ऑफ फंडाम�टल �रसच�, मुंबई के वष� 2017-2018 के काया�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10630/16/19] 

 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण 

म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): महोदया, म� कन�ल रा�यवध�न राठौर 

(सेवािनव�ृ) क� ओर से िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ँ- 

1. (एक)    नेशनल डोप टेि�टंग लेबोरटेरी, नई िद�ली के वष� 2016-2017 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

          (दो)     नेशनल डोप टेि�टंग लेबोरटेरी, नई िद�ली के वष� 2016-2017 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा   अं�ेजी स�ंकरण)। 

2. उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण 

दशा�ने वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10631/16/19] 

  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER AND MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI R.K. 

SINGH): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Power Training Institute, Faridabad for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Power Training Institute, Faridabad for 

the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10632/16/19] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sardar Swaran Singh National Institute of Bio-Energy, Kapurthala, 

for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sardar Swaran Singh National 

Institute of Bio-Energy, Kapurthala, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10633/16/19] 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Solar Energy 

Corporation of India, New Delhi, for the year 2017-2018.  

 

 (ii) Annual Report of the Solar Energy Corporation of India, New 

Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10634/16/19] 
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 (b) (i) Review by the Government of the working of the Power System 

Operation Corporation Limited, New Delhi, for the year 2017-2018.  

 (ii) Annual Report of the Power System Operation Corporation Limited, 

New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10635/16/19] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Damodar Valley Corporation, Kolkata, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Damodar Valley Corporation, 

Kolkata, for the year 2017-2018.  

 

[Placed in Library, See No. LT 10636/16/19] 

(5) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Power System Operation Corporation Limited and the Ministry of 

Power for the year 2018-2019.  

[Placed in Library, See No. LT 10637/16/19] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI):  Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Government Employees Welfare Housing Organisation, 

New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Government 

Employees Welfare Housing Organisation, New Delhi, for the  

year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10638/16/19] 

 

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Prefab 

Limited, New Delhi, for the year 2017-2018.  

 

 (ii) Annual Report of the Hindustan Prefab Limited, New Delhi, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10639/16/19] 
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(b) (i) Review by the Government of the working of the Housing and Urban 

Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 2017-

2018.  

 (ii) Annual Report of the Housing and Urban Development Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10640/16/19] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Delhi 

Development Authority, New Delhi, for the year 2017-2018.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Delhi Development Authority, New Delhi, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon.  

 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the Delhi Development 

Authority, New Delhi, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10641/16/19] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): 

Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union Government 

(No.16 of 2018)-(Department of Revenue-Indirect Taxes-Customs) for the 

year ended March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 10642/16/19] 

 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union Government 

(Railways)(Report No.19 of 2018)-Compliance to statutory requirements in 

engagement of contract labour by Indian Railways, for the year ended 

March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 10643/16/19] 

 

(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union Government 

(Civil)(No. 20 of 2018)-Compliance of the Fiscal Responsibility and Budget 

Management Act, 2003 Department of Economic Affairs, Ministry of Finance, 

for the year ended March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 10644/16/19] 
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(iv) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union Government 

(No. 21 of 2018)-Ministry of Communications and Ministry of Electronics and 

Information Technology, for the year ended March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 10645/16/19] 

 

(v) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union Government 

(No. 22 of 2018)(Performance Audit)-Accelerated Irrigation Benefits 

Programme, Ministry of Water Resources, River Development and Ganga 

Rejuvenation. 

[Placed in Library, See No. LT 10646/16/19] 

(2)   A copy of the Securities and Exchange Board of India (Mutual Funds)(Fourth 

Amendment) Regulations, 2018 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2018/51 in Gazette of India dated 13th 

December, 2018 under section 31 of the Securities and Exchange Board of India 

Act, 1992. 

[Placed in Library, See No. LT 10647/16/19] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI RAMDAS ATHAWALE): Madam, I beg to lay on the 

Table copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

National Safai Karamcharis Finance and Development Corporation and the 

Ministry of Social Justice and Empowerment for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 10648/16/19] 

�ामीण िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी राम कृपाल यादव): अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� 

सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ �रल डेवलपम�ट एडं पचंायती राज, हैदराबाद के वष� 2017-

2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(2) नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ �रल डेवलपम�ट एडं पचंायती राज, हैदराबाद के वष� 2017-

2018 के वािष�क लेखाओ ं क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी�ा �ितवेदन। 

(3) नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ �रल डेवलपम�ट एडं पचंायती राज, हैदराबाद के वष� 2017-

2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10649/16/19] 
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गहृ म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी हसंराज गगंाराम अहीर): अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा 

पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) मानव अिधकार सरं�ण अिधिनयम 1993 क� धारा 20 क� उप-धारा (2) के अंतग�त 

िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) – 

(एक) रा��ीय मानव अिधकार आयोग, भारत, नई िद�ली के वष� 2016-2017 का 

वािष�क �ितवेदन। 

(दो) रा��ीय मानव अिधकार आयोग, भारत, नई िद�ली के वष� 2016-2017 के 

वािष�क �ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश� पर क�-गई-काय�वाही �ापन। 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10650/16/19] 

(3) िद�ली पिुलस अिधिनयम, 1978 क� धारा 148 क� उप-धारा (2) के अंतग�त िद�ली पिुलस 

(िनयिु� और भत�) (सशंोधन) िनयम, 2018 जो 23 अ�ूबर, 2018 के िद�ली के राजप� 

म� अिधसूचना स.ं एफ. 16/01/2018/एचपी-आई/�थापना/5475-5477 म� �कािशत ह�ए थे, 

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10651/16/19] 
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(4) िविधिव�� ि�याकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 क� धारा 35 क� उप-धारा (5) के 

अंतग�त अिधसूचना स�ंया का.आ. 6313(अ) जो 26 िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� 

म� �कािशत ह�ई थी तथा िजसके �ारा उ� अिधिनयम क� पहली अनसूुची म� �म स�ंया 40 

पर “िद खािल�थान िलबरशेन फोस� और उसके सभी �प” का नाम जोड़ा गया है, क� एक 

�ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10652/16/19] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINES AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF COAL (SHRI HARIBHAI CHAUDHARY): I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Coal 

Mines Provident Fund Organisation, Dhanbad, for the years 2015-

2016 and 2016-2017, along with Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Coal Mines Provident Fund 

Organisation, Dhanbad, for the years 2015-2016 and 2016-2017.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10653/16/19] 
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कृिष और िकसान क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पचंायती राज म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

परषोतम �पाला): अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

 (1) (एक) नेशनल हॉिट�क�चर बोड� , ग�ु�ाम के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� 

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो) नेशनल हॉिट�क�चर बोड� , ग�ु�ाम के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10654/16/19] 

(2)   (एक) कोकोनट डेवलपम�ट बोड� , कोि�च के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� 

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(दो) कोकोनट डेवलपम�ट बोड� , कोि�च के वष� 2017-2018 के वािष�क लेखाओ ं क� 

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

  (तीन) कोकोनट डेवलपम�ट बोड� , कोि�च के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10655/16/19] 

(3) (एक) नेशनल इं�टीटय़ूट ऑफ ए�ीक�चरल ए�सट�शन मैनेजम�ट, हैदराबाद के वष� 

2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(दो) नेशनल इं�टीटय़ूट ऑफ ए�ीक�चरल ए�सट�शन मैनेजम�ट, हैदराबाद के वष� 

2017-2018 के वािष�क लेखाओ ं क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) 

तथा उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 
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(तीन) नेशनल इं�टीटय़ूट ऑफ ए�ीक�चरल ए�सट�शन मैनेजम�ट, हैदराबाद के वष� 

2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10656/16/19] 

(4)   (एक) नेशनल ए�ीक�चरल कोऑपरिेटव माक� िटंग फेडरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नई 

िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो) नेशनल ए�ीक�चरल कोऑपरिेटव माक� िटंग फेडरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नई 

िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10657/16/19] 

(5)   (एक) नेशनल कोऑपरिेटव यूिनयन ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(दो) नेशनल कोऑपरिेटव यूिनयन ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

वािष�क लेखाओ ं क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी�ा �ितवेदन । 

(तीन) नेशनल कोऑपरिेटव यूिनयन ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10658/16/19] 
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(6)  कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (2) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(क) (एक) कना�टक कै�यू डेवलपम�ट काप�रशेन िलिमटेड, मंगलौर के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा। 

(दो) कना�टक कै�यू डेवलपम�ट काप�रशेन िलिमटेड, मंगलौर का वष� 2017-2018 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 10659/16/19] 

(ख) एक) ओिडशा ए�ो-इंड��ीज काप�रशेन िलिमटेड, भवुने�र के वष� 2015-2016 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा । 

(दो) ओिडशा ए�ो-इंड��ीज काप�रशेन िलिमटेड, भवुने�र का वष� 2015-2016 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 10660/16/19] 

(ग) एक) आं� �देश �टेट ए�ो-इंड��ीज डेवलपम�ट काप�रशेन िलिमटेड, हैदराबाद के वष� 

2015-2016 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा। 

(दो) आं� �देश �टेट ए�ो-इंड��ीज डेवलपम�ट काप�रशेन िलिमटेड, हैदराबाद का वष� 

2015-2016 का वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-

महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 
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(7) उपयु��  (6) क� मद स�ंया (ख) और (ग) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए 

िवलंब के कारण दशा�ने वाले दो िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10661/16/19] 

(8) आव�यक व�त ु अिधिनयम, 1955 क� धारा 3 क� उप-धारा (6) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

     (एक) उव�रक (अजैिवक, जैिवक या िमि�त) (िनयं�ण) (पांचवा)ं सशंोधन आदेश, 2018 जो 

1 िदस�बर, 2018 के  भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया का .आ.  5887(अ) म� 

�कािशत ह�आ था। 

 (दो) उव�रक (अजैिवक, जैिवक या िमि�त) (िनयं�ण) चौथा सशंोधन आदेश, 2018 जो 30 

जलुाई, 2018 के  भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया का .आ.  3720(अ) म� 

�कािशत ह�आ था। 

[Placed in Library, See No. LT 10662/16/19] 

(9) (एक) �ोटे�शन ऑफ �लाटं वैरायटीज ए�ड फाम�स� राइट्स अथॉ�रटी, नई िद�ली के वष� 

2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

 (दो) �ोटे�शन ऑफ �लाटं वैरायटीज ए�ड फाम�स� राइट्स अथॉ�रटी, नई िद�ली के वष� 

2017-2018 के वािष�क लेखाओ ंक� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

उन पर लेखापरी�ा �ितवेदन । 

 (तीन) �ोटे�शन ऑफ �लाटं वैरायटीज ए�ड फाम�स� राइट्स अथॉ�रटी, नई िद�ली के वष� 

2017-2018  के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10663/16/19] 
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(10) नाशक क�ट और नाशक जीव अिधिनयम, 1914 क� धारा 4(घ) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):-  

 (एक)  पादप सघंरोध (भारत म� आयात का िविनयमन) (आठवा ं सशंोधन) आदेश, 2018, जो 26 

नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया का .आ.  5830(अ) म� �कािशत ह�आ था।  

(दो)  पादप सघंरोध (भारत म� आयात का िविनयमन) (नौवा ं सशंोधन) आदेश, 2018, जो 19 

िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया का .आ.  6224(अ) म� �कािशत ह�आ था।  

[Placed in Library, See No. LT 10664/16/19] 
 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी कृ�णपाल गूज�र): अ�य� महोदया, म� 

िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� एक-

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(क) एक) आिट� िफिशयल िल��स मैनफैु�च�रगं काप�रशेन ऑफ इंिडया, कानपरु के वष� 2017-

2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा। 

(दो) आिट� िफिशयल िल��स मैनफैु�च�रगं काप�रशेन ऑफ इंिडया, कानपरु का वष� 2017-

2018 का वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क 

क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 10665/16/19] 

(ख) एक) नेशनल बैकवड�  �लासेस फाइन�स ए�ड डेवलपम�ट काप�रशेन, नई िद�ली के वष� 2017-

2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा। 
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(दो) नेशनल बैकवड� �लासेस फाइन�स ए�ड डेवलपम�ट काप�रशेन, नई िद�ली का वष� 

2017-2018 का वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-

महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 10666/16/19] 

(2) (एक) �ी हनमुान �साद पो�ार अंध िव�ालय, वाराणसी के वष� 2015-2016 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 (दो) �ी हनमुान �साद पो�ार अंध िव�ालय, वाराणसी के वष� 2015-2016 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(3) उपयु�� (2) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाला

 िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 10667/16/19] 

(4) (एक) भगवान महावीर िव�लागं सहायता सिमित, जयपरु के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 (दो) भगवान महावीर िव�लागं सहायता सिमित, जयपरु के वष� 2017-2018 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10668/16/19] 

(5)  नेशनल ��ट, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

[Placed in Library, See No. LT 10669/16/19] 
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(6) नेशनल है�डीकै�ड फाइन�स ए�ड डेवलपम�ट काप�रशेन और िद�यागंजन अिधका�रता िवभाग, 

सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय के बीच वष� 2018-2019 के िलए ह�ए समझौता �ापन क� 

एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10670/16/19] 

�वा��य और प�रवार क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अि�नी कुमार चौबे): महोदया, म� 

िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) (एक) पो�ट�ेजएुट इं�टीटय़ूट ऑफ मेिडकल एजकेुशन ए�ड �रसच�, चडंीगढ़ के वष� 

2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

 (दो) पो�ट�ेजएुट इं�टीटय़ूट ऑफ मेिडकल एजकेुशन ए�ड �रसच�, चडंीगढ़ के वष� 

2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10671/16/19] 

 

(2) (एक) ऑल इंिडया इं�टीटय़ूट ऑफ मेिडकल साइंसेज, नई िद�ली के वष� 2017-2018 

के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त 

लेखे। 

 (दो) ऑल इंिडया इं�टीटय़ूट ऑफ मेिडकल साइंसेज, नई िद�ली के वष� 2017-2018 

के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10672/16/19] 

 



 
08.01.2019  70 
 
(3) (एक) स��ल मेिडकल सिव�सेज सोसाइटी, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 (दो) स��ल मेिडकल सिव�सेज सोसाइटी, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10673/16/19] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI KIREN 

RIJIJU): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Citizenship (Registration of Citizens and Issue of National 

Identity Cards) Amendment Rules, 2018 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.722(E) in Gazette of India dated 

30th July, 2018 under sub-section (4) of Section 18 of the Citizenship 

Act, 1955. 

[Placed in Library, See No. LT 10674/16/19] 

(2) A copy of the National Fire Service College, Nagpur, Artist-cum-

Draughtsman, Recruitment Rules, 2018 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.313 in Gazette of India dated 26th 

September, 2018 under article 309 of the Constitution of India. 

[Placed in Library, See No. LT 10675/16/19] 
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(3) A copy of the Central Reserve Police Force, Assistant Sub Inspector 

(Steno) and Head Constable (Ministerial) Recruitment (Amendment) Rules, 

2018 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.1121(E) 

in Gazette of India dated 16th November, 2018 under sub-section (3) of 

Section 18 of the Central Reserve Police Force Act, 1949. 

[Placed in Library, See No. LT 10676/16/19] 

 
(4) A copy of the Sashastra Seema Bal Group ‘C’ Combatised (Non-Gazetted) 

Para-Veterinary Posts Recruitment Rules, 2018 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.283 in Gazette of India dated 30th August, 2018 

under sub-section (3) of Section 155 of the Sashastra Seema Bal Act, 2007. 

[Placed in Library, See No. LT 10677/16/19] 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (3) of Section 156 of the Indo-Tibetan Border Police Force Act, 1992:- 

(i) The Indo-Tibetan Border Police Force, Engineering Cadre, Group ‘A’ 

Post, Recruitment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.531(E) in Gazette of India dated 7th June, 2018. 

(ii) The Indo-Tibetan Border Police Force, Constable (Water Carrier, Safai 

Karamchari, Cook, Washerman and Barber, Group ‘C’ Posts 

Recruitment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.591(E) in 

Gazette of India dated 28th June, 2018. 
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(iii) The Indo-Tibetan Border Police Force, Combatant (Ministerial Cadre 

and Stenographer Cadre) Group ‘C’ Posts Recruitment Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.619(E) in Gazette of India dated 9th 

July, 2018. 

(iv) The Indo-Tibetan Border Police Force, General Duty Cadre (Group ’A’ 

Posts) Recruitment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.655(E) in Gazette of India dated 18th July, 2018 together with a 

corrigendum thereto published in the Notification No. G.S.R.1018(E) 

dated 10th October, 2018. 

(v) The Indo-Tibetan Border Police Force, Education and stress 

Counsellor Cadre, Group ‘C’ Posts, Recruitment Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.739(E) in Gazette of India dated 3rd 

August, 2018. 

(vi) The Ministry of Home Affairs, Indo-Tibetan Border Police Force, Tailor, 

Cobbler and Gardener Cadre, Group ‘B’ and ‘C’ Posts Recruitment 

Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.1015(E) in Gazette of 

India dated 10th October, 2018. 
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(vii) The Ministry of Home Affairs, Indo-Tibetan Border Police Force, 

Deputy Commandant (Official Language) and Assistant Commandant 

(Official Language), Group ‘A’ Posts, Recruitment Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.1016(E) in Gazette of India dated 

10th October, 2018. 

(viii) The Ministry of Home Affairs, Indo-Tibetan Border Police Force, 

Animal Transport Cadre, Group ‘A’ (Gazetted) and Group ‘B” (Non-

Gazetted) Posts, Recruitment Rules, 2018 published in Notification 

No. G.S.R.1099(E) in Gazette of India dated 12th November, 2018. 

(ix) The Indo-Tibetan Border Police Force, Hindi Translators, Group ‘B’ 

Posts, Recruitment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.1014(E) in Gazette of India dated 10th October, 2018. 

(x) The Ministry of Home Affairs, Indo-Tibetan Border Police Force, Head 

Constable and Constable Animal Transport Cadre (Group ‘C’ post) 

Recruitment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.1017(E) 

in Gazette of India dated 10th October, 2018. 

(xi) The Indo-Tibetan Border Police Force, Telecommunication Cadre 

(Group ‘A’ posts) Recruitment Rules, 2018 published in Notification 

No. G.S.R.1112(E) in Gazette of India dated 14th November, 2018. 
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(xii) The Indo-Tibetan Border Police Force, Transport Cadre (Group ‘A’ 

posts) Recruitment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.1113(E) in Gazette of India dated 14th November, 2018. 

(xiii) The Indo-Tibetan Border Police Force, Electronic Data Processing 

Cadre (Group ‘A’ posts) Recruitment Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.1114(E) in Gazette of India dated 14th 

November, 2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10678/16/19] 

 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (4) of Section 18 of the Citizenship Act, 1955:- 

(i) The Citizenship (Amendment) Rules, 2018 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.1049(E) in Gazette of India dated 22nd 

October, 2018.  

(ii) The Citizenship (Second) Amendment Rules, 2018 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.1158(E) in Gazette of India 

dated 3rd December, 2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10679/16/19] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI 

JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indira 

Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 

(2) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indira Gandhi Rashtriya Uran 

Akademi, Rae Bareli, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10680/16/19] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण म�ंालय म� 

रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� महोदया, म� �ी बाबलु सिु�यो क� ओर से िन�निलिखत 

प� सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) - 

(क) (एक) िह�द�ुतान केब�स िलिमटेड, कोलकाता के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) िह�द�ुतान केब�स िलिमटेड, कोलकाता के वष� 2017-2018 का वािष�क 

�ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया ं।  

[Placed in Library, See No. LT 10681/16/19] 
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(ख) (एक) िह�द�ुतान सा�ट्स िलिमटेड, जयपरु के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) िह�द�ुतान सा�ट्स िलिमटेड, जयपरु के वष� 2017-2018 का वािष�क �ितवेदन, 

लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं।  

[Placed in Library, See No. LT 10682/16/19] 

(ग) (एक) �रचड�सन एडं �ूडास (1972) िलिमटेड, म�ुबई के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) �रचड�सन एडं �ूडास (1972) िलिमटेड, म�ुबई के वष� 2017-2018 का वािष�क 

�ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया ं।  

[Placed in Library, See No. LT 10683/16/19] 

 

(घ) (एक) सीम�ट काप�रशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) सीम�ट काप�रशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नई िद�ली के वष� 2017-2018 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया ं।  

[Placed in Library, See No. LT 10684/16/19] 

(2) (एक) स��ल मै�यफैु�च�रगं टे�नोलॉजी इ�टीट्यूट, ब�गल�ु के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 
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 (दो) स��ल मै�यफैु�च�रगं टे�नोलॉजी इ�टीट्यूट, ब�गल�ु के वष� 2017-2018 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया ं।  

[Placed in Library, See No. LT 10685/16/19] 

 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण म�ंालय म� 

रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� महोदया, म� कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� 

उप-धारा (1) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल 

पर रखता ह�:ं - 

(1) ड��यूएपीसीओएस िलिमटेड, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा के बार ेम� िववरण। 

(2) ड��यूएपीसीओएस िलिमटेड, नई िद�ली का वष� 2017-2018 का वािष�क �ितवेदन, 

लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया।ं  

[Placed in Library, See No. LT 10686/16/19] 

 

व� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजय ट�टा): अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ं - 

(1) (एक) नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ फैशन टे�नोलॉजी, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 
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(दो) नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ फैशन टे�नोलॉजी, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10687/16/19] 

(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) - 

(एक) नेशनल जूट मैनफैु�चस� काप�रशेन, कोलकाता के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा।  

(दो) नेशनल जूट मैनफैु�चस� काप�रशेन, कोलकाता के वष� 2017- 2018 का 

वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट�पिणया।ं 

[Placed in Library, See No. LT 10688/16/19] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND FARMERS 

WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PANCHAYATI RAJ 

(SHRI PARSHOTTAM RUPALA): On behalf of Shrimati Krishna Raj, I beg to lay on 

the Table:- 

 

(1)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
sub-section (2) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Review by the Government of the working of the Goa 
Meat Complex Limited, Panjim, for the year 2016-2017. 
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(ii) Annual Report of the Goa Meat Complex Limited, 
Panjim, for the year 2016-2017, alongwith Audited 
Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 
General thereon.  

 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10689/16/19] 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS 

(SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i)Review by the Government of the working of the Bengal Chemicals 
and Pharmaceuticals Limited, Kolkata, for the year 2017-2018. 

 
(ii) Annual Report of the Bengal Chemicals and Pharmaceuticals 

Limited, Kolkata, for the year 2017-2018, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10690/16/19] 
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(b) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 
Antibiotics Limited, Pune, for the year 2017-2018. 

 
       (ii) Annual Report of the Hindustan Antibiotics Limited, Pune, for 

the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10691/16/19] 

(2) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Kolkata, 
for the year 2017-2018, together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10692/16/19] 

 
(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Hyderabad, 
for the year 2016-2017, together with Audit Report thereon. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10693/16/19] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD 

AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMERCE AND INDUSTRIES (SHRI C.R. CHAUDHARY): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Warehousing Development and Regulatory Authority, New Delhi, for 
the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Warehousing Development and 

Regulatory Authority, New Delhi, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10694/16/19] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 
(i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Vegetable Oils Corporation Limited, New Delhi, for the year 2017-
2018. 

(ii)  Annual Report of the Hindustan Vegetable Oils Corporation 
Limited, New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited 
Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 
thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10695/16/19] 

 
(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (6) of Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955:- 
 

(i) The Levy Sugar Supply (Control) Amendment Order, 2018 
published in Notification No. G.S.R.780(E)Ess.Com./Sugar in 

Gazette of India dated 14th August, 2018. 
 
(ii) The Sugarcane (Control) (Second Amendment) Order, 2018 

published in Notification No. S.O.5258(E) in Gazette of India 

dated 12th October, 2018. 
[Placed in Library, See No. LT 10696/16/19] 
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(4) A copy of the Warehousing Development and Regulatory Authority 
(Conditions of service of the Officers and other Employees) (Amendment) 
Regulations, 2018 (Hindi and English versions) published in Notification 
No. G.S.R.865(E) in Gazette of India dated 12th September, 2018 under 
Section 52 of the Warehousing (Development and Regulation) Act, 2007.  

[Placed in Library, See No. LT 10697/16/19] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Services Exports Promotion Council, New Delhi, for the years 2015-
2016 and 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Services Exports Promotion 
Council, New Delhi, for the years 2015-2016 and 2016-2017. 
 

(6)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10698/16/19] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 
the Services Exports Promotion Council, New Delhi, for the year 2017-
2018, alongwith Audited Accounts. 

 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Services Exports Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10699/16/19] 
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(8) A copy of the Consumer Protection (Administrative Control Over the State 
Commission and the District Forum) Regulations, 2018 (Hindi and English 
versions) published in Notification No. G.S.R.335(E) in Gazette of India 

dated 5th April, 2018 under Section 31 of the Consumer Protection Act, 
1986. 

[Placed in Library, See No. LT 10700/16/19] 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI P.P. 

CHAUDHARY): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Indian Institute of Corporate Affairs, Gurgaon, for the year 2016-2017, 
alongwith Audited Accounts. 

 
     (ii)A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Corporate Affairs, 

Gurgaon, for the year 2016-2017. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10701/16/19] 

 
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

International Centre for Alternative Dispute Resolution, New Delhi, 
for the years 2014-2015 to 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  
 
 
 
 



 
08.01.2019  84 
 
 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the International Centre for 
Alternative Dispute Resolution, New Delhi, for the years 2014-2015 
to 2016-2017. 
 

(4)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 
in laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10702/16/19] 

 
(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

International Centre for Alternative Dispute Resolution, New Delhi, 
for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the International Centre for 
Alternative Dispute Resolution, New Delhi, for the year 2017-2018. 
 

[Placed in Library, See No. LT 10703/16/19] 

 
(6) A copy of the Competition Commission of India (General) Amendment 

Regulations, 2018 (Hindi and English versions) published in Notification No. L-

3(2)/Regin.-Gen.(Amdt.)/2018/CCI in Gazette of India dated 7th December, 2018 

under sub-section (3) of Section 63 of the Competition Act, 2002, as amended by 

Competition Act (Amendment) Act, 2007. 

[Placed in Library, See No. LT 10704/16/19] 

 
(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Legal Services Authority, New Delhi, for the year 2016-
2017.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of National Legal Services Authority, 
New Delhi, for the year 2016-2017.  
 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10705/16/19] 

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. SUBHASH 

RAMRAO BHAMRE): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy  of  the  Annual  Administration  Reports  (Hindi  and  
English  versions)  of  the Cantonment Boards for the year 2017-2018. 
(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cantonment Boards for the year 

2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10706/16/19] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English  versions) of 

the Nehru Institute of Mountaineering, Uttarkashi, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts. 

              (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Nehru Institute of Mountaineering, Uttarkashi, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon. 
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(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nehru Institute of Mountaineering, 

Uttarkashi, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10707/16/19] 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT): I beg to lay on 

the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 
the  Central Agricultural University, Imphal for the year 2016-
2017. 
(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by     

the Government of the working of the Central Agricultural 

University, Imphal for the year 2016-2017. 

(2) Statement  (Hindi  and  English  versions)  showing  reasons  for  
delay  in  laying  the  papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10708/16/19] 

(3) A  copy  of  the  Annual  Accounts  (Hindi  and  English  versions)   
of  the  Central  Agricultural University, Imphal, for the year 2015-
2016, together with Audit Report thereon. 

 

(4) Statement  (Hindi  and  English  versions)  showing  reasons  for  
delay  in  laying  the  papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10709/16/19] 
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 
of the Ch. Charan Singh National Institute of Agricultural 
Marketing, Jaipur, for the year 2017-2018, alongwith Audited 
Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Ch. Charan Singh National 
Institute of Agricultural Marketing, Jaipur, for the year 2017-
2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10710/16/19] 

 
(6) A copy of the Bhagar Grading and Marking Rules, 2018 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.1167(E) 

in Gazette of India dated 4th December, 2018 under sub-section 
(3) of Section 3 of the Agricultural Produce (Grading and Marking) 
Act, 1937. 

[Placed in Library, See No. LT 10711/16/19] 

 

(7) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining 
reasons for not laying the Annual Reports and Audited Accounts of 
the Jammu and Kashmir Horticultural Produce Marketing and 
Processing Corporation Limited, Srinagar, for the years 2001-2002 
to 2017-2018 within the stipulated period of nine months after the 
close of the respective accounting years. 

[Placed in Library, See No. LT 10712/16/19] 
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(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Cooperative Development Corporation, New Delhi, for 
the year 2017-2018. 

 
(ii)   A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of  

the National Cooperative Development Corporation, New Delhi, 

for the year 2017-2018, together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10713/16/19] 

(iii)   A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Cooperative 

Development Corporation, New Delhi, for the year 2017- 2018. 

(iv)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
National Cooperative Development Corporation (Employees 
Provident Fund), New Delhi, for the year 2017-2018, together with 
Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10714/16/19] 

 
(9) A copy of the Kusum Seed Grading and Marking Rules, 2018 (Hindi and 
English versions) published in Notification No. G.S.R.600(E) in Gazette of India 

dated 29th June, 2018 under sub-section (3) of Section 3 of the Agricultural 
Produce (Grading and Marking) Act, 1937. 

[Placed in Library, See No. LT 10715/16/19] 
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12 07 hrs 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 
 
SECRETARY-GENERAL : Madam Speaker, I have to report the following message 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha: - 

'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at 
its sitting held on Friday, the 4th January, 2019 adopted the 
following Motion in regard to the Committee on Welfare of Other 
Backward Classes (OBCs):- 

 
"That this House concurs in the recommendation of the Lok 

Sabha to suspend the para 3 of the Motion adopted by 
Lok Sabha on 22-07-2014 and to extend the tenure of 
present members of Rajya Sabha on the Committee on 
Welfare of Other Backward Classes (2018-2019) upto the 
last day of the tenure of the present Lok Sabha, as 
adopted by Lok Sabha at its sitting held on 20.12.2018." ' 
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12 08 hrs 
 

COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’BILLS AND RESOLUTIONS 
Minutes 

 
�ी र�न लाल कटा�रया (अ�बाला): अ�य� महोदया, म� वत�मान स� के दौरान गैर-सरकारी सद�य� के 

िवधेयक� तथा सकं�प� सबंधंी सिमित क� ह�ई 44व� और 45व� बैठक� का काय�वाही-साराशं (िह�दी 

तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�।ं 

 

 

  



 
08.01.2019  91 
 
12 09 hrs 

COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 
83rd to 90th Reports 

 
डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक (ह�र�ार): अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता 

ह�:ं - 

(1) आ�ासन� को छोड़े जाने के अनरुोध� (�वीकृत) के बार ेम� 83वा ं�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 

(2) आ�ासन� को छोड़े जाने के अनरुोध� (अ�वीकृत) के बार ेम� 84वा ं�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 

(3) आ�ासन� को छोड़े जाने के अनरुोध� (�वीकृत) के बार ेम� 85वा ं�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 

(4) आ�ासन� को छोड़े जाने के अनरुोध� (अ�वीकृत) के बार ेम� 86वा ं�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 

(5) खान मं�ालय से सबंिंधत लंिबत आ�ासन� क� समी�ा के बार ेम� 87वा ं�ितवेदन (16व� लोक 

सभा)। 

(6) सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�ोग मं�ालय से सबंिंधत लंिबत आ�ासन� क� समी�ा के बार ेम� 88वा ं

�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 

(7) र�ा मं�ालय (र�ा उ�पादन िवभाग) से सबंिंधत लंिबत आ�ासन� क� समी�ा के बार ेम� 89वा ं

�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 

(8) मानव ससंाधन िवकास मं�ालय (�कूली िश�ा और सा�रता िवभाग) से सबंिंधत लंिबत 

आ�ासन� क� समी�ा के बार ेम� 90वा ं�ितवेदन (16व� लोक सभा)। 
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12 10 hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
59th and 60th Reports 

 
�ी अनुराग िसहं ठाकुर (हमीरपुर): महोदया, म� सूचना �ौ�ोिगक� सबंधंी �थायी सिमित (2018-19) 

के िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�:ं- 

1. इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� मं�ालय से सबंिंधत ‘रा��ीय िडिजटल सा�रता िमशन 

(एनडीएलएम) क� समी�ा – सम�याए ंऔर चनुौितया’ं के बार ेम� 59 वा ं�ितवेदन । 

2. डाक िवभाग, सचंार मं�ालय से सबंिंधत ‘भगुतान ब�क के �प म� पो�ट ब�क ऑफ इंिडया क� 

�थापना – �याि�, उ�े�य और ढाचंा’ के बार ेम� 60वा ं�ितवेदन।   

 

  

 
HON. SPEAKER : Shri Rajiv Pratap Rudy – not present. 
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12 10 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 
Statement 

 

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR): Madam, I rise to lay on the Table the 

Statement (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Water 

Resources showing further Action Taken by the Government on the Observations / 

Recommendations contained in the Twenty-second Report (16th Lok Sabha) on 

Action Taken by Government on the Observations / Recommendations contained 

in the Twentieth Report (16th Lok Sabha) on 'Demands for Grants (2018-19)' of the 

Ministry of Water Resources, River Development & Ganga Rejuvenation. 
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12 11 hrs 
 
STATEMENT CORRECTING REPLY TO STARRED QUESTION NO.271 DATED 

31ST DECEMBER 2018 REGARDING `SCHOOL DROPOUT’*  
 
 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR): Madam, I had answered the Lok Sabha Starred Question No.271 

relating to `School Dropout’ asked by Shri B.V. Naik, Member of Parliament on 

31.12.2018. 

 Information was sought in the question regarding (a) the details of boys/girls 

who dropped out of schools'' in the country during the last three years, State and 

year-wise; (b) whether any survey has been carried out to find out the reasons 

therefor; and (c) the details of schemes being implemented to impart school 

education and the amount spent thereon during the above period and the outcome 

thereof? 

 Part (a) of the Statement laid on the Table of the house contained factual 

mistake in the Dropout rate relating to the year 2016-17, which needs to be 

corrected. 

 Part (a) of the Statement laid on the Table of the House is proposed to be 

revised. The error is regretted. 

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 10716/16/19 
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 I  hereby  place on the Table of the House copies of the revised part (a) of 

the Statement in Reply to the Starred Question No.271 asked by Shri B.V. Naik, 

Member of Parliament on 31.12.2018. 
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STATMENT MADE BY THE MINISTER FOR HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT    
CORRECTING THE REPLY TO LOK SABHA STARRED QUESTION NO. *271 ASKED BY 
SH. B.V. NAIK REGARDING 'SCHOOL DROPOUT' ON 31.12.2018. 

 

Question  Answer already given  Revised answer 
(1) (2) (3) 
(a) the 
details of 
boys/girls 
who 
dropped out 
of schools' 
in the 
country 
during the 
last three 
years, State 
and year-
wise; (b) 
whether any 
survey has 
been carried 
out to find 
out the 
reasons 
therefor; and 
(c) the 
details of 
schemes 
being 
implemente
d to impart 
school 
education 
and the 
amount 
spent 
thereon 
during the 
above period 
and the 
outcome 
thereof? 

 
 

A Statement is laid on the Table of the House. In 
reply to part (a) in the statement referred, the 
following was stated with regard to Dropout rate 
at Secondary and Higher Secondary level for the 
year 2016-17.  

Annual Average Dropout Rate 2016-17 
(All India) 
Level  Boys  Girls  Total 
Secondary  22.11%  

22.15% 
 
22.13% 

Higher 
Secondary 

 13.18%  
12.98% 

 
13.09% 

 
 
 
In annexure 1(a) referred to in reply to part (a) of 
the question, data in the respect of Karnataka was 
stated as below. 
 

Sl. 
no
. 

State/UT Higher Secondary 
Boys Girls Total 

17 Karnataka - 99.80% 99.93% 
 All States 13.18% 12.98% 13.09% 

 
Sl. 
no
. 

State/UT         Secondary 
Boys Girls Total 

17 Karnataka 47.82% 48.42% 48.11% 
 All States 22.11% 22.15% 22.13% 

 

Part (a) of the statement is being corrected as 
follows 
 (a) Dropout rate at Secondary and Higher 
Secondary level for the year 2016-17 is as below 

Annual Average Dropout Rate 2016-17 
(All India) 
Level  Boys  Girls  Total 
Secondary  19.97%  

19.81% 
 
19.89% 

Higher 
Secondary 

 6.37%  5.49%  5.95% 

 
 
 
The data given in annexure 1(a) referred to in 
reply to part (a) of the question is as below 

 
Sl. 
no. 

State/UT Higher Secondary 
Boys Girls Total 

17 Karnataka Incomplete data received 
 All States 6.37% 5.49% 5.95% 

 
Sl. 
no
. 

State/UT Higher Secondary 
Boys Girls Total 

17 Karnataka Incomplete data received 
 All States 19.97% 19.81% 19.89% 
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           GOVERNMENT OF INDIA 
 

MINISTRY OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 
 

DEPARTMENT OF SCHOOL EDUCATION& LITERACY 
 
 

                                                LOK SABHA 
 

                              STARRED QUESTION NO.*271 
 

                             TO BE ANSWERED ON 31.12.2018 
 
 

 
School Dropout 

 
*271. SHRI B.V.NAIK: 

 
Will the Minister of HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT be pleased to state: 

 
(a) the details of boys/girls who dropped out of schools' in the country during the last 

three years, State and year-wise; 
 

(b) whether any survey has been carried out to find out the reasons therefor; and 
 

(c) the details of schemes being implemented to impart school education and the amount 

spent thereon during the above period and the outcome thereof? 
 
 

ANSWER 
 

MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 

(SHRI PRAKASH JAVADEKAR) 

 
(a), (b) and  (c): A Statement is laid on the Table of the House 
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STATEMENT REFERRED TO IN REPLY TO PARTS (a) to (c) OF LOK SABHA 

STARRED QUESTION NO.*271 TO BE ANSWRED ON 31.12.2018 ASKED BY 

SHRI B.V. NAIK REGARDING ‘SCHOOL DROPOUT’ 

 
(a): The National Institute of Educational Planning and Administration (NIEPA), an 

autonomous body under Ministry of Human Resource Development, collects information 

from all the schools (government, aided and private) annually on various educational 

indicators including drop-out rate across all States and UTs through Unified District 

Information System for Education (U-DISE). As per U-DISE data, annual average 

dropout rates in percentage are as under: 

Years     Annual Average Dropout Rate (All India)     
            

   Boys   Girls    Total  
             

 Primary Upper Second- Higher Primary Upper Second- Higher Primary Upper Second- Higher 

  Primary ary Secondary  Primary ary Secondary  Primary ary Secondary 
             

2014- 6.84% 5.56% 20.09% 4.12% 6.49% 7.02% 20.19% 4.56% 6.67% 6.27% 20.14% 4.33% 

15             
             

2015- 4.36% 3.49% 17.21% 0.25% 3.88% 4.60% 16.88% - 4.13% 4.03% 17.06% - 

16             

             
2016- 6.40% 4.97% 22.11% 13.18% 6.30% 6.42% 22.15% 12.98 6.35% 5.67% 22.13% 13.09% 

17               
Source: U-DISE, 2014-15, 2015-16 and 2016-17   
Note -: ‘-‘ indicates negative dropout rate   
 

State-wise and year-wise dropout rates are at Annexures I(a), I(b) and I(c)  
(b): Ministry of Human Resource Development has commissioned three independent 

surveys to estimate out of school children in the country. These surveys were conducted 

in the years 2005, 2009 and 2014. The All India survey of Out of School Children in 6-13 

years age group conducted in 2014 revealed that there are 60.64 lakh out of school 

children in this age group, as compared to 134.6 lakh as per 2005 survey. The major 

reasons for out of school children reported in the survey are poverty/economic reason, 

child not interested in studies, child suffering with some disability or poor health, child 

too young to be attending school, child needed to help in domestic work, education not 

considered necessary by the parents or Head of the household etc. 



 
08.01.2019  99 
 
 

(c): The Department of School Education and Literacy has launched the Samagra Shiksha - an 

Integrated Scheme for School Education as a Centrally Sponsored Scheme and it is being 

implemented throughout the country with effect from the year 2018-19. This programme subsumes the 

three erstwhile Centrally Sponsored Schemes of Sarva Shiksha Abhiyan (SSA), Rashtriya Madhyamik 

Shiksha Abhiyan (RMSA) and Teacher Education (TE). It is an overarching programme for the school 

education sector extending from pre-school to class XII and aims to ensure inclusive and equitable 

quality education at all levels of school education. It envisages the ‘school’ as a continuum from pre-

school, primary, upper primary, secondary to senior secondary levels. 

 
The major interventions, across all levels of school education, under the scheme are: (i)  

Universal Access including Infrastructure Development and Retention; (ii) Gender and Equity; (iii)  
Inclusive Education; (iv) Quality; (v) Financial support for Teacher Salary; (vi) Digital initiatives;  
(vii) Entitlements under the Right of Children to Free and Compulsory Education (RTE) Act, 

2009 including uniforms, textbooks etc.;(viii) Pre-school Education; (ix) Vocational Education; 

(x) Sports and Physical Education; (xi) Strengthening of Teacher Education and Training; (xii) 

Monitoring and (xiii) Programme Management. The main emphasis of the Scheme is on 

improving quality of school education and the strategy for all interventions would be to enhance 

the Learning Outcomes at all levels of schooling. 

 
It sees school education holistically without segmenting it into various levels of education.  

Its main features, inter alia, are as follows: 

 
(i) Annual Grant of Rs. 5,000 to Rs. 20,000/- per school for strengthening of Libraries. 

 
(ii) Composite school grant increased from Rs. 14,500-50,000 to Rs. 25,000-1 Lakh 

and to be allocated on the basis of school enrolment. 

(iii) Annual Grant for sports equipments at the cost of Rs. 5000 for Primary Schools, 

Rs. 10,000 for upper primary schools and up to Rs. 25,000 for secondary and senior 

secondary schools. 
 

(iv) Allocation for children with Special Needs (CwSN) increased from Rs. 3,000 to Rs. 

3,500 per child per annum including a stipend of Rs. 200 per month for CWSN girls to 

be provided from Classes I to XII. – earlier it was only for classes IX to XII. 
 

(v) Allocation for uniforms enhanced from Rs. 400 to Rs. 600 per child per annum. 
 

(vi) Allocation for textbooks enhanced from Rs. 150/250 to Rs. 250/400 per child per 

annum. 
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(vii) Upgradation of Kasturba Gandhi Balika Vidyalayas (KGBVs) from Class 6-8 to 

Class 6-12. 
 

(viii) Strengthening Teacher Education Institutions like SCERTs and DIETs to improve 

the quality of teachers with SCERT as the nodal institution for in-service and pre-

service teacher training 

(ix) Enhanced use of digital technology in education through smart classrooms, digital 

boards and DTH channels. 
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The detail of central share released and expenditure reported by the States and UTs since 2015-16 

is as under:- 
 

(Rs. in Lakh) 
 

 Year Central share released Expenditure* 

2015-16 SSA 2159014.41 4422718.48 

 RMSA 354492.77 668628.55 

 CSSTE 48870.04 43683.13 

2016-17 SSA 2165744.85 4885824.93 

 RMSA 368826.95 738226.46 

 CSSTE 49536.57 45509.60 

2017-18 SSA 2349425.43 4678063.52 

 RMSA 401387.78 812818.92 

 CSSTE 47838.25 42802.13 

2018-19 (till 30.11.2018)   
Samagra Shiksha 1966826.71 1342129.20 

 
*Note: Expenditure shown above (except CSSTE) is against receipts from Central release, State 
share release, Finance Commission Award and Miscellaneous incomes, if any. Expenditure for 
CSSTE is only against receipts from Central Share. 

 
Due to various interventions implemented under SSA and RMSA, there have been 

improvements in overall educational scenario at elementary and secondary levels. As per UDISE 

2015-16, Gross Enrolment Ratio (GER) is 99.21% for primary and 92.81% for upper primary 

level, which indicates universal enrolment at primary level. The Pupil Teacher Ratio (PTR) has 

improved from 32 in 2009-10 to 25 in 2015-16. The transition rate from primary to upper primary 

has gone up from 85.17% in 2009-10 to 90.14% in 2014-15. In order to ensure quality elementary 

education, the Central Right of Children to Free and Compulsory Education (RTE) Rules, 2010 

have been amended on 20th February, 2017 to include reference on class-wise, subject-wise 

Learning Outcomes for all elementary classes. At the secondary level, GER has increased from 

62.90% in 2009-10 (Source: Statistics of School Education) to 80.01% in 2015-16 (Source: 

UDISE). Gross Access Ratio has increased from 68.22 in 2011-12 to 86.48 in 2015-16. 

 
***** 
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ANNEXURE-I (a)  

ANNEXURE REFERRED TO IN REPLY TO PART (a) OF LOK SABHA STARRED 
QUESTION NO.*271 TO BE ANSWRED ON 31.12.2018 ASKED BY SHRI B.V. NAIK 
REGARDING ‘SCHOOL DROPOUT’ 

Percentage of Dropout rate of state/UT: 2016-17 
 

Slno. State/UT 
Primary Upper Primary Secondary Higher Secondary 

Boys Girls Total Boys Girls Total Boys Girls Total Boys Girls Total 

1 A & N ISLANDS 2.03 1.25 1.65 1.50 2.03 1.76 7.89 6.80 7.36 22.59 10.78 16.79 

2 ANDHRA 
PRADESH  

1.91 

 
1.90 

 
1.90 

 
0.64 

 
1.16 

 
0.89 

 
49.63 

 
50.40 

 
50.00 

 
‐ 

 
‐ 

 
‐ 

3 ARUNACHAL 
PRADESH  

23.65 

 
22.82 

 
23.25 

 
11.45 

 
14.15 

 
12.81 

 
31.63 

 
28.11 

 
29.93 

 
24.36 

 
20.51 

 
22.46 

4 ASSAM 6.21 4.98 5.60 2.79 2.25 2.51 26.38 28.75 27.60 12.51 10.85 11.72 

5 BIHAR 10.26 8.78 9.53 13.65 12.75 13.20 38.49 40.98 39.73 10.50 7.96 9.30 

6 CHANDIGARH ‐ ‐ ‐ ‐ 0.96 ‐ ‐ ‐ ‐ 16.99 12.42 15.05 

7 CHHATTISGARH 3.42 3.07 3.25 7.05 5.29 6.18 26.11 22.39 24.23 1.65 2.92 2.30 

8 DADRA & 
NAGAR HAVELI  

‐ 

 
‐ 

 
‐ 

 
2.42 

 
3.34 

 
2.84 

 
28.05 

 
27.85 

 
27.96 

 
15.18 

 
6.95 

 
11.32 

9 DAMAN & DIU ‐ ‐ ‐ 0.86 0.33 0.61 21.60 17.07 19.52 ‐ ‐ ‐ 

10 DELHI ‐ ‐ ‐ 0.75 0.65 0.70 12.63 8.59 10.75 15.98 10.41 13.34 

11 GOA 1.71 2.22 1.96 ‐ 1.27 ‐ 18.73 12.99 16.01 15.81 5.76 10.88 

12 GUJARAT 0.92 1.04 0.98 5.01 8.33 6.51 25.60 21.91 24.08 6.94 6.09 6.56 

13 HARYANA ‐ ‐ ‐ ‐ 0.92 ‐ 12.07 12.28 12.16 2.69 4.09 3.31 

14 HIMACHAL 
PRADESH  

0.66 

 
1.03 

 
0.84 

 
0.74 

 
1.04 

 
0.88 

 
7.65 

 
6.32 

 
7.03 

 
9.05 

 
6.73 

 
7.97 

15 JAMMU & 
KASHMIR  

13.44 

 
14.92 

 
14.15 

 
8.72 

 
11.78 

 
10.18 

 
23.32 

 
25.53 

 
24.35 

 
11.65 

 
11.62 

 
11.64 

16 JHARKHAND 15.54 15.90 15.71 19.22 19.99 19.61 36.17 37.12 36.64 28.28 28.06 28.18 

17 KARNATAKA 0.85 1.96 1.39 2.93 4.65 3.76 47.82 48.42 48.11 ‐ 99.80 99.93 

18 KERALA 0.11 0.04 0.08 ‐ 0.04 ‐ 15.58 9.78 12.76 2.97 1.24 2.07 

19 LAKSHADWEEP 1.37 0.61 1.00 1.45 ‐ ‐ 5.68 5.91 5.80 5.71 2.22 3.70 

20 MADHYA 
PRADESH  

4.58 

 
4.44 

 
4.51 

 
6.49 

 
8.91 

 
7.65 

 
23.70 

 
23.83 

 
23.76 

 
‐ 

 
0.00 

 
‐ 

21 MAHARASHTRA 0.66 0.75 0.70 0.70 1.87 1.24 11.43 11.10 11.28 3.03 2.70 2.88 

22 MANIPUR 15.69 17.92 16.79 12.67 12.86 12.76 21.14 20.96 21.05 12.87 10.65 11.81 

23 MEGHALAYA 18.01 17.37 17.69 17.96 17.25 17.59 28.33 27.85 28.07 13.59 14.02 13.82 

24 MIZORAM 15.24 15.49 15.36 10.63 9.06 9.88 32.47 28.87 30.67 7.26 5.62 6.42 

25 NAGALAND 20.47 21.44 20.95 18.65 17.90 18.28 31.51 31.04 31.28 15.51 12.33 13.96 

26 ODISHA 4.05 4.44 4.24 5.16 4.94 5.05 28.90 28.83 28.87 ‐ ‐ ‐ 

27 PUDUCHERRY ‐ ‐ ‐ ‐ 0.98 0.45 15.72 9.42 12.65 11.65 7.65 9.56 

28 PUNJAB 2.99 2.64 2.83 2.92 2.84 2.89 9.14 7.88 8.60 6.97 4.79 6.00 

29 RAJASTHAN 6.94 7.06 6.99 3.65 5.17 4.34 15.14 15.25 15.19 ‐ ‐ ‐ 

30 SIKKIM 6.06 4.09 5.13 7.55 7.73 7.64 25.73 22.70 24.15 21.97 17.45 19.49 

31 TAMIL NADU 0.12 0.81 0.46 1.52 1.15 1.34 13.65 6.26 10.03 4.88 2.88 3.83 
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32 TELANGANA 7.45 7.76 7.60 5.65 5.59 5.62 23.45 21.50 22.49 23.14 20.38 21.73 

33 TRIPURA 4.33 4.44 4.39 5.91 4.77 5.34 29.20 30.32 29.76 11.98 10.30 11.21 

34 UTTAR 
PRADESH  

11.44 

 
10.85 

 
11.15 

 
0.64 

 
7.13 

 
3.87 

 
12.54 

 
12.90 

 
12.71 

 
8.01 

 
5.19 

 
6.67 

35 UTTARAKHAND 5.68 5.46 5.58 2.96 3.18 3.06 9.94 8.15 9.09 2.16 1.22 1.70 

36 WEST BENGAL 8.22 7.88 8.05 11.33 6.71 8.95 26.53 27.27 26.93 14.91 14.67 14.79 

All States 6.40 6.30 6.35 4.97 6.42 5.67 22.11 22.15 22.13 13.18 12.98 13.09 

  
Note: Due to in-migration & lack of data on lateral and late entrants, dropout rate can be negative. Negative    
dropout rates are not reported and are indicates by '-' symbol. 
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 ANNEXURE-I (b)  

ANNEXURE REFERRED TO IN REPLY TO PART (a) OF LOK SABHA STARRED 
QUESTION NO.*271 TO BE ANSWRED ON 31.12.2018 ASKED BY SHRI B.V. NAIK 
REGARDING ‘SCHOOL DROPOUT’ 

Percentage of Dropout rate of state/UT: 2015‐16 

 
 

Slno. State/UT 
Primary Upper Primary Secondary Higher Secondary 

Boys Girls Total Boys Girls Total Boys Girls Total Boys Girls Total 

1 A & N ISLANDS 0.47 0.55 0.51 1.44 1.95 1.69 11.47 8.16 9.87 21.05 12.21 16.93 

2 ANDHRA 
PRADESH 

 
6.57 

 
6.89 

 
6.72 

 
5.09 

 
5.32 

 
5.20 

 
15.81 

 
15.60 

 
15.71 

 
‐ 

 
‐ 

 
‐ 

3 ARUNACHAL 
PRADESH 

 
11.51 

 
10.09 

 
10.82 

 
5.31 

 
8.08 

 
6.71 

 
18.33 

 
15.81 

 
17.11 

 
19.37 

 
17.44 

 
18.42 

4 ASSAM 16.07 14.65 15.36 10.45 10.56 10.51 24.64 29.28 27.06 ‐ ‐ ‐ 

5 BIHAR 0.35 ‐ ‐ 4.14 4.01 4.08 25.21 26.62 25.90 ‐ ‐ ‐ 

6 CHANDIGARH ‐ ‐ ‐ 0.01 0.96 0.44 ‐ ‐ ‐ 12.10 8.41 10.55 

7 CHHATTISGARH 3.08 2.74 2.91 6.47 5.22 5.85 22.62 19.92 21.26 1.37 4.14 2.76 

8 DADRA & 
NAGAR HAVELI 

 
1.60 

 
1.31 

 
1.47 

 
3.70 

 
4.40 

 
4.02 

 
18.19 

 
15.08 

 
16.77 

 
13.45 

 
4.77 

 
9.47 

9 DAMAN & DIU 1.80 0.29 1.11 3.14 3.07 3.11 34.45 29.73 32.27 44.38 36.05 40.48 

10 DELHI ‐ ‐ ‐ 0.95 0.55 0.76 13.55 9.80 11.81 20.91 13.15 17.32 

11 GOA 0.63 0.84 0.73 ‐ 0.21 0.07 14.15 7.68 11.15 18.27 9.39 13.91 

12 GUJARAT 0.82 0.98 0.89 4.65 8.54 6.41 26.29 23.24 25.04 8.40 5.26 7.04 

13 HARYANA 5.54 5.69 5.61 5.50 6.18 5.81 16.35 15.30 15.89 6.24 5.12 5.75 

14 HIMACHAL 
PRADESH 

 
0.46 

 
0.83 

 
0.64 

 
0.50 

 
1.27 

 
0.87 

 
6.31 

 
5.80 

 
6.07 

 
9.02 

 
5.57 

 
7.41 

15 JAMMU & 
KASHMIR 

 
6.98 

 
6.59 

 
6.79 

 
4.98 

 
5.95 

 
5.44 

 
16.97 

 
17.65 

 
17.28 

 
13.85 

 
11.20 

 
12.65 

16 JHARKHAND 5.91 5.03 5.48 9.01 8.96 8.99 23.45 24.56 24.00 2.72 4.18 3.41 

17 KARNATAKA 2.03 2.01 2.02 3.46 4.27 3.85 27.71 24.52 26.18 5.97 ‐ 1.96 

18 KERALA ‐ ‐ ‐ ‐ 0.00 ‐ 14.96 9.52 12.32 1.54 ‐ 0.47 

19 LAKSHADWEEP ‐ ‐ ‐ 2.37 3.18 2.78 8.82 4.96 6.76 3.00 3.21 3.12 

20 MADHYA 
PRADESH 

 
6.48 

 
6.72 

 
6.59 

 
7.78 

 
10.70 

 
9.20 

 
23.71 

 
25.97 

 
24.77 

 
‐ 

 
0.73 

 
‐ 

21 MAHARASHTR
A 

1.26 1.25 1.26 0.89 2.83 1.79 13.11 12.58 12.87 2.02 1.60 1.83 

22 MANIPUR 9.50 9.83 9.66 3.61 4.80 4.20 12.94 15.86 14.38 ‐ ‐ ‐ 

23 MEGHALAYA 10.35 8.56 9.46 6.77 6.30 6.52 20.80 20.27 20.52 ‐ ‐ ‐ 

24 MIZORAM 10.17 10.03 10.10 5.46 4.06 4.78 23.02 20.73 21.88 9.00 4.85 6.91 

25 NAGALAND 6.18 5.02 5.61 7.87 7.97 7.92 17.98 18.47 18.23 10.36 3.19 6.97 

26 ODISHA 2.91 2.81 2.86 4.11 3.49 3.81 29.74 29.37 29.56 ‐ ‐ ‐ 

27 PUDUCHERRY 0.36 0.38 0.37 0.44 0.69 0.56 14.94 9.36 12.19 5.40 3.69 4.50 

28 PUNJAB 2.89 3.25 3.05 2.95 3.55 3.22 9.22 8.39 8.86 7.52 3.67 5.83 

29 RAJASTHAN 5.02 5.02 5.02 2.54 3.73 3.07 13.54 13.40 13.48 ‐ ‐ ‐ 

30 SIKKIM 3.75 0.62 2.27 2.07 1.08 1.57 17.58 14.39 15.89 12.48 11.17 11.76 

31 TAMIL NADU ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11.67 4.36 8.10 4.59 2.34 3.41 

32 TELANGANA 2.21 1.94 2.08 2.43 2.17 2.30 16.54 14.50 15.53 2.06 ‐ 0.77 
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33 TRIPURA 1.37 1.19 1.28 2.37 1.61 1.99 28.03 28.83 28.42 8.97 8.89 8.93 

34 UTTAR 
PRADESH 

 
9.08 

 
8.04 

 
8.58 

 
0.78 

 
4.61 

 
2.70 

 
9.89 

 
10.60 

 
10.22 

 
1.79 

 
2.45 

 
2.10 

35 UTTARAKHAND 4.37 3.67 4.04 0.79 1.62 1.19 11.26 9.46 10.40 3.40 2.61 3.01 

36 WEST BENGAL 2.13 0.79 1.47 5.84 2.88 4.30 16.33 19.06 17.80 8.18 8.04 8.11 

All States 4.36 3.88 4.13 3.49 4.60 4.03 17.21 16.88 17.06 0.25 ‐ ‐ 
 
Note: Due to in-migration & lack of data on lateral and late entrants, dropout rate can be negative. Negative    
dropout rates are not reported and are indicates by '-' symbol. 
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ANNEXURE-I (c)  
ANNEXURE REFERRED TO IN REPLY TO PART (a) OF LOK SABHA STARRED 
QUESTION NO.*271 TO BE ANSWRED ON 31.12.2018 ASKED BY SHRI B.V. NAIK 
REGARDING ‘SCHOOL DROPOUT’ 

Percentage of Dropout rate of state/UT: 2014-15 

 
Slno. State/UT 

Primary Upper Primary Secondary Higher Secondary 

Boys Girls Total Boys Girls Total Boys Girls Total Boys Girls Total 

1 A & N ISLANDS 1.35 1.06 1.21 ‐ 1.54 0.51 8.36 5.98 7.20 18.94 12.20 15.87 

2 ANDHRA 
PRADESH 

47.66 47.75 47.70 46.80 47.59 47.18 52.17 53.44 52.80 51.72 52.72 52.20 

3 ARUNACHAL 
PRADESH 

11.54 10.22 10.89 4.44 6.74 5.59 16.08 12.75 14.49 18.57 15.49 17.07 

4 ASSAM 8.19 6.68 7.44 7.60 6.54 7.05 28.59 32.10 30.43 7.62 6.83 7.24 

5 BIHAR 2.38 1.79 2.09 2.77 3.19 2.98 24.67 26.05 25.33 ‐ ‐ ‐ 

6 CHANDIGARH ‐ ‐ ‐ 0.72 1.55 1.08 ‐ ‐ ‐ 13.24 8.49 11.28 

7 CHHATTISGARH 1.45 1.38 1.42 4.09 3.51 3.80 24.10 22.72 23.41 ‐ 2.13 ‐ 

8 DADRA & 
NAGAR HAVELI 

1.05 2.17 1.57 3.31 5.09 4.13 30.02 26.83 28.59 7.07 5.33 6.24 

9 DAMAN & DIU 1.06 0.59 0.85 3.42 3.72 3.56 19.46 20.33 19.86 14.48 4.89 9.86 

10 DELHI ‐ ‐ ‐ 3.13 2.37 2.78 10.80 6.64 8.90 20.28 11.45 16.25 

11 GOA 0.08 0.33 0.20 ‐ ‐ ‐ 11.68 7.19 9.58 18.21 8.38 13.36 

12 GUJARAT 0.50 1.06 0.76 3.52 8.04 5.55 22.85 19.81 21.61 9.06 6.18 7.83 

13 HARYANA 0.22 0.63 0.41 1.97 3.25 2.55 11.92 13.27 12.51 1.41 3.16 2.18 

14 HIMACHAL 
PRADESH 

0.57 0.34 0.46 0.60 0.98 0.78 9.32 8.83 9.09 8.44 5.54 7.07 

15 JAMMU & 
KASHMIR 

5.53 5.37 5.46 3.86 4.80 4.30 14.70 16.14 15.36 8.80 6.20 7.64 

16 JHARKHAND 6.89 5.91 6.41 7.19 7.65 7.42 22.99 23.32 23.15 ‐ ‐ ‐ 

17 KARNATAKA 2.42 2.21 2.32 2.31 2.73 2.51 28.49 26.57 27.57 ‐ ‐ ‐ 

18 KERALA ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 17.30 11.40 14.46 6.95 5.90 6.40 

19 LAKSHADWEEP 0.00 ‐ ‐ 1.16 2.50 1.86 8.48 7.65 8.03 3.03 2.59 2.82 

20 MADHYA 
PRADESH 

9.91 10.40 10.14 9.88 13.57 11.70 25.21 27.91 26.47 0.52 2.83 1.55 

21 MAHARASHTRA 0.51 0.59 0.55 ‐ 1.50 0.61 15.04 13.78 14.47 2.85 3.89 3.34 

22 MANIPUR 17.27 18.74 18.00 7.48 6.54 7.02 12.35 15.28 13.81 3.30 3.08 3.20 

23 MEGHALAYA 11.30 9.39 10.34 6.34 7.28 6.84 25.63 23.99 24.75 ‐ ‐ ‐ 

24 MIZORAM 12.57 13.38 12.96 6.61 5.39 6.02 20.00 17.37 18.70 ‐ ‐ ‐ 

25 NAGALAND 19.09 19.74 19.41 18.08 17.63 17.86 34.14 36.08 35.11 15.36 12.96 14.19 

26 ODISHA 2.83 3.05 2.94 3.11 2.48 2.80 49.39 49.57 49.48 ‐ ‐ ‐ 

27 PUDUCHERRY 0.76 0.57 0.66 0.37 0.83 0.60 18.22 10.02 14.24 13.24 9.28 11.16 

28 PUNJAB 1.35 1.21 1.29 2.52 3.27 2.85 8.93 8.71 8.83 7.87 3.20 5.81 

29 RAJASTHAN 7.76 9.12 8.39 4.49 7.95 6.03 17.85 20.06 18.77 ‐ ‐ ‐ 

30 SIKKIM 5.55 3.49 4.57 6.35 3.98 5.14 13.74 12.14 12.89 14.11 11.92 12.91 

31 TAMIL NADU 0.53 0.39 0.46 4.38 4.67 4.52 16.13 7.99 12.20 4.55 4.35 4.44 

32 TRIPURA 3.63 3.52 3.58 3.21 2.20 2.72 24.51 25.70 25.09 9.15 9.06 9.11 

33 UTTAR 
PRADESH 

7.91 6.21 7.08 ‐ 2.43 0.53 7.26 7.35 7.30 ‐ ‐ ‐ 

34 UTTARAKHAND 3.28 2.83 3.07 1.78 1.57 1.68 9.85 7.44 8.70 0.23 ‐ ‐ 

35 WEST BENGAL 3.44 2.37 2.91 5.63 3.10 4.31 16.73 19.77 18.34 8.03 7.76 7.90 
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All States 6.84 6.49 6.67 5.56 7.02 6.27 20.09 20.19 20.14 4.12 4.56 4.33 

 
Note: Due to in-migration & lack of data on lateral and late entrants, dropout rate can be negative. Negative    
dropout rates are not reported and are indicates by '-' symbol. 
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12 12 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i)(a)Status  of implementation of the recommendations contained in the 
29thReport of the Standing Committee on Agriculture on 'Impact of 
Chemical Fertilizers and Pesticides on Agriculture and Allied Sectors in 
the Country'pertaining to the Department of Agricultural Research and 

Education, Ministry of Agriculture and Farmers Welfare* 
 
कृिष और िकसान क�याण म�ंी (�ी राधा मोहन िसहं): महोदया, म�  कृिष अनसुधंान और िश�ा 

िवभाग, कृिष और िकसान क�याण मं�ालय से सबंंिधत 'देश म� कृिष और सबं� �े�� पर 

रासायिनक उव�रक� और क�टनाशक� का �भाव’ के बार ेम� कृिष संबंधी �थायी सिमित के 29व� 

�ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश� के काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल पर रखता 

ह� ँ। 

. 

 
  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10717/16/19. 
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(b) Status  of implementation of the recommendations contained in the 
39th Report of the Standing Committee on Agriculture on 'Comprehensive 
Agriculture Research based on Geographical Conditions and Impact of 
Climatic Changes to ensure Food Security in the country'pertaining to 
the Department of Agricultural Research and Education, Ministry of 

Agriculture and Farmers Welfare* 

 

कृिष और िकसान क�याण म�ंी (�ी राधा मोहन िसहं): महोदया, म� कृिष अनसुधंान और िश�ा 

िवभाग, कृिष और िकसान क�याण मं�ालय से सबंिंधत ‘देश म� खा� सरु�ा सिुनि�त करने के 

िलए भौगोिलक प�रि�थितय� पर आधा�रत �यापक कृिष अनसुधंान और जलवाय ु प�रवत�न का 

�भाव' के बार े म� कृिष संबंधी �थायी सिमित के 39व� �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश� के 

काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल पर रखता ह� ँ। 

. 

 
  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10718/16/19. 
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 ।12 13 hrs 

(ii) Status of implementation of the recommendations/observations 
contained in the 50th Report of the Standing Committee on Social Justice 
and Empowerment on Demands for Grants (2018-2019) pertaining to the 
Department of Social Justice and Empowerment, Ministry of Social 

Justice and Empowerment* 
 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत): महोदया, म� सामािजक �याय 

और अिधका�रता िवभाग, सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� 

मांग� (2018-19) के बार े म� सामािजक �याय और अिधका�रता सबंंधी �थायी सिमित के 50व� 

�ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश�/िट�पिणय� के काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल 

पर रखता ह�।ं 

  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10719/16/19.½ 
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12 13½ hrs  
(iii)Status  of implementation of the recommendations contained in the 
43rd Report of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on 
Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers* 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (RAO INDERJIT SINGH): Madam, I rise to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in 

the 43rd Report of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on 

Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10720/16/19. 
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12 14 hrs 

GOVERNMENT BILLS - Introduced 

(i) Trade Unions (Amendment) Bill, 2019* 

 

�म और रोजगार म�ंालय के रा�य म�ंी (�ी सतंोष कुमार गगंवार): महोदया, म� ��ताव करता 

ह�ं िक �यवसाय सघं अिधिनयम, 1926 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत िकए 

जाने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय अ�य�: ��ताव ��ततु ह�आ :- 

“िक �यवसाय सघं अिधिनयम, 1926 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 
परुः�थािपत िकए जाने क� अनमुित दी जाए।” 

  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: पहले उनको इ��ोड�शन करना है। इं�ोड�शन को �ी एन.के.�ेमच��न अपोज 

कर रहे ह�। पहले िबल इ��ड्यूस करना है। म� आपको भी समय दूगंी, आपका नाम है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�:  आप दखेने से पहले ही िच�लाते ह�। 

…(�यवधान) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, Speaker, I am opposing 

the introduction of the Trade Unions (Amendment) Bill, 2019 under Rule 72(2) 

and Rule 70 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 

Madam, this Bill is being presented on a day when the entire workforce in the 

country is going for an all India strike today and tomorrow. 

                                    
*  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 08.01.2019.  
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 Just to press for the demands of the working class in the country, today, 

the hon. Minister and the Government is introducing a Bill by which the Trade 

Unions Act would be amended. The sole purpose of the amendment to the 

Trade Unions Act is to determine a criteria for recognition of a trade union. As 

per the existing Trade Unions Act, registration of a trade union is there but 

there is no provision for recognition of a trade union. So, the Government 

wants to give a statutory status for recognition of a trade union in a particular 

establishment. That is the entire purpose of the Bill.  

 I would like to know from the hon. Minister as to what is the criteria and 

norms by which a trade union can be recognised. Is it 10 per cent or 15 per 

cent or 20 per cent of the workforce? Nothing is mentioned in the Bill. 

…(Interruptions) 

        I am coming to the rule. This is absolutely a delegated legislation, which 

means, the Parliament is empowering the Government to make  procedure 

and rules by which the criteria and norms can be fixed for the recognition of a 

trade union.  That is  what is meant by an absolute delegated legislation.  

 Madam, according to Rule 70, “A Bill involving proposals for the 

delegation of legislative power shall further be accompanied by a 

memorandum explaining such proposals and drawing attention to their scope 

and stating also whether they are of normal or exceptional character.” So, the 

memorandum regarding delegated legislation has to specifically state whether 

it is of normal character or exceptional character. According to me, here, in this 

memorandum regarding delegated legislation, the delegation of legislative 
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power is not of normal character but exceptional character. Why? It is because 

the Government is being empowered to make a legislation thereby, the entire 

legislative wisdom and the legislative power of this Parliament is being 

entrusted with the Government. Then, what is the role of this Parliament? The 

Parliament should know as to what should be the criteria or what should be the 

norms by which a trade union in a particular establishment can be recognised. 

 Unfortunately, it is missing in the Bill. So, I oppose the Bill. Along with 

that, Madam, the workforce in the country is on a big strike. 48-hour strike is 

going on.  

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Thank you, Madam Speaker. 

 Madam, quite surprisingly on this cold morning of 8th January, we got a 

copy of the Trade Unions (Amendment) Bill, 2019, Bill No. 2 of 2019 in the 

brown packet, which was circulated to us by the Lok Sabha Secretariat. 

Madam Speaker, before 8:30 a.m. of today no such information or nothing was 

seen in the Business of the House. 

 Madam Speaker, I would like to oppose this Bill because this is 

unconstitutional. The hon. Minister will also accept my view. Why I say this Bill 

is unconstitutional is because this is against the spirit of Article 19(1)(c) that is 

enshrined in Part III of the Constitution of India. And again, Madam Speaker, 

this Bill which has been circulated is against Article 23 and Article 24 which is 

enshrined in Part IV of this holy book, the Constitution of India. The provisions 

of Article 43 and Article 43(a) of the Constitution of India have been violated by 
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introducing this Bill. The Minister may say that this is only a very simple Bill but 

this is going to cut the throats of the working class of this nation. 

 The Minister was in a hurry to introduce the Bill on the last day of this 

Winter Session when 200 million working class of this nation is already on the 

streets. They are fighting against anti-people policy of this Government. You 

are killing the public sector. You are pushing the farmers to commit suicide. 

Here, more than 24 lakhs of vacancies are yet to be filled up. 

 I am going to conclude, Madam Speaker. Here, Rules 72, 172, and 174 

have been violated. This Bill is a draconian Bill. This Bill takes away the 

prerogative of this august House. All these Members sitting here are 

responsible to the people. What will be your answer to the working class or 

what is your answer to the working class? 

माननीय अ�य� : आपका हो गया, आपने अपनी बात रख दी ।  

DR. A. SAMPATH : Madam Speaker, all the powers come from the people. 

The Constitution says, “We, the People”, but you are suffocating the voice of 

the people.  

माननीय अ�य� : इतने जोर से मत िच�लाइए, आपने अपने �वाइंट्स रख िदए । 

SHRI M. B.  RAJESH (PALAKKAD): Hon. Speaker Madam, I do not want to 

repeat some of the points already made by two of my learned colleagues. I 

agree with them that this is a big betrayal by the Modi government on a day 

when the entire working class of our country, cutting across party affiliations, 

cutting across political lines, is on a general strike today. I oppose the 

introduction of this Trade Unions (Amendment) Bill on four grounds.  
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Firstly, this Bill has not incorporated the unanimously agreed formulation 

between Central Trade Unions and the Ministry of Labour and Employment 

regarding the definition of a Central Trade Union. With the non-incorporation of 

this unanimously agreed formulation, the Central Government is usurping wide 

discretionary powers regarding the definition of a Central Trade Union. 

 Secondly, in total departure from the mutually agreed procedure being 

followed from the very beginning, the Government is usurping wide 

discretionary powers in the matter of recognition of Central Trade Union. So, 

both in terms of definition and in terms of recognition, the Government is 

usurping discretionary powers.  

 Thirdly, this Bill has not addressed the issue of mandatory recognition of 

trade unions by the employers at the enterprise level. At the enterprise level, 

employers are not mandated to recognise a trade union.  

 Fourthly, this is part of this Government’s labour law reforms which is 

taking away the right of working class for collective bargaining, the right of 

working class to form trade unions. I agree with Dr. Sampath that this is 

against the fundamental rights enshrined in the Constitution of our country. 

That is why, all the Central Trade Union in this country are opposing this Bill. 

The 48-hour general strike which is going on right now is also against this 

amendment Bill. So, I oppose the introduction of this Bill. Thank you. 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Hon. Speaker Madam, 

on this day when, as has been pointed out, so many trade unions have 

declared a work stoppage against the undemocratic policies of this 

Government, I rise to oppose the introduction of this Bill which is one more 

undemocratic act, both for the manner in which this Bill is being introduced as 

well as the contents of the Bill. I have just three objections and I will be quite 

brief. 

 My first objection is that the Members of Parliament are supposed to be 

given copies of the Bill in advance before it is introduced. This Bill has been 

brought in a surreptitious manner as has been pointed out. As per your own 

direction, that is Direction 19A(1) of the Speaker’s Directions 2014, the Minister 

has to give a written notice of his intention to introduce a Bill. 

HON. SPEAKER: But I can give my consent also.   

DR. SHASHI THAROOR : According to Direction 19B, no Bill shall be included 

for introduction in the List of Business for a day until after copies thereof have 

been made available for the use of Members for at least two days before the 

day on which the Bill is proposed to be introduced. The Bill has not complied 

with this requirement. I know you allow for an exception in the second proviso, 

but there the Minister is supposed to give special reasons in a memorandum 

which has to be shared with the House. Otherwise, it is a direct abuse of your 

Directions and the Lok Sabha Rules and Procedures. Madam, this objection is 

all the more important because just now, while we are sitting and listening to 

this, we have had copies of a new Bill given to us to amend the Constitution. 
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Where is the two days’ notice? Where is the special reason to be given? This 

Government is flagrantly violating the rules, directives and procedures. 

 Secondly, as regards the contents of the Bill, under the guise of 

providing recognition to trade unions by the Central Government or the State 

Government, the Bill is giving vast open-ended discretionary powers to the 

Government to determine which trade union should or should not be 

recognized. The Bill fails to lay down comprehensive objective standards for 

this determination. We all know that political parties in our country have 

affiliations to trade unions and political preferences of the government of the 

day will come into play. The fact is, by providing such vast powers to the 

Government with no objective criteria spelt out, no categories and no 

information, the Bill facilitates the subjective and arbitrary decision making. We 

all know that arbitrariness is the very antithesis of the Right to Equality 

guaranteed under article 14 of the Constitution.  

 I have a third and final point and I will come up with a constructive 

suggestion. It is a matter of shame that the Government has decided to push 

ahead this Bill in this manner. Ten Central Trade Unions have written to the 

Minister opposing this Bill.  

Madam Speaker, the Minister should take steps to address their 

concerns. If the Government’s intention is genuine, why is it pushing this Bill in 

this fashion when all the stakeholders are opposing it? …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please conclude. 

… (Interruptions) 
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DR. SHASHI THAROOR : May I make a request? A solution to the problem 

would be to actually refer this Bill to the Standing Committee. The Standing 

Committee could then rule on all these objections that have been raised today. 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : पहले िबल को इं�ोड्यूस होने दो। 

…(�यवधान) 

DR. SHASHI THAROOR : I request the hon. Minister to send the Bill to the 

Standing Committee. 

माननीय  अ�य� : उनका नाम पहले से नह� िदया था । अब आप बोिलए । ऐसा नह� होता है। 

हरेक को िनयम तो समझना पड़ेगा।   

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Shri Jai Prakash Narayan Yadav is permitted to associate 

with the issue raised by Dr. A. Sampath. 

… (Interruptions) 
HON. SPEAKER: Adv. Joice George is permitted to associate with the issues 

raised by Dr. A. Sampath, Shri M.B. Rajesh and Dr. Shashi Tharoor. 

… (Interruptions)  
�ी सतंोष कुमार गगंवार: अ�य� महोदया, हम सभी जानते ह� िक सै��ल ज�ुरि�ड�शन का �म 

मं�ालय क� पॉिलसी मेिकंग म� एक मह�वपूण� िह�सा है और मं�ालय क� सभी ि�प�ीय वाता�ओ ंम� 

�टै�यूटरी बॉडी जैसे- ई.पी.एफ.ओ., ई.एस.आई.सी., अतंरा���ीय मंच, लेबर का��� सेज सभी म� 

�ेन यूिनयन को �थान िमलता है। पर�त,ु इस बात का अभी तक कोई लीगल �ेमवक�  नह� था िक 

कैसे �ितिनिध�व िदया जाए। म�, �ी �ेमच�� जी को बह�त ध�यवाद दूंगा, वे हमेशा इस बात के साथ 

रहते ह� और इन बात� क� चचा� करते ह�। िकस �ि�या के तहत �ेड यूिनय�स को शािमल िकया 

जाए, इसम� कुछ सशंोधन क� आव�यकता थी। इसिलए सभी सद�य� के साथ परामश� करके हमने 
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सशंोधन करने का काम िलया है। कोई ऐसा काम नह� िकया है, जो अनिुचत काम है। …(�यवधान) 

आप इस पर िव�ततृ चचा� करना चाह�गे, तो वह भी कर�गे। यह समझ म� आना चािहए िक क� � म� 12 

�ेड यूिनय�स को मं�ालय �ारा मा�यता �ा� ह�। पर�त,ु लीगल �ेिकंग न होने के कारण िकसको 

कहा ंबलुाया जाए, यह हम तय नह� कर पाते ह�। �य�िक 12 म� से अगर एक यूिनयन िकसी स�ंथा 

म� है, तो हम� 12 यूिनयन� को बलुाना पड़ेगा। …(�यवधान) हम इस बात को �यान म� रखते ह� िक 

इसको एक लीगल �ेिकंग दी जाए और लीगल �यव�था करने के िलए हम� कहा गया है। हम उसी 

िहसाब बातचीत कर रहे ह�। म� इतना ही कह सकता ह�ं िक जब यह चचा� म� आएगा तो हम लोग सार े

िवषय� पर चचा� कर�गे। …(�यवधान) हम� �यान है िक आई.एल.ओ. के मा�यम से भी हमसे कहा 

जाता है िक आप यूिनयन को एक �र�ज�टेशन सही ढंग से देने का काम कर�। …(�यवधान) मेरा 

मानना है िक हम इसको िसफ�  इ��ोड्यूस कर रहे ह�। म� एक और बात कहना चाहता ह�ं।   

माननीय अ�य� : आप �र�लाई तो सनु लो।  

…(�यवधान) 

�ी सतंोष कुमार गगंवार: अभी हमार ेकुछ �िमक सगंठन� के साथी हड़ताल क� बात कर रहे ह�, 

पर�त ुछह मजदूर सगंठन, िजनम� मजदूर सघं, भारतीय मजदूर सघं, टी.यू.सी.सी., एन.एफ.आई. 

टी.यू. और इंटक का एक धड़ा इस हड़ताल से बाहर है।…(�यवधान) मेरा मानना है िक हड़ताल का 

कोई असर नह� पड़ रहा है, कोई �भाव नह� पड़ रहा है। इससे पहले भी हमने इस बात को देख 

और समझ िलया है।…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Trade Unions Act, 1926.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI SANTOSH KUMAR GANGWAR: I introduce the Bill. 
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माननीय  अ�य� : अभी तो इ��ोड्यूस ह�आ है। अभी िनण�य ले लीिजए। 

…(�यवधान) 

माननीय  अ�य� : म�ने इसके िलए मना नह� िकया है, लेिकन यह इ��ोड�शन के लेवल पर नह� 

होता है।  

…(�यवधान) 

माननीय  अ�य� : आपक� �ट�िडंग कमेटी क� बात सनु ली है। अभी मना नह� िकया है। 

…(�यवधान) 

DR. A. SAMPATH : Madam, I am on a point of order. …(Interruptions) 

SHRI M. B.  RAJESH : The Government should refer the Bill to the Standing 

Committee. …(Interruptions) 

DR. A. SAMPATH : Madam, please allow me. I am on a point of order. 

…(Interruptions) 

SHRI M. B.  RAJESH : This is not acceptable. The Government should refer 

this Bill to the Standing Committee. …(Interruptions) 

DR. A. SAMPATH : Madam, we are walking out in protest. …(Interruptions) 

12 27 hrs  

At this stage, Dr. A. Sampath, Shri Jai Prakash Narayan Yadav and some 
other hon. Members left the House. 
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12 28 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS...Contd. 
(iv)Status  of implementation of the recommendations contained in the 
205th Report of the Standing Committee on Home Affairs on Action Taken 
by the Government on the recommendations/observations contained in 
203rd Report of the Committee on Border Security; Capacity Building and 

Institutions pertaining to the Ministry of Home Affair* 
  

HON. SPEAKER: Shri Kiren Rijiju, you may make the statement now. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): Madam, I beg to make a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 205th Report of the 

Standing Committee on Home Affairs on Action Taken by the Government on 

the recommendations/observations contained in 203rd Report of the Committee 

on Border Security: Capacity Building and Institutions pertaining to the Ministry 

of Home Affairs. 

  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10720A/16/19. 
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12 29 hrs 

DNA TECHNOLOGY (USE AND APPLICATION)  
REGULATION BILL, 2018 

 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up item No. 39 – the DNA 

Technology Regulation Bill. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, before you take up item 

NO. 39, I want to say something. 

 This Bill has far-reaching consequences. Even for small penal 

provisions, the DNA could be taken. My submission is this. Kindly send this Bill 

to the Parliamentary Standing Committee for a close scrutiny since this Bill has 

very far-reaching consequences. 

HON. SPEAKER: Honourable Minister. 

… (Interruptions)  
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THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY, MINISTER OF EARTH 

SCIENCES AND MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. HARSH VARDHAN):  I beg to move: 

“That the Bill to provide for the regulation of use and application of 
Deoxyribonucleic Acid (DNA) technology for the purposes of 
establishing the identity of certain categories of persons including 
the victims, offenders, suspects, undertrials, missing persons and 
unknown deceased persons and for matters connected therewith 
or incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

अ�य� महोदया, म� इस माननीय सदन का �यान इस अ�यंत मह�वपूण� िबल क� ओर 

िदलाना चाहता ह�।ं स�ेंप म� इसका इितहास और देश को इसके जो फायद ेह�, उसके बार ेम� अगर 

सभी लोग �यान से सनु ल�गे तो मझेु पूरा िव�ास है िक िक �ेमच��न जी सिहत, सभी लोग िनि�त 

�प से इसे सव�स�मित से पा�रत कर�गे, �य�िक यह बह�त ही लागँ अवेटेड िबल है। अगर म� इसके 

इितहास म� जाऊं तो म� बताना चाह�ंगा िक इसका ज�म कहां से ह�आ है। वष� 2003 म� हैदराबाद म� 

देश के �िति�त जजेज और लॉयस� क� मीिटंग ह�ई, िजसम� िडसकशन का स�जे�ट था – इ�पै�ट 

ऑफ �य ुबॉयोलॉजी ऑन जि�टस िडलीवरी िस�टम।  

उ�ह�ने वहां पर यह चचा� क� िक हम िकस �कार से बॉयो-टे�नोलॉजी, बायोलॉिजकल 

साइंसेज और डीएनए टे�नोलॉजी का इ�तेमाल ि�िमनल जि�टस िडलीवरी िस�टम म� बेहतर ढंग 

से कर सकते ह�। इसके ऊपर वहा ंचचा� ह�ई, �य�िक  उस वष� लगभग दस साल ऐसे हो चकेु थे, जब 

दिुनया के मह�वपूण� देश� म� इस �कार के िबल और इस �कार क� साइंस-टे�नोलॉजी का 

इ�तेमाल ि�िमनल जि�टस िडलीवरी िस�टम म� होता था। उस समय देश म� �ीमान ्अटल िबहारी 

वाजपेयी जी क� सरकार थी और डॉ. मरुली मनोहर जोशी जी साइंस एडं टे�नोलॉजी िमिन�टर थे। 

उ�ह�ने वहा ं से �लू लेकर वष� 2003 म� एक डीएनए �ोफाइिलंग एडवाइजरी कमेटी बनाई। इस 

कमेटी ने काम करना श�ु िकया। वष� 2004 म� इस कमेटी ने तीन �मखु सब-��ुस बनाए। एक 
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लीगल इ�यूज के िलए बनाया, दूसरा �वािलटी कं�ोल एडं �वािलटी ए�योर�स ऑफ डीएनए 

एिवड�स एडं इं�ा���चर के िलए बनाया और तीसरा एिथकल और सोशल इ�यूज के िलए बनाया।  

य�िप वष� 2004 म� सरकार बदल गई, उसके बाद भी अगले दस वष� तक देश म� जो 

सरकार थी, वह इस िवषय के ऊपर िनरतंर काम करती रही। इस बीच म�, उस सरकार के अ�दर 

करीब छ: साइंस एडं टे�नोलॉजी िमिन�टस� आए। उ�ह�ने भी लगातार इस िवषय के ऊपर काम 

िकया। वष� 2005 म� डीएनए �ोफाइिलंग के िलए एक �ा�ट िबल बना, जो वष� 2006 म� कैिबनेट म� 

गया। उसके बाद वह सार े मं�ालय� के बीच म� सकु� लेट होता रहा, िफर डायर�ेटोरटे ऑफ 

फॉर�िसक मेिडिसन, जो िमिन��ी ऑफ होम अफेयस� का है, उ�ह�ने कुछ और सझुाव िदए। उ�ह�ने 

इसे और मं�ालय� के बीच सकु� लेट करने क� बात क�। इसके बाद वष� 2011 म� जो मं�ी आए, तब 

तक यह सब कुछ इतना वाइडली सकु� लेट और िडसकस हो चकुा था, उसके बाद उ�ह�ने कहा िक 

इसम� �ाइवेसी इ�यूज के बार ेम� नए िसर ेसे िडसकशन शु� हो। �ाइवेसी इ�यूज के िलए इसम� एक 

ए�सपट�  कमेटी बनाई गई, उसने दो साल तक इस पर िडसकन िकया और वष� 2013 और 2014 

म� उसक� चार बड़ी-बड़ी मीिटं�स ह�ई ं। जब वष� 2014 म� हमारी सरकार आई और मझेु नव�बर, 

2014 म� इस सरकार म� साइंस एडं टे�नोलॉजी िमिन�टर बनने का मौका िमला और हमने िपछले 

लगभग 10-11 साल क� इसक� जन� के बार ेसमझा तो इसको और �यादा ए�ेिसवली आगे लाने 

का �यास िकया। इसको दोबारा लॉ िमिन��ी के पास भेजा गया, लॉ िमिन��ी से ए�ूव कराकर इसे 

कैिबनेट म� भेजा गया। 

कैिबनेट म� हम� यह गाइड�स दी गई िक आप इसको एक बार िफर से पि�लक डोमेन म� रख 

दीिजए। इसे बायो-टे�नोलॉजी के साइट्स, सोशल मीिडया और पि�लक डोमेन म� रखने के िजतने 

भी तरीके हो सकते ह�, उन सभी पर यह रखा गया। यह वापस आने के बाद, इसे दोबारा री�ेम 

िकया गया। इसे री�ेम करने के बाद �धान मं�ी जी ने एक �पु ऑफ िमिन�टस�, िजसम� कैिबनेट के 

12 सीिनयर मो�ट िमिन�टस� थे, उनके सामने इसको ��ततु िकया गया। उ�ह�ने िव�तार से उसके 

ऊपर अपनी �रकम�डेशंस दी और उसके बाद यह िफर से लॉ िमिन��ी म� गया। लॉ िमिन��ी के 
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बाद यह दोबारा से री�ा�ट ह�आ और िफर कैिबनेट म� आने के बाद, इसको िफर लॉ कमीशन के 

पास भेजा गया। लॉ कमीशन ने इस पर बह�त िव�तार से अ�ययन करने के बाद, इसम� बह�त-सार े

सजैशंस दे कर, �ा�ट करने के बाद इसम� दोबारा से एक��ा इ��ूवम�ट िकए। वहां से घूम कर जब 

यह कैिबनेट म� आया तो फाइनली िफर �धान मं�ी जी ने कहा िक कैिबनेट क� जो एक छोटी 

कमेटी है, वह इसको देख ले। उस कमेटी म� �वयं होम िमिन�टर, लॉ िमिन�टर, फाइन�स िमिन�टर 

और हम थे। उस समय आधार ए�ट के बार ेम� भी चचा� होने लगी तो िफर लॉ िमिन�टर ने यह 

सजै�ट िकया िक इसको िफर एक बार लॉ िमिन��ी म� भेजा जाए िक आधार ए�ट म� 

कॉि�फड�िशयिलटी, �ाइवेसी, डाटा �ोटे�शन के बार ेम� जो �ोिवजंस ह�, इन सभी िवषय� के सदंभ� 

म� िकसी तरह का कोई �लैश नह� हो और दोन� म� सारी चीज� िसं�ोनाइ�ड मैनर म� ह�, इस नाते 

यह िफर लॉ िमिन��ी म� गया। लॉ िमिन��ी ने आधार ए�ट के रलेेव�ट से�शन और �ोिवजसं के 

साथ इसको िसं�ोनाइज करते ह�ए, इसके से�शन-6 म� काफ� सारे च�जेज िकए, अ�टीमेटली यह 

िबल िफर कैिबनेट म� आया और कैिबनेट से पास होने के बाद अग�त, 2018 म� हम ने इस हाउस 

म� इसको इं�ोड्यूस िकया था। 

 अ�य� महोदया, मेरा यह कहना है िक  आज इस िबल का प��हवा ं साल है। म� नह� 

समझता ह� ं िक पािल�यम�ट म� बनने वाले िकसी भी िबल क� इतनी डीटे�ड ��ूटनी �ॉम ऑल 

ऐ�पै�ट्स, वह साइंिटिफक ऐ�पै�ट्स हो या पि�लक के ऐ�पै�ट्स ह�, वे सारी िमिन��ीज ह� या 

टेि�नकल बॉडीज ह�, शायद िकसी भी िबल क� इतनी ��ूटनी नह� ह�ई होगी। उतनी सारी ��ूटनी 

होने के बाद, मझुे आज इस बात क� खशुी है िक यह िबल 8 जनवरी, 2019 को इस सदन म� चचा� 

के िलए आया है। वष� 2003 से इसक� जो या�ा लोक सभा म� डॉ. मुरली मनोहर जोशी जी के 

नेत�ृव म� श�ु ह�ई थी, मुझे उ�मीद है िक  आप सभी के सहयोग से कम से कम लोक सभा म� इस 

िबल क� या�ा पूरी होगी। 

 म� इसके बार ेम� मोटी-मोटी कुछ चीज� सदन को बताना चाहता ह�।ं अभी डीएनए �ोफाइिलंग 

के सदंभ� म� हम देखते ह� िक  देश म� डीएनएन िफंगर ि�िंटंग वगैरह होती ही है। डीएनए िफंगर ि�िंटंग 
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का इ�तेमाल बह�त सफलतापूव�क िकया जाता है। उसके मा�यम से ि�िमनल जि�टस िडिलवरी 

िस�टम म� सभी �कार क� सहायता ली जाती है। अभी हमार ेदेश म� जो ि�थित है, उसम� करीब 

डीएनए �ोफाइिलंग के िलए 30-40 ए�सपट्�स ह�, करीब 15-18 लै�स ह�। साल भर म� लगभग तीन 

हजार केस� क� डीएनए �ोफाइिलंग होती है, जो टोटल नीड क� तीन से चार �ितशत है। जहा ंपर 

लै�स होते ह�, न तो उनके �ट�डड� मॉिनटर होते ह�, न ही कोई �ट�डड� रगेलेुट होते ह� और न ही कोई 

�ट�डड्�स �ेस�ाइ�ड ह�। इसी तरह से िक सी भी दशे म� आज क� तारीख म� डीएनए का डाटा ब�क 

भी नह� है।  

इस िबल के मा�यम से हम यह एन�योर करने क� कोिशश कर रहे ह� िक िजतने भी लै�स 

ह�, उनके ए�ेिडटेशन का जो �ॉसेस है, वह �ट�डड� उनके ए�टैि�लश हो जाए,ं वे कं�ो�ड-वे, 

रगेलेुटेड-वे म� काम कर�। 

देश म� नई लै�स �थािपत हो जाए।ं डीएनए के डेटा ब��स को �थािपत िकया जाए। इसक� 

ज�रत इसिलए है �य�िक हमारा जो नेशनल �ाइम �रकाड्�ज़ �यूरो है, उसके अनसुार करीब हर 

साल 40 हजार से �यादा अनआइड�टीफाइड बॉडीज क� आइड�टीिफकेशन क� ज�रत पड़ती है 

और एक लाख के करीब जो ब�चे िमस हो जाते ह�, उनके प�रजन� तक उन ब�च� को पह�ंचाने क� 

�ि� से भी इसक� आव�यकता है। इन िमिसगं िच���स को, अनआइड�टीफाइड िडसी�ड 

इंडीिवजअु�स और िडजा�टर िवि�ट�स को और इसी तरह से �रपीट ओफ� डस� को, जो लगातार 

हीिनयस �ाइम रपे, मड�र वगैरह करते ह�, उ�ह� एि�ह�ड करने क� �ि� से और �वािलटी ए�योर�ेस 

िस�टम के िलए ि��ंज�ट �ट�डड्�स जो अ�ूवल  और ए�ेिडटेशन ऑफ लै�स for doing DNA 

profiling करना आव�यक है, उसे करने के िलए यह ज�री है। इसके साथ डीएनए �ोफाइल को 

लॉफुल परपज़ के िलए ि�िमनल और िसिवल �ोसीिडं�स म� उनक� आइड�िटटी ए�टेि�लश करने के 

िलए रे�यूलेट करने क� �ि� से इस िबल को लाने क� बह�त ज�रत है। 

 महोदया, इस िबल म� �मखु बात यह है िक इसम� एक डीएनए र�ेयूलेटरी बोड� बनाया 

जाएगा, जो स�टर और �टेट गवन�म�ट्स को इन सारे इ�यूज के बार ेम�, डीएनए लै�स के बार ेम�, 
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डीएनए डेटा ब�क के बार े म�, गाइडलाइसं ले डाउन करने के बार े म�, �ट�डड� �ोसीजस� for 

establishment and functioning of such labs and data banks और ए�ेिडटेशन देने के 

बार ेम� एडवाइज करगेा। इसके कुछ और फायद ेम� सदन के �यान म� लाना चाहता ह� ं िक कम से 

कम आधा दज�न िमिन��ीज सीधे तौर पर इससे बेिनिफट ह�गी। होम िमिन��ी के िलए फार�िसक 

�ाइम इनवे�टीगेशंस के िलए, िडफेन्स िमिन��ी के िलए बॉडी आइड�टीिफकेशन, िडजा�टर 

मैनेजम�ट आथो�रटी के िलए अनआइड�टीफाइड बॉडीज के िलए, ए�सटरनल अफेयस� िमिन��ी के 

िलए इमी�ेशन इ�यूज के िलए, िवमेन एडं चाइ�ड वेलफेयर िमिन��ी म� child trafficking and 

missing/abandoned children के इनवे�टीगेशंस के िलए और इसके अलावा देश म� सीबीआई 

और एनआईए जैसी मह�वपूण� एज�िसय� को इनवे�टीगेशन करना पड़ता है, issues of 

importance to public safety and national security. कम से कम इन बड़ी िमिन��ी और 

स�ंथाओ ंके िलए यह सही कदम होगा। जब हम� कभी इन बड़ी स�ंथाओ ंके लोग िमलते ह�, तो वे 

अक्सर हमसे पूछा करते ह� िक डीएनए िबल का �या हो रहा है? तब हम� इसक� इ�पोट�स 

�रयलाइज होती है िक why is it so important for them? इस िबल के बार े म� �ाइवेसी, 

कान्िफड�िशयिलटी और डेटा �ोटे�शन इ�यूज को बह�त माइ�यूटली एन�योर िकया गया है िक ये 

सभी इ�यूज they have been taken care of very meticulously and very thoroughly. 

इसी तरह से जो �ोफाइ�स ह�, इ�ह� भी एन�योर िकया गया है िक they shall be stored only 

after obtaining informed consent with exception from offenders and suspects.  

DNA profiles which would be stored are not for entire population �य�िक बह�त 

लोग� के िदमाग म� �ाइवेसी और दूसरी बात� आ सकती ह�। But they are only for specified 

categories like convicts, suspects of major crimes, relatives of missing 

persons. डीएनए डेटा ब��स म� जो इनफोम�शन �टोर क� जाएगी, it is not going to reveal 

any race, caste and facial features or any other characteristics. 
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 महोदया, मेरा कहना है िक आज के समय म� दिुनया के लगभग 60 देश� के अदंर ऐसा लॉ 

है। यूएसए म� डीएनए आइड�टीिफकेशन ए�ट 1994 म� बना। यूके म� ि�िमनल जि�टस एडं पि�लक 

आड�र ए�ट 1994 म� बना और साथ म� ि�िमनल जि�टस एडं पिुलस ए�ट 2001 म� बना। कनाडा 

म� डीएनए आइड�टीिफकेशन ए�ट 1998 म� बना। नाव�, िफनल�ड, बेि�जयम, डेनमाक� , आ��ेिलया, 

�यूजील�ड, बां�लादेश आिद 60 देश� म� बना। बां�लादेश के लोग तो हमारी लेबोर�ेी के लोग� से 

�ेिनंग लेकर गए और वहा ंहमस ेपहले कानून बना िदया। मेरा अनुरोध है िक यह िबल देश के िलए 

बह�त मह�वपूण� है और बह�त लांग अवेटेड है और इस िबल के आने के बाद बह�त सार ेमह�वपूण� 

िवषय� के ऊपर हमार ेदेश म� सब चीज� साइंिटिफक ढंग से परफे�टली र�ेयूलेट ह�गी। सार ेदेश म� 

ि�िमनल जि�टस िडलीवरी िस�टम क� �ि� से भी, िमिसंग िच���स क� �ि� से भी, िडजा�टर 

मैनेजम�ट क� �ि� से भी और उन ब�च� को उनके मा-ँबाप से िमलाने क� �ि� से भी जो खो जाते 

ह�, इन सभी िवषय� म� बह�त फायदा होगा। 

 मेरा सदन से अनरुोध है िक आप यिद चाहते ह� िक इस िबल पर चचा� कर�, तो ज�र चचा� 

क�िजए, लेिकन इस िबल को पास क�िजए तािक खास कर जो लोग इनवे�टीगेशन से जड़ेु ह�, 

ि�िमनल इनवे�टीगेशन से जड़ेु ह�, वे बह�त बेस�ी से इस बात का इंतजार कर रहे ह� िक यह िबल 

कानून बने। 

HON. SPEAKER: Motion moved: 
“That the Bill to provide for the regulation of use and application of 
Deoxyribonucleic Acid (DNA) technology for the purposes of 
establishing the identity of certain categories of persons including 
the victims, offenders, suspects, undertrials, missing persons and 
unknown deceased persons and for matters connected therewith 
or incidental thereto, be taken into consideration.” 
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माननीय अ�य� : इस िबल पर चचा� तो कंिट�यू कर�गे ही, लेिकन इस बीच दो िब�स इं�ोड्यूस 

करने के िलए आये ह�, म� उनको अनमुित देती ह�।ँ Bills to be Introduced. Dr. Virendra 

Kumar.  

12 45 hrs 

GOVERNMENT BILLS – Introduced ...Contd. 

(ii) Protection of Children from Sexual Offences (Amendment) Bill, 2019* 

 

मिहला और बाल िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा अ�पसं�यक काय� म�ंालय म� रा�य 

म�ंी (डॉ. वीर�े� कुमार): म� ��ताव करता ह� ँ िक ल�िगक अपराध� से बालक� का सरं�ण 

(सशंोधन) िवधेयक 2012 को सदन म� ��ततु करने क� अनमुित दी जाए। 

 
HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Protection of Children from Sexual Offences Act, 2012.” 

The motion was adopted. 

DR. VIRENDRA KUMAR: Madam Speaker, I introduce the Bill.  

माननीय अ�य� : िबल इं�ोड्यूज तो होने द�। 
…(�यवधान) 

�ी धम��� यादव (बदायूँ): अ�य� जी, हमने नोिटस िदया है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आपने ऐसा कोई कारण नह� िदया है। 

…(�यवधान) 

 

                                    
*  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 08.01.2019.  
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12 46 hrs 

(iii)  Constitution (One Hundred and Twenty-Fourth 

Amendment) Bill, 2019* 
 
 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चंद गहलोत): म� ��ताव करता ह� ँिक भारत 

के सिंवधान म� और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

 
HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 

Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

 

�ी थावर चदं गहलोत : महोदया, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ँ 

 

 

                                    
*  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 08.01.2019.  
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12 47 hrs 

DNA TECHNOLOGY (USE AND APPLICATION) REGULATION  
BILL, 2018—Contd. 

 

HON. SPEAKER: We will now resume discussion on `The DNA 

Technology (Use and Application) Regulation Bill, 2018’.  

 Dr. Shashi Tharoor.  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Madam Speaker, we 

have often seen how legislation has been enacted in this House under the 

guise of being a panacea to solve a grave danger of burden. Draconian laws 

have been passed in this House in the name of counter-terrorism. The 

exploitation of Aadhaar Number by private entities have been allowed in the 

name of fixing subsidy leaks and today we are faced with a Bill which the 

Government wants to pass in the name of improving forensic investigation, but 

in reality, erodes the fundamental rights to privacy and will enable the creation 

of a Big Brother State. It is not a panacea. It is a 1984 returning in 2019. As the 

saying goes, the road to Hell is paved with good intentions and I was listening 

to the hon. Minister very carefully and he has argued with all the best 

intentions that enacting this Bill will strengthen the justice delivery system by 

using DNA to identify certain categories of people such as criminals, missing 

persons, unidentified bodies and so on who, otherwise, might be wrongly 

identified or remain unidentified. This I agree seems like an attractive 

proposition. But the devil truly lies in the details. I have 13 objections and 
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concerns that I wish to share before you and one suggestion at the end. I will 

try and be brief on these points because of the time of this House.  

 Madam Speaker, first, the Bill that we have is nearly identical to the Bill 

drafted by the Law Commission in its 271st Report in July, 2017, a month 

before the Supreme Court delivered its landmark judgment on the Right to 

Privacy in the Justice Puttaswamy versus Union of India case. Now, nothing 

has been done at that time to bring this Bill in alignment with the standards laid 

down in the Puttaswamy case. I must point out in this context that laws are 

required to supplement Fundamental Rights through a statutory framework. 

Therefore, to bring the privacy judgment into effect, we need a robust data 

protection law. I have said this three times in the House. The hon. Law Minister 

has agreed that all laws that have any bearing on the Right to Privacy must 

only be enacted after the Parliament passes a data protection law so that we 

have a framework where all laws can be in consonance with that framework.  

 Bringing this Bill without a data protection law is, therefore, pre-mature, 

Madam Speaker. I have already pointed this out in relation to another Bill, last 

week. This Government is just going ahead with one Bill after another but they 

are not laying the foundations. They are building the penthouse on the upper 

floors but they have not yet dug the foundations in the shape of a Data Privacy 

Law.  

12 50 hrs    (Shri Kalraj Mishra in the Chair) 

Before we analyse the text of this Bill, we need to first understand the 

various parts of what DNA is, Mr. Chair. The DNA has two regions – Coding 
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and Non-Coding. The Coding Region of DNA contains the genes that provide 

instructions for the development of organisms and allows for the determination 

of bilological characteristics and because of this Coding Region of the DNA, 

the colour of our hair; the colour of our eyes; our height; our medical 

conditions; allergies; susceptibility diseases and so on, come. But then there is 

the Non-Coding Region of DNA which until recently was believed to be 

useless. It was even talked about as junk DNA. That is what is being identified 

as having higher variability in its structure between two individuals. So, in other 

words, your Coding Region is one thing, and the variation in structure between 

individuals is to be revealed by the Non-Coding Region. But due to the very 

limited and nascent stage of research in this subject, we do not actually have 

much information yet. Therefore, in order to restrict this Government or any 

Government going too far and to protect the privacy of the individual, the 

international standard in DNA profiling is restricted to the Non-Coding Region. 

However, there is no such limitation in the Government’s Bill. Dr. 

Harshvardhan knows very well what I am talking about. There should have 

been a specification that the Non-Coding Region is not covered by the Bill.  

 The third concern is, the Bill fails to impose a restriction on the exact 

information to be extracted to create the DNA profile in each of these indices. 

For instance, the Unidentified Deceased Person’s Index may require just the 

physical reconstruction of the person, unlike a Crime Scene Index where two 

different DNA samples may have to be matched. By failing to impose 

restrictions on the Region of the DNA that can be used for testing and by 
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failing to limit the information that the DNA profile may contain, this Bill will 

make a large number of people susceptible to profiling based on their skin 

colour, disabilities, medical conditions and so on. These profiles can be 

misused despite the Minister’s kind assurances for surveillance but also by 

private sources for making profits and even for perpetrating crimes. This 

concern is apparent in the Schedule of the Bill where the Government wants to 

create DNA profiles for issues relating to pedigree, emigration and immigration. 

They have not thought this through adequately and there are serious concerns.  

 The fourth concern is this. The control of our DNA will create a power 

imbalance between the Government and the people. This kind of an imbalance 

is the hallmark of this Government, I am sorry to say, a Government which 

wants people to show obedience to it unlike a democratic set up where the 

Government understands that it exists at the service of the people. That was 

our approach when we were in Government. But this Government, 

unfortunately, has created a situation in which they have already attempted to 

extend the use of Aadhaar to control the lives of individuals; even linking 

Aadhaar to mobile phone numbers, private bank accounts until the Supreme 

Court rapped them on their knuckles. Are they now creating one more Bill 

waiting for the Supreme Court to rap them on their knuckles? A Government, 

which wants already to dictate to us, as to who we should love, what we should 

eat and not eat, what we should write and not write, what we can speak and 

not speak, also wants now to control our DNA and I think that it is a very 

serious concern for many of us in this country.  
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 The fifth concern is, if the Government, as the Minister has made it clear, 

still insists on passing this Bill in the absence of a special data protection 

legislation, then clearly, additional privacy safeguards must be incorporated. 

The Minister was very confident that he had taken care of this concern but the 

Bill fails to provide standards for effective consent. This is not a legal term. It is 

also a term of common sense – ‘effective consent.’ There is no provision for 

notice to the individual whose DNA is to be collected, revocation and deletion 

in relation to an individual’s rights over the DNA samples and DNA profiles. 

The consent requirement in this Bill is so superficial that the word ‘consent’ has 

not even been defined in the Bill. So, what is ‘consent?’ They can presume 

consent. By leaving the term ‘consent’ undefined, it allows for uninformed and 

unambiguous consent to be obtained, may be even through coercion or after 

the collection and usage of the DNA. 

 If you look at Clauses 21 and 22 of the Bill, it substantially waters down 

the real essence of consent by allowing the Magistrate to override the refusal 

of content by any arrested individuals or a refusal by a guardian on behalf of a 

minor. No guiding factors have been enumerated for the Magistrate to keep in 

mind while exercising such wide powers. This is a very serious threat that the 

Government is essentially imposing on our people. 

 My sixth objection is that the Bill does not make a provision to inform an 

individual about the details of the collection or usage of his or her DNA. You 

can go and have your haircut, they can pick up your hair sample from the 

barber and they will not have to tell you. 
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 My seventh objection is that this Bill grants no right for the revocation of 

DNA samples or profiles even by those who volunteered for it. Instead, it 

permits unlimited retention of DNA of volunteers, including victims, in the Data 

Bank. This is extended to the DNA collected from a volunteer to identify a 

missing person even when the law of our country itself presumes that the 

missing person is dead if he or she is missing for seven years. As you know, 

under the law, if you are missing for seven years, the law will presume that you 

are dead, so your widow can get benefits and so on. In that circumstance, how 

can they keep his DNA indefinitely? 

 Continuing with this point, in accordance with the privacy judgement, the 

Bill should have been amended to include the definition of ‘effective consent’, 

the obligation to notify any use or application of the DNA sample or the profile 

of an individual, and the obligation to automatically remove all biological 

material and related information of any individual. It applies to all of us in this 

House. Once the purpose for the collection is served, it should grant the right 

to every individual to retrieve his DNA sample. If you have given your DNA 

sample to the Government, you should have the right to take it back. The 

Government should not have the right to keep it for ever. 

 My eighth objection is that the Minister has argued that it has provided 

for safeguards by setting up a DNA Regulatory Board to ensure compliance to 

privacy standards by Investigating Officers, by DNA Laboratories and by DNA 

Data Banks. But the irony, Mr. Chairman, is that the members of the DNA 

Regulatory Board are Heads of Investigative Agencies, DNA Laboratories and 
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DNA Data Banks. In other words, the regulators will be regulating themselves. 

These are the very people that the Regulatory Board should be trying to 

control. Instead of having others, outside experts, scholars, forensic experts, 

Members of Parliament etc., you have basically given those who are the target 

of regulation the right to regulate themselves. I find this absolutely astonishing. 

The Government has thrown independence to the winds. The principle of 

avoiding conflict of interest has been thrown away. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I have five more points. But I will be very brief. 

 My ninth objection is that the few safeguards in the Bill are in relation to 

the DNA collected from the body of the person. If DNA is collected from the 

scene of the crime, clothing, other objects or any other source without any 

safeguards, you know what the dangers are. The DNA Laboratories can collect 

DNA samples from anywhere they please, except from the body of a person, 

which gives them a large quantum of DNA. As I said, a haircut is enough. 

My tenth objection is that there is no regulation of any kind relating to the 

storage of a person’s DNA samples. In the absence of a prohibition to store or 

the obligation to destroy, the DNA Laboratories can create their own Data 

Banks without any Government oversight. Anybody can have a person’s DNA 

stored in a laboratory without his knowledge. Then, what Clause 31 (3) of the 

Bill expects is that an innocent person, who, probably, has no idea that his 

DNA is even in the DNA Data Bank, is supposed to request the National DNA 

Data Bank to remove his or her DNA from it. Otherwise, it will remain there for 
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eternity. If you do not know that your DNA is in the DNA Data Bank, how will 

you ask for it to be removed? This is an impossible burden the Bill is imposing 

on people while letting the DNA Laboratories and DNA Data Banks to 

potentially misuse the system behind closed doors. 

Sir, my eleventh objection is that the collection of DNA samples can also 

get mixed up with the collection of the samples of the Investigative Officer. So, 

it is an obvious problem. Other countries have anticipated it and solutions can 

be found. There is the notion of an elimination index where the DNA samples 

of all the investigating agents will be collected and will be eliminated from any 

investigation. That should have been included. 

My twelfth objection is relating to the absence of obligation on law 

enforcement agencies of the country. There are five indices given under the 

Bill. It is a serious Bill. One cannot avoid these details. 
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13 00 hrs 

 Unfortunately, the offenders’ index, the suspect index or undetrails index 

can be collected by the law enforcement agencies without the consent of the 

individual. Due to the misconception surrounding the infallibility of DNA 

samples, they are going to serve as a tremendously important factor in the final 

judicial decision- making process. It seems to me that they need to do 

something very, very important to ensure that there is a trusted chain of 

custody of samples, reliable analysis and proper use of expert evidence in 

court, otherwise in the absence of these laws, we will be perpetrating an 

injustice in the criminal justice system.  Therefore, the criminal justice law or 

this Bill should be revised to include effective provisions. 

माननीय सभापित : आप ज�दी कन�लूड क�िजए। 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I want to make just last two points.  This is such 

a detailed Bill. Sir, I have taken the trouble to come up with this in the interest 

of the nation. 

 The Bill, in the cost estimates, grossly underestimates the amount 

required for enforcement of the Bill.  The financial memorandum of the Bill 

estimates non-recurring expenses at      Rs. 20 crore and recurring expenses 

at Rs. 5 crore annually for the establishment of everything - the DNA 

Regulatory Board, National DNA Databank and Regional DNA databanks and 

states that there shall be no other expenditure beyond this. Now, I give you a 

contrast to that, to set up one DNA databank in the UK, it costs Rs. 3000 crore.  

How can it be Rs. 20 crore to set up a bank of a equivalent quality in India? It 
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makes no sense.  This is an under-estimate and that is very serious because 

the Government is asking this Parliament to authorize something that may cost 

50 times that the Government is claiming it will cost here. The fact is that if you 

look at the data that has been provided, the cost of creating just one of the 

indices, the suspect or undertrial index for India, according to the data of the 

Centre for DNA Fingerprinting and Diagnostics, says one index would cost Rs. 

1800 crore.  Now, if that is for one index, then how can the Government come 

up with such an irresponsible number? It must be revised, otherwise we will be 

voting for a sum which is not true. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. SHASHI THAROOR : Finally, the Minister has said that he will take a call 

on linking DNA profiles with the Aadhar database at the time of framing the 

rules. I do not think this House should be delegating legislative powers to the 

stage of framing of rules.  I think this should be in the law.  The Minister 

should, if necessary, bring an amendment making clear how he intends to use 

this law.  

 The absence of procedural safeguards, the open-ended manner in 

which clauses have been drafted and the very wide discretionary powers 

vested with the instrumentalities of the State, makes it very clear that this Bill 

fails to abide by the standards of privacy enunciated by the Supreme Court.  

 I do want to say that the Minister has one more option.  This is my final 

suggestion.  He could take my objections and those of other speakers, re-
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consider this Bill and refer it to a Standing Committee for further study and 

deliberation.  

Remember Sir, they are now in power, tomorrow somebody else may be 

and these provisions can be misused. 

HON. CHAIRPERSON: You have already suggested that. 

DR. SHASHI THAROOR : I request you to withdraw the Bill and refer it to a 

Standing Committee.  
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डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण) : सभापित महोदय, म� डीएनए �ौ�ोिगक� (�योग और 

लागू होना) िविनयमन िवधेयक, 2018 के समथ�न म� खड़ा ह�आ ह�।ं 

 महोदय, म� सबसे पहले माननीय मं�ी डॉ॰ हष�व��न जी को ध�यवाद देना चाह�गंा । मझेु खदु 

समझ म� नह� आ रहा था िक इतना मह�वपूण� िबल इतनी देर बाद,  चार साल बाद इं�ोड्यूस िकया 

गया, लेिकन म� उनका बह�त आभारी ह� ं िक एक-एक बारीक� को समझते ह�ए, पि�लक डोमेन म� 

िकसी िबल को दो बार भेजना, तीन बार उसके बार ेम� लॉ िमिन��ी से एक-एक बात पर बहस 

करना और डीटे�ड िडस�शन के बाद इस िबल को वे ससंद म� लाए ह�। इसके िलए म� उनको 

आभार और ध�यवाद देता ह�।ं मझु से पहले जो माननीय सद�य बोल रहे थे, उ�ह�ने एक-दो अ�छे 

पॉइंट उठाए, िजसके िलए म� उ�ह� ध�यवाद देता ह�ं। लेिकन उनका एतराज और उनके पहले वा�य 

क� अं�ेजी, दोन� मेरी समझ के पर ेहै ।  

म� आप सबको एक बात बताना चाह�ंगा िक डीएनए �ौ�ोिगक� कोई नई चीज नह� है, यह 

वष� 1992 म�, जैसा िक डॉ॰ हष�व��न ने िबल इं�ोड्यूस करते समय बताया, उससे पहले भारत म� 

वष� 1991 म� माननीय �धान मं�ी जी क� जो ह�या ह�ई थी, उसम� इसका उपयोग िकया गया था। 

उसके बावजूद हम उसके भिव�य म� होने वाले इ�पोट�स को नह� समझ पाए और हम इसम� बह�त 

पीछे कह� छूट गए ।  

म� आज अपने पूव� �धान मं�ी �ी अटल िबहारी वाजपेयी जी के �ित आभार और ध�यवाद 

�य� करना चाह�ंगा िक उनक� सोच और दूर�ि� िकतनी थी। 

वह किव थे, प�कार थे, उ�ह�ने इतने मह�वपूण� िबल पर कमेटी बनाई, उस कमेटी पर काम 

करना श�ु िकया। उनक� जो सोच थी, चाह ेवह फोरलेिनंग ऑफ द रोड्स हो, �धान मं�ी �ामीण 

सड़क हो, उसी तरह से यह इतनी बड़ी चीज थी, म� उस समय के सार ेमंि�मंडल को ध�यवाद देना 

चाह�ंगा िक इ�ह�ने ऐसा िकया। दभुा��यवश वष� 2007 से यह िबल लटका रहा और 10-11 वष� के 

इंतजार के बाद आज यह इं�ोड्यूस ह�आ है। जब सिंवधान म� 86 सशंोधन हो सकत ेह�, इतने सार े

सशंोधन हो सकते ह�, तो िबल म� भी धीर-ेधीर े सशंोधन ह�गे, लेिकन पहले इसक� �परखेा तो 
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बनाई जाए। आज जो िव� का भिव�य है, वह डी.एन.ए. टे�नोलॉजी पर जा रहा है। पूरी दिुनया इस 

पर काम कर रही है। इस दिुनया के िजतने भी जतं ुह�, उनम� से 50 से 70 �ितशत डी.एन.ए. सभी 

का एक ही है। उसके बाद उससे �यादा बढ़ता जाता है। इतने मह�वपूण� िवधयेक को इतनी देर से 

लाया गया है। म� सभी माननीय सद�य� से अनरुोध क�ंगा िक वे इसका समथ�न ज�र कर� और 

इसको पास कर�, सधुार होते रह�गे।  

इस िबल पर मेर ेभी दो एतराज ह�। इसम� हे�थ िमिन��ी को शािमल नह� िकया गया है। मझेु 

लगता है िक �ी हष� वध�न जी, जो खदु पेशे से डा�टर ह�, इसम� कह� न कह� हे�थ एडं फैिमली 

वेलफेयर मं�ी का भी रोल होना चािहए। DNA technology is all about biotechnology. 

इसम� हे�थ िमिन��ी को न रखने से थोड़ी-सी गड़बड़ी हो जाएगी। दूसरी बात म� कहना चाह�ंगा िक 

हमार ेदेश का एक बह�त बड़ा दभुा� �य है, वह है �यूरो�ेिटक सिुप�रऑ�रटी। सब चीज को बाबओु ंके 

भरोसे कर िदया जाता है। डी.एन.ए. टे�नोलॉजी इतनी �पेिसिफक है िक म� पो�ट �ेजएुट इन 

मेिडकल साइंस ह�,ं िफर भी मेरी इसके बार ेम� बेिसक जानका�रया ंह�। इस तरह अगर आप िकसी 

को चेयरमैन बना रहे ह�, तो कम से कम उसको डी.एन.ए. टे�नोलॉजी के बार ेम� पता सब कुछ पता 

हो, उसके बार ेम� ज�र िवचार करने का माननीय मं�ी जी �यास कर�गे।  

13 07 hrs                                    (Hon. Speaker  in  the  Chair) 

जो आदमी कल पे�ोिलयम मं�ालय चला रहा हो, परस� कपड़ा मं�ालय चला रहा हो, वह 

आकर डीएनए टै�नोलॉजी का चेयरमैन हो जाए, यह एक सोचने वाली बात है, िजस पर म� �र�वे�ट 

क�ंगा।  

मझेु एक बात और कहनी है िक यह जो डेटा �ोटे�शन क� बात थी, पूर ेपर तो म� ए�ी नह� 

करता ह�।ं िवरोधी दल के जो माननीय ससंद सद�य बोल रहे थे, लेिकन जब भिव�य म� इसक� 

�ाि�टंग हो, तो कोई एक �लाज़ ज�र बने िक िजसने अपना क�से�ट िदया िक मेरा नाम हटाया 

जाए, उसका नाम हटा है या नह� हटा है। अगर नह� हटा है, तो उसके र�ेेसल का एक फोरम हो, 

उसके बार ेम� इसम� ज�र िवचार करना चािहए। म� इस िव� सबंंधी बात से भी ए�ी करता ह� ंिक ये 
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डी.एन.ए. टे�नोलॉजी इतनी मह�वपूण� है, इसके िलए वाकई म� बीस करोड़ �पये बह�त कम ह�। जब 

बजट आए,  डी.एन.ए. पर पूरी क� पूरी एक �रसच� है।  

 अ�य� महोदया, म� आपको बताना चाह�ंगा िक पूरी दिुनया का हर देश अपने देशवािसय� म� 

पांच लाख, दस लाख लोग� क� स�पल �ोफाइिलंग कर रहे ह� और िविभ�न मेिडकल साइंस के 

डाय�नोि�टक टे�ट के साथ यह �यास कर रहे ह� िक हम कैसे अपने देशवािसय� को आनवुािंशक 

बीमा�रय� से दूर रख सक� । हमार ेयहां भी ए�स म� �यूरो िवभाग म� यह चल रहा है, लेिकन वह बह�त 

ही छोटे �तर पर है। इसको बड़े �तर पर करने के िलए म� डा�टर हष� वध�न साहब से अनरुोध 

क�ंगा िक इसम�  िव�तार लाए।ं यह जो डेटा ब�क का है, मझेु लगता है िक अमे�रका म� िजस तरह 

से एफ.बी.आई. इसको रखती है, वैसे ही हमार ेयहां पर सी.बी.आई. या कोई एक ऐसी बॉडी रखे, 

जहा ंपर सभी के डेटा को पूरी तरह से सी�ेसी के साथ रखा जा सके। लेिकन �रसच� म� भी इसका 

उपयोग िकया जा सके, िबना �यि� क� पहचान बताए ह�ए, इसके बार ेम� भी हम� सोचना पड़ेगा। 

अभी जो भिव�य का मेिडकल साइंस है, वह पूरा का पूरा डी.एन.ए पर आधा�रत है। आज हम जो 

एक 500 �ाम एमॉ�सीिसलीन खाते ह�, कल पाइंट वन माइ�ो�ाम एमॉ�सीिसलीन से भी इतने 

�पेिसिफक बै�टी�रया के िलए काम चल सकता है। हम इस तरह से कर रहे ह� िक हर चीज को 

डी.एन.ए. पर आधा�रत करके भारत के �यि� बीमा�रय� से दूर रह� और भारत के �यि�य� के बार े

म� जो भी सभंव हो, उनक� मदद क� जा सके। डा�टर हष� वध�न जी खदु �वा��य मं�ी रहे ह�, वह 

पेशे से डा�टर ह�। डी.एन.ए. टे�नोलॉजी का हे�थ िमिन��ी म� िकतने बिढ़या ढंग से इसका उपयोग 

िकया जा सकता है और िकस तरह से हम अपने देश के देशवािसय� को बीमा�रय� से म�ु कर 

सकते ह�। यह भिव�य क� टे�नोलॉजी है, इस पर ज�र िवचार कर�गे। आपने मझेु बोलने का समय 

िदया, इसके िलए आपका बह�त ध�यवाद।  
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, I convey my thanks for 

giving me an opportunity to speak on this Bill.  First of all, I would say that for a 

long period of time, there was an uncovered area for collecting DNA.  

Unsecured situation is still existing for the purpose of collecting DNA.  In our 

criminal justice system or in any other system, even in case of an interrogation 

by police or anybody else, feelings of the people were insecure. But I must say 

that by bringing this Bill, this position has been settled.  I think, this Bill should 

have been brought long back.  Anyway, it has been brought. 

There is no doubt that it is very good for the criminal justice system, the 

civil system and more so for the people of this country.  There should not be 

any conception at any moment to any citizen of India for any purpose that he 

or she is insecure.  This conception has to be eradicated.  No doubt, so far as 

collecting the DNA, reserving it in laboratory, regulating all the laboratories etc. 

is concerned, all the details are there in this Bill.  Details have been given.   

 I have only two or three things to say.  Wherever clarification is needed 

from my end, I will seek clarification.  Firstly, I must say that clause 21 (1) is 

really a good provision made in this Bill.  If someone is arrested, some 

allegations are there, nobody knows that his DNA would be collected.  Today, 

a provision has been made under clause 21 (1) that no bodily substances shall 

be taken from a person who is arrested for an offence (other than the specified 

offences) unless the consent is given in writing for the taking of the bodily 

substances.  This provision will secure everyone.  The fear which exists in the 

mind of any person, it has been eradicated by reason of clause 21 (1).  In the 
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explanation to clause 21 (1), you have given the details of specified offences.  

You have explained it. Clause 21 (2) also specifies that if a person does not 

give the consent, the investigating agency may make an application to the 

Magistrate.  The Magistrate will decide it rightly or wrongly, whatever it may be.  

There is a chance to go for the judicial forum.  That is a different thing.  I am 

not going into it. But I have one question. 

 I have one question that if any investigating agency or anybody is 

collecting DNA beyond the scope of section 21 or at the investigating stage 

when he is in the police custody, what is the safeguard? Kindly check that 

portion. Your object under section 21 is that no DNA should be taken up 

without consent.  If this is the object and if someone or some investigating 

agency or any other agency abuses that power, what steps would be taken 

against that person under this law?  If this is wrongly taken or forcibly taken, 

then your object under section 21 sub-section (1) would be frustrated.  This is 

one area which I am thinking about.  

 If you come to the schedule, you will see the matters of DNA testing.  

The Motor Vehicles Act have been brought under Part B. I have no difficulty 

either with Immoral Traffic Prevention or with anything else. So far as civil 

disputes are concerned, you have given the issues relating to immigration or 

emigration and issues relating to establishment of individual identity.  

Now, Madam, I have a question to you, through Madam, that in a 

criminal case, unless consent in writing is given, nothing can be taken and if 

the investigating agency wants to take it, he has to make an application. But 
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how a civil dispute would be covered?  Therefore, immigration authority will be 

having the excessive power to collect the DNA which is not your object. Your 

object is only with the consent.  One can accept a case where death sentence 

is there.  These are the specific offences which you have mentioned.  In a 

court of law, it can solve the paternity or paternal dispute or maternity dispute. 

In a case of illegal immigration, according to any State Government or any 

Government, this comes within the purview of civil dispute.  If this comes within 

the purview of civil dispute, then, what is the protection?  Today, it can be said 

that they are illegal immigrants. Similarly, there are issues relating to 

establishment of individual identity.   In respect of civil dispute, I want a 

clarification. Who will decide?  Therefore, this part needs to be answered.   

Then comes many other cases. In a case of medical negligence, how 

will DNA come into that?  Medical negligence means negligence on the part of 

a doctor.  It cannot be extended to the disease. Why will DNA come into that? 

There is an issue relating to abandoned children and disputed children.  So far 

as children’s DNA is concerned, until he attains 18 years of age, can you 

collect DNA?  Does it not violate another act- the Child Protection Rights Act? 

Kindly consider that part and clarify to me. This Act has many laudable 

objectives.  So many preventive steps have been taken. People will be secure 

and things will be done properly.  
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 I also say that I thought about it earlier also. Since I am in the legal 

profession, earlier I thought that it should have been protected, and why this 

protection was not there. It was in my mind for long years. Today you have 

brought it. Anyway, it has come. Of course, I say that is fine.  

 With these words, I conclude. 
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DR. P.K. BIJU (ALATHUR): Madam Speaker, this is a very important Bill. For 

the first time in our country, the DNA Technology (Use and Application) 

Regulation Bill, 2018 has been brought in. This Bill allows to establish a DNA 

Regulatory Board and also a DNA Data Bank. In regard to the DNA Data Bank, 

the Bill provides for the establishment of a National DNA Data Bank and for the 

Regional DNA Data Banks for every State or two or more States. The National 

Data Bank will store DNA profiles received from the DNA laboratories and 

receive DNA data from the regional banks. Every Data Bank will be required to 

maintain indices for the following categories of data:- (i) a crime scene index, 

(ii) a suspects’ or undertrials’ index, (iii) an offenders’ index, (iv) a missing 

persons’ index, and (v) an unknown deceased persons’ index. 

 Madam Speaker, coming to the Financial Memorandum, Dr. Shashi 

Tharoor has already asked how we could maintain the DNA Data Bank in each 

State or two or more States. You have allotted only Rs.20 crore for that. How 

can we meet the expenses for establishing such a huge infrastructure? In the 

Financial Memorandum-3, clause 4 of the Bill provides for the constitution of a 

Fund to be called the DNA Regulatory Board Fund into which shall be credited 

grants and loans made to the Board or sums received by the Board, including 

fees or charge or donation from other sources that may be decided by the 

Central Government and any income from the investment of the amount of the 

Fund. That means, the DNA test is a highly expensive one in our State. It is 

very much difficult to get that much fund for the smooth functioning of this 

Board.  
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 Second, about the DNA Regulatory Board which this Bill seeks to 

establish for taking regulatory measures for the entire country, in the Western 

countries, in the developed countries like the United States of America, Britain 

and Canada, this has to be used for two purposes. One is for the crime 

purpose and the other is for the civil purpose. In the USA, every State in the 

nation collects DNA samples from those who are convicted of certain crimes 

for use in State and/or federal databanks. Currently, 49 States collect DNA 

samples from all felony convicts in the US. Each year, some States expand 

their convicted offender databases to include more classifications of convicted 

criminals. California and New York are the most expansive States. They collect 

DNA samples from all felony and misdemeanour conviction. 

 On civil matters, in the United States, paternity testing is fully legal, and 

fathers may test their children without the consent or knowledge of the mother. 

Paternity testing take-home kits are readily available for purchase, though their 

results are not admissible in court, and are for personal knowledge only. Only 

a court-ordered paternity test may be used as evidence in court proceedings. 

So, it has far reaching implication in our society. How to restrict this? 

What is the mechanism to check the misuse of these things in future? The 

Minister may kindly explain how we check the misuse of this law in future in 

our country. 

 Madam, in Britain, the National DNA Database (NDNAD) is the oldest 

and the largest DNA database. It is also the most inclusive national forensic 

DNA database in the world. In 1984, the British Parliament passed the Criminal 
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Justice and Public Order Act, which provided the legal foundation of NDNAD. 

The Act allows police to take DNA samples without the consent from anyone 

charged with any offences, that is, classified as ‘recordable’ and also to search 

the database speculatively for matching profiles. This usage of DNA databases 

is basically of criminal nature.  

 In civil nature, tests are summoned and ordered by the court when the 

proof of paternity is required. We also use DNA test for this purpose in our 

country. In the United Kingdom, the Ministry of Justice accredits bodies that 

can conduct these tests. There is no specification for such thing in this Bill 

whether private entities are allowed to conduct these tests or only the 

Government entities can conduct it.  

 Madam, this data is very, very important. If private entities are allowed to 

play a role in this field, it will badly affect the privacy of our people. A few 

months back we noticed that the Aadhar data of our people got leaked. That is 

why even the oldest data bank of U.K. is in a big tussle between the common 

people and the Government.  

 In Canada, the National DNA Databank respects consideration of 

generic privacy and follows strict guidelines specified in the DNA Identification 

Act. In civil nature, DNA paternity testing for personal knowledge is legal and 

home test kits are also available. Tests are sometimes ordered by the courts 

when proof of paternity is required.  

HON. SPEAKER: Please conclude. 

DR. P.K. BIJU : Madam, I conclude in a minute only. 
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 Madam Speaker, even the United Nations has appealed the countries to 

take appropriate steps to stop misuse of DNA testing and protect the privacy of 

individuals. So, I want to know from the Government what steps they have 

taken to protect the privacy of the people in this Bill.  

 With these words, I request the Government to take measures to protect 

the privacy of the people and ensure that there is no misuse of this Act in 

future. Thank you very much. 
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DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): Thank you Madam for giving me 

this opportunity and I congratulate Shri Harsh Vardhan ji for bringing this long 

pending Bill.  

 Madam, when I look at this Bill, I just remember - अभी पिुलस डंडे से नह�, 

डीएनए टे�नोलॉजी से काम चलाएगी। As you know, Madam, danda can get a 

confession from anybody, more so from an innocent person.  

 Madam, this Bill is very important. To illustrate the importance of this Bill, 

I will give an example of the first use of DNA technology in the United Kingdom 

in 1987. There was a young lady who was raped and murdered. For three 

years, the police could not find any suspect. After three years, at the same site, 

one more lady got raped and murdered. Finally, they caught a person whose 

name was Richard Buckland, who confessed that he had murdered the second 

lady and not the first one. However, the police found that he was right and had 

nothing to do with the first case. 

 Then, the police took the help of the DNA finger printing technology. 

They took the samples of 5,500 people in the neighbourhood. Out of these 

samples, one sample matched with the samples taken from the crime scene. 

The name of the person whose sample matched was Colin Pitchfork. Finally, 

Colin Pitchfork was found guilty in both the cases. That was the first use of 

DNA technology. 

 Now, let us come to India. Recently, there was a famous case of a 

senior politician over the fixation of parentage. As you know, the parentage 

was finally decided with the help of the DNA technology.  
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 The third issue is a social issue and related to what is happening across 

the country. It is about the lynchings taking place because of cow slaughter. 

Recently, in UP, it was found, by use of DNA technology, whether the milk was 

cow milk or bull milk. Finally, it turned out to be bull milk. So, the use of DNA 

technology now in criminal matters, in civil matters and in social matters is 

absolutely necessary. It is a long-pending thing. We wholeheartedly welcome 

this Bill. 

 Some people may confuse, I can tell because I am a doctor, whether 

there can be some false reports on the basis of which conclusion is drawn. The 

reports of DNA technology do not match in respect of two persons among 

30,000 million people. So, it cannot be matched for the entire population of 

world, except the identical twins.   

However, I would like to raise certain issues. There are two clauses – 

clauses 21 and 23 in civil matters – which state that no consent is required. 

There is no clarity in this matter. A civil matter comes when there is a dispute 

about the parentage and a child is claimed by different people. In such cases, 

consent is a must. Suppose, somebody says that he is a son or daughter of so 

and so person. You cannot just go and catch that person, take his sample 

because it will create a havoc. I think, there must be clarity with regard to the 

consent thing with regard to civil matters, whether consent of accused or victim 

is required, what the procedure is and whether it would require a Magistrate’s 

order. These things need to be clarified. 
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DNA technology is already in use in crime investigations. Many of the 

cases in medical science are solved using DNA technology. One of the friends 

asked how DNA technology can be used in the case of medical negligence. It 

is absolutely necessary because ART, artificial reproductive technology, is in 

use today. Suppose, a fertility centre uses a wrong ovum or sperm, definitely 

DNA technology will help to pinpoint whether medical negligence was there or 

not. Definitely, in medical cases also, DNA technology is absolutely necessary 

to ascertain whether negligence was there.  

Now, I come to storage of data. Really, it impinges on the personal data 

privacy of an individual. I do not think that the Government or the Ministry has 

any plan to take DNA samples of 130 crore people of India. I think, they are 

going to use this law only in specified investigations. I would like to suggest 

one thing. There is a proposal that you have to erase all the DNA profiles after 

the investigation is over or the case is over. However, in the case of serial 

offenders, they move from State to State. Now-a-days, more than anybody 

else, criminals move across the country and across the world. In such cases, I 

think, we need to have a DNA databank of serious crimes and serial offenders. 

That is absolutely necessary.  

There is no clarity on storage of these profiles in the DNA laboratories. 

We need to have a clarity on this issue. With regard to databank, we have 

clarity. On the issue of regulatory board, we have clarity, but there is no clarity 

on clause 31(4) with regard to data storage in a DNA lab. That needs to be 

clarified.  
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Now, I come to the last point which is very futuristic. They have put 

clause 23(b) which talks of sample collection from the widow and photographic 

evidence. At present, there is no technology available to look at, which tries to 

take a DNA print-out of it. As far as my knowledge goes, there is no technology 

available to have a visual DNA. Maybe, it is futuristic. I would request the 

Minister to clarify this point. 

Before I conclude, I wholeheartedly welcome the Bill on behalf of my 

TRS Party.  

Thank you very much. 
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�ी कौशले�� कुमार (नालंदा): अ�य� महोदया, आपने मझेु डीएनए �ौ�ोिगक� (�योग और लागू 

होना) िविनयमन िवधेयक, 2018 क� चचा� म� भाग लेने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका 

बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह�।ं 

  म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह�ं िक देर से ही आपने यह िबल लाकर 

देशवािसय� को एक बड़ी चीज दी है। यह िवधयेक मूल�प म� अपरािधय�, पीिड़त�, सिंद�ध�, 

िवचाराधीन आरोिपय�, गमुशदुा �यि�य� और अ�ात मतृक� क� पहचान �थािपत करने तथा अ�य 

मामल� म� डीएनए �ौ�ोिगक� इ�तेमाल के िनयमन क� �यव�था के िलए है। यह िबल काफ� 

सराहनीय है। 

 सरकार रा��ीय और �े�ीय �तर पर डीएनए डाटा ब�क बनाने का िनयमन कर रही है। इसे 

िवदेशी एज�िसय� से भी साझा करने का ��ताव है। यह काय� डीएनए रगेलेुटरी बोड� से अनमुित 

िमलने के बाद ही िकया जाएगा। यह बोड� डीएनए टे�नोलॉजी के अिधकतम उपयोग और इसके 

�याियक �ि�या म� उपयोग के िलए सझुाव भी देगा। वैसे तो िनयमन काफ� स�त और सरुि�त 

बनाया जा रहा है, िकंत ु िकसी भी नाग�रक क� सरु�ा और िनजता का उ�लंघन न हो, इसक� 

प�क� �यव�था होनी चािहए। िकसी भी प�रि�थित म� आम नाग�रक� क� िनजता से िखलवाड़ नह� 

होना चािहए। सरकार को यह बात सरुि�त करनी होगी। सरकार यह सशंय भी दूर करने का काम 

कर े िक पिुलस �ारा डीएनए डाटा का िकसी भी प�रि�थित म� द�ुपयोग न हो। म� इस िबल का 

समथ�न करता ह�।ं  बह�त-बह�त ध�यवाद।        
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, thank you. I fully 

endorse the views, concerns and suggestions already expressed by learned 

Member, Dr. Shashi Tharoor. I fully agree with the hon. Minister that the DNA 

technology has the potential for wide application in the judicial delivery system, 

both in criminal as well as civil cases. It will definitely help in investigating 

crimes through biological evidences. As far as civil cases are concerned, it will 

help in investigation relating to the identification of victims of disasters like 

cyclone, air crash, etc.  

I am having two concerns regarding this Bill. The first one is regarding 

the right to privacy. It has already been stated in this House that the entire 

House and the people of this country are demanding for a data protection 

legislation every day.  Even after passing legislation like Aadhar, etc. in 

Parliament, we are not able to have a data protection legislation in order to 

protect the individuals’ rights or the right of privacy.  

The hon. Minister, in his opening remarks, has assured the House that 

this DNA profile which will be collected, will be well protected in the DNA bank. 

How will it be protected without having a legislation? If the assurance made by 

the hon. Minister has to be complied with, then definitely some legislation is 

highly required so that the DNA profile collected from various persons is not 

misused in any way. Such a legislative mechanism is required. Since the data 

protection legislation with stringent provision is absent in this country, how will 

the Government be able to protect the DNA profile which is being collected? 
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So, there are ample chances of misuse of DNA profile. Therefore, that is the 

first apprehension I have. 

The second one is regarding Clause 21 of the Bill. I think that is the most 

contentious provision in this Bill. As per Clause 21 (1), “No bodily substances 

shall be taken from a person who is arrested for an offence (other than the 

specified offences) unless the consent is given in writing for taking of the bodily 

substances.”  So, ‘consent’ is the cardinal point. It is very easy to have  

consent of a person who is in police custody. 

That means the fundamental right, which has been enunciated in 

Puttaswamy case by the 9-member Constitutional Bench in the Supreme 

Court, the Right to Privacy is being violated.  It means that the police can take 

the consent of a particular person who is in custody and whose consent is 

required.   

Madam, this is against the mandatory right, that is fundamental right, 

which is being brought in article 20, clause 3. Madam, by virtue of article 23, no 

person accused of any offence shall be compelled to be a witness against 

himself.  

Suppose, by virtue of clause 21, an accused, who is under police 

custody, who is arrested, is being compelled to be a witness against his own 

case, it is against the fundamental right in article 20, clause 3. Madam, for the 

specified offences, even the consent is not required. That means, an offence 

which involves death sentence or more than 7 years penalty, the consent is not 

required.  



08.01.2019                                                                                                                                        164 

 
The Magistrate can arbitrarily make an order by which the DNA profile of 

such a person can be taken. He is not being provided with an opportunity of 

hearing also.  I have given a notice of an amendment.  When a Magistrate 

takes cognizance of the case, the accused shall be given an opportunity of 

hearing as to why the DNA profile shall not be taken.  That opportunity should 

also be given.   

Madam, I would also like to say that in modern era of science and 

technology especially the DNA technology and the development of the bio-

technology, it is very easy even to change the DNA. Even in China, they are 

now altering the DNA for producing super human beings. Babies of super 

human character are being produced.  

So, the chances of misuse of DNA profile are there. Mere having a data 

bank and the regulatory board will not be sufficient to protect the DNA profiles. 

That will be violating the right to have the privacy of a particular individual.   

In other case also, the hon. Supreme Court has very specifically stated. 

So, my submission to the hon. Minister is, these two concerns which I have 

expressed and the other concerns which have already been expressed in the 

House may be taken into consideration. That is why, I am suggesting that this 

Bill, having far-reaching ramifications, may kindly be sent to the Parliamentary 

Standing Committee to have a close scrutiny of all the concerns, anguish and 

apprehensions which have already been made in this House.   

With these words, I conclude.  Thank you very much.  
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): I thank you Madam Speaker.  I rise to support 

the Bill that is under consideration.  I thank the hon. Minister for bringing this 

Bill, which, like others, I also feel, needed to be brought in order to regulate the 

use of DNA data and DNA technology. Madam, as others have expressed, 

there is a lot of good use and there is also a lot of bad use. One of the reasons 

as to why we need this particular Bill is, because of the ease with which today, 

DNA can be sliced and diced.  

 As already has been made by some of the hon. Members, today, 

technology has reached such a level that even  with the use of artificial 

intelligence and with very little attendant technology, we are able to build the 

DNA profile of anybody.  That is why, it needs a thorough understanding of not 

only the forensic science. It is an accompaniment of it. It is used in criminal as 

well as in civil cases, in the area of genomics and also in the area of cloning.  

 Therefore, this Bill comes with some regulation. The regulatory 

framework needs to map out a much wider area of science which is fast 

becoming the norm all over the world. Hence, Madam, these two particular 

uses of DNA technology will lead to the issue of privacy.  

Therefore, as regards the issue of right to privacy, a law that looks at 

privacy needs to go hand in hand with this. 

 I would also like to mention that whilst we are building up these banks 

and whilst we are building up the way in which States are also being brought  
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into the picture, I think that it requires a far more and much more deeper look 

into this whole issue. However, for the time being, this particular Bill is to be 

supported because it is a good start. Thank you very much. 

 With these words, I support the Bill. 
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िव�ान और �ौ�ोिगक� मं�ी, पृ�वी िव�ान म�ंी तथा पया�वरण, वन और जलवायु प�रवत�न 

म�ंी (डॉ. हष� वध�न):  माननीय अ�य� जी, म� सबसे पहले सभी माननीय सद�य� का �दय से 

ध�यवाद करना चाहता ह� ं िक  उ�ह�ने इस िबल को पढ़कर इसके बार े म� बह�त से बह�मू�य 

ओिपिनयन िदए ह�। म� इस बात के िलए भी ध�यवाद करना चाहता ह� ंिक  सभी ने �ॉडली िबल क� 

आव�यकता और ि�प�रट को एि�िशएट िकया  है।  

 माननीय अ�य� जी, कुछ चीज� बैडली ए�स�ैस क� गई ह�, म� उसके सदंभ� म� कुछ �टेटम�ट 

देना चाहता ह�ं। �ाइवेसी क�स�स� के बार ेम� बह�त से लोग� ने कहा है। म�ने ओपिनगं �रमाक�  म� कहा 

था िक 2011 म� साइंस एडं टे�नोलॉजी िमिन�टर �वयं एक एडवोकेट थे, िबल सात-आठ साल 

क� या�ा कर चुका था, उस समय उ�ह�ने कहा था िक  इसम� सब कुछ करने के बाद िफर �ाइवेसी 

क�स�स� को देिखए। इसके िलए एक ए�सपट�  कमेटी बनाई गई थी। म� ए�सपट�  कमेटी के लोग� के 

नाम भी दे सकता ह�ं। दो साल तक �ाइवेसी क�सन� के बार ेम� चार बड़ी मीिटं�स क� गई ं और बह�त 

िडसकशन ह�आ। इसम� सार े िवषय� को ए��योर िकया गया िक  िकसी भी �कार से �ाइवेसी 

क�स�स� पूरी तरह से ए�ैस होने चािहए। इसके बाद करीब छ:-सात साल बाद 2017 तक लंबी 

या�ा करन ेके बाद जब यह िबल पािल�याम�ट के सामने आने क� ि�थित म� आया, माननीय राजनाथ 

जी क� अ�य�ता म� फाइनल �पु आफ िमिन�टस� क� कमेटी थी, उसम� लॉ िमिन�टर ने कहा िक  

आधार ए�ट बन रहा है, इसके काटें��ट म� इसे िफर से लॉ िमिन��ी म� भेज दीिजए जबिक लॉ 

िमिन��ी म� 10-12 साल म� बह�त बारीक� से चचा� ह�ई थी। उस समय आधार ए�ट के प�र�े�य म� 

पूरे सै�शन 6 को रीिविजट करके नए िसर ेसे िलखा गया ।  

 अब डीएनए टैि�टंग हो रही है, िजनको ज�रत है और िजनके िलए यह िबल बनाया जा 

रहा है, बेिसकली ये लोग एक �ितशत से भी बह�त कम ह�। देश म� हर रोज बह�त �यि� अपना �लड 

टै�ट कराते ह�, य�ुरन का सै�पल देते ह�, कोई �वैब देते ह�। अगर हम िमसयूज क� बात कह� तो 

िमसयूज तो िकसी भी चीज का िकसी भी �तर तक हो सकता है। देश म� हर नाग�रक डॉ�टर के 

पास सै�पल देता है, उसका भी िमसयूज हो सकता है, िकसी भी �प म� हो सकता है। मेरा कहना है 
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िक  �ाइवेसी क� जो बात कही गई है, पोट�िशयल आफ िमसयूज क� बात कही गई है, the 

potential misuse of DNA samples is not restricted to the biological material, 

which is collected under the provisions of this DNA Bill alone. Any and every 

blood sample collected by clinical laboratory has the same potential for 

misuse. 

 With regard to DNA Profiles, I have to say that the privacy concerns are 

minimal since the information that is to be stored does not reveal -- as I said 

earlier also -- any of the traits of an individual. After a sample has been used 

for generating a DNA Profile, it is often important to store the DNA sample in 

case the Profiling has to be repeated for any reason. Such DNA samples are 

liable for misuse, and the Bill provides to prescribe safeguards for proper 

storage and penal provisions to protect against misuse. 

इस तरह से बह�त से छोटे-छोटे सजैशन्स िदए गए ह�। जब इतना कॉि��हेि�सव िबल होता 

है तो हर एक छोटे से छोटा ए�पे�ट बेिसक िबल के कंट�ट म� कभी इ�कलूड नह� िकया जाता है।  

इ��लीम�टेशन के बह�त सारे पहलू होते ह�, िजनको ��स के अदंर शािमल िकया जाता है। 

इस िबल के बनने से लेकर इस �टेज तक आने म�, it has taken almost 14-15 years. इसी 

�कार िकसी को लगता है िक कोई भी आ�पे�ट इस िबल के अदंर एडज�ट नह� हो रहा है, इसके 

अदंर जो दूसर ेलॉज़ ह�, The bill has provisions to enter into agreements with the 

concerned investigating agencies, organisations or institutions as deemed 

appropriate. It has provisions to ensure privacy protection including accuracy, 

security and confidentiality of the DNA information. There is a Chapter 6 on 

protection of information. There are provisions to ensure that the information 

relating to DNA profiles, DNA samples and any records thereof forwarded or in 
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custody of the National DNA Data Bank or the Regional DNA Data Bank or a 

DNA laboratory or any other person or authority are secured and kept 

confidential and shall be used only for the purposes of facilitating identification 

of  person and not for any other purpose. The data maintained in the DNA 

Data Bank shall be made available only for the purposes as specified in the 

bill. म� खासकर �ी शिश थ�र जी को �यान िदलाना चाह�ंगा। For the sake of making a 

speech, he has said many things. इस िबल को इस �तर तक लाने के िलए डॉ.मरुली 

मनोहर जोशी जी के बाद दस साल उनक� सरकार रही, उनक� सरकार म� िकसी ने इसके ऊपर 

िकसी तरह का कोई ऐि�ह�शन ए�स�ेस नह� िकया। सबने इसको आगे बढ़ाने क� कोिशश क� है। �ी 

प�ृवीराज चौहान, �ी किपल िस�बल जी, �ी अि�नी कुमार जी, �ी पवन कुमार बंसल जी, �ी 

िवलास राव देशमुख जी,  �ी वायलार रिव जी और डॉ.जयपाल रड्ेडी - ये सात माननीय म�ुय 

मं�ी िपछली सरकार के ह�, उ�ह�ने इस िबल को आगे बढ़ाने का �यास िकया है। इसिलए मेरा शिश 

थ�र जी से कहना है िक इसको बह�त गहराई और बह�त गंभीरता से देख�। उ�ह�ने �पेिसिफकली 

कई सारी चीज� कह� ह�। जैसे म�ने अभी कहा िक उनके जो �पेिसिफक सवाल थे, उनका म� सिं�� 

म� जवाब देने क� कोिशश करता ह�।ं अभी म�ने �ोटे�शन ऑफ इनफाम�शन के बार ेकहा है, �य�िक 

उ�ह�ने इसके बार े म� बह�त �यादा कहा था। चै�टर-6 म� यह बह�त अ�छी तरह से कवड� है। 

International standards have been followed only on non-coding DNA details. 

उ�ह�ने कोिडंग और नॉन कोिडंग क� बात क� थी। Shri N.K. Premachandran has said 

that he is endorsing what Dr. Shashi Tharoor has said. That is why, I wanted to 

inform Shri Premachandran that in this Bill also, exact international standards 

have been followed only on non-coding DNA details will be in the rules. DNA 

profile would only depict identity of an individual. This will be limited only to the 

specific category and for the entire population.  Privacy issues have also been 
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addressed. Effective consent has been covered broadly in the Bill. Details will 

be under the rules. As I said earlier, this is according to the CrPC. The rules 

will clearly specify the details of collection  and usage of DNA; removal of DNA 

profiles have clearly been covered in the Bill. वे डी.एन.ए. रगेलेुटरी बोड� के मे�बस� के 

बार ेम� भी कम�ट करके गये थे। It has experts from the field of forensic, Human Rights 

Commission and ethics also. बह�त-सार ेलोग� ने का�ट के बार ेम� कम�ट िकया है। यह जो 

िबल है, यह देश का कानून है। इस कानून के तहत देश के अदंर कहा-कहा ंलै�स बन�गी, चंूिक इस 

िबल का काम लैब बनाना नह� है। लैब बनान े के िलए क�संड� सरकार� ह�, क�संड� मं�ालय ह�, 

क�संड� एज�सीज़ ह� या दूसर ेलोग ह�। जो िडटे�ड का�ट इसम� �ोवाइड िकये गये ह�, that is only 

for the setting up of the Secretariat. Other cost details will actually be for 

strengthening of infrastructure, which will be taken care of in due course of 

time from the respected areas. 

All the details of collection, removal and procedures will be covered. 

There is no linking with the Aadhaar Act. Only protection of information has 

been synchronised with Aadhaar as I said in 2017 itself.  

सजंय जायसवाल जी ने दो बात� कही ह�। शायद उनको यह गलतफहमी है िक इसम� हे�थ 

िमिन��ी है। म� उनको  दो-तीन बात� बताना चाहता ह� ंिक जो पहली कमेटी थी, �धानमं�ी जी ने जो 

�पु ऑफ िमिन�टस� बनाया था, उसम� आदरणीय राजनाथ िसंह जी, �ीमती सषुमा �वराज जी, �ी 

अ�ण जेटली जी, िनितन गडकरी जी, मनोहर प�र�कर जी, अन�त कुमार जी, जगत �काश नड्डा 

जी, जएुल ओराम जी, डॉ. िजते�� िसंह जी, िनम�ला सीतारमण जी, वाई.एस.चौधरी जी, 

के.मजूमदार जी, डॉ. हष�वध�न, �ी अजीत डोवाल, राजीव महिष�, डायर�ेटर इंटेिलज�स �यूरो और 

से�ेटरी, कैिबनेट सेि�टै�रएट और �पेशल से�ेटरी (इंटरनल िस�यो�रटी) शािमल थे। इतनी 

ए�जाि�टव, कािं�ह�िसव और इतनी थॉरो कोई और कमेटी नह� हो सकती है। उ�ह�ने जो दूसरी 
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बात कही िक कोई हे�थ िमिन�टर होगा, इसका चेयरमैन डी.बी.टी. का से�ेटरी होगा। डी.बी.टी. 

का से�ेटरी कोई आई.ए.एस. ऑिफसर नह� होता है, वह एक साइंिट�ट होता है और वह बॉयो-

टे�नोलॉजी क� फ��ड का ही ए�सपट�  होता है। इस िबल के अदंर अपील का �ॉिवजन कवर िकया 

गया है। म� समझता ह� ंिक सजंय जी का िवषय इसम� िनि�त �प से कवर हो गया है। क�याण बनज� 

साहब बह�त लन�ड लॉयर ह�, I have to express my gratitude to him िक उ�ह�ने इसक� 

ज�रत को भी ए�डोस� िकया और इसको एि�िशएट िकया। This Bill has chapter 8 on 

Penalty and Offences which, I think, takes care of all the issues.  

If there is any issue which is uncovered, we assure that it will be taken 

care of in the rules itself. Regarding Motor Vehicles Act, it is for accident 

matters and for all schedules. The collection of DNA samples will be governed 

by section 21, sub-section (1). For child, parents’ consent has to be taken, as 

per the provision in the Bill. इसी तरह म�ने जो बजटरी �र�वायरम�ट क� बात कही, पी.के. 

िबजू साहब ने बताया है िक सारी दिुनया के देश� म� �या-�या हो रहा है। हमने सार े इंटरनेशनल 

�ट�डड्�स को �टडी करके, उ�ह�ने दूसर ेदेश� क� जो बात� कही ह�, जो पढ़कर सनुाया है, उन सभी 

बात� को हमने इसम� एन�योर िकया है। इसी तरह से फाइन�िशयल मेमोर�डम के बार ेम� बात कही गई 

है। डॉ. गौड़ साहब ने जो बात� कही ह�, वे सभी इसम� आलरेडी कवड� ह� और अगर कुछ कवड� नह� 

है तो वह ��स म� कवर होगा। कौशले�� कुमार जी ने इसका सपोट�  िकया है, म� उनको ध�यवाद 

देता ह�।ं म� समझता ह� ं िक एन.के. �ेमच��न जी ने िजस एक अम�डम�ट का िज� िकया है, वह 

अम�डम�ट क� बात कर�गे, मेरा िसफ�  यही कहना है िक This provision is only for heinous 

crimes. Section 53A of the CrPC, (Amendment Act, 2005) already has a 

provision for blood samples to be collected without consent or Magistrate order 

for certain offences – ‘Rape’ or ‘Attempt to Rape’.  The other countries like US, 

UK, Argentina and    Scotland have similar provisions  which allow collection of 
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samples by the order of police officer without consent or magistrate order for 

similar heinous crimes. 

 In the proposed Bill, this provision is only restricted to specified offences 

which have more than 7 years imprisonment or death penalty. जैसा डॉ. बूरा साहब 

ने भी कहा है, regarding clause 21 and 23, the consent is mandatory except for 

specified offences. I assure you that the details of storage, collection etc. will 

be provided in the rules. �ी रामच��न ने जो बात कही है, misuse of DNA profiles has 

already been covered in detail under the Penalty and Offences. The consent 

should be allowed for specified offences. This provision is only for heinous 

crimes, as I said just now.  

अ�य� जी, मेरी सभी म�बस� से �र�वे�ट है िक िजन माननीय सद�य� ने इसके बार ेम� कम�ट 

िकया है, म� उनके �ित आभारी ह� ं िक उ�ह�ने इसे बह�त �यान से पढ़ा है, बह�त बारीक� से इसके 

ऊपर ऑ�जव�श�स भी क� ह�। म� आपको इतना िव�ास िदलाता ह� ं िक इस िबल को आपके बीच 

लाने से पहले बह�त गहराई से कई बार अ�ययन िकया गया है। म� �पेशली �धानमं�ी जी को 

ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक इतनी ��ूटनी के बाद भी जब हम कैिबनेट म� जाते थे, वे कहते थे िक 

इसे और �यादा, यहां से भी ��ूटनी करा लो । 

14 00hrs 

 अभी म�ने 12-15 िमिन�टस� क� कमेटी क� बात क� है, उसके बाद जब यह िब�कुल 

फाइनल हो रहा था तो िफर वष� 2017 म� उ�ह�ने राजनाथ जी क� अ�य�ता म� चार-पांच 

िमिन�टस� क� कमेटी बना दी। उस कमेटी ने िफर एक नई बात कर दी, िजसके कारण छ: महीने, 

साल भर उस पर काम ह�आ है। म� आपको आ��त करता ह� ंिक  इस िबल के मा�यम से सरकार 

क� इंट�शन वही है जो वष� 2003 म� देश के �िति�त जजेज ऑर लॉयस� क� थी, िज�ह�ने हैदराबाद 

क� मीिटंग म� यह कहा था िक साइंस का �योग ि�िमनल जि�टस िडिलवरी िस�टम म� और बेहतर 
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ढंग से करने के िलए दिुनया के देश� क� तरह देश को भी कुछ करना चािहए । ऐसा नह� है िक  

डीएनए  टे�ट पहली बार होगा । डीएनए क� िफंगर ि�ंिटंग और दूसरी चीज� के टे�ट पहले भी हो 

रहे थ�। इन सार ेको रगेलेुट करना और इसका द�ुपयोग कोई न कर सके, इसके िलए िबल है, इससे 

कैसे द�ुपयोग होगा? अगर द�ुपयोग हो रहा होता तो उसको रोकने के िलए ही बेिसकली यह िबल 

गया है। जैसे-जैसे समय के अनसुार आव�यकता होगी ��स म� च�जेज हो सकते ह�। अगर समय के 

साथ, ए�सपी�रयंस के साथ िकसी भी �टेज  पर, इसम� कोई भी अम�डम�ट ला कर, �य�िक यह 

पािल�यम�ट स�ुीम है, इसको फरदर इ��ूव कर सकती है। 

 अ�य� जी, मेरा यह िनवेदन है िक  इस िबल को पास िकया जाए। यह बह�त ल�बे समय से 

िचर�तीि�त िबल देश के िलए है और देश के सार ेलोग इसका इंतजार कर रहे ह�।  

  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the DNA Technology (Use and Application) 
Regulation Bill, 2018 be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause consideration 

of the Bill. 

Clause 2  Definitions 

HON. SPEAKER: Premachandranji, are you moving the amendment? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I  am  not  moving Amendment 

No. 8. 
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HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clause 3 was added to the Bill. 

 

Clause 4   Composition of Board 
 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN : I beg to move: 

Page 4, line 17,- 
 for “biological sciences” 
 substitute “biotechnology”.       (9) 

Page 4, lines 22 and 23,- 
omit “or their nominees not below the rank of the Joint 

Director, to be nominated by the Central Government,”. 
      (10) 

Page 4, line 28,- 
 omit “to be nominated by the Central Government,”.       (11) 

Page 4, line 30,- 
 omit “to be nominated by the Central Government,”.       (12) 

Page 4, line 31,- 
 after “Science Laboratory” 
 insert “of a State”.             (13) 

Page 4, line 32,- 
 after “three years” 
 insert “from amongst the States in alphabetical order”.       (14) 
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Page 4, lines 39 and 40,- 
 for “biological sciences” 
 substitute “biotechnology”.            (15) 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 9 to 15 to clause 4 moved 

by Shri N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clause 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 4 was added to the Bill. 

Clause 5         Term of office and conditions  
                    of service of Chairperson, Vice-    

    Chairperson and Members 
 

HON. SPEAKER: Premachandranji are you moving amendment no. 16? 

SHRI  N.K. PREMACHANDRAN : Madam, I  am  not  moving   Amendment 

No. 16. 

HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clause 5 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 5 was added to the Bill. 

Clauses 6 to 12 were added to the Bill. 
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Clause 13  Prohibition of DNA Testing etc.,  

  without accreditation 
 

HON. SPEAKER: Premachandranji  is  not  moving  the  amendment. 

The question is: 

“That clauses 13 to 19 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 13 to 19 were added to the Bill. 

Clause 20      Measures to be taken   
                by DNA Laoratory 

HON. SPEAKER: Dr. Shashi Tharoor is not there. 

The question is: 

“That clause 20 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 20 was added to the Bill. 

Clause 21     Consent of taking bodily  
    substances to be taken  
    from a person arrested  

 
HON. SPEAKER: Premachandranji are you moving amendment nos. 18 to 21? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Yes, Madam, I am moving all the 

amendments. These are the amendments to Clause 21, the most contentious 

provision. I beg to move: 

 
Page 10, line 21,- 
 omit “(other than the specified offences)”.   (18) 

Page 10, omit lines 23 and 24.      (19) 
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Page 10, line 29,- 
 for “may” 
 substitute “after giving reasonable opportunity of being heard 

to the person who is arrested and”.    (20) 

Page 10, line 31,- 
 after “offence,” 
 insert “may”.        (21) 

HON. SPEAKER: Shashi Tharoor to move amendment no. 3 to Clause 21. He 

is not present. 

I shall now put amendment Nos. 18 to 21 to clause 21 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clause 21 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 21 was added to the Bill. 

 

                      Clause 22       Bodily substance  
         given voluntarily 

HON. SPEAKER: Shashi Tharoorji is not there. 

The question is: 

“That clause 22 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 22 was added to the Bill. 
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Clause 23      Sources and manner of collection 
   of samples for DNA testing 

 
HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving amendment Nos. 

22 and 23 to clause 23? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : I beg to move: 

Page 11, line 16, - 

after   “the Magistrate,” 
 insert “after giving reasonable opportunity of being heard 
   to such person and”.     (22) 
Page 11, line 17, - 
 after  “such person,” 
 insert “may”.       (23) 
 
HON. SPEAKER: I shall now put amendments Nos. 22 and 23 to clause 23 

moved by Shri N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

 
HON. SPEAKER: The question is:    

“That clause 23 stand part of the Bill.” 
The motion was adopted. 

Clause 23 was added to the Bill. 
Clauses 24 to 30 were added to the Bill. 
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Clause 31   Retention and removal  

                 of records 
 

HON. SPEAKER: Dr. Shashi Tharoor to move amendment Nos. 5 to 7 to 

clause 31. He is not present. 

The question is: 

   “That clause 31 stand part of the Bill.” 
The motion was adopted. 

Clause 31 was added to the Bill. 
Clauses 32 to 61 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill 
 

Clause 1  Short title, extent and 
                        commencement 

 
Amendment made: 

Page 1, line 6, - 
 for   “2018”, 
 substitute “2019”.       (1) 

(Dr. Harsh Vardhan) 
 
  



08.01.2019                                                                                                                                        180 

 
HON. SPEAKER: The question is: 

“That clause 1, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

The Enacting Formula and the  Long Title were added to the Bill. 
 
 HON. SPEAKER: The Minister may now move that the Bill, as amended, be 

passed.  

DR. HARSH VARDHAN: I beg to move:  

“That the Bill, as amended, be passed”.  

HON. SPEAKER: The question is:  

“That the Bill, as amended, be passed”.  

The motion was adopted. 

माननीय  अ�य� : बह�त िदन� बाद, बह�त शांित से इस िबल पर काम ह�आ है, इसिलए सभी का 

बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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14 08 hrs 

CITIZENSHIP (AMENDMENT) BILL, 2019 
(AS REPORTED BY JOINT COMMITTEE) 

 

HON. SPEAKER: Now we will take up item no. 40 – the Citizenship 

(Amendment) Bill 2019, as reported by the Joint Committee. 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI RAJNATH SINGH): Hon. Speaker 

Madam, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Citizenship Act, 1955, as 
reported by the Joint Committee, be taken into consideration.” 

                   …(�यवधान) 

 

माननीय  अ�य� : आप बैठ जाए ं। आपको बोलने का मौका िमलेगा । 

…(�यवधान) 

�ी राजनाथ िसहं: अ�य� महोदया, �वायंट पािल�याम�टरी कमेटी ने अपनी �रपोट�  सि�मट कर दी 

है और सदन म� भी �रपोट�  टेबल क� जा चुक� है। �वायटं पािल�याम�टरी कमेटी ने देश के कई भाग� 

म� जाकर समाज के कई �टेक हो�डस� के साथ एक मीिटंग क� है। सरकारी अिधका�रय� के साथ 

भी मीिटंग क� है और साथ ही िसिवल सोसायटीज के साथ मीिटंग क� है। नॉन गवन�म�टल 

आग�नाइजेशंस के साथ भी इनक� मीिटंग ह�ई है और इतना ही नह�, बि�क माइनो�रटी क�यूिनटीज 

के जो माइ��ट्स ह�, उनके साथ भी इ�ह�ने िवचार-िवमश� िकया है। … (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Only Minister’s statement will go on record. 

…(Interruptions) …* 

�ी राजनाथ िसहं : महोदया, यह सारा िवचार-िवमश� करने के बाद बह�त वैल रीजडं और वैल 

�रसच� �रपोट�  तैयार करके �वायंट पािल�याम�टरी कमेटी ने सदन म� टेबल क� है और उ�ह�ने 

सशंोधन िवधेयक 2016 म� कुछ प�रवत�न भी िकए ह�। मझेु पूरा िव�ास है िक सशंोिधत िवधयेक से 

तीन पड़ोसी देश� के छ: आइड�टीफाइड माइनो�रटी क�यूिनटी के जो इलीिजबल माइ��ट्स ह�, उ�ह� 

इंिडयन िसटीजनिशप �ा� करने म� जो बाधाए ं आ रही थ�, उन बाधाओ ंको दूर करने का एक 

उपाय ढंूढ़ िलया गया है। 

 महोदया, इस िबल का मु�य उ�े�य हमार ेतीन पड़ोसी देश� के छ: माइनो�रटी क�यूिनटीज 

के माइ��ट्स का सकंटपूण� प�रि�थितय� से िनवारण करना है। ये ऐसे लोग ह�, जो धािम�क उ�पीड़न 

के कारण भारत म� शै�टर लेने के िलए मजबूर ह�ए ह� और हम सभी को पता है िक पािक�तान म� 

माइनो�रटी क�यूिनटीज के �ित रा�� और समाज के िविभ�न सं�थान� �ारा िस�टेमेिटक तरीके से 

भेदभाव और उपे�ा क� जाती है। उ�ह� बिुनयादी अिधकार� से भी विंचत रखा जाता है और धािम�क 

�वतं�ता का �योग करने से भी बराबर रोका जाता है। म� यह भी कह सकता ह� ंिक अफगािन�तान 

और बां�लादेश म� वत�मान सरकार इन अ�पस�ंयक समदुाय के लोग� के अिधकार� को �ोटे�ट 

करने और उनक� सरु�ा करने के िलए पूरी तरह से �ितब� है। 

लेिकन इन देश� म� भी अ�पस�ंयक समदुाय� के लोग िवगत ्वष� म� िहंसा के िशकार ह�ए ह�। 

इन आइड�िटफाइड अ�पस�ंयक समदुाय� के लोग� को भारत के अलावा कह� और आ�य लेने 

अथवा �थायी �प से रहने क� कोई गुंजाइश नह� है। इसिलए हमारी सरकार ने इन समदुाय� के 

माइ��ट्स को �यूिनिटव लीगल ऐ�शन से �ोटे�शन �दान करने के िलए वष� 2015 और 2016 म� 

ही आदेश जारी कर िदये थे। हमने भारत म� आने और यहा ँल�बे समय तक उनके �टे करने को भी 

                                    
* Not recoreded 
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रगेलेुट िकया। उ�ह� भारत म� लांग टम� वीज़ा �दान करने के िलए भी एलीिजबल बनाया गया है। इन 

प�रवत�न� के बावजूद अ�पस�ंयक लोग इंिडयन िसिटज़निशप के िलए आवेदन भी नह� कर सकते 

ह� �य�िक उ�ह� िसिटज़निशप लॉ के अतंग�त इ�लीगल माइ��ट्स माना जाता है।…(�यवधान) 

 आज इस सशंोधन िवधेयक के कानून बन जाने के बाद ऐसे माइ��ट्स िसिटज़निशप �ा� 

करने के िलए अ�लाई कर सक� गे और जो भी िनधा��रत �ोसेस है, उसके अनसुार उनके आवेदन 

पर आव�यक जाचँ-पड़ताल के बाद रा�य सरकार के रकेम�डेशन के बाद के�� सरकार नाग�रकता 

�दान करने का भी िनण�य कर लेगी।  

 हम इन माइनो�रटीज क�युिनटीज के मामले म� आव�यक िमिनमम रज़ेीड�सी पी�रयड, जो 

पहले 12 वष� था, को घटाकर सात वष� करने का ��ताव कर रहे ह� तािक व े िबना ल�बी अविध 

तक इंतजार िकए भारत क� नाग�रकता �ा� कर सक� ।  

 म� यह भी अवगत कराना चाहता ह� ँ िक िसिटज़निशप अम�डम�ड ए�ट के बार ेम� एक गलत 

जानकारी और गलतफहमी सार ेदेश म� पैदा करने क� कोिशश क� जा रही है, िजसके कारण असम 

और देश के कुछ अ�य भाग� म� लोग� के मन म� तरह-तरह क� आशंकाए ँभी पैदा हो रही ह�। म� पूरी 

तरह से �प� कर देना चाहता ह� ँिक यह िवधयेक िसफ�  असम के िलए नह� है और न ही यह िकसी 

एक देश से भारत आने वाले माइ��ट्स क� भलाई के िलए है, बि�क हजार� क� स�ंया म� माइ��ट्स 

पहले से ही देश क� पि�मी सीमाओ ंसे होकर आए ह�, जो गजुरात, राज�थान, िद�ली, म�य �देश 

और अ�य रा�य� म� रह रहे ह�। यह कानून उनके िलए भी है। यह कानून केवल असम के लोग� के 

िलए नह� है।  

 म� यह भी �प� करना चाहता ह� ँिक यह कानून देश के सभी रा�य� और यूटीज़ पर भी लागू 

होगा। यह िकसी एक रा�य या �े� के िलए नह� है। इसके पीछे सोच यह है…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: इस िवषय पर आपक� तरफ से बोला जाएगा । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: बोलने वाल� क� सूची म� सिु�मता जी का नाम है। 

…(�यवधान) 

�ी राजनाथ िसहं : इसके पीछे सोच यह है िक उ�पीड़न के िशकार ऐसे माइ��ट्स देश म� कह� भी 

ह�, तो वहा ँभारतीय नाग�रकता के िलए व ेअ�लाई कर सक�  और उसके बाद िकसी भी भारतीय 

नाग�रक क� तरह देश के िकसी भी रा�य म� वे रह सक� गे। उनक� िज�मेदारी पूर ेदेश क� है, न िक 

िकसी एक रा�य क�। यह िज�मेदारी केवल असम क� नह� होगी।  

 म� इस वा�य पर िवशेष बल देकर कहना चाहता ह� ँिक ‘असम का बड�न’ पूर ेदशे का बड�न 

है, यह केवल असम का बड�न नह� है। इसके िलए जो भी आव�यक होगा, वह कदम के�� सरकार 

उठाएगी।  

 हम सभी जानते ह� िक असम रा�य कई दशक� से इ�लीगल माइ�ेशन क� सम�या से जूझ 

रहा है। असम म� वष� 1975 से 1985 के दौरान एक आंदोलन भी िछड़ा था। 15 अग�त, 1985 को 

असम समझौते को, िजसे ‘असम एकॉड�’ के नाम से भी जाना जाता है, पर भी ह�ता�र ह�ए थे। 

त�प�ात्, ‘असम एकॉड�’ के �मखु �ॉिवज�स शािमल करने के िलए िसिटज़निशप ए�ट, 1955 

और ��स म� भी उस समय सशंोधन िकये गये थे। इसके अनसुार एन.आर.सी. को अपडेट िकया 

जाना था।  

अ�य� महोदया, असम म� एक ऐसी धारणा है िक असम समझौते को ठीक �कार से लागू 

नह� िकया गया है। …(�यवधान) म� इस बात पर िवशेष �प से बल देना चाहता ह�ं िक हमारी 

सरकार ने इस िदशा म� ठोस कदम उठाए ह�। …(�यवधान) बड़ी धीमी गित से चल रही एन.आर.सी. 

क� ए�ससा�इज़ को हमने टाइम बाउडं ढंग से लागू िकया है और िदनाकं 30.7.2018 को कं�लीट 

�ा�ट �कािशत हो गया है। …(�यवधान) कं�ल�ट्स और ऑ�जे�शंस दज� कराने क� �ि�या भी 31 

िदसबंर, 2018 को पूरी कर ली गई है। …(�यवधान) हम इस ए�ससा�इज को पूरा करने के िलए 

पूरी तरह से किमटेड ह�। …(�यवधान) म� इस सदन को यह आ��त करना चाहता ह�ं। …(�यवधान) 

महोदया, म� यह भी दोहराना चाहता ह�,ं जैसा म�ने �ा�ट एन.आर.सी. के �कािशत होने के बाद 
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िदनाकं 30 जलुाई, 2018 को इस सदन को बतलाया था िक िकसी भारतीय नाग�रक को 

एन.आर.सी. म� ए�स�लूड नह� िकया जाएगा और िकसी के साथ भी िकसी �कार का कोई 

िडि��िमनेशन नह� होगा। …(�यवधान) एन.आर.सी. म� अपना नाम जड़ुवाने के इ�छुक लोग� को 

अपना दावा सािबत करने का पूरा मौका िदया जाएगा। …(�यवधान) एन.आर.सी. के अिंतम �प से 

�कािशत होने के बाद भी यिद कुछ लोग छूट जाते ह�, तो ऐसे छूटे ह�ए लोग� के िलए फॉन�स� 

ि��यूनल तथा कोट�  म� जाने के उपाय भी उपल�ध ह�। …(�यवधान) सरकार ने एन.आर.सी. क� 

काय�वाही बह�त ही ऑ�जेि�टव तथा �ांसपेर�ट तरीके से क� है। …(�यवधान) इस �ि�या क� 

स�ुीम कोट�  �ारा भी �ॉपर मॉिनट�रगं क� जा रही है। …(�यवधान)  

अ�य� महोदया, असम समझौते का एक दूसरा मह�वपूण� िपलर है - क्लॉज़-6, िजस 

�लॉज़-6 को लेकर असम वािसय� के अदंर एक लंबे समय से असतंोष बना ह�आ था । 

…(�यवधान) म� इस सबंंध म� कहना चाहता ह� ंिक असम समझौते का जो यह एक बह�त ही इंपॉट�ट 

िपलर �लॉज़-6 है, इस �लॉज़-6 म� यह उ�लेख िकया गया है िक असम के लोग� क� क�चरल, 

सोशल और िलं�यिु�टक आइड�िटटी को ि�ज़व� एवं �मोट करने के िलए उिचत कािं�टट्यूशनल, 

लीगल और एडिमिन��ेिटव सेफगाड्�स भी िलए जाएगें। …(�यवधान) परतं ुिपछले 35 वष� म� ऐसा 

कुछ खास नह� िकया गया । …(�यवधान) हमारी सरकार असमीज़ पीपल क� क�चरल, सोशल 

और िलं�यिु�टक आइड�िटटी एव ं है�रटेज को �ोटे�ट, ि�ज़व� व �मोट करने के िलए पूरी तरह से 

किमटेड है। …(�यवधान)  

अ�य� महोदया, इसी उ�े�य से कैिबनेट ने 2 जनवरी को कांि�टट्यूशनल, लीगल एव ं

एडिमिन��ेिटव सेफगाड्�स सजे�ट करने के िलए एक हाई-लेवल कमेटी का भी अ�ूवल िदया है। 

…(�यवधान) एम.एच.ए. ने 5 जनवरी को कमेटी के गठन क� नोिटिफकेशन भी कर दी है। 

…(�यवधान)  इस कमेटी को एक �ॉड म�डेट भी िदया गया है। …(�यवधान) इसके जो चेयरमैन 

और म�बस� ह�, वे असम क� गहरी जानकारी रखने वाले वहा ंके िव�ान ह�, वहा ंके �िति�त �यि� ह�। 

…(�यवधान) यह कमेटी सभी �टेक हो�डस� से परामश� कर के असम िवधान सभा तथा लोकल 
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बॉडीज़ म� सीट� के आर�ण, असम के लोग� के िलए रा�य सरकार� म� नौक�रय� म� भी आर�ण, 

असमीज़ तथा असम के लोग� क� अ�य �थानीय भाषाओ ंको �ोटे�ट करने के उपाय� तथा असम 

के लोग� क� सां�कृितक, सामािजक, भाषाई पहचान और िवरासत को सरं�ण तथा बढ़ावा देने के 

उपाय� सिहत िविभ�न पहलओु ंपर अपनी �रकमंडेशंस छ: माह के अदंर देगी । …(�यवधान)  म� 

आपको आ��त करना चाहता ह� ं िक एम.एच.ए. और रा�य सरकार इस सिमित को जो भी 

आव�यक होगा, हर �कार क� सहायता �दान करगेी। …(�यवधान) 

अ�य� महोदया, असम क� छ: क�यिुनटीज़ - कोच राजवंशी, सूिटया, मोरन, मोटक, टाई 

अहोम तथा टी �ाइ�स को �ाइबल �टेटस देने क� मांग लंबे समय से क� जाती रही है। 

…(�यवधान) असम क� सरकार वष� 1980 से इसके िलए बराबर अपनी �रकमंडेशंस स��ल 

गवन�म�ट को भेज रही है। …(�यवधान) गहृ मं�ालय ने इस संबंध म� 29 फरवरी, 2016 को एक 

कमेटी का गठन िकया था। …(�यवधान) म� यह सूिचत करना चाहता ह� ं िक इस सिमित ने 

29.12.2018 को अपनी �रकमंडेशंस दे दी ह�। …(�यवधान) िमिन��ी ऑफ �ाइबल अफेयस� ने 

इस बार े म� रिज��ार जनरल एव ं शेड्यूल �ाइब कमीशन क� �रकमंडेशंस भी �ा� कर ली ह�। 

…(�यवधान)   

14 20 hrs  

At this stage, Shri Gaurav Gogoi, Shri Jitendra Chaudhury and some other 
hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 

हमारी सरकार ने इन �रकमे�डेशंस को �वीकार कर िलया है और शी� ही िमिन��ी ऑफ 

�ाइबल अफेयस� सिंवधान सशंोधन के िलए िबल ससंद म� ले आएगी । …(�यवधान) म� यह आ��त 

करना चाहता ह�,ं इन छ: क�यिुनटीज को �ाइ�स का �टेटस देते समय यह इं�योर िकया जाएगा िक 

असम क� एि�जि�टंग �ाइ�स के सभी इं�े�ट्स, राइट्स एव ंि�िवलेिजस को पूरी तरह से �ोटे�ट 

िकया जाएगा। इसके िलए असम क� रा�य सरकार को �टेक हो�डस� के साथ परामश� करने के बाद 

ए�ोि�एट �ॉिवजन करने के िलए भी कहा जा चुका है। …(�यवधान) 
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 अ�य� महोदया, म� यहां पर बोडो क�यिुनटी क� भी चचा� करना चाहता ह�।ं हम बोडो 

क�यिुनटी क� लि�बत मांग� के बार ेम� िचि�तत ही नह� है, बि�क बोडो क�यिुनटी उनको पूरा करने 

के िलए भी पूरी तरह से किमटेड ह�। …(�यवधान)  

वष� 2003 म� जो बोडो एकॉड� ह�आ था, उसके बाद सिंवधान क� छठी अनसूुची के अतंग�त 

बोडोलै�ड टैरीटो�रयल काउंिसल क� �थापना क� गयी थी तथा काउंिसल को िविभ�न 

ए�जी�यूिटव, लेिज�लेिटव और �यूडीिशयल पॉवस� भी दी गय� थी। इसके बावजूद िविभ�न बोडो 

ऑग�नाइज़ेशंस से �र�जे�टेशसं �ा� होते रहे ह� और यह िसलिसला कई वष� से लगातार चलता 

रहा है। …(�यवधान) हम िहल ए�रयाज़ म� रहने वाले बोडो, कछारी तथा �ल�स म� रहने वाले काब� 

समदुाय के लोग� को भी �ाइ�स का �टेटस देने के िलए काय�वाही ज�द ही कर�गे, यह भी म� सदन 

को आ��त करना चाहता ह�।ं साथ ही िस��थ शेड्यूल क� ऑटोनोमस िडि���ट काउंिसल को 

�यादा अिधकार िदए जाएगें, यह भी म� आ��त करना चाहता ह�।ं इसके अलावा कुछ और भी 

िनण�य िलए गए ह�। …(�यवधान) 

 अ�य� महोदया, म� इस सदन को जानकारी दनेा चाहता ह� ंिक कैिबनेट ने 2 जनवरी को ही 

यह िनण�य िलया है िक क�चर िमिन��ी भाषा तथा सां�कृितक अ�ययन क� � क� �थापना करगेी। 

एक बोडो �यूिजयम भी बनाया जाएगा। सूचना एव ं �सारण मं�ालय कोकराझार म� मौजूद जो 

आकाशवाणी का क� � है और दूरदश�न का क� � है, उसका माडना�इजेशन भी करगेा। …(�यवधान) 

रले मं�ालय बी.टी.ए.डी. से गजुरने वाली सपुर फा�ट �ेन का नाम अरोनाई ए�स�ेस करगेा, 

इसक� भी मांग बोडो कमेटी के �ारा क� जाती रही है। असम म� िविभ�न सगंठन� �ारा कई अ�य म�ेु 

भी उठाए गए ह�। इनम� असम म� रहने वाले लोग� के इं�ै�ट को �ोटे�ट करने के िलए एक �यू लै�ड 

पॉिलसी, �यू लै�ड लॉज तथा �पेिसिफक ऐ�रयाओ ं को �ोटेि�टड रवेे�य ु ए�रयाओ ं के �प म� 

ईयरमाक�  करना भी शािमल है। असम क� रा�य सरकार ने इन मामल� को ए�ेस करने तथा 

इंिडजनस लोग� क� क�ट�स ए�ड �ेडीशंस, उनक� ल��वेज, डायलॉग के �रसच� और डॉ�यूम�टशन 

के िलए भी इं�टीट्यूशन क� �थापना के िलए कहा है।…(�यवधान) इस �कार िसटीजनिशप 
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अम�डम�ट िबल के साथ-साथ कई लांग �टैि�डंग इ�यूज़ को ए�ेस करने के िलए कॉि��ह�िसव मेजस� 

हमार ेमं�ालय ने िदए ह�। म� इस सदन के सभी स�माननीय सद�य� से अनरुोध करता ह� ंिक �वॉइटं 

पािल�याम��ी �ारा जैसा सूिचत िकया गया है, उस आधार पर इस नाग�रकता सशंोधन िवधयेक, 

2019 पर वे िवचार कर� तथा यह भी म� अनरुोध करना चाह�ंगा िक इसे पा�रत भी कर�। ध�यवाद। 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Citizenship Act, 1955, as 
reported by the Joint Committee, be taken into consideration.” 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : सिु�मता देव। आप सभी सीट पर जाएगें तभी न। सनुना नह� चाह�गे और 

िच�लाते रह�गे।  

14 24 hrs  

At this stage, Shri Gaurav Gogoi, Shri Jitendra Chaudhury, Shri Md. 
Badaruddoza Khan and some other hon. Members 

went back to their seats. 

�ी मि�लकाजु�न खड़गे (गुलबगा�):  मैडम �पीकर, मेरा एक ही िनवेदन आपसे है िक यह जो 

कानून है, इसके बार ेम� बह�त से रा�य� को �रजव�शन है। इसिलए आपने तो पहले �वॉइटं सेले�ट 

कमेटी को भेजकर इसको लाया है। लेिकन इसम� और भी किमयां ह�। इस देश म� एकता और 

अख�डता रखने के िलए…….. 

माननीय अ�य� : इसीिलए यह िबल है।  

�ी मि�लकाजु�न खड़गे :  महोदया, सबको साथ लेकर चलने के िलए आप इसको दोबारा सेले�ट 

कमेटी को भेिजए।  

माननीय अ�य� : दोबारा नह� जाता है। 
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�ी मि�लकाजु�न खड़गे  : सेले�ट कमेटी के िलए बोल रहा ह�,ं �य�िक कॉि��टट्यू�ल मेटर है। 

हम सभी को उस मेटर क� छानबीन करके उसे िफर से लेकर आना चािहए। असम म� दगें हो रहे ह�। 

असम एकॉड� का इसम� �रस्पै�ट नह� िकया गया है, नगालै�ड का �रसपै�ट नह� है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : इन सारी बात� का उ�लेख िकया गया है। 

�ी मि�लकाजु�न खड़गे  : इसके अलावा देश भर म� गड़बड़ी शु� हो गयी है। इसिलए म� चाहता ह� ं

िक आप इसको एक बार िफर से भेिजए तािक इसक� पूरी छानबीन हो सके।  

माननीय अ�य� : यह सेले�ट कमेटी से ही आया है। ऐसा दोबारा नह� होता है। 

�ी मि�लकाजु�न खड़गे : अगर हमारी मांग को नह� माना जाता है तो हमार ेपास वॉकआउट करने 

के अलावा दूसरा रा�ता नह� है। 

14 26 hrs 

At this stage Shri Mallikarjuna Kharge and some other hon. Members 
left the House 

 
माननीय अ�य� : �ी एस॰एस॰ अहलुवािलया जी। 

…(�यवधान) 

इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी एस. एस. अहलुवािलया) : 

अ�य� महोदया, म� बंगाली भाषा म� बोलंूगा।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बीच म� �य� बोल रहे ह�?  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : इनको बां�ला भाषा म� बोलना अलाउड है। 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम) : मैडम, पहले ओपोिजशन पाट� के मै�बर को बोलने मौका िमलना 

चािहए।…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : आप बैठ जाइए । इनके बाद आपको बोलना है। 

…(�यवधान) 

�ी सुदीप ब�दोपा�याय (कोलकाता उ�र) : मैडम, पहले सौगत जी को बोलने का मौका देना 

चािहए।…(�यवधान) 

�ी एस. एस. अहलुवािलया : अ�य� महोदया, अगर वह बोलना चाहते ह�, तो उनको बोलने 

दीिजए। 

माननीय अ�य� : आप इनसे पहले बोलना चाहते ह�। ठीक है, मझुे कोई आपि� नह� है। 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, I rise to oppose this Bill tooth and nail.  This 

Bill should be sent off, drowned, hook, line and sinker.  This is a divisive Bill. 

असम म� आग लगा रहे ह�। िद�ली म� राजनाथ जी को पता नह� है िक यह िबल पास होने से असम 

म� आग लगेगी।…(�यवधान) पूरी नॉथ�-ई�ट म� आग लगेगी, हमार ेसीपीएम के दो�त भी बोल रहे ह�। 

ि�परुा म� भी आग लगेगी और बंगाल भी िड�टब� होगा।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : इस तरह से हाउस म� ध�स नह� देते ह�। 

�ो. सौगत राय  : मैडम, मझेु बोलने दीिजए, बीच म� �य� टोकती ह�? 

माननीय अ�य� : म� आपको टोक नह� रही ह�,ं बि�क हाउस म� इस तरह से ध�स नह� दे सकते ह�, 

यही कह रही ह�।ं 

…(�यवधान) 

डॉ. �वामी सा�ीजी महाराज (उ�नाव) : मैडम, ये धमक� द ेरहे ह�।…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय  : म� धमक� नह� दे रहा ह�,ं सचेत कर रहा ह�,ं चेतावनी द ेरहा ह�।ं सा�ी महाराज 

जी, चेतावनी और धमक� म� फक�  समिझए…(�यवधान) म� जेपीसी का सद�य था। जेपीसी क� हर 

मीिटंग म� हमने कहा िक इस िबल को िवद�्ा करना चािहए �य�िक इस िबल म� िडवाइिसव पाट्�स 

ह�। हम लोग� ने जेपीसी म� अम�डम�ट िदया, लेिकन उसको वोिटंग से िगरा िदया गया। जेपीसी म� 

कंस�सस इवॉ�व करने क� कोिशश नह� क� गयी। इसिलए यह िबल पूर ेदेश को बांटेगा।…(�यवधान) 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण 

म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): चेयरमैन यहां बैठे ह�ए ह� और वे कह रहे ह� िक 

गलत बोल रहे ह�।…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय  : मेघवाल जी, आप बैठ जाइए। चेयरमैन ने ऐसा कुछ नह� बोला है। आप इस बार े

म� कुछ नह� जानते ह�। म� भी चेयरमैन को जानता ह�ं, जैसे आप जानते ह�। छोड़ दीिजए। 

…(�यवधान) 

 Madam Speaker, this Bill has two parts. First, it mentions refugees from 

Afghanistan, Pakistan and Bangladesh. Second, it mentions six religious 

communities, namely, Hindus, Buddhists, Jains, Parsis, Sikhs and Christians 

…(Interruptions) आप तो चपुचाप रिहए, मं�ी होकर टोकना नह� चािहए, आपको समझना 

चािहए। …(�यवधान) 

I want to say that we have no objection if the Government considers the 

case of refugees from Afghanistan and Pakistan. There is religious persecution 

in those places and the number of  people who have come to India from those 

countries is also quite small. So, the Government may pass this Bill in favour of 

refugees from Afghanistan and Pakistan and I have no objection to that.  

 This Bill has another clause regarding Overseas Citizens of India 

cardholders. It restricts the OCI cardholders if they have committed any crime 

or violated any rule, I have no objection to that also. I requested for excluding 

Bangladesh and not to bring Bangladeshi refugees under the purview of this 

Bill . But the Committee refused to listen to us …(Interruptions) आप बैिठए, िवजया 

च�वत� जी, …(�यवधान) आप �या बोल�गी? …(�यवधान)   
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माननीय अ�य� : �लीज, पस�न टू पस�न बात मत क�रए। 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय  : कोई …*  नह� है, …*  बीजेपी के लोग बोलते ह�। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : ये बार-बार …*  मत बोिलए। 

…(�यवधान) 

PROF. SAUGATA ROY : Madam Speaker, we proposed and I want to propose 

again here that make this Bill a secular Bill. It may be mentioned that anybody 

who has come away from his or her country in our neighbourhood due to 

religious persecution should be accommodated since we are a secular country. 

Why mention Hindus, Buddhists, Sikhs, Christians, Jains and Parsis? Why 

mention them? Let the Bill be made a secular Bill and do not mention only 

three countries – Afghanistan, Pakistan and Bangladesh. In the Bill, the 

Government may also mention Nepal and Sri Lanka. People have come from 

those countries also either due to religious persecutions or for other reasons. 

We should act as a humanitarian nation and accommodate people from Sri 

Lanka and Nepal also. They did not listen to us.  

 Now, what Shri Rajnath Singh ji and the BJP is saying and doing is that 

they are taking away from one hand and trying to give with the other hand. 

What have they taken away? Now, there is a National Register of Citizens 

against which I have spoken in this House. The National Register of Citizens 

omits the names of 40,70,000 people who are residing in the State of Assam 

                                    
* Not recorded 



08.01.2019                                                                                                                                        193 

 
today. You would be surprised to know that of these 40,70,000 people, 28 lakh 

people are Hindus.  

 10 lakhs are Muslims and two lakhs are Hindi speaking Hindus and Urdu 

speaking Muslims from other States. So, who are being affected the most due 

to National Register of Citizens? The Bengali Hindus are being affected very 

seriously. Last time, in the discussion on Rafale, I had had spoken of a 

Meghnad in the BJP ranks who shoots his arrows from behind the clouds. 

Here also, when this Bill is coming to Parliament, there is no sight of the Prime 

Minister. But he is going to Silchar and saying that the Government will give 

the citizenship rights to all the Hindus. Just look at the politics. He is not facing 

the House and is going to Silchar which is a Bengali majority town in the 

Cachar Valley of Assam, and addressing a meeting there. This is nothing but 

to create differences. On the one hand, from the National Register of Citizens, 

you are taking out people from the citizenship of India, जैसे कहते ह� िक दोन� हाथ� म� 

लड्डू ह�, एक हाथ से लड्डू देते ह� और दूसर ेहाथ से लड्डू लेते ह�। आओ िहंदओु,ं तमुको हम लोग 

िसटीजनिशप द�गे। This is the most diabolical step. यह पोिलिट�स क� शैतानी है, लोग� का 

िवभाजन करके िसयासती फायदा उठाने का तरीका है। म�ने इस देश म� 70-71 साल� म� इतना 

डायबोिलकल िडिवजन कभी नह� देखा। ऐसी कोिशश म�ने पहले कभी नह� देखी, जो इस 

िसटीजनिशप अम�डम�ट िबल के तहत क� जा रही है। That is why, I still insist, (1) withdraw 

the Bill altogether, (2) if you cannot do that, recommit it to the same Select 

Committee. The Committee only visited places like Guwahati, Silchar and 

Shillong. But we have not visited places in Upper Assam which included places 

like Dibrugarh, Tinsukia, Jorhat, where a large number of Bengali immigrants 
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stay. We had not gone even to other States also. We had not gone to Tripura, 

where a large number of Bengali speaking people stay. So, this is somewhat 

incomplete. But we are a minority in the Committee. They defeated us by 11-6. 

The defeat was natural. The Joint Parliamentary Committees are constituted 

on the basis of proportional representation. BJP has more numbers in the 

House and so they have got more Members in the Committee. So, naturally, 

we could not match with them in numbers. We thought that we would match 

with them in logic.  

 The other important point, I would like to bring to the notice of Shri 

Rajnath Singhji is that you are saying that those Hindus, Sikhs, Christians, 

Parsis, Jains and Buddhists who are coming for getting the residentship have 

to stay in this country for 6 years and after that, they could apply for it. Now, if 

you are sympathetic to Bengali Hindus and बंगाली वोट लेना चाहते ह� तो िफर आप यह 

छः साल �य� रखते ह�? बोिलये िक जो लोग यहा ंह�, उन लोग� को वोिटंग राइट िमलेगा। Leave 

the period of six years altogether. Give them immediate citizenship. Many of 

them are already citizens of this country. Why are you discriminating against 

them that they have to go and apply again? Why should this happen? Madam, 

please try to understand that this is a sensitive issue. Now, what has happened 

is, the Bengali Hindus, who have come from Bangladesh are proving to be the 

victims. Why should this happen? When this Bill is being introduced by Shri 

Rajnath Singhji, the militant outfits in Assam are up in arms against the Bengali 

Hindus. Do you know what happened in Tinsukia near Dibrugarh? The ULFA 
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(Independent) people shot dead five innocent Bengalis who were drinking tea 

at a tea stall.  

 What was the reason? They said openly, ‘you want to get citizenship 

through the Bill, we shall give you citizenship of the other world’. 

…(Interruptions) So, Bengalis died and your Sarbananda Sonowal 

Government has not been able to protect Bengalis. …(Interruptions) 

 Madam, in the past, there has been Bengal Kheda in Assam. We are 

victims. If there is Bengal Kheda in Assam, they all come to West Bengal. Now, 

on the one hand, the Government is satisfying the Assamese majority. They 

tell them, ‘yes, we have got the National Register of Citizens for you, now all 

illegal Bangladeshi immigrants will be eliminated’. On the other hand, they are 

trying to please the Hindu Bengalis because during the election they will say, 

‘see, how we have protected you’. 

 As I told you, 28 lakh names of Bengali Hindus are out of this National 

Register of Citizens. Out of them, a large number are Motuas. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: आपको बोलने का मौका िमलेगा, He is not yielding.  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : आप बाद म� भाषण देना। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप बाद म� बोल सकते ह�, अगर बोलने वाले ह� तो। 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : आप बोल सकते ह�। …(�यवधान) आप बाद म� बोिलए। …(�यवधान) आप 

गवुाहाटी से ह�। …(�यवधान) आपने �या बंगाल खेडा म� भाग िलया है? …(�यवधान)  
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Madam, please understand the anxiety and anguish of Bengali Hindus. 

Firstly, you are creating a division among the people. Muslims are not 

included, but you have included six religions. Under Article 14, you can 

formulate the law, but equality before law is not there in it. You are including 

Hindus, Sikhs, Buddhists, Christians, Parsis and Jains. But why not Muslims? 

You make it secular. It should be that anybody who comes out due to religious 

persecution would be given citizenship. In Pakistan, there are the Ahmadiyyas 

who are also tortured by the majority there. They may also seek asylum in 

India. Will India not offer asylum to people who are Muslims but still persecuted 

in Pakistan? 

 Madam, my appeal to you is this. You are a lady above the run of the 

mill politics. You have risen to a high stature. That is why, I want you to 

intervene sometimes. They say that Speaker should not speak. But sometimes 

you should speak out your mind, when there is a threat to the unity and 

integrity of the country, when the Constitution is being threatened, when Article 

14 is being violated by an unconstitutional law, when Bengali Hindus are being 

targeted, when Bengali Muslims are being eliminated and when West Bengal, 

led by Mamata Banerjee, is being made to suffer. Whenever Bengal Kheda 

takes place in Assam, where do people come in. They come into Cooch Behar 

District of West Bengal and they come into Alipurduar District of West Bengal. 

We have per force to give them asylum, provide them food and shelter. 

 Madam, I have been a Member of the Joint Committee for two years. Do 

you know a strange thing? Shri Rajendra Agarwal from Meerut is there. He is a 
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nice man, decent man, he has allowed us to speak in the Committee. But he 

had no say. For two years, the Committee did nothing. It was formed in 2016. 

Suddenly, before the election, they thought that they must bring this Bill to get 

the votes of Bengali Hindus in West Bengal. That is why, suddenly on the last 

day of this Session, this important Citizenship (Amendment) Bill has been 

taken up for consideration. It will affect the ethnic minorities in various parts of 

the country, specially in West Bengal, Assam and Tripura. This has the 

potentiality of lighting fires of violence and divisiveness in a large part of the 

country. Now, hurriedly this Bill has been brought up. This is the worst example 

of vote bank politics. We stand for the rights of Bengali Hindus and Bengali 

Muslims. 

 We demand that not one genuine citizen should be left out. We want the 

protection of all people, who are their genuine citizens. They should not be left 

out. Madam, we seek your protection and especially of the Matuas, the most 

depressed community. They are being enticed by BJP  people.  Somebody 

called `Vijay’ is going to Bengal and he is saying  मतआु लोग� को हम पूरा राइट द�गे। 

अरे़! मतुआ लोग ममता बनज� के साथ ह�। वे लोग यह सब करने से नह� जाएगेँ। मतआु लोग 

शेड्यूल का�ट के ह�। मतआु लोग ह�रचंद ग�ुचंद को मानते ह�। हम लोग भी मतआु लोग� के साथ 

ह�। 

Madam, with these words, with all the force at my command - in these 

advanced years -  I oppose this Bill. I want its withdrawal or its re-commitment 

to a full-fledged Joint Parliamentary Committee.  With these words and with 
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your permission, we shall walk out from this House against this insidious and 

divisive Bill.  

14 46 hrs  

(At this stage, Prof. Saugata Roy and some other 
hon. Members left the House.) 

 
HON. SPEAKER: Rajendra Agrawal Ji, do you want to say something?  

�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): आदणीय अ�य� जी, आपका ध�यवाद। मेरा सौगत दा से िनवेदन है 

िक ज़रा दो िमनट सनुकर तब वॉक आउट कर�। माननीय अ�य� जी,  �वाइटं पािल�याम��ी कमेटी 

क� काय�-शैली के सबंंध म� कुछ ग�भीर �कार क� िट�पिणया ँआदरणीय सौगत बाबू ने क� ह�। सौगत 

बाबू हमार ेबह�त व�र� सांसद ह�।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप अपनी बात �रकॉड� पर लाइए। 

�ी राजे�� अ�वाल : म� उनका इस बात के िलए ध�यवाद भी करता ह� ँ िक मीिटं�स के अदंर 

उ�ह�ने बह�त सहयोग िकया, िजसके कारण जेपीसी अपना काम कर पाई। To bring it on 

record, म� यह बात कहना चाहता ह� ँिक हमने पूरी कोिशश क� िक कंस�सस बने, सव�स�मित बने। 

सव�स�मित से जो अम�डम�ट्स ह�, वे �वीकार िकए जाए ंया अ�वीकार िकए जाए,ं वैसा स�भव नह� 

ह�आ। तीन अम�डम�ट्स इसम� सव�स�मित से �वीकार भी िकए गए ह�, लेिकन कुछ अम�डम�ट्स के 

ऊपर जब एकमत नह� बना तो जेपीसी के सामने इसके अलावा कोई िवक�प नह� है। िजस �कार 

से ससंद म� होता है िक मतदान कराकर, राय लेकर उसके बार ेम� फैसला िकया जाए। उसी प�ित 

का पालन िकया गया अ�यथा जेपीसी ने पूरी �ामािणकता के साथ, पूरी ग�भीरता के साथ, सब को 

पूरा समय देकर इस िनण�य पर पह�चँने का �यास िकया है। म� यह बात �रकाड� पर लाना चाहता ह�।ँ 

बह�त-बह�त ध�यवाद, आपने अवसर िदया। 

माननीय अ�य� : �ी एस.एस. अहलूवािलया। 
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14 48 hrs     

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

*इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी एस. एस. अहलुवािलया):  

Hon. Deputy Speaker ,Sir, today we are discussing the Citizenship 

(Amendment) Bill in this august House and intend to pass it.  I am particularly 

speaking in Bengali as I want to make it very clear that people of this linguistic 

community were compelled to leave their home, land and everything behind to 

seek asylum in India.  Sylhet was part of Assam and East Bengal comprised of 

the rest of Bangladesh.  East Pakistan was carved out of it.  People were being 

persecuted due to religious reasons.  Before India became independent,  that 

area was a part of India.  Thus for these uprooted people, India was no foreign 

country for them.  Whenever we recall the history of Indian independence 

struggle, we are reminded of Masterda Surya Sen, we are reminded of Bipin 

Chandra Pal of ‘Lal Bal Pal’ fame.  We also remember Jitendranath Mukherjee 

who is known as ‘Baghajatin’.  They all fought for the independence of this 

country, to free the nation from the shackles of subjection.  After much 

struggle, independence was achieved,  but some religiously charged sections 

of the society started working on a theocratic state, as a result of which West 

Pakistan and East Pakistan came into being.  I also belong to a family of 

Sialkot in West Pakistan.  My predecessors were displaced from their own land 

and I hail from that part of the world.  Today, I am a member of the Indian 

                                    
* English translation of the speech originally delivered in Bengali.  
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Parliament; for the last 29 years, I have been a member.  So what crime have I 

committed?  Why my brothers and sisters were subjected to religious 

persecution?   Why could’nt they enjoy their due rights?  This issue has been 

raised time and again.  Our Hon. Minister has spoken at length and has made 

it very clear that this amendment is not only for the Bangladeshis but for all 

those Hindus, Sikhs, Buddhists, Jains, Parsis, Christians whohave been 

uprooted from Bangladesh, Pakistan and Afghanistan.  All will be granted 

citizenship rights. 

Today, this Bill is before us.  When it was introduced in 2016, at that 

time, it was referred to the Joint Parliamentary Committee in consultation with 

the opposition.  The JPC has presented its report to the Parliament yesterday 

with some more amendments, and now we are discussing this Bill.  Sir, why 

was Pakistan created?  They wanted a country where only the people 

practising Islam would reside.  As proof of my argument, let me talk about a 

book published in Bangladesh – a study report titled ‘Deprivation of Hindu 

Minorities in Bangladesh living with Vested Property’  - authored by Prof. Abul 

Barkat, Deptt.  Of Economics, University of Dhaka, written in the year 2008.  It 

contains all the data which shows that after creation of Pakistan in the then 

western part, the Hindu population was 23%, after migration.  But today the 

Non-Muslim population has come down to only 3%.  Similarly at the time of 

partition, the population of Hindus was 29%, today it is a meagre 8.5% in 

Bangladesh.  In 1947, 1965, 1971 whenever there were wars, India was 
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declared as enemy state and huge oppression came down on the people who 

loved India, who considered themselves to be part of India. 

 Our Home Minister has spoken about Assam in details.  I’d like to tell the 

brothers and sisters of Assam that all those who are coming from 

Bangladesh, may not be sent back to that country.  Or even if they get 

citizenship they may not be treated as original inhabitants of Assam but they 

would be granted the freedom to move around in various parts of the country.  

Wherever they get educational opportunities or livelihood,  they might utilize 

those.  In the year 1950, one Illegal Immigrant Act was passed.  Immigrants 

Expulsion from Assam Act 1950 Proviso 2 Section 2 reads that at the time of 

independence and partition, there were law and order problems and such 

other disturbances.  Many people, both Muslims and Hindus came for asylum 

in Assam.  They were told that since popular Government was already in 

place, they were free to return to their own land.  However, Hindu, Sikh, Jain, 

Parsi and Christian people could stay back in India if they so wish. 

 In 2004, Citizenship Rules were amended.   It was decided that the 

people of Kutch, Patan, Banaskantha, Ahmedabad in Gujarat and Barmer 

and Jaisalmer in Rajasthan, who had been displaced would also be granted 

citizenship rights.  So its nothing  new.  During partition, we witnessed 

migration of population as a result of which very less number of non-Muslims 

stayed back.  If you read the literature and documents of the era, you will 

realise that it was becoming increasingly difficult for them to stay there safely.  

Thus our predecessors also left everything behind and came to India.  The 
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freedom fighters never imagined that with independence a bitter partition 

would also tag along.  People were compelled to move from one country to 

the other.   

At the time of partition, our people from the Motua community, 

Namashudra community were assured that they would be able to enjoy every 

right and liberty in a secular state.  But gradually we realized that East 

Pakistan was turning into an Islamic state, and Islam became the state 

religion.  Religion became more important than the Constitution.  So people 

were compelled to leave that country and seek asylum in India.  In 1985, the 

Assam Accord was signed with the then Prime Minister Shri Rajiv Gandhi in 

which a cut-off date was fixed.  All Assam Students Union signed this Accord 

and it was decided that those who had come before that date would be 

treated as citizens of India,  rest would not be allowed.  This was in respect of 

Assam.  But when in 2016 this Bill was introduced,  it was said that those who 

entered till 31st December 2014 would be granted citizenship.  Earlier, the 

waiting period was 11 years which has been reduced to 6 years.  However, in 

this 6 years time, they would not be termed as refugees.  They would enjoy all 

rights and this is exactly what this Bill aims to do.  And that is why the 

Amendment is required.  I am very surprised to see that the grand old party of 

the country Indian National Congress boycotted this discussion.  Don’t they 

want the Motuas to enjoy every right?  Don’t they want the Namashudras to 

enjoy every right?  Similarly, the ruling party of West Bengal, Trinamool 

Congress has staged a walkout.  Don’t they want the Motuas and 
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Namashudras to gain citizenship right?  I am extremely surprised.  Sir, the 

opposition members are not present here.  Otherwise they would have 

understood my point.  Before 1913, Dijindralal Roy composed the following 

poem –  

 “Fields of golden grains, meadows of fragrant flowers….  Nestled within 
is a place divine set far above all measures. 
Created by dreams, anchored by memories no where else a place of 
such luminous glories. 
This is the queen of all lands on earth. 
A magical land whose crooning birds awaken me to the morning light, 
and the same melodious sounds bid me into the night, 
Whose birds suck nectar from blossoming flowers 
Then nest underneath for their nightly shelter….” 
This bond and love of brother and mother, 
“I yearn we are not separate but forever stay together 
This land that nourished and nurtured me from birth 
How I wish this be the place of my final breath on earth” 
You will never find such a beautiful country anywhere else.  This is the 
queen of the world – my motherland. 
 

15 00 hrs 

People who have dreamt for this country, who have struggled for this 

country cannot be suddenly termed as foreigners.  They should be entrusted 

with all rights.  Had those not been declared as Islamic states, I would have 

had no hesitation to stand by them.  I could say that all states should be 

secular states.  But what should I say to the Motuas, Namashudras, Hindus, 

Sikhs, Parsis, Jains, Christians who have been tortured and persecuted by 

the religious fanatics? They have come to us with lots of expectations; how 
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can we ask them to leave this country?  How can we send them back to the 

perpetrators of crime who want to eliminate them altogether?  Only because 

they follow a different religion in that country should they be allowed to die 

without anyone to help them?  The situation is very pathetic.  I strongly 

believe that this Bill should be passed without further delay and should be 

implemented in letter and spirit.  Today, crores of Hindus, Sikhs, Parsis, 

Jains, Christains, Buddhists, who have been tortured and suppressed, are 

waiting anxiously to get back their right to live.  They should be able to sing 

this song without any objection from anybody, should be able to spread the 

spirit of this song.  I believe that I am grateful to this House for giving me the 

opportunity to be able to be a part of this historic day.  The rights that are to 

be granted to them were long overdue; they deserve these rights.  I would like 

to request my friends in Assam and North East not to be agitated.  I am 

shocked to find that the TMC members are trying to add fuel to fire instead of 

being rational.  They are also trying to flare up the issue.  Such incendiary 

speeches should not be given in this august House.  We should try to pacify 

the agitated people instead, we should assure them that no one will be 

robbed of one’s rights.  They will definitely get what is due to them.  Hon. 

Minister has already told us about the future plans regarding Assam, Sixth 

Schedule and the tribes.  I just want to say that Narendra Modiji’s 

Government in keen on granting every single right to the people who have 

always been deprived of everything for so long.  All necessary steps are 

being taken to provide all possible assistance to them.  So kindly pass this Bill 
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and let the people sing the song of D.L. Roy with all happiness and stay with 

pride and heads held high.       

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I have been hearing amader ei 

basundhara since my childhood from the All India Radio. No doubt, it was 

written in Bengali. But invariably, it has been translated to different Indian 

languages. Whenever patriotic songs were being sung, we hear this because 

that is a poem which is sung not only for the motherland but for the whole 

basundhara.  

 Today, actually I am reminded of the day when this Bill, which looks very 

innocuous, which has hardly 13 lines in the front page and 11 lines in the 

second page, which is of just 24 lines, was circulated. I remember when we 

discussed amongst ourselves, from the Opposition Bench I stood up and told 

the Speaker that though it looked very innocuous, yet it had greater impact. It 

is going to have a greater impact in our system of governance because a lot 

many decisions have been taken to cover the fault lines and those fault lines 

will open up. And, very rightly so, the Home Minister, Rajnath Ji agreed िक हां, 

यह जेपीसी को जाना चािहए। जेपीसी म� डेली�ेट हो जाए और हर एक पाट� के �यूज आ जाए।ं मेर े

मन म� यह किशश थी, I was under the impression that in that JPC, we will arrive at 

a consensus.  

Shri Satyapal Singh, who is now a Minister, was the former Chairman of 

this Committee. उनके समय म� राज�थान का दौरा ह�आ, मेघवाल जी क� कं�टीट्यूएसंी 

जैसलमेर का दौरा ह�आ, जोधपरु और अहमदाबाद का भी दौरा ह�आ। Further, they went to 

the coastal area of Gujarat bordering Pakistan. I could not go on this tour. But 
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other Members had gone there. At that time, we could see the pathetic 

condition of the people who have migrated from Pakistan. The wretched 

condition in which they were living in our country reminded me of our elder 

leader of this House, Advaniji’s views.  

 In a meeting in 2008-2009, he was telling us - हमको िसंिधय� के िलए कुछ 

करना है, जो पािक�तान के कराची और हैदराबाद से अपना घर-�ार छोड़ कर यहां आए ह�। We 

have to do something for them. I think, in 2009 Bhartiya Janta Party in its 

manifesto had first mentioned that once they came to power, they would give 

them citizenship. उससे पहले भी ह�आ होगा, मझेु जहा ंतक याद है, वष� 2009 के घोषणा प� 

म� आपने इस बात को रखा था । वष� 2009 म� यूपीए सरकार िफर लौट आई और वष� 2014 म� 

आपक� सरकार बनी। वष� 2016 म� दो साल बाद यह िवधेयक आया। जब इस पर चचा� हो रही थी 

उस समय मेर ेमन म� यह बात आया था, During that period, it was perhaps in the first 

phase of the UPA Government that I had made a statement in this House 

relating to the people who were forced to come into our country from Africa 

and they were denied citizenship.  जो हमारा लॉ है, उसम� िसटीजनिशप बाई बथ� िमलता 

है, िसिटजनिशप बाई अि�लेकेशन िमलता है। हमार ेयहां करीब छह तरह के िसिटजनिशप उपल�ध 

ह�, िजसे हम एवेल कर सकते ह�। 1980 म� िकस तरह यहां रहने के बाद बारह वष� म� िसिटजनिशप 

िमल सकता है, वह भी अम�डम�ट ह�आ था। I would not say that it was done for a specific 

person but it was done for specific people. उस िहसाब से म� यही कह�गंा िक यह िबल 

पहले इना�यूअस लगता था, I am of that opinion and my party also stands by that. 

Where would the minorities of those neighbouring countries go other than 

India?  
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वष� 2005-06 म� एक टीवी चैनल के एक वैरी ए�ेिसव एकंर ने मझुसे एक �� पूछा था, 

िजनका काफ� नाम है, अभी भी नाम है। आप �या चाहते ह� िक ि��यन यहां आए?ं म�ने कहा िक 

ि��यन के िलए ऑ�शन है, मसुलमान के िलए ऑ�शन है, िह�दओु ंके िलए ऑ�शन नह� है, बौ�� 

के िलए ऑ�शन नह� है, जैन� के िलए ऑ�शन नह� है। As it has been done in this Bill, 

minorities have no other option. But I would have been happy, had Sri Lanka 

been added in it. इसिलए म�ने एक सशंोधन िदया था, सिमित के सभापित अ�वाल जी ने कहा 

था िक अगर िकसी को कुछ अम�डम�ट देना है तो द ेसकता है, म�ने कहा िक आप �ीलंका को डाल 

दीिजए ।    

�ीलंका म� भी परिस�यशुन �रिलजन के नाम पर हो रहा है। अब �ीलंका को इसम� नह� 

रखा। भारतवष� के परुाने न�शे म� अफगािन�तान नह� था। कब था - च��ग�ु मौय� के जमाने म� या 

उससे पहले था। 

 �ी एस. एस. अहलुवािलया : महाराजा रणजीत िसहं के जमाने म� था। 

�ी भतृ�ह�र महताब : महाराजा रणजीत िसंह तो चाइना तक पह�ंच गए थे।  

 अगर आप अफगािन�तान को िमलाते ह�, वहा ंजो हालात िपछले 20 साल� से ह�, िसख 

िजस तरह से �तािड़त हो रहे ह�, िजस तरह से उन पर अ�याचार हो रहा है, अखबार म� अभी भी 

िनकलता है िक िकस तरह उनके प�रवार� पर अ�याचार ह�आ। एक मिहला ने अपनी वेदना �य� 

क� है िक  कैसे उसक� आंख� के सामने उसके पित, भाई और बड़े बेटे को तािलबान ने मार 

िगराया। Somehow or other, they took shelter in our Indian Embassy and have 

come into our country. Here, they have been waiting to get citizenship because 

they have nowhere to go.  

 Similarly, in Pakistan, I am not mentioning whether it is Punjab State, 

Sindh State or Balochistan State. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: You try to speak very briefly because many 

Members want to speak. We are also going to take another important Bill 

afterwards. So, please try to be brief.  

SHRI BHARTRUHARI  MAHTAB :  Mr. Deputy Speaker, Sir, I have just 

started. It is something very close to my heart which I have been raising in this 

House invariably in different Sessions.  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Sir, he is a senior Member. 

Please give him more time. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Then, what about the other Bill which you want to 

take up afterward? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB :   But here is something that there are fault 

lines and those fault lines were covered after Independence by respective 

leaders, by respective Governments. Why should we rake up Bangladesh 

issue now? We have a friendly Government in Bangladesh.  What was 

happening, I think, ten to fifteen years ago has subsided to a very great extent. 

Our North-East has become peaceful comparatively. The ULFA, which was 

getting all types of insurgency support from Bangladesh, has been curbed. 

Can we not keep Bangladesh issue for posterity, for a later date? Let us keep 

our Western front peaceful and those who want to come or those who have 

come, provide them citizenship. You may confine it to Afghanistan and 

Pakistan. If you are not opening up Myanmar and if you are not including Sri 

Lanka, then similarly, do not include Bangladesh.  
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 During  deliberations  in the JPC, this was my repeated question which I 

had posed and the answer which was given is: ‘If Bangladesh is kept out of the 

purview of the proposed amendment, persons belonging to Sikhs, the 

identified minority group, from Bangladesh who do not have all or any of the 

travel documents or whose travel documents have expired shall continue to 

remain as illegal migrants under section 2 of the Citizenship Act, 1955 and 

shall not be eligible to apply for Indian citizenship.’ यह िद�कत आ गई। However, 

the Government of India vide notification no. GSR685E and GSR686E dated 

7th September, 2015, by amending Passport Entry into India Rules, 1950 and 

Foreigners Order, 1948 respectively, has already regularised the stay of such 

migrants from Bangladesh. So, they can stay in India without attracting the 

penal provisions of the Foreigners Act, 1946 and the Passport Entry into India 

Act, 1920 and the rules made thereof. 

पीनल �ोिवजन उनके िखलाफ नह� होगा, तो म�ने कहा िक बां�लादेश छोड़ दीिजए, �य�िक 

वे तो यह� रह�गे । Subsequently to another question  मेरा यही �� था िक वे यहां नौकरी 

कर सकते ह�, बीपीएल काड� ले सकते ह�, जमीन खरीद सकते ह�, आप िसफ�  उ�ह� वोिटंग राइट नह� 

दे रहे ह�। उस समय दो बात� चचा� म� आई ंिक  “They will be regularised” and “They will 

be legalised”. My question was: Can a regularised person also buy property? 

When you say that you have legalised the stay, then does legalising the stay 

mean granting citizenship? We are dealing with citizenship. So, when you are 

using the words, “They are regularised” and “They are legalised”, what does 

this mean? Does this grant citizenship to those persons? इस �� के उ�र म� उ�ह�ने 

ल�बा जवाब िदया, िजसे म� पूरा पढ़ना नह� चाहता। That is relevant of course. The 
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answer was, ‘Purchase of property for the purpose of dwelling as well as for 

self-employment’ it can be done. After grant of LTV, they will also become 

eligible for issuance of PAN card, Aadhar card, driving licence, bank account, 

etc. However, these persons will continue to be ineligible for Indian citizenship 

as they are still termed ‘illegal migrants’ under the provisions of Section 2 (1) 

(b) of the Citizenship Act of 1955. The intent of the Bill is to facilitate grant of 

Indian citizenship to such persecuted minorities only. यहां आकर मेरी पूरी कोिशश 

�क गई। I would like to submit to the hon. Minister that we should not open up 

the fault lines.  After six years of bloody agitation in Assam, the Assam Accord 

was finalised. In that Accord, an assurance was given, relating to which the 

present Government made an announcement, perhaps on 5th of this month. 

That announcement is leading to another issue. The Panel is to assess 

reservation in jobs and reservation in the House for Assamese. असम असमीज़ का 

है, वहा ंआर�ण देने के िलए आपने यह पैनल गिठत िकया है। यिद कोई मझेु कहेगा िक ओिडशा म� 

उिड़या को �रजव�शन देने के िलए असे�बली म� हमने एक पैनल का गठन िकया है, तो कैसा लगेगा? 

यिद बंगािलय� को कहा जाए िक वै�ट बंगाल म� �रजव�शन देने के िलए अपनी असे�बली म� पैनल 

गिठत िकया जाए, तो उ�ह� कैसा लगेगा। It is pathetic. Actually, the heart bleeds. See 

the condition of Assam today. It has gone to such a level where the Union 

Government has to form a Panel to determine which are the seats to be 

reserved for the Assamese. My only suggestion to the Minister and to this 

Government is, make it indigenous. हमार े पूव�व�ा �ी अहलुवािलया जी ने बंगाली म� 

अपना भाषण िदया, वे घर म� बोलते ह�। There are many Bengali Hindus who speak 
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Assamese  very fluently.  If you say ‘indigenous’, that will also take care of 

Bodos. There is another menace, that is ULFA. You have to tackle that. 

 Sir, the Indian Constitution, no doubt, proposes an inclusive idea of 

citizenship and, till now, does not allow any discrimination on the basis of the 

applicant’s religious identity.  For the first time, in this Bill, you are bringing in 

the religious identity.  The immediate context of the move to amend the 

Citizenship Act, what I understand, is the contingency in Assam, where nearly 

30 lakh people faced exclusion from the National Register of Citizenship.  With 

this proposed amendment, it will be easy for the Bengali Hindus among them 

to acquire citizenship.   Expectedly, this has revived an old faultline in Assam.  

This has revived an old faultline in Assam with the Brahmaputra Valley 

opposing the amendment and the Barak Valley welcoming it.  

 Now, Union Government has sought to address the concerns in Assam 

by reviving the debate on clause 6 of 1985 Assam Accord. Clause 6 talks 

about “Constitutional, legislative and administrative safeguards to protect, 

preserve and promote the cultural, social, linguistic identity and heritage of the 

Assamese people.”  

 AASU seeks reservation of electoral seats. Bodo seeks reservation on 

land and also resources for indigenous people of Assam. Where are we 

heading to?  

 In this Bill, Mr. Deputy Speaker Sir, nowhere the word ‘refugee’ has 

been used; nowhere, the word, ‘infiltrator’ has been used; nowhere, the word, 
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‘migration’ has been used; and nowhere, the word, ‘immigration’ has been 

used. But we know, for whom this Bill has come.  

 Migration in this country at times is causing tension because it eats away 

employment. This is a problem not only of our country but also of other 

countries. We are seeing as to what is happening in Europe. American 

President, in his wisdom, has said: “we have to construct a wall not to allow 

any Mexicans to come to the country.” But, specially some of the wealthy 

countries are closing their borders. Some are advocating construction of wells 

to prevent illegal migration.  

 Refugees are a cause of concern in Europe.  We do not have a refugee 

policy. We are not signatory to that policy as per the UN Refugee Convention. 

India recognises migrants, not refugees. India recognises illegal migrants; 

India recognises infiltrators.  

 So, let us not indulge in migrants, refugees and illegal migrants. Let us 

not forget that India was divided on religious lines. Pakistan was carved out of 

India, taking its shape which was largely Muslim dominated area.  The divide 

was on etch that was carved in our heart, of every true nationalist, true Indian.  

It was a severe pain of that time which our founding fathers had to endure.  

 Even today, we are suffering, no matter how much we are denying it.  

But it is wise and proper not to open old wounds and revive old faultlines.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : There is much work to do to develop our 

country.  Why should we indulge in this type of activity which will create a gap 
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in the society? Those who were persecuted in Afghanistan, Pakistan because 

of their faith, need to be provided citizenship in our country. But couldn’t the 

matter relating to Eastern border, to the Eastern neighbour be kept in 

abeyance till the NRC complete its job, till the Bezbaruah Committee gives its 

report and the Union Government act on it? What is the hurry in including 

Bangladesh in this amendment Bill when you have not included Sri Lanka, 

Myanmar, Bhutan to that extent?  

Are not migrants there in our country who have come from neighbouring 

Nepal also? 

 With these words, I would say that I have moved an amendment to 

delete ‘Bangladesh’, and I would insist that do not open old fault lines. It is 

necessary that we should keep our nation intact. Thank you.  

 
�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): उपा�य� महोदय, म� नाग�रकता (सशंोधन) िवधेयक, 2019 

के बार ेम� अपने िवचार �कट करने के िलए यहां खड़ा ह�ं। एक बात ऐसी है िक  िजस ढंग से माननीय 

गहृ मं�ी जी ने अपने िवचार �कट िकए ह�, हर िह�द�ुतानी के िदल म� वह दद� है। अफगािन�तान, 

पािक�तान और बां�लादेश के अ�पस�ंयक समुदाय�, नामत: िह�दू, िसख, बौ�, जैन, पारसी के 

सद�य�, िज�ह� अपने देश म� धािम�क उ�पीड़न के कारण अथवा धािम�क उ�पीड़न के डर से भारत म� 

शरण लेने के िलए मजबूर िकया गया था, उ�ह� भारतीय नाग�रकता �ा� करने के िलए यह िवधयेक 

यो�य बनाता है, यह बह�त अ�छी बात है। हमार े ही खून के, हमार े भाई-बहन� का इस देश म� 

उ�पीड़न हो रहा है। आजकल हमार ेदेश म� एक �ैि�टस बनी है िक कोई भी हमार ेदेश म� आता है 

और उनको हमार ेदेश के �ित कुछ भावना �कट करनी है तो वे धािम�क �प देकर आलोचना करते 

ह�, सरकार क� आलोचना करते ह�, हमारी नीितय� क� भी आलोचना करते ह�। उनको यह तो पता 
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चले िक वहा ंभी ये सार ेसमाज, िह�दू, िसख, बौ�, जैन और पारसी ह�, िजनका उ�पीड़न हो रहा है 

और िकतनी मा�ा म� उ�पीड़न होता है, उसको लेकर सरकार एक कदम उठाना चाहती है। यह हेतू 

अ�छा है। िजस ढंग से लोग� ने िवचार �कट िकए ह�,  वह देखने के बाद, पािक�तान के ल�कर-ए-

तैयबा, ह�कानी नेटवक�  और तािलबान �ारा अफगािन�तान के भारतीय सीमाओ ंपर, िहत� पर 

हमले िकए जा रहे ह�। असम समझौता, इसको लेकर जब हमने अफगािन�तान को ऐसे भी ले िलया, 

भतृ�ह�र साहब कह रहे थे िक यहा ं मिु�लम� को ऑ�शन है, ईसाइय� को ऑ�शन है। म� भतृ�ह�र 

साहब सभी से यह कहना चाहता ह�,ं म� सभी के भाषण को सनु रहा था तो मझेु �ण-�ण हमार े

वदंनीय िह�दू �दय स�ाट, िशव सेना �मखु बालासाहेब ठाकर ेजी क� याद आ रही थी। राजनाथ 

िसंह जी उनके परुाने दो�त ह�। वह जानते ह�ग ेिक बालासाहेब इस िवचार को कैसे �कट करते थे, 

वह भरी सभा म� �कट करते थे। वह खलेुआम कहते थे िक अगर हम इनका सरं�ण अपने देश म� 

नह� कर पाते, हमार ेलोग जो वहा ंबैठे ह�, वे भी यहां आए,ं हम उनका भी सरं�ण नह� कर पा रहे ह� 

तो उनके िलए ऑ�शन है, लेिकन हमार ेिलए �या ऑ�शन है। नेपाल एक िह�दू रा�� था, वह भी 

गया। अब नेपाल िह�द ूरा�� नह� रहा। हम नेपाल क� बात करते ह�, बाक� सीमाओ ंके अतंग�त जो 

देश ह�, उनक� भी बात कर रहे ह�, लेिकन आज वे रा�� भी नह� रहे ह�। इसके प�ात् असम के लोग� 

क� जो भावना है, उसक� तरफ भी �यान देने क� आव�यकता है। यह नह� है िक  असम के लोग 

इन सारी चीज� को नह� चाहते ह�। उसी तरह से बालासाहेब ने एक और भी िवचार �कट िकया था। 

जैसा िक आिखरी समय म� भतृ�ह�र जी ने कहा है िक नौकरी देने के िलए हमार ेही िवधान सभा म� 

एक सिमित का गठन करना पड़ेगा और भूिम प�ु� को नौकरी देने क� बात करनी पड़ेगी। आपको 

याद है, िशव सेना का िनमा�ण इस िलए ह�आ है। मझेु बह�त आनंद आता है िक  हर िवचार जो िशव 

सेना �मखु ने �कट िकए, अभी उस पर केवल दशे ही नह� बि�क सारी दिुनया चल रही है। 

अमे�रका के रा��पित जो बात कर रहे ह�, वह िशव सेना �मखु बालासाहेब के ही िवचार 

ह�।…(�यवधान) ये सार ेिवचार बालासाहेब ने उस व� �कट िकए थे। स�स ऑफ सॉयल क� जो 

बात आई है, यह उस व� आई थी। कल-परस�, म�ने सनुा था। म�ने रा�य सभा के माननीय सांसद 
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का भाषण सनुा था, आजकल �टाफ सेले�शन कमीशन को के��ीभूत िकया गया। उ�ह�ने उस व� 

भी कहा िक पहले रीजनल री�ूटम�ट होती थी । 

 उपा�य� महोदय, आप मेिडकल के बार ेम� जानते ह� िक हमार ेब�च� को िकतनी िद�कत� 

आती ह�? रीजनल री�ूटम�ट होनी चािहए, िजसम� भाषा का �भाव �यादा होता है। सभी लोग� को 

दि�णी भाषा नह� आती है। अगर �टाफ सेले�शन कमीशन के �ारा िबहार का ब�चा सेले�ट होकर 

म�ास जाएगा तो उसक� हालत �या होगी? वह काम नह� कर पाता है। इसिलए रीजनल बैल�स क� 

बात आती है। वहा ंके लोग जो बात कर रहे ह�, सर, आप उसे देिखए। वह बड़ा गंभीर मामला है, 

उनका �या कहना है? 

उनका कहना यह है िक “असम म� िवशेषकर अनसूुिचत जाित समदुाय से सबंंिधत िविभ�न 

म�ुे ह�, �य�िक लगभग 50 �ितशत आर�ण का लाभ बां�लादेशी समुदाय �ारा िलया जाता है। ताई 

जनजाित अपने अिधकार� के िलए सघंष� कर रही है। असम पर अब िकसी बां�लादेशी अथवा िकसी 

िवदेशी का भार नह� पड़ना चािहए। यिद सभंव हो तो उ�ह� अ�य रा�य� म� भेजा जाना चािह़ए। ये 

1971 या उससे पूव� आए और उ�ह� समझौते के �ारा बसाया गया है, पर�त ुजो उसके बाद आए ह�, 

उ�ह� कभी भी बसाया नह� जाना चािहए। िवधेयक से असम के लोग� क� पहचान खतर े म� पड़ 

जाएगी। बराक घाटी म� जनजाित समुदाय अब अ�पस�ंयांक हो गए ह�। मुि�लम बां�लादेश से आ 

रहे ह�। ऊपरी असम म� बह�त से िजले ऐसे ह�, जहा ंअसम के लोग अ�पस�ंयक ह�। सरकार को 

असम के इन जाित समूह� क� मदद करनी चािहए। यह िवधयेक असम के �थानीय लोग� के िहत� 

के िखलाफ है। असम अनेक दशक� से �वािसय� क� सम�या झेल रहा है और इसने असम क� 

अथ��यव�था को �भािवत िकया है। िवधयेक पा�रत होने के बाद असम समझौता रदद् हो जाएगा, 

जो  सिंवधान के धम�िनरपे� ढांचे को न� कर देगा” - ऐसा उनका कहना है। म� अपने मन क� बात 

नह� कह रहा ह�।ं आपक� कमेटी ने जो �रपोट�  दी है, उस �रपोट�  क� बात कह रहा ह�।ं हम जो 

िवधेयक ला रहे ह�, हम� उ�ह� आ��त करना चािहए।  
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अभी यहां जो कहा गया िक असम जल रहा है और सौगत राय जी कह रहे ह� अभी और भी 

जलेगा। उनके मन म� होगा, लेिकन हम� पता नह� है। असम गण प�रषद के लोग हाल ही म� उ�व 

साहब से भी िमले थे। हम� यह बात इसिलए ठीक लगी, �य�िक जो भूिम प�ु� क� बात िशव सेना 

करती थी, वही बात वे कह रहे ह�। अब उ�ह� डर इस बात का है िक वे ही कुछ िजल� म� 

अ�पस�ंयक हो गए ह�। म� मराठी म� कहता ह�,ं यिद माननीय अ�य� सिुम�ा महाजन जी पीठासीन 

होत�, तो वे मेरी बात समझत�। म� मराठी म� एक बात कहता ह� ं-घर�या म�ती चोर �याला। िजसका 

मतलब है िक जो घर का मािलक है, उसी को चोर कह रहे ह�। उ�ह� लगता है िक हम घर के मािलक 

ह� और अब ये यहां आकर हम� चोर बनाएगें और हम पर हमला कर�गे। उ�ह� नाग�रकता देने क� बात 

कह रहे ह�, लेिकन अब तक उ�ह� वोट देने का अिधकार भी नह� है, लेिकन यिद उ�ह� नाग�रकता 

िमल गई तो उ�ह� वोट देने का अिधकार भी िमल जाएगा। यिद उ�ह� वोिटंग का अिधकार िमल गया, 

तो आप बताए ंिक �या होगा? यिद ये �यादा मा�ा म� ह�ग,े तो ि�थित िबलकुल िभ�न हो जाएगी। 

हाल ही म� एनआरसी ह�ई और 40,70,707 का आंकड़ा सामने आया। एनआरसी म� पता चला िक 

इतने लोग यहां के नाग�रक नह� ह� और उ�ह� नेशनल रिज��ेशन नह� द ेसकते। उनम� कुछ िहंदू भी 

ह�। उनके िलए हमार े�धान मं�ी जी ने आज कुछ बात क� होगी। अब य ेसवाल आता है िक वे िहंदू 

ह�, उनका �या करोगे। हमने एनआरसी अ�छी बात के िलए क� है, रोिहं�या के िलए करना चािहए 

था। इतना होने के बाद असम के डीआईजी ने �या कहा, यह भी देखने क� बात है।  

पहले एनआरसी के �ारा 70 हजार लोग� क� पहचान ह�ई, लेिकन उनम� से केवल 2400 

लोग� को ही िनवा�िसत कर सके। िनवा�िसत करने का कानून और उसका जो �ोसीज़र है, वह इतना 

मिु�कल है िक उ�ह�ने बताया िक हमने तो आइड�िटफाइ कर िलया। जब  आइड�िटफाइ िकया, उ�ह� 

पता चला और वे कह� भाग गए।…(�यवधान) ईडी ने िनद�श िदया िक बॉयोमेि�क होना चािहए। 

माननीय राजनाथ िसंह जी, इस बार ेम� आपको ज�र िवचार करना पड़ेगा। यिद बायोमेि�क नह� 

ह�आ, तो पता नह� चलेगा। तभी तो हम उ�ह� िनवा�िसत नह� कर पा रहे ह�। महारा�� इस सम�या से 

बह�त �भािवत है। म�ने पहले भी कहा था िक हमारा जो इले�शन का �ोसीज़र है, उसे ठीक करना 
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पड़ेगा। उनका कहना है िक देश के हर नाग�रक को मतदान करने का अिधकार है। हम मान लेते ह� 

�य�िक सिंवधान म� िलखा है लेिकन यह कैसे पता चलेगा िक वह यहां का नाग�रक है। उदाहरण के 

िलए एक �यि� फुटपाथ पर रहता है। इले�शन कमीशन का अिधकारी दो-तीन बार वैरीफाई करता 

है िक वह आदमी फुटपाथ पर सोता है। वह अिधकारी वैरीफाई कर देता है िक अरिवंद सावतं यह� 

रहता है, इसका नाम वोटर िल�ट म� जोिड़ए। वह आदमी कहां से आया, यह हम� नह� पता है। 

उसक� जानकारी कौन लेगा, हम� यह भी नह� पता। हमार ेम�ुबई म� भी बां�लादेशी लोग हमारी वोटस� 

िल�ट म� ह�। यह बह�त गंभीर िवषय है। 

 महोदय, िबल लाया जा रहा है, बह�त अ�छी बात है, लेिकन इस पर अमल कैस ेकरोगे। 

आप िज�ह� िनयिमतता से लाने वाले ह� और 11 वष� क� जगह 6 वष� का समय कर रहे ह�, उनक� 

रोजी-रोटी, रोजगार क� �या �यव�था है। �या हम� उनका ि�िमनल �रकाड� पता है? म� यह नह� 

कह�गंा िक परुानी सरकार ने �या िकया। दूध म� नमक को िछड़क िदया है, अब िकतनी भी चीनी 

डालो, दूध फट गया है। म� िवनती करता ह� ंिक असम गण प�रषद और भूिम प�ु� क� जो बात आई 

है, उसके ऊपर �यादा �यान देकर समाधान क�िजए। हम इसके िखलाफ नह� ह�, लेिकन सम�या 

का समाधान नह� हो रहा है। बह�मत से िबल तो पास कर सकते ह�, लेिकन सम�या का िनराकरण 

होना चािहए, म� आपसे यही अपे�ा करता ह�ं। जय िहंद, जय भारत। 
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SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Sir, this is not so innocuous a Bill. 

इसीिलए हमने जेपीसी बनाई थी। म� पहले ही कह दू ँ िक जेपीसी म� �ी राजे�� अ�वाल जी के 

सभापित रहने तक म� सिमित का सद�य था। कई सभापित बदले गए। तीन साल तक यह सिमित 

काम करती रही। …(�यवधान) इससे पहले भी दो सभापित रहे। म� सिमित के सभापित जी का 

ध�यवाद करता ह�,ँ उ�ह�ने कोिशश क�, जैसा उ�ह�ने कहा, लेिकन यह िववाद है �य�िक हमार ेदेश 

म� यह सम�या है। इसको हम मानते ह�, आप भी पहले मानते थे। म� कहता ह� ँिक यह सम�या का 

समाधान नह� है। यह और नयी सम�याए ँपैदा करने का काम है। आप सम�या का समाधान ढंूढते, 

तो हम साथ रहते। ऐसा होता है िक जब आप परुानी सम�याओ ंका िनदान नह� कर पाते ह�, तो 

नयी सम�याए ँपैदा कर देते ह�, जो आज आपको असम म� देखने को िमल रहा है। कुछ देर के िलए 

लोग परुानी सम�याए ँभूल जाते ह�, तो लोग वाह-वाह करते ह�। कहते ह� �या बात है, सम�या का 

समाधान तो थोड़ी देर के िलए हो गया। आप ऐसा �यि�गत मामले म� और राजनीितक मामले म� 

कर सकते ह�, लेिकन यह सिंवधान का मामला है। नाग�रकता, िकसी भाषा, िकसी धम�, िकसी 

जाित, िकसी िलंग के आधार पर नह� होती है। हमारा सिंवधान कुछ यूिनवस�ल वै�यूज के ऊपर 

बना ह�आ है। नाग�रकता वहा ँसे आती है। नाग�रकता िकसी दल क� इ�छा पर नह� होती है, यह 

िकसी राजनीितक आधार पर नह� होती है।  

 आज बह�त-सी अ�छी बात� सनुने को िमल�। वे अभी बांगला म� बोले �य�िक वे बंगाल से 

चनुकर आए ह�। …(�यवधान)  

�ी एस. एस. अहलुवािलया : म� कई बार बोल चकुा ह�।ँ …(�यवधान) 

�ी मोह�मद सलीम : वे बंगाल से चनुकर आये ह� या नह�? …(�यवधान) अ�छा वे दाज�िलंग को 

बंगाल का िह�सा नह� मानते ह�…(�यवधान) आप दाज�िलंग को बंगाल का िह�सा नह� मानते ह� न, 

ठीक है। …(�यवधान) अभी सबसे बड़ी बात यह है िक यही लोग उस व� जो का�ेंस म� थे, वे नह�, 

लेिकन आज िजनके साथ ह�, चालीस साल से आप बांगलादेशी घसुपैिठए, इ�लीगल माइ��ट्स, 
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इनिफल�ेटस� आिद कहकर ि�ट�माटाइ�ड िकसने िकया? चार दशक� से बंगाली म�ुबई, 

उ�राखडं और बंगल�ु म� वहा ँरह रहे ह� और उनके बार ेम� कहा जा रहा है िक वे बांगलादेशी ह�। 

इनक� अ�ल म� ही नह� है िक पि�म बंगाल भी है। आज इनको देखने को िमला िक असम म� लाख� 

बंगाली ह�, मिणपरु, ि�परुा, अंडमान, झारख�ड, उ�राख�ड, िबहार, उ�र �देश म� ह� और िद�ली 

म� तो पजंाबी के बाद बंगला ज़़बुान के लोग ही काफ� स�ंया म� ह�। अब आप �या कर�गे? िजस भाषा 

म� इस देश का रा��ीय गान िलखा गया है, वे जन-गण-मन गाते ह�। यहा ँतक िक रा��ीय गान ‘वदें 

मातरम्’ िजस भाषा म� िलखा गया। 

 आप धम� के साथ, भाषा के साथ रा�� को मत जोड़ो।…(�यवधान) रा�� का मतलब अलग 

होता है। …(�यवधान) आप को वह समझ म� नह� आएगा। …(�यवधान) जब इस रा�� का िनमा�ण 

हो रहा था, …(�यवधान) जब इस देश क� आजादी के िलए लड़ाई हो रही थी, …(�यवधान) 

कौिमयत �या है? कौम िकसे कहते ह�? रा�� िकसे कहते ह� जाित िकसे कहते ह�? …(�यवधान) 

100 साल पहले बंगाल म� कलक�े से जो बहस शु� ह�ई, उसम� सघं प�रवार ने कभी िह�सा िलया 

ही नह�। …(�यवधान) न तो आजादी क� लड़ाई म� िलया, न �वतं�ता सं�ामी बने, न रा��ीयता के 

आंदोलन म� रहे। …(�यवधान) आज इतने िदन बाद जब िव�ाथ� अपनी �कॉलरिशप मांग रहा है, 

बेरोजगार नौजवान जब नौकरी मांग रहे है, जब नौकरी घट रही है, जब मज़दूर सड़क पर उतरकर 

��ाइक कर रहे ह�, तब आप कहते ह�, आओ रा��ीयता ठीक करते ह�। …(�यवधान) आओ धम� के 

नाम को ठीक करते ह�। …(�यवधान) अर,े 100 साल पहले जब अ�ंेज� के िवरोध म� लड़ रहे थे, 

उस व� आपको रहना चािहए था। …(�यवधान) उस व� आपने नह� िकया। …(�यवधान) भूल 

जाओ वो सब बात। …(�यवधान) म� चैल�ज के साथ बोलता ह�।ं …(�यवधान) म� चैल�ज के साथ कह 

सकता ह� ं िक मोदी जी अभी हाल ही म� अडंमान क� से�यलुर जेल म� गए थे। …(�यवधान) म� 

पैरोिकयल नह� ह�ं। …(�यवधान) से�यलुर जेल म� जो नाम िलखे ह�ए ह�, उनम� पजंाबी म� नाम ह�, 

बंगाली म� नाम ह�, उ�र �देश के लोग� के नाम ह� और म�य �देश के लोग� के नाम ह�। 

…(�यवधान) कोई मोदी नह� है, कोई शाह नह� है। …(�यवधान) आज बोल रहे हो? …(�यवधान) 
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कहा ंसे आएगा? …(�यवधान) हम चैल�ज करते ह�। …(�यवधान) सब को िमलेगा। …(�यवधान) 

शेर अली खान से लेकर सब को िमलेगा। …(�यवधान) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You please come to the point. Do not divert. 

… (Interruptions) 

�ी मोह�मद सलीम : सच सनुो। …(�यवधान) शेयर माक� ट म� िमलेगा, दावोस म� िमलेगा। 

…(�यवधान) चाहे वह नीरव मोदी हो, चाहे शरद मोदी हो, चाह ेअबंानी हो। …(�यवधान) अंडमान 

क� से�यलुर जेल म� िकसी को नह� िमला है। …(�यवधान) जान गंवाए ह�, खून बहाए ह�, तब यह 

म�ुक आजाद ह�आ है। …(�यवधान) आज म�ुक क� बात कर रहे हो? …(�यवधान) हम गौरव से 

कहते ह�। …(�यवधान) हम� धम� क� आड़ म� रा��ीयता नह� करनी पड़ती। …(�यवधान) हम अपने 

इितहास के ऊपर करते ह�। …(�यवधान) अपने �याग के ऊपर करते ह�। …(�यवधान) अपने 

ज�बात के ऊपर करते ह�। …(�यवधान) Stop them. Sir, how can a Minister disturb? I 

am not yielding. How can a Minister disturb? …(Interruptions) I am not yielding. 

How can a Minister stop? …(Interruptions) What is this? He is a Minister. He 

forgets his portfolio. …(Interruptions) 

�ी एस. एस. अहलुवािलया : िड�टी �पीकर सर, इ�ह�ने मेरा नाम लेकर जो कुछ कहा है, म� 

इनको बता देना चाहता ह�ं। …(�यवधान) 

�ी मोह�मद सलीम  :  म�ने कोई नाम नह� िलया। …(�यवधान) Sir, this is not fair. 

�ी एस. एस. अहलुवािलया : इ�ह�ने दूसरी बात जो कही है, िक बंगाली म� िलखा ह�आ है 

रा��गान, बंगाली म� िलखा ह�आ है वदें मातरम । …(�यवधान) म� कहता ह� ंमाना बंगाली म� िलखा 

ह�आ है रा��गान, जन गण मन और वदें मातरम । …(�यवधान) हर एक भारतवासी को उस पर गव� 

है। …(�यवधान) इनको गव� नह� है? …(�यवधान) अनिडवाइडेड क�यिुन�ट पाट� ऑफ इंिडया का 

रज़ेे�यशुन है। …(�यवधान) हम इसको नह� मानते ह�। …(�यवधान) �या बात करते ह� ये? 

…(�यवधान)   



08.01.2019                                                                                                                                        221 

 
SHRI MOHAMMAD SALIM : Sir, how can you allow this? No, I challenge. How 

can you allow a Minister to say, िक हम� अपने नेशनल सॉ�ग के ऊपर गव� नह� है? Who 

can certify it? How can he certify it? वे एक रा�य से दूसर ेरा�य, एक पाट� से दूसरी पाट� 

दौड़ते ह�। …(�यवधान) वे हमारी लॉय�टी को चैल�ज कर�गे? …(�यवधान) अर,े आप हमारी 

लॉय�टी को चैल�ज कर�गे? …(�यवधान) आपक� ठीक है? …(�यवधान) सनु लीिजए, भाजपा 

वाले। …(�यवधान) अभी वे लाइन लगा रहे ह�, कल वे टी.एम.सी. का िटकट ल�गे। …(�यवधान) म� 

यह िलखकर भी कह सकता ह�।ं …(�यवधान) देखो हंस रहा है। …(�यवधान)   

HON. DEPUTY SPEAKER: Please speak on the Assam issue. Do not divert. 

… (Interruptions) 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Sir, all this time must be deducted from the time 

allotted to the BJP. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Come to the point. Please try to be brief. 

… (Interruptions) 

�ी मोह�मद सलीम : सर, म� पूरा द�तावेज़ पढ़कर सनुा सकता ह�ं। …(�यवधान)   

HON. DEPUTY SPEAKER: You have to speak. 

… (Interruptions) 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Other than the speaker, everybody is speaking. 

HON. DEPUTY SPEAKER: They like to speak always when you are speaking. 

What can I do? When you are speaking, everybody likes to speak at that time. 

That is the problem. 

SHRI MOHAMMAD SALIM : So kind of you. Sir, coming to the Bill. …(�यवधान) 

नॉम�ली यह ससंद का अिधकार है, जहा ंहम कानून पास करते ह�, और िफर उसके बाद �यूरो�ैट्स 
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सबऑिड�नेट लेिज�लेशन करते ह�। …(�यवधान) बह�त से नए लोग आए ह�, इसिलए म� उनको यह 

बता देना चाहता ह�।ं   

लेिकन इस बार पहली बार ऐसा ह�आ िक पहले सबऑिड�नेट लेिज�लेशन सकु� लर 

र�ेयलेुशन हो गया, ये लोग �ॉडका�ट कर िदए और िफर हम अभी कानून बना रहे ह�। यह हम 

�रकॉड� पर रखना चाहते ह�। …(�यवधान) How do we undermine parliamentary 

democracy and parliamentary system? Being on the Chair, you should take 

note of this point, Sir. िपछले दो साल� म� सब-ऑिड�नेट लेिज�लेशन बन गए और उसके बाद 

अभी हम कानून बना रहे ह�। आप िजस भी पाट� के ह�, लेिकन ससंद क� अपनी एक ग�रमा है। हम� 

एक अिधकार िमला है, हमको उस अिधकार से विंचत िकया जा रहा है, इसको �यान म� रखना 

चािहए। अभी तो फेट अकॉ��ली िबल आ रहा है।  

 थड�ली, आज व ेकह रहे ह� िक म�ने यह कहा है। I was trying to say that they could 

not understand Bengali. I can say it in Hindi also. Translation is available. They 

will give citizenship because they are saying that those who are Hindus – I will 

call them Hindus – as it is written in the Bill as Parsi, Sikh, Buddhist, Jain. But it 

is written like that. What was written in the manifesto? BJP manifesto in 2014 

did not talk about Christians, Sikhs, Parsis, Buddhists, Jainis, वष� 2014 म� उ�ह�ने 

कहा िह�दूज़। ठीक है, चार साल ह�कूमत चलाने के बाद मालूम ह�आ िक बाक� लोग भी और उनको 

भी हम� ज�र लेना पड़ेगा। I can quote. हमार े पास मैनीफै�टो है। …(�यवधान) बां�लादेशी 

घसुपैठी बोलकर इस देश म� ऑपरशेन प�ुपक, ऑपरशेन �लैश आउट, ये सब िकया गया, जो 

िवफल ह�आ। इनको हम पशु-बैक कर�गे, that is a wrong thing. You should not have 

done it. महताब जी ने कहा िक, refugee, migrant, illegal migrant, infiltrator, ये सब 

अलग-अलग कैटेगरी ह�। इन सबको जोड़कर गलत ढंग से राजनीित करने क� कोिशश क� गई, 

िजसका नतीजा असम म� हमने देखा ने�ली म� मैसेकर ह�आ। हमार ेदेश आजाद िहंद�ुतान म� पहला 
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मैसेकर और िफर ऐसा हम� कुछ नह� करना चािहए िक असम क� ि�थित उस तरह से खराब हो, 

बबा�द हो, उसक� िज�मेदारी हम सब क� है। एन.आर.सी. वाला मामला हम देख रहे ह�। हमार े ये 

ब�ध ुनह� ह�। �या हो रहा है? …(�यवधान) असम म� असमीज के नाम पर, बंगाल म� बंगाली के नाम 

पर, देश, म�ुक ऑलरडेी िह�द-ुमुसलमान के नाम पर बंटा है, जात-पात के नाम पर बटंा है, िफर 

भाषा के नाम पर। आप अगर इसको उ� रा��ीयता बनाने क� कोिशश कर�गे तो वह गलत होगा। 

िपछले छ: महीने म� यही ह�आ है। इसिलए िवरोध कर रहे ह� िक जब आप नाग�रकता द�गे तो धम� के 

आधार पर नह� बांट सकते ह�। इि�डयन कॉ��टीट्यूशन से�युल�र�म के आधार पर है। 

आर.एस.एस. का जो �ो�ाम है, वह है, unfinished task of partition. व ेunfinished task of 

partition को िफिनश करना चाहते ह�। They want that Hindus in Bangladesh and 

Pakistan should be welcome so that they can drive out. यहां जो मसुलमान ह�, उनको 

बोल�गे िक वहा ंजाओ। ज�मू और क�मीर के फा�ख अ�द�ुला साहब जानते ह�, जो एक ही मु�क म� 

ज�मू और क�मीर क� हालत ह�ई, जो हमार े िह�दू पि�डत भाई थे,उनको वहां से िनकाला गया। 

…(�यवधान) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wind up now. There are many Members to 

speak.  

�ी मोह�मद सलीम : सर, इसका लांग टम� इफै�ट है, यह कानून आज का नह� है। आप वष� 

2019 का मैनीफे�टो िलख रहे हो, कानून नह� बना रहे हो। आप िकसी को नाग�रकता नह� देने 

वाले। �धान मं�ी बनने से पहले िस�चर म� जाकर मोदी ने कहा िक जो वहा ंसे आए ह�ए ह�, उनको 

हम नाग�रकता द�गे और दूसर े िदन �वालपाड़ा म� कहा िक जो लोग उधर से आए ह�, वे अपना 

बो�रया-िब�तर बांध ल�, हम उनको वापस भेज द�गे। …(�यवधान) चनुाव क� राजनीित म� आप भाषा 

के नाम लोग� को अलग-अलग तरीके क� वाता� दे सकते ह�। सर, म� इस िबल को अपोज इसिलए 

करता ह� ंिक, you cannot determine the citizenship in a secular State on the basis 

of religion. It will be the greatest crime. Bengali Muslims are not Bangladeshis. 
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आप ल��वेज और �रलीजन, दोन� तरफ से जो डबल माइनो�रटी है, आप उसको टारगेट करना चाह 

रहे ह�। असम म�, बंगाल म�, सीमांचल म� और हर जगह पर इंटरनल माइ�ेशन हो रहा है। जो मॉब 

िलंिचंग धम� के नाम पर हो रही है, भाषा के नाम हो रही है, उसका आज सबसे बड़ा िवि�टम बंगाली 

मिु�लम को बनाना चाहते ह�। That is why I do not support the Bill. Bangladesh is not 

the target; the target is internal migrants.   

Sir, I have a written speech. if you allow me, I can authenticate it and 

submit it. 

HON. DEPUTY SPEAKER: After your speech, nothing is allowed.  

… (Interruptions) 
SHRI MOHAMMAD SALIM : A part of my speech can be submitted. 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: We are not allowing that. 

… (Interruptions) 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Once you have spoken, that is not allowed. 

… (Interruptions) 
 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Please allow me to continue for a moment. 

…(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Yes, tell me briefly what you want. 

… (Interruptions) 
�ी मोह�मद सलीम  : एक पॉइंट आया, िजसके बार ेम� महताब जी ने भी कहा िक जो �र�यूजी 

आएगं,े हमारी �र�यूजी पॉिलसी नह� है। लेिकन यह कहना िक िह�दू कहा ंजाएगें, नेपाल के बार ेम� 

कहा, तो आ��ेिलया से लेकर कनाडा, अरब कं�ीज म�, वै�ट एिशया और दबुई म� जो िह�द�ुतानी  
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जाते ह�, अगर वहा ंिह�दू, मिु�लम और ि�ि�यन के नाम पर होगा या भाषा के नाम पर होगा तो 

�या हम सहन कर�गे? वे तो हमार ेदेश के नाग�रक ह�। हम अपने देश म� इंिडयन माइनो�रटी को 

सरु�ा नह� दे सकते ह�। Do not create another Israel. इज़राइल कहता है िक दिुनयाभर के 

�यूज़ को हम ले आएगंे। हम िह�द�ुतान को �या इज़राइल क� तरह बनाना चाहते ह�? 
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�ी मलुायम िसहं यादव (आजमगढ़) : उपा�य� महोदय, आपको बह�त-बह�त ध�यवाद। म� कोई 

�यादा भाषण नह� दूगंा, केवल सिं�� म� अपनी बात रखूगंा।  

 महोदय, हम सब यहां बैठे ह� िक देश का िवकास हो। देश का िवकास कैसे हो सकता है, यह 

हम� अमे�रका से सीखना चािहए। अमे�रका सबसे गरीब देश था, लेिकन अमे�रका ने सबस ेपहले 

पानी का इंतजाम िकया और पानी के बाद उ�ह�ने लकड़ी और प�थर का उपयोग िकया । उसके 

बाद उ�ह�ने िकसान को �ाथिमकता दी। िकसान को �ाथिमकता देने के बाद उ�ह�ने वहा ं के 

नौजवान� को काम िदया, रोजगार िदया, नौकरी दी। म� स�ेंप म� दो-तीन बात कहना चाहता ह�ं। 

इससे देश का िवकास ह�आ था। म�ने कहा था िक पानी, प�थर और लकड़ी देश म� होगा तो देश 

िवकास करेगा । िह�द�ुतान म� पानी भी है, प�थर भी है और लकड़ी भी है। आिखर �य� नह� 

िवकास हो रहा है? इसी तरह से िकसान, नौजवान और �यापारी को आप बढ़ावा द�गे, सिुवधा द�गे 

तो िवकास हो जाएगा । आप िजतनी चाहे बहस क�िजए, लेिकन देश का िवकास इससे ही हो 

सकता है और इससे भी बेहतर अगर कोई राय दे सकता है तो हम� �वीकार है। हम िफर एक बार 

दोहराना चाहते ह� िक पानी, प�थर और लकड़ी, ये तीन� िह�द�ुतान म� ह�। पानी भी है, प�थर भी है 

और लकड़ी भी सबस े�यादा उ�र �देश म� है। उ�र �देश के बार ेम� सब कहते ह� िक उ�र �देश 

क� वजह से हमारा देश िपछड़ा ह�आ है। पानी भी है, प�थर भी है, लकड़ी भी है, िफर �देश िवकास 

�य� नह� कर रहा है? िकसान, नौजवान और �यापारी को काम द�गे, नौकरी और रोजगार द�गे तो 

उ�र �देश का िवकास होगा। इसी तरह से िकसान क� पैदावार लाभकारी होनी चािहए। िकसान को 

जब तक लाभ नह� होगा, तब तक िकसान पैदावार नह� बढ़ा पाएगा। िकसान जब पैदावार करगेा तो 

हमारा िकसान खदु ही स�प�न होगा। हम अभी तक िवदेश से लाल गेह� ंमंगाकर खाते थे। 

16 00 hrs 

हमारा देश िकसान� का देश है, खेती बिढ़या है, खेती अ�छी है। उसके बाद भी अमे�रका का 

लाल गेह� ंखाया। याद क�िजए, तब म� छोटा था, आप भी छोटे ह�ग,े हम लाल गेह� ंखाते थे। इसी 

तरह से आप �यापारी और मिहलाए ंअगर इनको स�मान द�गे, तो देश का िवकास होगा। म�ने जो 5-
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6 बात� बताई ह�, आप चाह ेिकतनी बहस क�रए, इन पर �यान दीिजए। अगर आप उिचत समझ�, तो 

हम� बलुा लीिजए, तब हमारी और आपक� बात हो जाएगी। हम जानते ह� िक हम जो बोल रहे ह�, 

आप उससे सहमत ह�। आप भी जब पहले भाषण देते थे, तो उससे सहमत रहे ह�। इसिलए म� पूर े

सदन से िसफ�  इतना ही कहना चाहता ह�ं िक जो म�ने 5-6 बात� बताई ह�, अगर उनका पालन िकया 

जाएगा, तो देश सपं�न हो जाएगा ।  
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�ी बद��ीन अज़मल (धुबरी) : उपा�य� महोदय, आपने मझेु इस मह�वपूण� िबल के ऊपर 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभारी ह�।ं हमारी पाट� ए.आई.यू.डी.एफ. इस िबल 

के िखलाफ खड़ी ह�ई है। हम इसको �रजे�ट करत ेह� और िडमांड करते ह� िक इसको सरकार ज�द 

से ज�द वापस ले। आज असम म� जो हालात चल रहे ह�, उनको टेलीिवजन म� बैठकर पूर े

िह�द�ुतान के लोग देख� िक असम के लोग इस चीज को िकस नज�रए से देख रहे ह�। असम के लोग 

इन चीज� को जो हो रहा है, उसको अपने िहत� के िखलाफ समझ रहे ह�। हम ऑल इंिडया के लोग 

बाहर से देख�, तो बह�त अ�छा िदखता है। अगर यह वष� 2019 के इले�शन के िलए लाया गया है, 

तो म� मं�ी महोदय से एक बात कहना चाह�ंगा िक वे वहा ं के हालात� को देख�। वहा ं के हालात, 

खासकर आसामी भाइय� के िदल� म� जो चोट पह�ंच रही है, उस चोट को महसूस कर�, उस आवाज 

को, उस दद� को महसूस कर�। वे यह नह� चाहते ह� िक यह िबल इस तरीके से पास हो। हमारी पाट� 

इसिलए इस िबल क� मखुालफत कर रही है - पहला यह है िक यह सिंवधान के िखलाफ है। हमारा 

सिंवधान धम� क� बिुनयाद के ऊपर, जाित क� बिुनयाद के ऊपर, िकसी भी मामले का फैसला कर,े 

उसे हमारा सिंवधान नह� मानता है। होम िमिन�टर साहब ज�र इस बात का �याल रख�गे। यह 

और बात है िक आपके पास मेजो�रटी है, आप वोिटंग कराएगें, वॉइस वोिटंग भी कराएगें तो आप 

जीत जाएगें, लेिकन यहां िसफ�  पािल�याम�ट म� जीतने का मसला नह� है। उन लाख� आसामी भाइय� 

के दद� को महसूस करने क� चीज है िक �य� वे इन चीज� के िखलाफ है, �य� वे रा�त� पर आ गए 

ह�? आज व ेगािड़या ंजला रहे ह� और पता नह� �या-�या असम म� हो रहा है, इस चीज को महसूस 

करने क� कोिशश कर�। हमार ेबंगाली भाई भी हमार ेहै और आसामी भाई भी हमार ेह�। आप अगर 

वोट के िलए कर रहे ह�, तो परसे�टेज देखने क� ज�रत है िक आप िकतने लोग� को खुश कर�गे 

और िकतने लोग� को आप नाराज कर�गे। आपको जीतने के िलए मेजो�रटी के वोट क� ज�रत नह� 

है।  

 दूसरी बात, असम एकॉड� । असम एकॉड� बड़ी मिु�कल से बना है और बह�त मेहनत के बाद 

बना है। उस असम एकॉड� को बनाने के िलए एिज़टेशन म� हमार े885 ब�च� ने जान दे दी, शहीद हो 
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गए। असम के गांव� म� उनके शहीद �त�भ बने ह�ए ह�। �य� उ�ह�ने कुबा�नी दी? वह िसफ�  असम क�, 

आसामी क�चर को, असम क� भाषा को, असम क� स�ंकृित को बचाने के िलए उ�ह�ने ऐसा काम 

िकया। लेिकन आज जब यह फैसला आ रहा है िक इसके अदंर अम�डम�ट करके, आप दूसर ेदेश� से 

लोग लाएगें  पहले जो लोग असम के है, �या हम सबको बराबर खाना पह�ंचा सके ह�, �या हमने 

सबको घर दे िदया है? आज लाख� लोग बेघर ह�। … (�यवधान) िड�टब� करने क� कोिशश मत 

क�िजए, बड़ा ही स�िसिटव ई�यू है। म� उपा�य� महोदय, से बात कर रहा ह�।ं…(�यवधान)  

दूसर,े बां�लादेश-बां�लादेश-बां�लादेश से म�ुलमान आ गए। हम इसिलए भी मखुालफत कर 

रहे ह� िक एन.आर.सी. के बार ेम� होम िमिन�टर साहब ने आज यह कहा है िक हमारी सरकार ने 

यह िकया है। म� बह�त ही न�ता और अदब के साथ उनका बड़ा ऐहतराम करता ह�।ं म� माफ� के साथ 

कहता ह�ं िक यह बीजेपी सरकार ने नह� िकया है, यह स�ुीम कोट�  ने िकया है।   

हम स�ुीम कोट�  के आभारी ह�। स�ुीम कोट�  अगर इसके अदंर इंटरिफयर नह� करती तो यह 

नह� होता। यह न आगे क� गवन�म�ट ने िकया और न पीछे क� गवन�म�ट ने िकया, सौ �ितशत स�ुीम 

कोट�  के इंटरफेर�स से यह काम ह�आ। िशव सेना के एक भाई ने कहा िक 40 लाख लोग 

एन.आर.सी. से …(�यवधान) एक िमनट आप मेरी बात सनुने क� कोिशश कर�, वह बैठे ह�ए ह�। 

उसम� अभी 40 लाख लोग नह� ह�, होम िमिन�टर साहब के पास �रपोट�  है। आिखरी जो ह�आ है, 

उसम� 10 से 12 लाख लोग अभी रह गए ह�, बाक� सबके नाम उसके अदंर आ चुके ह�। यह जो एक 

हवा थी िक असम म� 70 लाख मसुलमान बंगलादेशी ह�, 80 लाख मसुलमान बंगलादेशी ह�, कोई 

एक करोड़ मसुलमान कहता था। यह बह�त बड़ा मामला एन.आर.सी. क� वजह से है। हम स�ुीम 

कोट�  के एहसानमदं ह� िक उ�ह�ने इसे ि�लयर कर िदया और दूध का दूध, पानी का पानी हो गया। 

अब कल िकसी को धम� के नाम पर बरुा कहने के िलए कुछ नह� है, �य�िक यह ि�लयर हो गया िक 

िकतने लोग कहा ंके लोग ह�। इसिलए हम कहते ह� िक इस मामले को वापस िलया जाए।   

सर, हमार ेयहां लोग� क� बेरोजगारी का मसला है, आज 30-35 लाख नौजवान बेकार घूम 

रहे ह�। आप और भी लाय�गे। पूरी दिुनया से लाइये, फौज बढ़ाइये, लेिकन जो पहले से ह�, उनक� 
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रोजी-रोटी का �या होगा। ब�चे एिजटेशन करने के िलए तैयार ह�, उनके पास नौक�रया ंनह� ह�, 

उनके पास काम नह� है। आप उनको भी रोजी-रोटी दीिजए । 

 अतं म� हम िसफ�  इतना कहना चाहते ह� िक यह आसाम एकॉड� के िखलाफ है, सिंवधान के 

िखलाफ है और हमार ेआईन के िखलाफ है। इसी वजह से हम लोग इस िबल क� मुखालफत कर 

रहे ह�। िबल का पास हो जाना बड़ी बात नह� है, दो�ती कर लेना बह�त आसान बात है, लेिकन 

दो�ती को िनभाना बह�त मिु�कल है। सजंीदगी के साथ दो�ती को दूर तक िनभाने वाली वह 

पॉिलसी बने। राजनाथ िसहं जी बह�त सीिनयर नेता ह�, म� चाह�ंगा िक वह इस मामले म� �यान द�। 

अपनी ताकत के बलबूते पर इसे पास न कराय�, बि�क हक�कत म� कल यह वहा ंके लोग� के िलए 

लाभदायक हो, वहा ं के लोग इसक� तारीफ कर�, एि�िशएट कर�, आपके अहसानमदं ह�, यही हम 

चाहते ह�। इसी के साथ हम इस िबल क� मखुालफत करते ह�। ध�यवाद। 
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ڈپٹی اسپیکر صاحب،  اپٓ نے مجھے اس اہم ): دھبری(جناب بدرالدین اجمل 

بِل پر بولنے کا موقع دیا  میں اس کے لئے اپٓ کا شکر گزار ہوں۔ جناب 

ہماری پارٹی اے۔ائٓی ۔یو۔ڈی۔ایف۔ اس بل کی مخالفت میں کھڑی ہوئی ہے۔ ہم 

و جلد سے اس کو ریجیکٹ کرتے ہیں اور ڈیمانڈ کرتے ہیں کہ سرکار اس ک

جلد واپس لے۔ اجٓ اسٓام میں جو حالات چل رہے ہیں ان کو ٹیلی ویزن پر پورے 

ہندوستان کے لوگ دیکھیں کہ وہاں اسٓام کے لوگ اس چیز کو کو نذریعہ سے 

دیکھ رہے ہیں۔ اسٓام کے لوگ ان چیزوں کو جو ہو رہا ہے اس کو اپنے مفاد 

باہر سے دیکھ کر بہت اچھا   کے خلاف سمجھ رہے ہیں۔ ہم الٓ انڈیا کے لوگ

کے الیکشن کے لئے لایا گیا ہے تو میں ایک  2019دیکھ سکتے ہیں۔ اگر یہ 

بات کہنا چاہوں گا منتری مہودئے سے کہ وه وہاں کے حالات کو دیکھیں 

خاص کر وہاں اسٓام کے بھائیوں کوجو ان کے دل میں چوٹ پہنچ رہی ہے اس 

درد کو محسوس کریں۔ وه یہ نہیں چوٹ کو محسوس کریں، اس اوٓاز، اس 

چاہتے ہیں کہ یہ بلِ اس طرح سے پاس ہو۔  ہماری پارٹی اس لئے اس بلِ کی 

مخالفت کر رہی ہے، پہلی بات یہ ائٓین کے خلاف ہے، ہمارا ائٓین، مذہب کی 

بنیاد پر، ذات کی بنیاد پر کوئی فیصلہ کرے یہ ہمارا ائٓین نہیں مانتا ہے۔ اس پر 

ضرور اس بات پر دھیان دیں گے، یہ اور بات ہےکہ اپٓ اکثریت وزیرِ داخلہ 

میں ہیں اپٓ ووٹنگ کرائیں گے تو اپٓ جیت جائیں گے لیکن یہاں صرف 

پارلیمنٹ میں جیتنے کا مسئلہ نہیں ہے۔ ان لاکھوں اسٓامی بھائیوں کے درد کو 

محسوس کرنے کی ضرورت ہے کہ وه ان چیزوں کے کیوں خلاف ہے، کیوں 

یاں جلا رہے ہیں اور نہ جانے کیا کیا اسٓام میں  ہو رہا ہے اس چیز کو وه گاڑ

محسوس کرنے کی کوشش کریں۔ ہمارے بنگالی بھائی بھی ہمارے ہیں اور 

اسٓامی بھائی بھی ہمارے ہیں۔ اپٓ اگر ووٹ کے لئے کر رہے ہیں تو پرسنٹیج 
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دیکھنے کی ضرورت ہے کتنے لوگوں کو اپٓ خوش کریں گے اور کتنے 

لوگوں کو اپٓ ناراض کریں گے۔ اپٓ کو جیتنے کے لئے اکثریت کی ضرورت 

  ہے۔ 

دوسری بات اسٓام ایکورڈ ۔ اسٓام ایکورڈ بڑی مشکل سے بنا ہے اور  

بہت محنت کے بعد بنا ۔ اس اسٓام ایکورڈ کو بننے کے لئے ایجیٹیشن میں 

گاوٗں بچوں نے اپنی جان گوائی، شہید ہوئے۔ پورے اسٓام کے  885ہمارے 

گاوٗں میں ان کے شہیدی استمبھ بنے ہوئے ہیں۔ کیوں انہوں نے وه قربانی دی، 

انہوں نے یہ صرف اسٓام کی تہذیب، تمدن، اسٓام کی زبان بچانے کے لئے یہ 

قربانی دی۔ لیکن اجٓ جب یہ فیصلہ آ رہا ہے کہ اس میں ترمیم کرکے اپٓ 

یں پہلے سے ره رہے دوسرے ملکوں سے لوگ لائیں گے۔ پہلے جو اسٓام م

ہیں کیا ہم لوگ ان کو کھانا پہنچا سکے ہیں، کیا ہم نے سب کو گھر دے دیا،  

ڈسٹرب کرنے کی کوشش مت )  مداخلت(اجٓ لاکھوں لوگ بے گھر ہیں۔ 

کیجیئے، بڑا ہی سنگین مسئلہ ہے، میں ڈپٹی اسپیکر صاحب سے بات کر رہا 

  ۔)مداخلت(ہوں۔۔ 

 دیش، بنگلا دیش سے مسلمان آ گئے، ہم دوسری بات بنگلا دیش، بنگلا 

اس لئے بھی اس بل کی مخالفت کر رہے ہیں کہ این۔ارٓ۔سی۔ کے بارے میں 

ہوم منسٹر صاحب نے یہ کہا کہ ہماری سرکار نے یہ کیا۔ میں بہت ہی ادب و 

احترم کے ساتھ ، میں ان کا بہت احترام کرتا ہوں معافی کے ساتھ کہتا ہوں کہ 

کی سرکار نے نہیں کیا، یہ سپریم کورٹ نے کیا ہے۔ ہم سپریم یہ بی۔جے۔پی۔ 

کورٹ کے شکر گزار ہیں۔ سپریم کورٹ اگر اس میں مداخلت نہیں کرتی، یہ 

سپریم کورٹ  %100نہ اگٓے کی سرکار نے کیا نہ پچھلی سرکار نے کیا ہے  
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کی مداخلت کی وجہ سے یہ کام ہوا ہے ۔ ابھی ہمارے شِو سینا کے بھائی نے 

ایک منٹ اپٓ میری بات سننے ) مداخلت(لاکھ لوگ این۔ ارٓ۔سی۔ سے  40ہا ک

لاکھ لوگ نہیں ہیں ،  40کی کوشش کریں، وه بیٹھے ہوئے ہیں۔ اس میں ابھی

ہوم منسٹر صاحب کے پاس رپورٹ ہے۔ اخٓری میں جو ہوا ہے اس میں 

لاکھ لوگ ابھی ره گئے ہیں باقی سب کے نام اس کے اندر آ  12سے 10

لاکھ مسلمان بنگلا دیشی ہیں،  70ے ہیں۔ یہ جو ایک ہوا تھی کی اسٓام میں چک

لاکھ مسلمان بنگلا دیشی ہیں کوئی ایک کروڑ مسلمان کہتا تھا۔ یہ بہت بڑا  80

معاملہ این۔ ارٓ۔سی کی وجہ سے ہے۔ ہم سپریم کورٹ کے احسان مند ہیں کہ 

ا پانی ہو گیا۔ اب کل کسی انہوں نے اسے کلیر کر دیا اور دودھ کا دودھ پانی ک

کو مذ ہب کی بنیاد پر برا کہنے کے لئے کچھ نہیں ہے، کیونکہ یہ کلیر ہو گیا 

ہے کہ کتنےلوگ کہاں کے لوگ ہیں۔ اس لئے ہم کہتے ہیں کہ اس معاملے کو 

  واپس لیا جائے۔ 

 35-30جناب، ہمارے یہاں لوگوں کی بے روزگاری کا مسئلہ ہے ، اجٓ 

بےکار گھوم رہے ہیں۔ اپٓ اور بھی لائیں گے، لائیے پوری لاکھ نوجوان لوگ 

دنیا سے لائیے، فوج بڑھائیے، لیکن جو پہلے سے ہیں ان کی روزی روٹی کا 

کیا ہوگا۔ بچے ایجیٹیشن کرنے کے لئےتیار ہیں، ان کے پاس نوکریاں نہیں ہیں 

  ، ان کے پاس کام نہیں ہے۔ اپٓ ان کو بھی روزی روٹی دیجئے۔

ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ یہ اسٓام ایکورڈ کے خلاف  اخٓری میں

ہے، ائٓین کے خلاف ہے۔ اسی وجہ سے ہم لوگ اس بِل کی مخلالفت کر رہے 
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ہیں۔ بلِ کا پاس ہو جانا بڑی بات نہیں ہے، دوستی کر لینا بہت اسٓان ہوتا ہے، 

و دور لیکن دوستی کو نبھانا بہت مشکل ہوتا ہے۔ سنجیدگی کے ساتھ دوستی ک

تک نبھانے والی یہ پالیسی بنے۔ راجناتھ سنگھ جی بہت سینیر نیتا ہیں، میں 

چاہوں گا کہ وه اس معاملے میں دھیان دیں۔ اپنی طاقت کے بل بوتے پر اسے 

پاس نہ کرائیں، بلکہ حقیقت میں کل یہ وہاں کے لوگوں کے لئے فائده مند ہو، 

ں، اپٓ کے احسان مند ہوں، وہاں کے لوگ اس کی تعریف کریں ایپریشیٹ کری

  یہی ہم چاہتے ہیں۔ اسی کے ساتھ ہم اس بِل کی مخالفت کرتے ہیں۔۔ شکریہ ۔۔۔۔

  )ختم شد(                      
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SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Hon. Deputy Speaker, Sir, on 

behalf of my Party, I also oppose this Bill.  

 Sir, all the Indian citizens who are secular have to oppose this Bill, 

irrespective of their Party affiliations. Sir, the hon. Home Minister has said that 

there is religious discrimination in some of our neighbouring countries and at 

the same time, the hon. Home Minister himself is piloting a Bill to legalise 

discrimination here in our great nation. 

 The Constitution gives assurance of equal opportunity and status to all 

citizens, irrespective of their caste, religion, creed, etc. Sir, this is the first 

amendment to the same Constitution which guarantees protection of citizens of 

this country. The same Constitution is being amended to discriminate them. In 

that way, it is a black day in the history of this secular nation. There is no doubt 

about it. When you have mentioned about so many religious communities of 

our country, you have certain religious groups in your mind. Whatever weapon 

it might be, you want to use it towards the end of your five-year period. That is 

what is in your mind.  

You would not miss any opportunity that you get to divide the people and 

thereby, gaining from it. That is what is happening. Even you are bringing this 

Reservation Bill. Where were you during these five years? You could have 

given an opportunity to discuss such an important Bill. Bringing the Bill on the 

same day without any notice and without giving any opportunity, you are 

making use of that. That is how it is going. This is illegal. It undermines the 

process of the NRC of 1951. The Assam Accord had set March 24 as the cut-
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off date. The Bill does not stand a legal scrutiny. That is what I feel. The 

fundamental reality is the violation of Article 14, which states that there cannot 

be discrimination between two religious groups.  

 According to Section 5 of the Citizenship Act, 1955, people of undivided 

India are prohibited from acquiring citizenship in India.  This is also a violation 

of the Accord which India had with the Assam Students’ Union at that time.  It 

is well settled.  There are no violations and there is no problem there.  But you 

are raising up all the issues.  I think you have to withdraw this Bill.   

 It is only another political gimmick which the BJP wants to play with the 

nation.  When they found that all jumlas have failed, they have come out with 

another jumla.  That is what is happening.  After some discussion, you are 

trying another one.  I do not think such jumlas will rescue you from a defeat 

that you are going to face during the coming General Elections.  You should 

have thought about that from the very beginning.  Now towards the tail-end of 

your period, you are trying such things.  So please withdraw this discriminatory 

Bill.  That is what I would request on behalf of my Party. 
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�ीमती िवजया च�वत� (गौहाटी): उपा�य� महोदय, अभी म� यहां इस िबल पर, जो असम के 

िलए एक र�ा कवच है, िह�टो�रक िबल है, उस पर बोलने के िलए खड़ी ह�ई हूॅ।ं इस िबल ने असम 

को इंिडिजनस लोग� को पूरा र�ण देने का काम िकया है, हर श�द म� उसक� भाषा िलखी है और 

माननीय राजनाथ जी ने उनके इं�ोड��ी भाषण म� यह �प� कर के घोषणा क� है। It is not only 

a simple Citizenship Bill but it is a life saver.  This Bill is like sanjeevini.  In true 

sense of the term, this Bill will save not only Assam but also give much needed 

safeguard – a sort of Raksha Kavach – to the entire ethnic people of Assam 

who have been deprived so far.   

 I support the Bill wholeheartedly because this Bill also gives a lot of 

importance to Clause 6 of the Assam Accord.  Accordingly, this Bill will give full 

power to the Assamese people to exercise their rights.  What all the 

successive Congress and other Governments have done under this Accord?  

They have simply brought Pakistani people in the name of grow more food.  

They have spread in Assam just like weeds everywhere which has made the 

whole atmosphere poisonous. 

असम एकॉड� सन ्1985 म� साइन िकया गया था, जो लोग बं�लादेश से आए ह�, उन लोग� 

को िनकाल बाहर करने का �ावधान असम एकॉड� के स�ु म� था।  From 1951 till 1971, 

Assam carried the burden of nearly 40 lakh people who came from outside 

India.  Even after the Assam Accord which was signed in 1985, lots of 

infiltrators entered the State.  Neither these people could be detected properly 

nor could we delete their names and or we can deport these illegal migrants.  

This is the situation in Assam. 
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महताब जी ने सही कहा था िक असम के हालात इतने पैथेिटक ह� िक असमी लोग� को 

असम म� र�णा-िव�ण देने के िलए आइन लाना पड़ा।  Actually, the indigenous people of 

Assam are in a very pathetic condition.  They have lost their land rights.  Very 

little people have control over their lands.  They cannot even get proper 

services.  There are 126 seats in Assam Assembly but the indigenous people 

of Assam cannot fight elections on all these 126 seats. 

अज़मल जी बैठे ह�, उ�ह�ने अभी भाषण िकया था, उनसे पूछ लीिजए िक िकतनी सीट� पर 

वे जीत कर आए ह�। असमी लोग� क� अभी �या हालत है। अभी राजनाथ िसंह ने जो आ�ासन 

िदया, असमी लोग बह�त इमोशनल ह�। यह मान िलया, इसीिलए जो असम मूवम�ट सन ्1979 से 

1985 म� ह�आ, वहां पर हजार� लोग� का बिलदान िदया था।  

Even we cannot deport these people. They are residing here as they 

like. If you look at the statistics of Assam after 1970, you will find that in the 

district of Barpeta, the Muslim population is 60 per cent but before 1970, the 

Muslim population in Barpeta was 30 per cent. In Dhubri district of Assam, 

post-1970, the Muslim population is 70 per cent and it is mostly because of 

infiltration. In Nawgaon district, the Muslim population is more than 50 per cent. 

In Hylakandi district, pre-1970, Hindu population was more than 70 per cent 

but now the Muslim population is 70 per cent. This is the position in almost 

every district of Assam, be it Darang district or Maligaon district or anywhere.  

All the PGR land, the VGR land, the river end area, forest area and even 

the land occupied by local people are now under the grip and clutches of the 

Bangladeshi people. It is because they have a lot of money. I do not know 

wherefrom they are getting so much money and they can buy anything from 
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anywhere. The Assamese people just like the Odiya people are not very active 

people. They simply sell the land and they live on that money. This is the 

situation in the State of Assam. This Bill is a necessity to save the State.  

 It is reported that the Bangladeshis have carved out a map out of Assam 

and have called it the `Arab of the East’. It has appeared in different 

newspapers. Under the present circumstances, we have to now find out in the 

map where lies the State of Assam. After 10 years, I think, it would be difficult 

to find the indigenous Assamese people if it continues like this.  

 Sir, the population of the illegal migrants grows geometrically. A family of 

a migrant has six to seven persons. The woman of a migrant family gives birth 

to minimum six to seven children and maximum the number can vary from ten 

to twelve. The woman of the family goes on giving birth to children till the time 

she no longer is able to give birth to children. Although it is not nice on my part 

to say this but I am saying it. Steep rise in population of the migrant families is 

the root cause for dwindling Hindu population in the State of Assam 

…(Interruptions) 

 Under the present circumstances, this Bill comes as a saviour to the 

people of the North-Eastern region, especially for the State of Assam. As an 

Assamese and as one who participated in the 1980 to 1985 Assam movement, 

I whole-heartedly believe that this Bill will provide safeguard to the Assamese 

people and also help the already dwindling population of the Assamese 

people.  
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In the 1985 Assam movement, thousands of people were killed and 

many were rendered homeless. Many people lost their jobs. I too joined the 

Assam movement and was jailed for two years and also was thrown in the 

jungle to die. But only the late Vajpayee ji saved me during that time. Even 

after the Assam Accord was signed there is no decline in infiltration. The 

provisions of this Bill seek to provide protection to clause 6 of the Assam 

Accord which is meant to safeguard land, properties, job and also give political 

reservation to the indigenous people of Assam. This is very much necessary. If 

these safeguards are brought in then only the Assamese people can survive 

for some more years. Our brave-heart hon. Prime Minister only has come up 

with this resolution of giving the deserved rights of the North-Eastern people, 

especially to Assamese people so that illegal migrants do not take over control 

of the State as is being done at the moment. I am also grateful to the hon. 

Home Minister for taking a bold step to provide a much-needed safeguard to 

the indigenous people of Assam. It is a welcome step.  

The Committee was constituted to define the terms and conditions. It was a 

great move. All the Members of the Committee are highly oriented to the 

prevailing situation in the State and also to the cultural and economic situation 

of Assam.  They surely will do right justice to the people of Assam and accord 

a rightful meaning to this present Bill which is presented in the House. 

 The Chief Minister of Assam, Shri Sarbananda Sonowal resolved to 

take a firm and a rock-like stand to give all kinds of protection to the indigenous 

people. When the Assam Accord was signed, during that time what Congress 
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did was that they simply introduced this IMDT Bill, a draconian Bill, and 

because of that IMDT Bill, no foreigner could have been driven out from the 

State of Assam. We feel that NRC may save it but let us wait and see. It is Shri 

Sarbananda Sonowal, our present Chief Minister, who fought the case in the 

Supreme Court with the support of our then hon. Home Minister.  

 I am sure, if Jati, Mati, Bheti – which means that if the population of 

Assam is to be given the right to land, right to property, right to job, right to 

other services and full political safeguard -- then this Bill is a must for the 

Assamese people and we must understand it. Only strict implementation of 

clause 6 of the Assam Accord can give full rights to the indigenous people. 

Otherwise, it would be very difficult for the indigenous people to survive.  

So, Sir, with all these words, I feel that the successive Governments, 

post Assam Accord, could not save the Assamese people. They simply threw 

the indigenous people of Assam to the brink of disaster. I think, the Assam 

Accord was signed around 34 years ago. का�ेंस ने कुछ भी कदम नह� उठाया। 34 साल 

म� का�ेंस ने कुछ भी कदम नह� उठाया और कुछ भी नह� िकया। They are simply busy in 

vote bank politics. िजतने लोग बां�लादेश से आएगंे, उन लोग� को वोिटंग राइट द ेदीिजए और 

वे का�ेंस को वोट कर द�गे, बस इसी मतलब से वे काम करते ह�। देश से इन लोग� को कोई मतलब 

नह� है। इनका मतलब िसफ�  वोट से है। अभी मोदी गवन�म�ट आयी है और का�ेंस िनकल गई है। 

आज मोदी गवन�म�ट है, इसिलए तो एनआरसी ह�आ है। आज अहलुवािलया साहब ने काफ� तारीफ 

क� है, �य�िक उनके काफ� लोग एनआरसी म� आ गए ह�, इसिलए उ�ह�ने तारीफ क� है। अभी 

हालत काफ� खराब है। का�ेंस ने यह एनआरसी बंद िकया था। हम लोग� न ेकहा था िक अगर 

एनआरसी होगा तो क�यनुल राइट नह� होगा। मोदी जी ने इसे िकया। सवा�नदं सोनोवाल जी के 
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समय म� यह काम शु� ह�आ और पूरा भी ह�आ। िफर भी कुछ काम बाक� रह गया है, यह मझेु कहना 

है।  

 म� पनु: माननीय �धान मं�ी जी और गहृ मं�ी जी को यह िबल लाने के िलए ध�यवाद देना 

चाहती ह� ँऔर म� उनसे कुछ आ�ासन असम के लोग� क� तरफ से मागँती ह�।ँ जो लोग इस िबल के 

कारण आएगंे, जो लोग बाहर से दोबारा आएगं,े उन लोग� को असम क� धरती पर दोबारा नया 

जीवन नह� देना है। असम क� धरती पर उन लोग� को कभी बैठने मत देना। भारत के िजतने पड़ोसी 

देश ह�, उनके साथ उनका बटंवारा कर लीिजए। अभी असम म� जो 40 लाख बाहर के लोग ह�, 

िजनका नाम अभी भी एनआरसी म� घसुा है, अगर उन लोग� को फुल िसिटजनिशप पॉवर द ेदी गई, 

उन लोग� को भी भारत के पड़ोस म� लाने क� कोिशश क�िजए �य�िक बां�लादेश गवन�म�ट उन लोग� 

को लेगी नह�, अगर बां�लादेश गवन�म�ट के साथ कोई अ�छा समझौता हो जाए तब तो ऐसा हो 

सकता है। असम के िलए आप लोग िजतना कर�गे, उतना कम है। म� आपक� तारीफ करती ह�।ँ म� 

आपक� आभारी ह�।ँ I offer my heartfelt thanks to the hon. Prime Minister and the 

hon. Home Minister for their efforts to bring forward this Bill. 

Thank you. 
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�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा): महोदय, आपने मझेु बोलने क� अनमुित दी, इसके िलए 

आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 माननीय गहृ मं�ी आदरणीय राजनाथ िसंह जी ने जो नाग�रकता (सशंोधन) िवधयेक, 

2019 पेश िकया है, म� उस पर अपना प� रखने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ँ सिंवधान से देश चलता है 

और इससे रलेगाड़ी भी पटरी पर चलती है। यह िबल सिंवधान के िखलाफ लाया गया है। म� इस 

िबल का िवरोध करता ह�।ँ  

धम� के आधार पर राजनीित का महल खड़ा नह� िकया जाता है। आप धम� के नाम पर 

राजनीित का महल खड़ा कर रहे ह� जो धीर-ेधीर ेबालू के भीत क� तरह भरभराकर िगरता जा रहा 

है और अब वह समय आ गया है िक आप और भी िगरकर िकनार ेहो जाएगें।  

पूव��र के रा�य� म� यह गलत सदेंश जा रहा है िक उनके साथ �याय नह� हो रहा है, उनके 

साथ अ�याय हो रहा है। जब ज�तर-म�तर पर पूव��र के सभी रा�य� के लोग धरने पर बैठे थे तो 

आदरणीय लालू जी क� पाट� ‘रा��ीय जनता दल’ से म� भी िद�ली के ज�तर-म�तर पर धरने पर 

जाकर बैठा था। इसिलए म� उ�ह� सपोट�  करता ह� ंऔर धम� के नाम पर नाग�रकता को दनेा बड़ा ही 

खतरनाक है। यह कहावत है – 

रिहमन धागा �ेम का, मत तोड़ो चटकाय, 

टूटे से िफर ना जड़ेु, जड़ेु गाठँ प�र जाय । 

 

 इस देश क� राजनीित म�, समाज म� िवसगंित पैदा मत क�िजए। हमारी स�ंकृित गंगा-जमनुी 

स�ंकृित है। हम उसी स�ंकार और स�ंकृित से आ�छािदत ह�। सभी क� िह�सेदारी और भागीदारी 

इस देश को आज़ाद करने म� और हमार ेचमन, बिगया और फुलवारी को सहेजने म� रही है। माननीय 

गहृ मं�ी जी, पहले आप घसुपैिठए कहते थे और अब आप एक को नाग�रकता द ेरहे ह� और दूसर े

को कह रहे ह� िक मत रहो, भाग जाओ। यह स�ंकृित बड़ी ही खतरनाक है। इससे िहंसा का 

वातावरण तैयार हो रहा है। पूव��र म� ‘अ�छे िदन’ नह� आ रहे ह�। यह जो िबल पास होगा, इससे 
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और भी बरु ेिदन आने वाले ह�, और भी खतरनाक िदन आने वाले ह�। इसिलए कभी आप �मशान के 

नाम पर, कभी कि��तान के नाम पर देश म� बावेला खड़ा करने काम लगातार करते रहे ह�। इतना 

ही नह�, मॉब िलिंचंग होती है, इस पर आपक� नजर नह� उठती है, लेिकन असम क� नाग�रकता 

पर आपक� नजर उठती है और धािम�कता के अधंकार म� आप जनता को ठेलने का काम करते ह�।  

 एले�ज�डर भी आए थे, मगुल भी आए थे। अब इसका पता लगाइए िक उनके साथ कौन-

कौन लोग यहां आए थे और जो यहां रह गए ह�, उ�ह� भी िनकाल कर हम दम ल�गे, इसिलए हम 

स�ा म� यहां ह� - यह गजब क� आपक� राजनीित है। इसिलए हम जे.पी.सी. क� मांग करते ह�। म� इस 

िबल के िखलाफ ह� ंऔर कहता ह� ं िक आदरणीय गहृ मं�ी जी इसे वापस ल�। देश के ताने-बाने म� 

‘िह�दू-मिु�लम भाई-भाई, आपस म� ह� भाई-भाई’ - इस मेल-मोह�बत क� राजनीित म� खलल पैदा 

मत होने दीिजए। 



08.01.2019                                                                                                                                        245 

 
�ी असादु�ीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, म� ‘िसटीजेनिशप (अम�डम�ट) िबल, 2019’ क� 

मखुालफत म� खड़ा ह�आ ह�।ं म� ता�जबु कर रहा ह� ंिक राजनाथ िसंह साहब क� मौज़ूदगी म�, उनक� 

ज़ेर-ए-क़यादत म� इस तरह क� वािहयात िक�म का एक िबल तैयार होता है, जो िह�द�ुतान क� 

ज़�ह�री उसूल के िखलाफ है। म� उ�मीद कर रहा था िक वे अपनी आइिडयोलॉजी को साथ रखते 

ह�ए भी कम से कम सिंवधान का पासो-िलहाज़ रखते। ऐसा लग रहा है िक यह जो िबल पेश िकया 

गया है इस ऐवान म�, यह उन लोग� ने बनाया है, जो आज भी ‘टू-नेशन’ �योरी के क़ायल ह�। यह 

िबल, िज�ह�ने बनाया है, ऐसा लग रहा है िक वे गो�डा मायर और ब�जािमन नेत�याह� के सही 

जानशीन ह� िक िजस तरह इ�ायल म� अगर िकसी को िसटीजेनिशप िमलती है तो िसफ�  इस 

बिुनयाद पर दी जाती है िक वह ज़ायिन�ट है या यह�दी है। िह�द�ुतान और इ�ायल म� ज़मीन-

आसमान का फक़�  है। िह�द�ुतान का इ�ायल से तकाबुल करना, म� समझता ह� ंिक एक बह�त बड़ी 

गलती होगी। मगर, आज इस मोदी सरकार ने िह�द�ुतान को एक एपाथा�यड और िडि��िमने�ी 

ह�क़ूमत के दायर ेम� लाकर खड़ा कर िदया है। म� आपके ज़�रए से वज़ीर-ए-दािख़ला से यह पूछना 

चाहता ह� ं िक सर, �या आपने िह�द�ुतान के का�ंटीट्यूशन के आिट�कल 14 और 21 को नह� 

पढ़ा? �या िह�द�ुतान के कां�टीट्यशुन का आिट�कल 14 और 21 नॉन िसटीज�स पर ए�लाई नह� 

होता? �या राजनाथ िसहं साहब आिट�कल 14 और 21 के बीच का एक बेिसक िडफर�स नह� 

जानते? �या राजनाथ िसहं साहब यह नह� जानते िक यह कानून ‘रीजनेबल �लािसिफकेशन’ के 

टे�ट पर फेल होता है? आप जानते ह� उस बात को, मगर आपक� आइिडयोलॉजी और िजसको 

हम कहते ह� ‘डॉग िविजल पॉिलिट�स’, आप उस ‘डॉग िविजल पॉिलिट�स’ को अपना रहे ह�। यह 

म�ुक़ के मफ़ाद म� नह� है। यक़�नन आप अपने िसयासी और छोटे मकसद के िलए इसे ला रहे ह�, 

मगर यह म�ुक़ के मफ़ाद म� नह� है।  

 सर, आप मझेु बताइए िक कैसे आप हमारी पॉिलसी म� िडफर�िशएट कर�गे? यक़�नन, 

�र�यूजी आएगा तो उसे एसाइलम द�गे, मगर इसका हरिगज़ मतलब यह नह� है िक िजसे एसाइलम 

दे रहे ह�, उसे आप िसटीजेनिशप दे द�गे। आप िसटीजेनिशप कैस ेदे रहे ह� - मज़हब क� बिुनयाद पर। 
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जो िह�दू होगा, जो िसख होगा, जो पारसी होगा, जो ईसाई होगा, �या आप उस बुिनयाद पर द�गे? 

आप िह�द�ुतान को इजरायल के बराबर कर रहे ह�। इससे बड़ी तौहीन इस म�ुक क� नह� हो 

सकती, जो हम देख रहे ह�।…(�यवधान) सर, म� अपनी बात ख�म कर रहा ह�ं। 

 सर, राजनाथ िसंह साहब कहते ह� िक �लॉज-6, 5.3 का है, �या 5.3 का वॉयलेशन नह� 

कर रहे ह�? आपक� सरकार �ारा सौ फॉरने ि��यूनल बनाए गए, �या उन पर �ेशराइज़ नह� कर 

रहे ह�? इसिलए म� कहता ह� ंिक यह अफ़सोस का मकुाम है िक िसफ�  मसुलमान� से द�ुमनी इसक� 

साफ अकासी हो रही है और यह सरकार िसफ�  डॉग िविजल पॉिलिट�स को अपना रही है। आप 

इजराइल क� तरह इस म�ुक को नह� चला सकते ह�। यह केशवानंद भारती के बेिसक ���चर के 

िखलाफ है, सेकुल�र�म के िखलाफ है और यह सरकार गलती कर रही है। इसक� सजा इनको 

ज�ह�री अदंाज म� िमलेगी ।          
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بِل، ) امینڈ مینٹ(سر، میں سٹیزن شپ ): حیدرابٓاد(جناب اسدالدین اویسی 

2019   

کی مخالفت میں کھڑا ہوا ہوں۔ میں تعجب کررہا ہوں کہ راجناتھ سنگھ صاحب 

کی موجودگی میں، ان کی زیرِ قیادت میں اس طرح کا واحیات قسم کا ایک بِل 

تیار ہوتا ہے جو ہندوستان کے جمہوری اصول کے خلاف ہے۔ میں امید کر 

م سے کم ائٓین کا رہا تھا کہ وه اپنی ائٓیڈیولوجی کو ساتھ رکھتے ہوئے بھی ک

پاس و لحاض رکھتے۔ ایسا لگ رہا ہے کہ کہ یہ جو بلِ پیش کیا گیا ہے اس 

ایوان میں، یہ ان لوگوں نے بنایا ہے، جو اجٓ بھی ٹو نیشن تھیوری کے قائل 

ہیں۔ یہ بِل جنہوں نے بنایا ہے، ایسا لگ رہا ہے کہ وه گولڈا مائیر اور بینجامِن 

ہیں کہ جس طرح اسرائیل میں اگر کسی کو سٹیزن نتِن یاہوں کے سہی جانشین 

شپ ملتی ہےتو صرف اس بنیاد پر دی جاتی ہے کہ وه زائنسٹ ہے یا یہودی 

ہے۔ ہندوستان  اور اسرائیل میں زمین اسٓمان کا فرق ہے ۔ ہندوستان کا اسرائیل 

سے تقابل کرنا میں سمجھتا ہوں کہ ایک بہت بڑی غلطی ہوگی۔ مگر اجٓ اس 

ار نے ہندوستان کو ایک ایپارتھایڈ اور ڈسکریمِنیٹری حکومت کے مودی سرک

دائرے میں لا کر کھڑا کر دیا ہے۔ میں اپٓ کے ذریعہ سے وزیرِ داخلہ سے یہ 

 21اور  14پوچھنا چاہتا ہوں کہ سر کیا اپٓ نے ہندوستان کے ائٓین کے ارٓٹیکل 

نان سِٹیزنز پر  21 اور 14کو نہیں پڑھا؟ کیا  ہندوستان کے ائٓین کے ارٓٹیکل 

کے بیچ کا ایک  21اور  14اپلائی نہیں ہوتا؟ کیا راجناتھ سنگھ صاحب ارٓٹیکل 

بیسِک ڈیفرینس نہیں جانتے ؟ کیا راجناتھ سنگھ صاحب یہ نہیں جانتے کہ یہ 

قانون ریجنیبل کلاسِفیکیشن  کے ٹیسٹ پر فیل ہوتا ہے؟ اپٓ جانتے ہیں اس بات 

لوجی اور جس کو ہم کہتے ہیں ڈوگ وِیزل پولِٹکس، کو ، مگر اپٓ کی ائٓیڈیا 

اپٓ اس ڈوگ وِیزل پولِٹکس کو اپنا رہے ہیں۔ یہ ملک کے مفاد میں نہیں ہے۔ 
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یقینا اپٓ اپنے سیاسی اور چھوٹے مقصد کے لئے اسے لا رہے ہیں، مگر یہ 

  ملک کے مفاد میں نہیں ہے۔

ڈفرینشیٹ کریں سر، اپٓ مجھے بتائیےکہ کیسے اپٓ ہمارے پالیسی میں   

گے؟ یقینا  ریفیوجی ائٓے گا تو اسے ایسائلم دیں گے، مگر اس کا ہرگز مطلب 

یہ نہیں ہے کہ جسے ایسائلم دے رہے ہیں اسے اپٓ سٹیزن شپ دے دیں گے۔ 

اپٓ سٹیزن شپ کیسے دے رہے ہیں۔ مذہب کی بنیاد پر، جو ہندو ہوگا، جو 

یا اپٓ اس بنیاد پر دیں گے؟ اپٓ سکھ ہوگا، جو پارسی ہوگا، جو عیسائی ہوگا، ک

ہندوستان کو اسرائیل کے برابر کر رہے ہیں۔ اس سے بڑی توہین اس ملک کی 

سر میں اپنی بات ختم کر رہا ) مداخلت(نہیں ہو سکتی ، جو ہم دیکھ رہے ہیں 

  ہوں۔

کا  5.3کیا ہے، کیا  5.3، 6سر، راجناتھ سنگھ صاحب کہتے ہیں کہ کلاز  

ے ہیں؟ اپٓ کی سرکار کے ذریعہ سو فورن ٹریبیونل بنائے وائلیشن نہیں کر رہ

گئے ہیں، کیا ان پر پریشرائزنہیں کر رہے ہے؟ اس لئے میں کہتا ہوں کہ یہ 

افسوس کا مقام ہے کہ صرف مسلمانوں سے دشمنی اس کی صاف عکاسی ہو 

رہے ہے۔ اور یہ سرکار صرف ڈوگ وِیزل پولِٹکس کو اپنا رہے ہے۔ اپٓ 

طرح اس ملک کو نہیں چلا سکتے ہیں۔ یہ کیشو انٓند بھارتی کے اسرائیل کی 

بیسِک اسٹرکچر کے خلاف ہے، سیکولرزم کے خلاف ہے اور یہ سرکار 

  غلطی کر رہے ہے۔ اس کی سزا ان کو جمہوری انداز میں ملے گی۔      

  )ختم شد( 
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�ी राजेश रजंन (मधेपुरा): उपा�य� महोदय, िनि�त तौर पर मेरा आ�ह है िक जो भी सरकार 

बनती है, वह सिंवधान क� बिुनयाद पर बनती है। वह कंपलीट �प से भारत क� स�ंकृित, 

भौगोिलक, सामािजक और मानवतावादी सोच के साथ बनती है। यह सही है िक आप जो िबल लाए 

ह�, यिद उसम� धम�, जाित और वग� के आधार पर �लािसिफकेशन होगा तो वह देश, भारतीय 

स�ंकृित, नैितकता तथा मू�य� के िहत म� नह� होगा। कोई भी कानून राजनीित या िसयासत के िलए 

नह� आना चािहए। स�ा, वोट और िसयासत के आधार पर यिद कोई कानून बनता है तो यह 

�वाभािवक है िक वह देश कभी भी तर�क� नह� करगेा। यिद हम नफरत और इंसािनयत के बीच 

िसफ�  वोट क� राजनीित कर�गे तो देश क� लोकतांि�क �यव�था और जनतं� का जो मूल �तंभ है, 

वह ‘सव� धम� समभाव’, ‘वसुधवै कुटु�बकम’ और ‘र�ाथ�म जगतिहताय च’  का है, वह खतर ेम� 

होगा। 

 म� आदरणीय गहृ मं�ी राजनाथ िसंह जी से आ�ह करना चाह�ंगा, खासतौर पर बाबा साहब 

अ�बेडकर के उस सवाल को िक who is the person in India, िजस सिंवधान को म� ला रहा ह�,ं 

उसको कौन बेहतर तरीके से चलाएगा। आज इस दशे के िलए यह सबस ेबड़ा सवाल है। यिद हम 

इस देश के 142 करोड़ लोग� को जाित, धम� तथा मज़हब के आधार पर करके इस देश को बनाने 

क� क�पना करते ह� तो वह बह�त ही खतरनाक सकेंत होगा। इससे देश म� नफरत क� भावना 

फैलेगी।  

 मेरा अिंतम आ�ह यह है िक �या िह�द�ुतान के मसुलमान इस देश के नाग�रक नह� है? 

आज आप िजस तरीके से असम का सवाल उठा रहे ह�, इससे पहले मनमोहन िसंह जी क� सरकार 

ने भी एक अम�डम�ट लाकर �यास िकया था, िजसम� बवाल ह�आ था। एनआरसी आने के बाद 

आपको इस बात को ख�म करना चािहए था। आपके िलए एनआरसी ही काफ� था। एनआरसी के 

बाद आप उस इलाके के रोजगार पर बहस नह� करते ह�। आप �टाट�  अप, �ट�ड अप तथा कौशल 

िवकास पर बहस नह� करते ह�। जब सरकार का दो महीने बचे ह�, तो आप वोट और िसयासत के 

िलए इस िबल को लाते ह�। 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Smt. Meenakshi Lekhi, you have two minutes time.  
 
SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Mr. Deputy Speaker Sir, I 

need a little more time than that, the reason being that so much has been 

debated on a subject which in any sovereign country would have been a 

routine affair.  I am saying it a routine affair because we are discussing the 

citizenship of a country.  It is not open border.  Unfortunately, for India, since 

1947, we have focussed a lot on the Western front, but we have not spoken 

one bit about the Eastern front.  हमार ेदेश के अदंर िजस तरीके क� घटनाए ंघटती रही ह�, 

वष� 1947 से आज तक वो देखने लायक ह�। उसके बाद जो भी बात� ह�ई ं,  म� बह�त लोग� क� बात� 

सनु रही थी, उससे पता चला और सब ने कहा िक सेलुलर जेल के ऊपर िह�दू, मसुलमान, 

गजुराती, पजंाबी, बंगाली सब लोग� का नाम है, लेिकन ये भूल गए िक वष� 1947 क� आजादी के 

बाद इस देश म� दो देश और बन�। वहा ंपर िह�दओु ंक� �या ि�थित है, उसका आंकलन करना आज 

आव�यक है। उसी आंकलन म� यह पता चलता है िक िह�दू समाज जो पहले प�ंह �ितशत थे, वे 

घट कर एक देश के अदंर 0.72 �ितशत रह गये और दूसर ेदेश के अदंर सात �ितशत रह गये ह�। 

इस कानून को लाने का यही कारण है।  

एक और आंकड़ा म� आपके सामने ��ततु करना चाहती ह�ं। िजस तरह क� वािहयात हरकत� 

उस दौरान ह�ई ह�, उनका िज� करना चाहती ह�ं। जो वािहयात हरकत� ह�ई ह�, उन वािहयात हरकत� 

म� ढाई लाख से �यादा िहंदू औरत� के साथ बला�कार ह�आ। उन वािहयात हरकत� म� वष� 1971 के 

अदंर 30 लाख लोग� को मारा गया, िजनम� से 20 लाख िहंदू थे और कुछ मुसलमान भी थे, 

िजनको अनइ�लािमक िड�लेयर िकया गया था। उ�ह� वािहयात हरकत� के नतीजे के कारण असम 

म� मसुलमान� क� पापलेुशन जो वष� 1901 म� 12.4 �ितशत थी, 24.68 �ितशत थी वष� 1951 म�, 

24.56 �ितशत थी वष� 1971 म�, 30.9 �ितशत थी वष� 2001 थी और 34.22 �ितशत वष� 

2011 म� थी। That is a huge increase, and this is how demographic dividends are 
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being sought.  It is nothing but wahiyat vote bank politics and tushteekaran  

politics, which is going on in the country. इस देश के अंदर वािहयात हरकत� होती रही ह�, 

त�ुीकरण क� राजनीित चलती रही है और आज भी इस िबल को लेकर उसी वािहयात हरकत को 

दोहराया जा रहा है। अगर इकोनॉिमक पािलसीज क� बात क� जाए, …(�यवधान) बद��ीन 

अजमल साहब ने खदु कहा िक असम के अदंर देने के िलए �या है और यही बात म� भी कहती ह� ं

िक बां�लादेश और असम के बाड�र के बीच म� देने के िलए आिथ�क िवकास का कोई अतंर नह� है। 

…(�यवधान) बावजूद उसके जो लोग आिथ�क इ�मी��ट्स क� बात करते ह�, वे गैरकानूनी बात करते 

ह�। यह जो कानून लाया गया है, यह आिथ�क नीितय� के कारण जो माइ�ेशन होता है उसम�, 

गैरकानूनी ढंग से घसुपैठ होती है उसम� और जो �र�यूजी �टैटस है िक कुछ कारण� से लोग� को 

आना पड़ता है, उन तीन� के बीच अंतर बताने के िलए यह कानून लाया जा रहा है। यह कानून 

इसिलए भी लाया जा रहा है िक इतने लंबे समय के बाद, िकसी भी देश के अदंर, बह�त सार े

िहंद�ुतानी िसंगापरु, कनाडा आिद का िज� ह�आ, लेिकन वे तैर कर वहा ंनह� गए थे, न ही वे वहा ं

पर वार वायर को तोड़ कर गए थे, न उसको ज�प करके गए थे। लीगल माइ�ेशन, इ�लीगल 

माइ�ेशन, आिथ�क नीितय� के कारण माइ�ेशन, सब म� अतंर है। गैरकानूनी ढंग से एक �ेटर 

बां�लादेश, अगर आप सोशल मीिडया को फॉलो कर�, तो पता चलेगा िक िकस तरीके से यह 

घसुपैठ जारी है and this is actually harmful to the secular fabric of this country 

because the attempt is to constantly get focus away from western border, and 

ISI and such activities are involved in getting this migration done. यही कारण है, 

िजसक� वजह से पूव� बाड�र के ऊपर, असम से लेकर बां�लादेश तक ये हरकत� जारी ह�, िजसक� 

वजह से वहा ंपर डेमा�ाफ� बदल रही है। अगर वे आिथ�क नीितय� के कारण इस देश म� आए ह�, तो 
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 �या उनका िसटीजनिशप का अिधकार हटा िलया जाए और परमान�ट रजेीड�िशयल �टैटस दे 

िदया जाए? खास तौर पर एक म�ुय मं�ी इस देश क� एक �रयासत का, कहता है िक यहां पर दगें 

हो जाएगें। मझेु हैरानी है, आपका काम है दगं� को रोकना। आपक� अ�मता होगी, अगर दगें होते ह�, 

यह दगं� क� धमक� िकसी और को देना। यह दगं� क� धमक� का समय नह� है। ध�यवाद।  
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�ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): महोदय, म� नाग�रकता सशंोधन िवधयेक, 2019 के समथ�न म� 

बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं इसके िलए जो जेपीसी बनी थी, उसका म� भी सद�य था। अभी सौगत 

दा आम सहमित बनान ेक� बात कर रहे थे, लेिकन आ�य� होता है, �य�िक अगर कोई सोया हो, तो 

उसे जगाया जा सकता है, लेिकन कोई सोने का नाटक कर ेतो उसे जगाया नह� जा सकता ।  

16 39 hrs             (Hon. Speaker in the Chair) 

इसिलए जब नाग�रकता सशंोधन का िबल आ रहा है, पािट�शन क� बात हो रही है, टू-नेशन �योरी 

क� बात हो रही है। यहां तो आज सदन का मंजर यह है िक लोग बोलते-बोलते िच�लाने लगते ह�। 

मझेु लगता है िक आज वे जोर लगाकर अपनी धम�िनरपे�ता का और आजादी म� जो उनक� 

भूिमका है, उसको जि�टफाई करना चाह रहे ह� अ�यथा देश यह जानना चाहता है िक क�यिुन�ट� 

क� भूिमका आजादी के समय �या थी? …(�यवधान) वष� 1945 म� नेता जी सभुाष चं� बोस ने 

जब अडंमान के अदंर �वेश िकया था, तब तक उ�ह�ने अडंमान िनकोबार पर �यान नह� िदया। 

सलीम साहब यहा ं�प� �प से चनुौती दे रहे थे। म� बह�त ही िव�म भाषा म� कहना चाहता ह� ं

िक �या कोई राजनीितक दल है िजसके अदंर िह�मत हो िक वह सदन से बाहर िनकले और ऐलान 

कर ेिक अगर दिुनया के िकसी भी िह�से म� िह�दओु ंके ऊपर अ�याचार होगा, �ितचार होगा, वह 

लात खाएगंे या िनवा�िसत िकए जाएगें तो वह चपु न बैठे रह�गे। यिद कोई यह कहने क� िह�मत 

रखता है तो कहे, जब अ�पस�ंयक समुदाय क� चचा� होती है तो िह�द�ुतान के अदंर अ�पसं�यक 

समदुाय का मतलब िकसी खास स��दाय के लोग होते ह�, लेिकन नाग�रकता सशंोधन िवधयेक म� 

अफगािन�तान, पािक�तान और बां�लादेश के अ�पस�ंयक� को यहां नाग�रकता देने क� बात कही 

गई तो आपके पेट म� दद� हो रहा है। �या आपको जवाब नह� देना चािहए िक उस देश म� कौन 

माइनो�रटी है, िजसके ऊपर धािम�क आधार पर उ�पीड़न हो रहा है।  

�या पािट�शन से पहले नेह�-िलयाकत पै�ट के तहत यह समझौता नह� ह�आ था िक दोन� 

देश के एक-दूसर ेके नाग�रक जो धम� के आधार पर जहा ंबस गए ह�, उनको सरु�ा �दान कर�गे, 

उनको सरं�ण िमलेगा। नेह�-िलयाकत पै�ट का पालन करना चािहए या नह�? इसके अित�र� 
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भारत के साथ-साथ पािक�तान और बां�लादेश, जो तब का पािक�तान था, वहा ंजो डेमो�ेिफक 

च�ज ह�आ है, से�सस क� �रपोट�  आई है, �या उस से�सस क� �रपोट�  पर चचा� नह� होनी चािहए । 

जो समदुाय कभी 29 परस�ट ह�आ करता था और पािक�तान म� 23 परस�ट आज बां�लादेश म� 8 

परस�ट और पािक�तान म� 1 परस�ट है जबिक भारत म� उनक� आबादी उ�रो�र बढ़ती गई। �या 

यह चचा� का िवषय नह� है?  

आज नाग�रकता सशंोधन िवधयेक के मा�यम से पािट�शन के समय जो गलितया ंह�ई थ�, 

जो भूल� ह�ई थ�, सरकार बनाने और चलाने क� लालसा के चलते �ांसफ� र ऑफ पॉवर �वीकार कर 

िलया था, वह �वतं�ता नह� है। इितहास कहता है िक आपने �ांसफ� र ऑफ पॉवर के �प म� उसे 

िलया और कॉमनवे�थ क� सद�यता �वीकार करके आज भी उनक� गलुामी करने का काम देश के 

सामने छोड़ िदया है। उसी को ठीक करने के िलए नाग�रकता सशंोधन िवधयेक माननीय �धानम�ंी 

जी के नेत�ृव म� गहृ मं�ी जी ने इसे आज सदन म� रखा है। यह भारत का किमटम�ट है िक देश का 

जो बटंवारा ह�आ था, जो पािट�शन ह�आ था, िजस आधार पर पािट�शन ह�आ था, अगर उनको कह� 

भी परेशानी होगी तो भारत शे�टर के �प म�  खड़ा है, भारत उनको आ�य और ��य देगा। इस 

�प म� हमारी िज�मेवारी बनती है, आज हम िव� के सामने आिथ�क �प से शि�शाली बन रहे ह�। 

दिुनया का नबंर एक देश बनने क� कतार म� खड़े ह�। हर भारतवशंी चाहे वह दिुनया के िकसी भी 

कोने म� हो, उसको हम सरं�ण द�गे। 

आज सचमचु म� इितहास को सधुारने का काम हो रहा है। बं�लादेश, पािक�तान और 

अफगािन�तान म� जो िह�दू, िसख, पारसी, जैन और बौ� ह�, िजनको आज तक लगातार धािम�क 

उ�पीड़न सहना पड़ा है, उसको नाग�रकता �दान करने के मा�यम से भूल सधुार कर रहे ह�। म� 

सरकार क� भूरी-भूरी �शंसा करते ह�ए माननीय �धानमं�ी जी और गहृ मं�ी जी को िवधयेक लाने 

के िलए बधाई देता ह� ंऔर देश क� जनता क� तरफ से अिभनंदन करता ह�ं। बह�त-बह�त ध�यवाद।  
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गृह म�ंी (�ी राजनाथ िसहं): अ�य� महोदया, म� सबसे पहले स�मानीय सद�य� के �ित आभार 

�य� करना चाहता ह� ं िज�ह�ने िसटीजनिशप अम�डम�ट िबल पर अपने िवचार �य� िकए। म� उन 

नाम� का भी यहां उ�लेख कर देना आव�यक समझता ह� ं-  सौगत राय जी, राजे�� अ�वाल जी, 

अहलुवािलया जी, भतृ�ह�र महताब जी, अरिवंद सावंत जी, मोह�मद सलीम साहब, मलुायम िसंह 

यादव जी, बद��ीन अजमल जी, कुनहिलकु�ी जी, �ीमती िवजया च�वत� जी, जय �काश जी, 

असाद�ुीन ओवैसी जी, प�पू यादव जी, सनुील िसंह जी और �ीमती मीना�ी लेखी जी ने भी 

अपने-अपने िवचार �य� िकए ।   

 माननीय सद�य� �ारा जो भी �� खड़े िकए गए ह�, उसका जवाब देने से पहले म� 

असम के सबंंध म� कुछ कहना चाह�ंगा। म� सबसे पहले असम क� जनता से अपील करना चाहता ह� ं

िक जो िसटीजनिशप अम�डम�ट िबल आया है, इसको लेकर वहा ंतरह-तरह क� आशंकाए,ं तरह-

तरह के �म पैदा करने क� कोिशश क� जा रही है, वे पूरी तरह से िनमू�ल और िनराधार ह�।  म� 

आ��त करना चाहता ह� ंिक असम के लोग� के क�ट�स, �ेडीश�स, िलंि�वि�टक और क�चरल 

आइड�िटटी को ि�जव� और �ोटे�ट करना क� � सरकार क� िज�मेदारी है और इसके �ित हम पूरी 

तरह से �ितब� ह�। 

 म� यह भी कहना चाहता ह� ंिक िसिटजनिशप के कारण एक गलतफहमी पैदा क� जा रही है 

िक  सारा बड�न असम के ऊपर आने वाला है। इस बड�न को केवल असम वहन नह� करगेा बि�क 

इस बड�न को पूरा देश वहन करगेा, म� असम म� रहने वाले लोग� को यह यक�न िदलाना चाहता ह�।ं  

 आज जब िहंदू, मिु�लम के बार ेम� चचा� होती है तो म� सच म� बतलाऊं िक हमार ेजैसे �यि� 

को इससे पीड़ा होती है। अ�छा होता िक  वष� 1947 म� भारत का मज़हब के आधार पर िवभाजन न 

ह�आ होता। सबसे बेहतर यही होता, अखंड भारत होता और दिुनया म� सबसे ताकतवर देश के �प 

म� भारत होता। िवडबंना ही रही है िक  भारत का िवभाजन ह�आ, मज़हब के आधार पर ह�आ है। 

चाहे पािक�तान के नेता रहे ह� या चाह ेिहंद�ुतान के नेता रहे ह�, सबको इस बात क� िचंता थी िक 

जो माइनो�रटी िजस भी देश म� हो, उसके साथ िकसी भी �कार का उ�पीड़न या �रलीिजयस 
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परिस�यशुन नह� होना चािहए। इस िचंता को लेकर एक पै�ट पिंडत जवाहर लाल नेह� और उस 

समय पािक�तान के �धानमं�ी िलयाकत अली खान के बीच ह�आ था। जब पािक�तान से बां�ला 

देश अलग ह�आ, उस समय शेख मजुीबु�रहमान साहब और �ीमती इंिदरा गांधी जी के बीच 

समझौता ह�आ था िक यहां जो भी माइनो�रटी ह�, उ�ह� हर �कार का �ोटे�शन िमलना चािहए, हर 

�कार का सरं�ण िमलना चािहए। 

 म� समझता ह� ं िक  सब समझौते होने के बावजूद वहा ंक� मॉइनो�रटीज़ को जो �ोटे�शन 

िमलना चािहए था, जो समान अिधकार िमलना चािहए था, वह नह� िमल पाया। लोग बड़ी स�ंया म� 

पािक�तान, बां�लादेश, अफगािन�तान छोड़कर भारत म� आने को मजबूर ह�ए। अब सवाल यह है 

िक  भारत का िवभाजन मज़हब के आधार पर हो गया तो कहां जाए?ं उनको िकस धरती पर शरण 

िमलेगी? सौगत राय जी ने जो बात कही है िक  बां�लादेश, अफगािन�तान, पािक�तान से 

�रलीिजयस परिस�यशुन के कारण भारत आने वाले मेजो�रटीज़ को भी िसिटजनिशप �य� न दी 

जाए? म� यह �प� करना चाहता ह� ं िक  बां�लादेश, पािक�तान और अफगािन�तान म� मिु�लम 

मेजो�रटी म� है। मेजो�रटी परिस�यूिटड के िलए िदसबंर 2011 क� एक �ोटोकॉल है, आप उसे 

उठाकर देख�, उ�ह� लांग टम� वीज़ा िदया जा सकता है। पािक�तान के बह�त से लोग� को लांग टम� 

वीज़ा ही नह� िदया जाता है बि�क भारत म� पािक�तान के लोग� को िसिटजनिशप भी दी जाती है। 

यह कहना िक  �रलीजन के बेिसस पर कोई िडि��िमनेशन हो रहा है, धम� या मज़हब के आधार 

पर भेदभाव पैदा करने वाला यह िबल है तो म� समझता ह� ंिक  यह बात पूरी तरह से िनराधार है, 

अस�य है। पािक�तान के रहने वाले जो भी लोग ह�, उ�ह� िसिटजनिशप ए�ट के सै�शन 6 के 

अतंग�त िसिटजनिशप भी दी जा सकती है।  

पािक�तान, बां�लादेश, अफगािन�तान के मेजो�रटी समदुाय के िलए इंिडयन िसिटजनिशप 

ब�ड नह� है, केवल इ�ह� िसिटजनिशप ए�ट के तहत एिलिजबल होना पड़ेगा। हर साल बड़ी स�ंया 

म� मेजो�रटी क�युिनटी के लोग� को इंिडयन िसिटजनिशप िमलती है। आज से नह� िमल रही है, जब 

से भारत आजाद ह�आ है, तब से लगातार िसिटजनिशप िमल रही है। 
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        म� इस सदन का �यान आकिष�त करना चाहता ह�,ं धािम�क आधार पर उ�पीड़न का 

िसलिसला 1947 से �ारभं ह�आ, दगें ह�ए, लाख� क� स�ंया म� लोग� क� जान� गई ं, चाहे िहंदू ह� या 

मसुलमान ह�, इससे हम सब अ�छी तरह से वािकफ ह�। इन सब चीज� को लेकर, चाहे पािक�तान 

का नेत�ृव रहा हो या भारत का नेत�ृव रहा हो, सभी लोग िचिंतत थे। पिंडत जवाहर लाल नेह� ने 

15 अग�त,1947 को जो कुछ कहा था, म� उसे यहा ंकोट करना चाहता ह�-ं 

 “We think also of our brothers and sisters who have been cut off 

from us by political boundary and who unhappily cannot share at 

present in the freedom that has come. They are of us and will 

remain of us, whatever may happen, and we shall be sharers of 

their good and ill fortune alike. There is no doubt, of course, that 

those displaced persons, who have come to settle in India, are 

bound to have their citizenship. If the law is inadequate in this rest, 

the law should be changed.” 

 

यह पिंडत जवाहर लाल नेह� जी ने कहा था। म� �ीमती सचेुता कृपलानी ने, 1950 म� 

ससंद क� बहस के दौरान जो कुछ कहा, म� उसको भी यहां उ�लेख करना चाहता ह�-ं 

“We cannot deny our responsibility towards those people”.  that is 

Hindus of the East Pakistan क� बात उ�ह�ने कही थी, We cannot deny 

our responsibility towards those people. They are citizens of India. 

They fought for the freedom of India but today, unfortunately, they 

have been left beyond the limits of India. We know that Pakistan 

has been following a systematic policy by which Hindus have 

been gradually pushed out. If Hindus of Eastern Pakistan are 
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pushed out, they will have to find shelter. We cannot close our 

eyes to that fact. Even if it is difficult for our economy to support it, 

we have to give shelter to those shelter-less people. It is moral 

obligation.” 

यह �ीमती सचेुता कृपलानी जी ने 1950 म� कहा था। वैसे ही कई ससंद सद�य� ने जो 

कुछ भी कहा था, म� उसम� बह�त िडटेल म� नह� जाना चाहता ह�।ं लेिकन, पंजाब के एक सांसद थे, वे 

एक �खर सांसद माने जाते थे, भूपे�� िसंह जी मान म� उनको भी यहां कोट� करना चाह�ंगा- 

“Not only now but at any future date, if due to civil disturbances 

happening there or if they find that their stay is so uncomfortable 

and political conditions are such that no person with honour could 

stay on, they should be permitted to come over here.” 

 

ये पजंाब के एक सांसद थे, उ�ह�न ेकहा था। ये सारी िच�ताए ंपहले भी लोग� क� रही ह�। 

यहां पर म� यह कहना चाहता ह�,ं इसे िकसी दूसर ेनज�रए से नह� देखा जाना चािहए। जो कुछ भी 

िकया गया है, असम और नाथ�-ई�ट के इंटर�ेट को �यान म� रखकर िकया गया है। जो किमटम�ट्स 

पहले से असम के िलए थे, वे सार ेकिमटम�ट्स हम पूरा कर रहे ह�। �लॉज-6 का जहा ंतक सवाल 

था, उसके बार ेम� भी हम लोग� ने �टै�स िलये ह�। वहा ंक� 6 मेजर क�यूिनटीज ह�, िजनको �ाइबल 

�टेट्स देने क� बात थी, उस सबंंध म� भी हम लोग� ने फैसला कर िदया है। म� इन सारी बात� क� 

चचा� कर चुका ह�,ं इसिलए म� उसको दोहराना नह� चाहता। इसके अित�र� बोडो और कछारी के 

िलए  एक लांगे�ट �ट�िडंग िडमांड थी िक इनको भी �ाइबल �टेट्स िदया जाना चािहए। हम उनको 

भी �ाइबल �टेट्स दे रहे ह�। इस िबल म� एक �� महताब साहब �ारा खड़ा िकया गया था िक इस 

िबल म� बां�लादेश को �य� शािमल िकया गया है? म� मानता ह� ं िक इस समय जो बां�लादेश क� 

सरकार है, वह अपनी तरफ से माइनॉ�रिटज को िजतना मैि�समम �ोटे�शन िदया जाना चािहए, 
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वह दे रही है। लेिकन, कुछ ऐसी ताकत� ह�, िजनके �ारा इस �कार क� नापाक हरकत� हो रही ह�, 

िजसके प�रणाम�व�प बां�लादेश क� जो माइनॉ�रिटज ह�, उनका �रलीिजयस पस��यूशन हो रहा है। 

इस कारण यह फैसला करना पड़ा है और कोई दूसरा कारण नह� है। भतृ�ह�र महताब साहब ने एक 

और सवाल उठाया था िक िबल म� असमीज़ श�द �य� यूज िकया गया है, इसक� जगह �य� नह� 

इि�डजेनस श�द यूज िकया गया? 

�ी भतृ�ह�र महताब : आपने जो पैनल गिठत िकया था, उसके बार ेम� म�ने कहा था। 

�ी राजनाथ िसहं: जी, उसी म� िकया गया है। अ�य� महोदया, �लॉज-6 के िलए जो हाई लेवल 

कमेटी गिठत क� गयी है, उसम� असमीज श�द यूज िकया गया है न िक इि�डजेनस िपपलु। इसका 

कारण यह है िक असम एकॉड� म� असमीज िपप�ुस के राइट्स को �ोटे�ट करने क� बात कही गयी 

है न िक इि�डजेनस िपपलु, इस कारण यहा ंपर �योग िकया गया है। यह म� आपक� जानकारी म� 

लाना चाहता ह�ं। एक सवाल यहां पी.के.कुनहिलकु�ी जी ने उठाया था। यह िबल आिट�कल-14 और 

असम एकाड� के वायलेशन म� है। इस सबंंध म� म� �प� करना चाह�ंगा, म� पहले भी कर चकुा ह�,ं पनु: 

म� अपनी बात को दोहराना चाहता ह�ं िक यह िबल असम �पेिसिफक नह� है। यह पूर ेभारत के िलए 

तीन देश� क� 6 माइ��ट्स को इंिडयन िसिटजन बनाने के िलए एनेबल करता है। 

वे इंिडयन िसिटज़न बनने के बाद केवल असम ही नह�, पूर ेभारत म� कह� भी काम कर 

सकते ह� और कह� भी �टे कर सकते ह�। बद��ीन अज़मल साहब असम के एक क�ावर नेता ह�, 

उ�ह�ने कहा है िक यह िबल सिंवधान के िखलाफ है, यह िबल धम� के आधार पर है। सिंवधान के 

िखलाफ कैसे है? यिद यह सिंवधान के िखलाफ होता तो म� समझता ह� ंिक हम लोग इस िबल को 

लेकर यहा ं नह� आते। अ�य� महोदया, पािल�या�म�ट को यह अिधकार है िक रीजनेबल 

�लासीिफकेशन के आधार पर कानून बनाए। आिट�कल 14 ऐसी �लासीिफकेशन को एलाऊ 

करता है। आिट�कल 25 के तहत कोई भारतीय अपना धम� �ैि�टस, �पोगेट और �ोफेस कर 

सकता है। इस िबल म� इस फ�डाम�टल राइट के बार ेम� कोई भी एडवस� बात नह� है। अत: यह िबल 

आिट�क�स 14 और 25 के िवरोध म� नह� है और जो कुछ भी है, वह सिंवधान के अन�ुप है।  



08.01.2019                                                                                                                                        260 

 
सलीम साहब ने यह पूछा है िक सबॉिड�नेट लेिज�लेशन पहले ही �य� बन गया? म� 

समझता ह� ं िक यह �� पूछने के पीछे आपक� मंशा यह रही होगी िक पासपोट�  ��स म� जो 

अम�डम�ट्स ह�ए थे और साथ ही फॉरनेस� ऑड�र, 1948 म� जो अम�डम�ट्स ह�ए थे, उ�ह� को लेकर 

आपने यह �� पूछा होगा। ये ��स अम�ड िकए गए थे। इससे इन छ: माइनॉ�रटीज का भारत म� 

�वेश व �टे लीगेलाइज ह�आ है। इस कारण उस समय सशंोधन िकया गया था। पहले वे इ�लीगल 

माइ��ट्स थे और उनको लीगलाइज करने के िलए ऐसा िकया गया था, पर�त ुउनक� िसटीज़निशप 

के बार े म� कोई �ल नह� था। िसटीज़निशप ए�ट म� बदलाव नह� िकया गया था। इस ए�ट म� 

बदलाव के िलए ही �ज�ट िबल संसद के सम� लाया गया है। यहां पर कहा गया, एक-दो माननीय 

सद�य� ने यह भी सवाल खड़ा िकया िक आप िह�दू को द ेरहे ह�, बौ� को दे रहे ह�, िस�ख को दे 

रहे ह�, जैन को द ेरहे ह�, यह बात तो समझ म� आ रही है, लेिकन ि�ि�य�स को �य� द ेरहे ह�? 

अ�य� महोदया, जो भी कभी भारत का मूल िनवासी रहा है, भले ही वह ि�ि�यन हो, यिद उसका 

भी पािक�तान, बां�लादेश अथवा अफगािन�तान म� �रलीिजयन परसी�यूशन होता है तो भारत 

उसको भी िसटीज़निशप देगा, उसके �ित किमटेड है। इससे बड़ा दूसरा से�यूलर िबल और �या 

हो सकता है और इस िबल के बार ेम� ऐसा कहा जा रहा है। …(�यवधान) भारत म� ि�ि�य�स भी 

हजार� वष� पहले से रह रहे ह�।…(�यवधान)  यहां जो लोग पहले रहे ह�, जो भारत का िवभाजन होने 

से पहले रहे ह�, उनको भी हम दे रहे ह�। …(�यवधान) इसिलए यह कहना िक �रलीजन क� बेिसस 

पर िकसी �कार का कोई िडसि�िमनेशन ह�आ है, म� समझता ह� ंिक इस �कार का आरोप कदािप 

उिचत नह� कहा जाएगा।  

अ�य� महोदया, हम चाहते ह� िक इन देश� क� माइनॉ�रटीज के लोग भारत न आकर, वह� 

अपने देश� म� शाि�त और स�मान के साथ रह�। यह हमारी मंशा है, पर�त ुदभुा��यवश ऐसा न हो पाने 

के कारण ही हम� ऐसा सब कुछ करना पड़ा है और यह िबल यहां लेकर आना पड़ा है। अ�य� 

महोदया, एक बार रा�य सभा म� एक चचा� हो रही थी, म� उसका उ�लेख यहां करना चाह�ंगा। 18 
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िदस�बर, 2003 को पूव� �धानमं�ी और रा�य सभा म� उस समय �ितप� के नेता डॉ. मनमोहन 

िसंह जी क� कही बात को म� यहां कोट करना चाह�ंगा, िज�ह�ने इस िवषय पर बोलते ह�ए कहा था : 

 

 “While I am on this subject, Madam, I would like to say something 

about the treatment of refugees. After the partition of our country, 

the minorities with countries like Bangladesh had faced 

persecution and it is our moral obligation that if circumstances 

force people, these unfortunate people to seek refuge in our 

country, our approach to granting citizenship to these unfortunate 

persons should be more liberal. 

 I sincerely hope that the hon. Deputy Prime Minister will 

bear this in mind in charting out the future course of action with 

regard to the Citizenship Act.”  

 यह बात डॉ. मनमोहन िसंह जी ने कही थी। हम कहा ंउससे अलग हटकर कोई 

कदम उठा रहे ह�? 

17 00 hrs 

यह डॉ. मनमोहन िसंह जी ने उस समय ही कह िदया था। हम कहां उससे हट कर कोई कदम 

उठा रहे ह�। इस पर िड�टी चेयरमैन रा�य सभा ने �या कहा था, िड�टी चेयरमैन रा�य सभा ने कहा 

था - 

“Mr. Advani, the minorities in Pakistan are also suffering. They have 

to be taken care of too.” 
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उ�ह�ने कहा था । म� उनक� बात को आगे बढ़ात ेह�ए, एक अ�य त�कालीन सद�य थे, म� यहां 

पर उनक� बात क� भी चचा� करना चाहता ह�ं, लेिकन अ�य� महोदया, समय �यादा लगेगा, 

इसिलए यह� पर छोड़ देता ह�।ं 

 अतं म�, म�ने जो बात पहले कही थी, उसी बात को िफर से दोहराना चाहता ह� ंऔर इसिलए 

दोहराना चाहता ह�,ं �येांिक उसको लेकर तरह-तरह क� शंकाए ंपैदा क� जा रही ह�, हमार ेअसम 

और नॉथ�-ई�ट के लोग� म� गलतफहमी पैदा क� जा रही है। म� असम के लोग� को िव�ास िदलाना 

चाहता ह� ं िक लंबे समय से माइ�ेशन के कारण जो बड�न है, वह असम क� जवाबदेही नह� रहेगी, 

इस बड�न को शेयर करना पूर ेदेश क� जवाबदेही है और हम इसम� असम के लोग� के साथ खड़े 

रह�गे, म� यह भी िव�ास िदलाता ह�ं। इसके िलए असम क� िजतनी भी मदद करनी होगी, वह क� 

जाएगी। अगर  आज भी असम और नॉथ�-ई�ट म� रहने वाले लोग� म� कोई गलतफहमी है तो म� 

कहना चाहता ह� ंिक  अ�य� महोदया, हम उनसे खलेु तौर पर बातचीत करने के िलए तैयार ह�। हम 

उनक� बात को सनु�गे। उनक� जो भी �ीवांसेज ह�गी, हम उनका समाधान भी िनकाल�गे। इसिलए 

हम ने न केवल एनआरसी क� �ि�या को उसके अंजाम तक ले जाने का काम िकया बि�क असम 

एकॉड� के �लॉज-6 को लागू करने के िलए हम पूरी तरह से किमटेड ह�, िजसके िलए कैिबनेट क� 

मंजूरी से हाई-लेवल कमेटी का गठन कर िदया गया है और जो भी कदम उठाने ह�ग,े हम वह 

उठाएगें तािक असम क� क�चरल और िलंि�वि�टक आईड�िटटी सरुि�त रह सके और असम का 

बड�न पूर ेदेश क� �र�पाँिसिबिलटी हो।  

 अ�य� महोदया, म� इ�ह� श�द� के साथ, िजन माननीय सद�य� ने इस चचा� म� भाग िलया 

है, उनके �ित आभार �य� करते ह�ए, पूर े सदन से अपील करना चाह�ंगा िक वे कृपया इस 

मह�वपूण� िबल को अपना समथ�न द� तािक यह िबल पास हो सके। ध�यवाद।  
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HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Citizenship Act, 1955, as reported 
by the Joint Committee, be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The House will now take up clause by clause consideration 

of the Bill.  

    

Clause 2     Amendment of Section 2 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, as Shri Asaduddin Owaisi and Shri Adhir 

Ranjan Chowdhury are not present to move their amendments, I shall put 

clauses 2 to 4 together to the vote of the House. 

 The question is: 

“That clauses 2 to 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 4 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

… (Interruptions) 

SHRI RAJNATH SINGH: Madam Speaker, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

  

… (Interruptions) 
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17 04 hrs 

CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY  
FOURTH AMENDMENT) BILL, 2019...Contd. 

 
HON. SPEAKER: Now, we will take Supplementary List of Business: 

Constitution (One Hundred and Twenty-Fourth Amendment) Bill, 2019.  

Now, the hon. Minister. 

सामािजक  �याय  और  अिधका�रता  म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत): म� ��ताव करता ह� ं:  

“िक भारत के सिंवधान म� और सशंोधन करने वाले िवधयेक पर िवचार िकया जाए।” 
 
अ�य� महोदया, अगर आपक� अनमुित हो तो म� कुछ बोलंू । 
 

माननीय अ�य� : हां, आप बोिलए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप इस िवषय पर बोिलए । आप बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ी थावर चदं गहलोत :  अ�य� महोदया, देश म� ल�बे समय से सामा�य वग� के लोग� को, जो 

गरीब तबके के ह�, अ�य वग� के लोग� को जैसे अनसूुिचत जाित, जनजाित, अ�य िपछड़ा वग� के 

लोग� को जो सिुवधाए ंिमलती ह�, उससे सबंंिधत सिुवधाए ंिमल�, इस �कार क� मांग चलती आ रही 

है। ल�बे समय से इस �कार क� मांग देश के कोने-कोने से देश के जन�ितिनिधय�  �ारा, 

सामािजक सगंठन�  �ारा और इस ससंद म� भी लोक सभा और रा�य सभा म� एक बार नह� अनेक 

बार माननीय सद�य� ने �� के मा�यम से यह मागं क� और 21 बार �ाइवेट मै�बर िबल ��ततु 

िकया और उस पर चचा� करके मांग क� िक देश म� सामा�य वग� के लोग, जो गरीबी क� ि�थित म� ह�, 

उ�ह� भी आर�ण सबंंधी सिुवधाए ंिमल�।…(�यवधान) 

 



08.01.2019                                                                                                                                        266 

 
HON. SPEAKER: Nothing is going on record. 

…(Interruptions)…*   

HON. SPEAKER: The Bill has already been introduced. 
…(�यवधान) 

�ी थावर चंद गहलोत : इस सबंंध म� मंडल आयोग ने भी एक बार अपने �ितवेदन म� अनशंुसा क� 

थी और कहा था िक ऐसा सामा�य वग� जो गरीब तबके का है, उ�ह� भी शै�िणक स�ंथाओ ंम� और 

रोजगार क� �ि� से सेवाओ ंम� दस �ितशत आर�ण का �ावधान िकया जाए। त�कालीन �धान 

मं�ी �वग�य नरिस�हा राव जी ने इस सबंंध म� 1992 म� एक �ावधान भी िकया था ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप �य� िच�ला रहे ह�? 

…(�यवधान) 

�ी थावर चदं गहलोत : वह �ावधान सिंवधान म� सशंोधन का �ावधान नह� होने के बाद भी िकया 

था, इस वजह से माननीय उ�चम �यायालय ने उसे िनर�त कर िदया था। उसके बाद िस�हो 

कमीशन 2004 म� बना। इस कमीशन ने 2010 तक लगातार काम िकया और मई-जून 2010 म� 

त�कालीन सरकार को एक �ितवेदन िदया और उसम� बह�त सारी सिुवधाए ंसामा�य वग� के ऐसे 

लोग, जो वत�मान म� आरि�त �णाली के दायर ेम� नह� आते ह�, उ�ह� अनेक �कार क� सिुवधाए ंदेने 

का सझुाव िदया ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : जब िबल इं�ोड्यूस ह�आ, उस समय आप नह� थे। अब म� �या कर सकती ह�?ं 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Only the Minister’s statement will go on record. Nothing else 

will go on record. 

…(Interruptions)… * 

                                    
* Not recorded.  
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�ी थावर चंद गहलोत : उन सझुाव� पर भी अमल नह� ह�आ। मझेु इस बात को कहते ह�ए खशुी है 

िक देश के �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने उनके शासनकाल म� उस �ितवेदन पर बह�त सारी 

सिुवधाए ंदेने का िनण�य िकया और आज हम सामा�य वग� के गरीब लोग� को, ईबीसी वग� के लोग� 

को पो�ट मैि�क �कालरिशप भी देते ह�। अगर वे िवदेश जाकर पढ़ने का �यास करते ह� या यहां 

एजकेुशन लोन लेते ह�, तो उसका �याज मं�ालय क� ओर से िदया जाता है। व ेऐसी �ेणी के गरीब 

लोग ह�, जो सामा�य वग� म� आते ह� लेिकन वत�मान म� जो आर�ण �णाली है, उसके दायर ेम� नह� 

आते ह�। ऐसे लोग� को हमने यह सिुवधा देने का �यास िकया है, पर�त ुहमने यह महसूस िकया िक 

केवल इतना ही पया�� नह� है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मझुे समझ म� नह� आ रहा है िक आप शोर �य� कर रहे ह�? जब आपका मौका 

आएगा, तब आप िबल पर बोिलए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : िबल का इं�ोड�शन हो चकुा है। आप उस समय नह� थे। आप बैठ जाए।ं बीच म� 

मत बोिलए। 

…(�यवधान) 

�ी थावर चदं गहलोत : मझेु यह कहते ह�ए खशुी हो रही है िक इतना सब करने के बाद भी हम� यह 

लगा िक यह नग�य �यास है और इसिलए एक ऐितहािसक िनण�य लेने क� ज�रत है। इन सामा�य 

वग� के गरीब तबके के लोग� को भी सामािजक समता और सामािजक समर�ता क� �ि� से 

म�ुयधारा म� लाने का �यास िकया जाना चािहए। जब नर�े� मोदी जी �धान मं�ी बने थे, तब 

उ�ह�ने कहा था िक हमारी सरकार गरीब� को समिप�त सरकार है। “सबका साथ-सबका िवकास” 

जो कहा था, वह िकया और आगे कारगर कदम उठाने क� �ि� से यह सिंवधान सशंोधन िबल 

��ततु िकया गया है। 

म� िनवेदन करना चाहता ह� ँ िक सिंवधान म� जो आिट�कल 15 है, उसम� अभी 15(1), 

15(2), 15(3), 15(4) और 15(5) तक �ावधान है। इनके तहत जो �ावधान ह�, वे सामा�य वग� के 
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गरीब लोग� को सिुवधाए ँदेने का �ावधान नह� दशा�ते ह�। इसिलए आिट�कल 15 म� एक सब-�लॉज़ 

(6) जोड़ा गया है। सब-�लॉज़ छह म� जो �ावधान िकये गये ह�, व ेइस �कार ह�:  

 
"इस अन�ुछेद या अन�ुछेद 19 के खंड (1) के उपखडं (छ) या अन�ुछेद 29 के खंड (2) क� कोई 

बात, रा�य को… 

(क) खंड (4) और खडं (5) म� उि�लिखत वग� से िभ�न नाग�रक� के आिथ�क �प से दबु�ल 

िक�ह� वग� क� उ�नित के िलए कोई भी िवशेष उपबंध करने से िनवा�रत नह� करेगी;" 

 अथा�त ्रा�य सरकार� को और भारत सरकार को इस सबंंध म� कानून बनान ेसे नह� रोका 

जा सकेगा। इसके खंड (ख) म� कहा गया है: 

"खंड (4) और खडं (5) म� उि�लिखत वग� से िभ�न नाग�रक� के आिथ�क �प से दबु�ल 
िक�ह� वग� क� उ�नित के िलए कोई भी िवशेष उपबंध करने से वहा ँ िनवा�रत नह� करगेी, 
जहा ँतक ऐसे उपबंध, ऐसी शै�िणक स�ंथाओ ंम�, िजसके अतंग�त अन�ुछेद 30 के खंड (1) 
म� िनिद�� अ�पस�ंयक शै�िणक स�ंथाओ ंसे िभ�न �ाइवेट शै�िणक स�ंथाए ंभी ह�, चाहे वे 
रा�य �ारा सहायता पाने वाली ह� या सहायता न पाने वाली ह�, �वेश से सबंंिधत है, जो 
आर�ण क� दशा म� िव�मान आर�ण के अित�र� तथा ��येक �वग� म� कुल �थान� के 
अिधकतम दस �ितशत के अ�यधीन होगा ।" 
 

 अथा�त ्सामा�य वग� के गरीब छा�-छा�ाओ ंके िलए शै�िणक स�ंथान� म� पढ़ने के िलए 10 

�ितशत आर�ण का �ावधान इस सशंोधन के बाद िकया जाएगा। िफर आिट�कल 16 म� जो 

�ावधान िकए गए ह�, उनको म� पढ़कर सनुाना चाह�गँा। 

सिंवधान के अन�ुछेद 16 म� खंड (5) के प�ात् िन�निलिखत खंड अतं:�थािपत िकया 
जाएगा, अथा�त:्- 
“इस अन�ुछेद क� कोई बात, रा�य को खंड (4) म� उि�लिखत वग� से िभ�न नाग�रक� के 
आिथ�क �प से दबु�ल िक�ह� वग� के प� म� िनयिु�य� और पद� के िव�मान आर�ण के 
अ�र�र� तथा ��येक �वग� म� पद� के अिधकतम दस �ितशत के अ�यधीन, आर�ण के िलए 
कोई भी उपबंध करने से िनवा�रत नह� करेगी।” 
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 अथा�त ्भारत सरकार क� सेवाओ ंम� और रा�य सरकार क� सेवाओ ंम� 10 �ितशत 

आर�ण देने का �ावधान करने का अिधकार भारत सरकार और रा�य सरकार� को भी होगा। 

इसका �प�ीकरण भी म� िनवेदन करना चाह�गँा। 

"इस अन�ुछेद (इस अन�ुछेद से आशय, अन�ुछेद 15 का है) और अनु�छेद 16 के �योजन� 
के िलए “आिथ�क �प से दबु�ल वग�” वे ह�ग,े जो रा�य �ारा कुटंुब क� आय और आिथ�क 
अलाभ के अ�य सूचक� के आधार पर समय-समय पर अिधसूिचत िकए जाए।ं" 

 
अथा�त ्गरीबी रखेा या गरीब तबके के लोग कौन ह�गे, इसके िलए समय-समय पर रा�य सरकार� 

जो िदशा-िनद�श देती ह�, उनके अनपुालन के अनसुार ये सभी ह�ग।े म� यह भी �प� करना चाहता ह� ँ

िक वत�मान म� जो एससी, एसटी और ओबीसी के िलए 49.50 �ितशत क� आर�ण �यव�था है, 

उसम� िकसी �कार क� कोई छेड़-छाड़ िकये िबना अित�र� 10 परस�ट आर�ण का �ावधान 

िश�ण स�ंथाओ ंम� और सेवाओ ंम� िदया जाएगा। आर�ण का यह �ावधान ऐसे वग� के िलए है, 

चाहे कोई धमा�वल�बी हो, जो वत�मान म� एससी, एसटी और ओबीसी क� आर�ण �यव�था से 

बाहर ह�, अथा�त् आज क� तारीख म� वे अनारि�त वग� म� माने जाते ह�, ऐसे सभी लोग� को यह 

िमलेगा। उसम� �ा�ण, ठाकुर, बिनया और अ�या�य �कार क� जाितय� के लोग ह�।  

 इसम� अ�य-अ�य �कार क� ऐसी जाितया ंह�, जो एस.सी, एस.टी. और ओ.बी.सी. म� नह� 

आती ह�। …(�यवधान) उसम� पटेल भी है, जाट भी है, गजु�र भी है, आंगना भी है, स�िधया भी है। 

…(�यवधान) उसम� मिु�लम धमा�वलंबी भी है, ईसाई धमा�वलंबी भी है। …(�यवधान) िजस-िजस 

धम� के लोग इस देश म� रहते ह�, जो एस.सी, एस.टी. और ओ.बी.सी. क� आर�ण �णाली से बाहर 

ह�, वे सब लोग इस �ावधान का लाभ ले सक� गे। …(�यवधान) 

 म� एक िनवेदन और करना चाहता ह�।ं …(�यवधान) पहले जब इस �कार के �यास ह�ए, तो 

माननीय उ�चतम �यायालय ने उन िनण�य� को िनर�त कर िदया। …(�यवधान) ऐसा केवल 

इसिलए कर िदया था िक सिंवधान म� �ावधान नह� होने के बाद भी इस �कार के �यास िकए गए 

थे, जो सफल नह� ह�ए। …(�यवधान)  हमने सोच-समझकर सिंवधान म� सशंोधन कर के आिट�कल-
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15 और आिट�कल-16 म� इस �कार के �ावधान करने का िनण�य िलया है। …(�यवधान) यह इस 

सदन के �ारा पा�रत होगा। …(�यवधान) इसके बाद यह अिधिनयम बनेगा और िफर ये �ावधान 

लागू ह�गे। …(�यवधान) उसके बाद अगर कोई �यायालय म� भी जाएगा, तो मेरी अपनी मा�यता है 

िक �यायालय, जो वहा ंइस बात के िवरोध म� जाएगा, उनक� बात सनुने के बजाए, उनक� बात को 

अ�वीकार करगेा और सरकार का िनण�य मा�य होगा। …(�यवधान) इससे सार ेदेश म� सामा�य वग� 

के गरीब तबके के लोग� को �याय िमलेगा। …(�यवधान) जब �याय िमलेगा, तो सामािजक समता 

और समरसता क� िदशा म� व ेलोग आगे बढ़�ग।े …(�यवधान) िनि�त �प से सब का साथ, सब का 

िवकास क� िदशा म� हम आगे बढ़ने क� ि�थित म� ह�गे। …(�यवधान) देश के प�र��य म� सामािजक 

समता और समरसता का वातावरण बनेगा, अमन-चैन का वातावरण बनेगा। …(�यवधान) म� बह�त 

�यादा कुछ कहने क� आव�यकता महसूस नह� करता ह�।ं इसम� जो �ावधान िकया जा रहा है, 

उसम� श�द तो बह�त कम ह�, लेिकन उसका जो लाभ िमलने वाला है, वह बह�त बड़े वग� को िमलने 

वाला है। …(�यवधान) म� इस सदन से अनरुोध करना चाहता ह� ं िक सब इसको सवा�नमुित से 

पा�रत कर�। ध�यवाद। …(�यवधान) 

  

HON. SPEAKER: Motion moved : 

“That the Bill further to amend the Constitution of India, be taken 
into consideration.” 
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…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : बीच म� गलती से िबज़नेस एडवाइज़री कमेटी क� �रपोट�  रह गई थी।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, िबज़नेस एडवाइज़री कमेटी क� �रपोट�  रह गई थी। आप 

उसको टेबल पर रिखए ।  

…(�यवधान) 
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17 17 hrs 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
60th Report 

 
�ामीण िवकास म�ंी, पंचायती राज म�ंी, खान म�ंी तथा ससंदीय काय� म�ंी (�ी नर�े� िसहं 

तोमर) : माननीय अ�य� महोदया, म� आपक� अनमुित से काय� मं�णा सिमित का साठवा ं

�ितवेदन ��ततु करता ह�।ं  

 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम) : मैडम, इतनी देर से �य� �रपोट�  रखी गई? …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : ठीक है, सदन का समय तो बाद म� बढाएगंे। जो अभी है, वही ठीक है।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मेर ेसे रह गया न, �या हो गया? यह सब �या हो रहा है? म� नह� समझ पा रही 

ह�ं। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : िबज़नेस एडवाइज़री कमेटी क� �रपोट�  �या नह� रखनी थी? अगर मेर ेसे वह 

रह गई थी, तो अब हो गई। �या हो गया? अब हम चचा� �ारभं कर रहे ह�। मं�ी जी अपने �र�लाई म� 

बोल�गे। बीच म� कुछ नह� बोलना है।  

…(�यवधान) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam, this Bill was not included in 

the BAC. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: The first Member to speak on this Bill is Prof. K.V. Thomas. 

�ो. के. वी. थॉमस जी इस िवषय पर बोल�गे। 

…(�यवधान) 
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DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): Madam, I need one clarification. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can have it afterwards also.  

… (Interruptions) 

DR. FAROOQ ABDULLAH : Madam, only one clarification. …(Interruptions) I 

want to ask this from the Minister. What will be the share of the Brahmins in the 

10 per cent that he has kept, and who feel let down? What is the percentage in 

this for the Brahmins? …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, not like this. No clarification allowed now. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : मं�ी जी अपने �र�लाई म� कह�गे। 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Yes, now Prof. K.V. Thomas. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : �या हो गया, सलीम जी? 

…(�यवधान) 

�ी मोह�मद सलीम (रायगजं) : मैडम, मं�ी जी ने बी.ए.सी. क� �रपोट�  रखी है।…(�यवधान) यह 

�यव�था का �� है। …(�यवधान) बी.ए.सी. क� �रपोट�  सदन म� इसिलए रखते ह�, �य�िक सदन 

स�ुीम है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : बी.ए.सी. क� �रपोट�  रखी है। केवल रखी है, कल क� मीिटंग क�। …(�यवधान) 

SHRI MOHAMMAD SALIM : Madam, you have to allow me. …(Interruptions) 

इसिलए हम इसे सदन म� रखते ह�। …(�यवधान) म� सदन म� �य� आता ह�ं? …(�यवधान) बी.ए.सी. 

क� जो �रपोट�  मं�ी जी ने रखी है, �या उसम� यह िबल शािमल है? 
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माननीय अ�य� : इसका �� नह� है। इसको तो मझेु अनमुित देनी है।  

…(�यवधान) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण 

म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल) : यह �पीकर का राइट है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : इसका सवाल ही नह� पैदा होता है। आप एक काम कर सकते ह�। आप सब 

�लीज़ बैिठए। आपको समय तय करना हो, तो म� आप सब से पूछती ह�ं। �या दो घंटे म� यह िवषय 

पूरा कर ल�गे? या जब तक यह िवषय चले, तब तक सदन चला लेते ह�, I have no objection. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yes, now Prof. K.V. Thomas. 

  



08.01.2019                                                                                                                                        275 

 
17 20 hrs 

  

CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY-FOURTH 
AMENDMENT) BILL, 2019...Contd.  

 
PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM): Madam, it was yesterday the Union 

Government approved the Constitution Amendment Bill for 10 per cent quota 

for the poor…(Interruptions) 

�ो. सौगत राय (दमदम) : मैडम, एक घड़ी बंद हो गई, उसको ठीक करवाइए।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मेर ेहाथ म� घड़ी है, आप िचंता मत क�िजए। वह घड़ी बंद हो गई है तो भी चचा� 

करते रिहए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मेरा समय तो चल रहा है, आप िचंता मत क�िजए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : यह �या हो रहा है? छोटी-छोटी बात� पर मजाक नह� होता है। 

…(�यवधान) 

PROF. K.V. THOMAS : Madam, it was yesterday the Union Government 

approved the Constitution Amendment Bill which provides 10 per cent quota 

for poor on the economic basis. Today, this House is discussing this Bill within 

48 hours. This is an important legislation which has a lot of importance and 

influence on our economic and social system. I think, the Government is very 

hasty and any hasty decision will land in a mess.  

 Now, many of the national newspapers have clearly said on this. Even 

some of the newspapers had their lead on this particular issue that reservation 
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for poor upper castes is likely to end up as a pre-poll jumla.  This is what The 

Times of India stated. It should have been discussed in the Business Advisory 

Committee. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : वह जमुला नह� कर रहे, इसीिलए हम सब िमलकर पास कर रहे ह�। 

PROF. K.V. THOMAS : This is not a tamasha.  This is an important legislation. 

It should not become a  tamasha because there is already a 50 per cent 

reservation for the SCs, the STs, and the Backward Communities. We have 

seen that in 1991 when P.V. Narasimha Rao Government brought reservation 

on the basis of economic criteria, then, the Supreme Court intervened, and it 

was curtailed. So, there is a legal issue on this. This is a Constitution 

Amendment Bill.  

 Today, when many of the Members are away, and this being the last day 

of the Winter Session, this Bill has been brought in a hurry. It is okay; the 

Government can pass it; it has the majority. But there won’t be any fruitful 

discussion. At least 50 per cent of the States have to approve it. This 

Government has a short period of another three months. Within this short 

period of three months, this Bill has to be passed with two-thirds majority, and 

then, 50 per cent of the States have to approve it. Where are we? What is the 

sincerity of the Government? Why  is this question being raised? We have 

seen demonetisation. I am not repeating what the Prime Minister said in this 

House. The Prime Minister has said inside the House that it is for the economic 

welfare of the people; many issues were raised by him but what has 

happened. Where are we?  
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 Then came the reforms in taxation.  

So many amendments have been made. Similarly, this Government is 

taking every step. From one mistake to another, they are following. In this 

particular case, we know that there is a legal lacuna. Previously, during the 

Narasimha Rao Government, the same attempt had been made but it was 

stopped by the Court of Law.  

 Madam, in this legislation, it says, “whether the educational institutions 

are aided or unaided by the State Government”. For 50 per cent reservation for 

SCs/STs and backward communities, it is only ‘aided’, not ‘unaided’. How can 

they do it? If they are not giving 50 per cent reservation to the students 

belonging to SC/ST and backward community in unaided institutions, how are 

they going to give this reservation to the students in the unaided schools. That 

is why I said that this legislation has been brought in haste.  

 Now, I would talk about employment. People ask the question: Where is 

employment? This Government promised that employment will be provided to 

two crore people every year. This is the 5th year. How much employment is 

there? Have they generated employment for 10 crore people? The 

unemployment rate is around 3.53 per cent in 2017 as against 3.41 per cent in 

2014 when UPA Government left. The unemployment rate is the highest in 27 

months at 7.38 per cent in December 2018. According to the Centre for 

Monitoring India Economy (CMIE), nearly 83 per cent of job loss was seen in 

rural India which accounts for two-thirds of India’s population. The women’s 



08.01.2019                                                                                                                                        278 

 
share of job loss in 2018 was 65 lakhs in rural areas and 24 lakhs in urban 

areas. So, where have they given employment?  

 On the one side, there is a legal lacuna. On the other side, where is the 

employment? They have not generated any employment. So, why are they 

bringing this legislation without further discussion?  

 Madam, what is the criterion for reservation? The criterion is: “Those 

people whose annual income is Rs. 8 lakhs”. Madam, it means Rs. 63,000 per 

month. Is it a small amount? Anybody who is earning Rs. 63,000 a month is 

eligible for the reservation. Second criterion is: “Agricultural land below 5 acres 

and possessing residential houses below 1000 sq. ft.”. Many of the MPs own 

1000 sq. ft. flats. So, they are the people who come under this criterion. 

 In the Food Security Bill, we have Antyodaya Anna Yojana which is for 

the protection of poorest of the poor, then comes the priority sector. But, here, 

people who are almost affluent have been brought under this reservation. 

What is this? Is there any purpose of the Government for the coming 

elections? This Government has lost in three State Elections recently. These 

are all political events that have taken place but the solution is not this. So, 

what we could understand is that, without properly doing the homework, 

looking at the election manifesto, the Government is trying to bring even the 

Parliament under pressure.  

Madam, you are the custodian of Parliament. You understand where we 

are now. They brought this Bill for discussion only today. We did not even have 

time to go through the entire points of the Bill. Madam, this is like butchering 
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Indian democracy. Madam, you are the custodian of democracy. You should 

not allow it. Tomorrow, the history will say something about our Parliament and 

the period during which you have chaired this House. Here, you find the 

Government which has the least respect for Parliament.  

 They have approved the Bill in the Cabinet without having any 

discussion in the PPC and then they bring the Bill to the Parliament today. 

Madam, these are the last hours of this Winter Session of the Parliament. The 

next Session will be on the interim Budget after one month. So, this is almost 

the last discussion that we are having on such important issues, social issues. 

I am not against this Bill. We support the concept of the Bill. The economically 

backward people have to get it. We have nothing against it. We have fought for 

that. 

 In my State Kerala, we have tried to bring economically backward 

people also into the mainstream. But the way you are doing it, your sincerity is 

being questioned. So, my request is to send it to the JPC. Do not take a hasty 

decision. …(Interruptions) So, send it to the JPC; take adequate time. When 

we meet after one month, we will consider this. This is my request. 

HON. SPEAKER: Arun Jaitleyji wants to intervene? 
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िव� म�ंी तथा कॉप�रटे काय� मं�ी (�ी अ�ण जेटली): माननीय अ�य� महोदया, का�ेंस पाट� 

के �मखु व�ा �ी के.वी.थॉमस ने अपनी भावना �य� क� और उसके बाद कहा िक हमारी पाट� 

इसके िवरोध म� नह� है। म� यहां देख रहा ह� ंिक अिधकतर राजनीितक दल, चाहे इस तरफ ह� या 

उधर ह�, जब उ�ह�न ेअपने चनुावी घोषणा प� जारी िकए थे तो अन�रज�ड� कैटेगरीज के जो गरीब 

ह�, उ�ह� आर�ण िमले, यह जमुला तो उसम� डाला था। इसिलए आज तक कई सरकार� आई,ं के�� 

म� भी और रा�य� म� भी, कई बार �यास भी ह�आ, लेिकन सही रा�ते से �यास नह� ह�आ और 

इसिलए कानूनी रोक के अदंर आकर उसम� कह� न कह� बाधाए ंखड़ी हो गई ं। म� दो-तीन िवषय 

�प� कर दूं,  जो थॉमस साहब ने कहे। उ�ह�ने कहा िक 50 परस�ट रा�य� क� �वीकृित भी इसके 

िलए चािहए होगी। सिंवधान क� सशंोधन करने क� जो धारा आिट�कल 368 है, यिद उसे पढ़ ल� तो 

जो पाट� -3 है, िजसम� फंडाम�टल राइट्स ह�, उसके सशंोधन के िलए रा�य� म� जाने क� आव�यकता 

नह� है। इसिलए पहले भी जब आिट�कल 15(5) अम�ड ह�आ और �मोशन के सबंंध म� जोड़ा गया तो 

वह केवल ससंद के दोन� सदन� से अ�ूव ह�आ था, उसके िलए रा�य� म� जाने क� आव�यकता नह� 

थी।  

आपने एक दूसरा िवषय उठाया िक इितहास म� पहली बार आपने एस.सी.,एस.टी. को 

�रजव�शन िदया, उसम� तो केवल एिडड इं�टीट्यूशन का िज� है और इसम� आपने एिडड और 

अनएिडड दोन� का ले िलया तो �या जो अन�रज�ड� कैटेगरी का गरीब है, उसको एस.सी.,एस.टी., 

ओबीसी क� तलुना म� इसके तहत �रजव�शन का �यादा अिधकार देने वाले ह�, ऐसा नह� है। जो 

आिट�कल 15(5) अम�ड ह�आ और सिंवधान म� एड ह�आ, यह श�दावली educational 

institutions whether aided or unaided, वह का�ट बे�ड �रजव�शन के िलए भी यही 

�ेिजयोलोजी थी और आज इसके िलए भी यही �ेिजयोलोजी है। जो दोन� कारण आपन ेबतलाए, 

सिंवधान क� धारा 368 और 15(5) को आप एक बार पढ़ ल� तो वह फै�चअुली अपने आपम� 

गलत है।  
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 महोदया, अगर हम राजनीित या राजनीित के मतभेद से अपने आपको अलग कर ल� तो यह 

आर�ण क� क�पना हमार ेसिंवधान म� पैदा कैस ेह�ई। जो श�द सोशिल�ट था, वह ओ�रिजनल 

�ीए�बल म� नह� था, वह 1976 म� 42व� सशंोधन से एड ह�आ। लेिकन जब पहला सिंवधान बना 

और इसका तक�  जो कह� पि�लक �पेस म� िदया जा रहा है िक �या बेिसक ���चर, बिुनयादी ढांचे 

के आधार पर इसको चनुौती िमल सकती है तो जो आरिंभक सिंवधान सिंवधान िनमा�ताओ ं ने 

बनाया था, उसके �ीए�बल म� हालािंक श�द सोशिल�ट नह� था। 

लेिकन उसम� दो बह�त मह�वपूण� वा�य थे। एक था िक सभी नाग�रक� को, To all 

citizens और इसम� कोई धम� या जाित का सबंंध नह� था, हम �या-�या द�गे – Justice that is 

social, economic and political और दूसरा �या था - Equality of status and of 

opportunity. यानी अवसर� के मामले म� उनको बराबरी देने का हम लोग �यास कर�गे। यह तो 

सिंवधान िनमा�ताओ ंक� आरिंभक क�पना थी िक हम� हर नाग�रक को समान अवसर देने का एक 

�यास करना चािहए। अब यह इ�वैिलटी ऑफ एपॉचु� िनटी जो है, समान अवसर ह�, िजस समाज म� 

चाहे जातीय आधार पर, चाहे आिथ�क आधार पर, बड़े और छोटे के बीच म� बह�त अतंर था और 

ऐितहािसक �ि� से था, अब उसम� हम उन सबको कह� िक  बराबरी का यह अथ� है िक, इ�वैिलटी 

का यह अथ� है िक आप सब एक परी�ा म� बैठ जाओ, एक जैसी बराबरी होगी तो सिंवधान 

िनमा�ताओ ंम� इतनी दूर�ि� थी िक उ�ह�ने कहा िक यह बराबरी नह� होगी। आप दो ऐसे नाग�रक 

जो बराबर के नह� ह�, पैदा होने क� वजह से या आिथ�क आधार पर जो बराबरी के नह� ह�, जब 

उनको बराबर मान लेते ह� तो वह अपने आप म� अ�याय होगा, Just as equals cannot be 

treated unequally, un-equals cannot be treated equally. इसम� से जो अफम�िटव 

ए�शन के अिधक अवसर देने पड़�गे, यह क�पना उ�ह�ने बनाई सिंवधान क� धारा 15 और 16 म�। 

धारा 14 म� कहा िक  सबको बराबरी का अिधकार होगा, लेिकन धारा 15 म� उ�ह�ने कहा िक 

जाित, धम�, सै�स, �रलीजन और ��ड के आधार पर भेदभाव नह� होगा। यह क�पना उ�ह�ने 

आिट�कल 15 म� कही। उसके साथ-साथ उ�ह�ने कहा िक सरकार, शासन, देश या ससंद ऐसे 



08.01.2019                                                                                                                                        282 

 
कानून बना सकता है, जो कुछ लोग, जो शै�िणक �ि� से या सामािजक �ि� से िपछड़े ह�, उनको 

िवशेष अवसर �दान कर�। हमने उसको िवशेष अवसर कहा, पि�म क� डैमो�ेसीज़ म� उसको 

अफम�िटव ए�शन  कहते ह�, केवल इतना फक�  है। यह िवशेष अवसर देने से, िजनके बथ�मा�स� कुछ 

ऐसे थे िक व ेपैदाइश से बराबर नह� थे, तो उनको बराबरी के �तर पर कैसे लाना है, वह उस िवशेष 

अवसर के आधार पर आएगा, और यह इस आर�ण क� क�पना थी। आिट�कल 15 म� हमने 

सशंोधन कर के 15(5) डाला और 15(5) का जो उ�े�य था, वह शै�िणक स�ंथान� के साथ था। 

शैि�िणक स�ंथान� के साथ यह था िक एजकेुशनल इंि�टट्यूशंस म� �पेशल �ावधान करना, चाहे 

वह एडेड ह� या अनएडेड ह� और उन स�ंथाओ ंम� �ावधान कर के िवशेष अिधकार दािखले का, 

जो लोग उस �ि� से िपछड़े ह�, उनको हम लोग द�गे, आिट�कल-16 का सबंंध िश�ा से नह� था, 

उसका रोज़गार से सबंंध था और रोज़गार का अभी तक अथ� 16 के िलए जो माना जाता है और 

इसिलए कभी आिथ�क िवषय� पर बहस होगी, तो म� आपके बेरोज़गारी के आंकड़� का उ�र दे दूगंा, 

लेिकन अभी तक वह पि�लक ए�पलॉयम�ट तक सीिमत है िक पि�लक ए�पलॉयम�ट जो है, सरकारी 

�े� का जो रोज़गार है, उसम� पीएसयूज़ ह�, रा�य सरकार� है और िजतनी सरकारी स�ंथाए ंह�, या 

िजनको हम �टेट इ�स�� म�टैिलटीज़़ भी कहते ह�, उस रोज़गार म� भी यह अवसर �दान होगा। अब 

इसका हम इितहास देख�, पहला आर�ण जो था, जो िब�कुल अिववािदत था, वह एससी/एसटी के 

िलए था और एससी/एसटी के साथ िवशेषता यह थी और मझेु लगता है िक  हम लोग� को यह 

अलग क�पना समझ लेनी चािहए िक कोई एससी या एसटी प�रवार म� पैदा ह�आ, जीवन म� बह�त 

तर�क� भी कर ले और सोचे िक मेरी जाित बदल सकती है, तो इसक� कोई �यव�था नह� है।  

डॉ. अ�बेडकर जी कहते थे िक यह एक �यव�था है। वह ऐसे �लोर पर है, िजसका सीढ़ी 

या जीने के साथ दूसर ेसे सबंंध नह� है। वह ऊपर चढ़ना भी चाहे, सामािजक आधार पर नह� चढ़ 

सकता और सिदय� तक उ�ह�ने कहा िक इससे, �य�िक इनजि�टस ह�आ है तो इसक� क�पना क� 

�ि� से पहले िदन से धारा 15 म� िश�ा के सबंंध म� और धारा 16 म� पि�लक ए��लॉयम�ट के सबंंध 

म� हम लोग� ने �ावधान कर िदया। इसके अित�र� अ�य िपछड़े वग� थे और अ�य िपछड़े वग� के 
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समय इसम� आरि�भक वष� म� काफ� बहस होती थी। काका कालेलकर क� कमेटी आई, उ�ह�ने 

�रपोट�  दी। िफर मंडल आयोग क� �रकमंडेश�स आई। उ�ह�ने अपनी �रकमंडेश�स द� और अग�त, 

1990 म� नोिटिफकेशन के मा�यम से त�कालीन सरकार ने उसको नोिटफाई कर िदया। उसको 

स�ुीम कोट�  म� चनुौती िमली और उस चनुौती के साथ-साथ िजसका थॉमस साहब ने िज� िकया 

िक जब नरिस�हा राव जी �धान मं�ी थे तो उ�ह�ने कोई कानून नह� बनाया लेिकन एक 

नोिटिफकेशन िनकाला, लगभग इसी �कार का िक 10 परस�ट आिथ�क आधार पर भी अ�य वग� के 

गरीब लोग� के िलए आर�ण होगा। स�ुीम कोट�  म� जब चुनौती िमली तो उ�ह�ने इस पूर े�रजव�शन 

क� क�पना इंिदरा साहनी के केस म� चचा� क� और वही कानून आज तक चला आ रहा है, िजसक� 

वजह से एक धारणा बन गई और कल म�ने चचा�ओ ंम� भी देखा और समाचार-प�� म� भी पढ़ा। वह 

गलत धारणा है, मेरा िवचार यह है िक �या यह 10 परस�ट ए���ा देकर जो 50 परस�ट क� कैप 

स�ुीम कोट�  ने लगाई है, उसका आप उ�लंघन कर रहे ह�? यह कुछ लोग� ने, आपक� पाट� के भी 

कुछ लोग� न ेउस पर ट्वीट िकया और बयान िदए िक यह 50 परस�ट से ऊपर है। यह र� हो 

जाएगा, �य�िक रा�य� ने कई बार कोिशश क�, वह र� हो गया था। यह सही बात है। रा�य� ने 

कोिशश क� या तो नोिटिफकेशन के मा�यम से या रा�य� ने सामा�य, साधारण कानून बनाकर 

कोिशश क�। गजुरात ने भी कोिशश क� िक एक ए�ट बना िदया और उस ए�ट के मा�यम से 

उ�ह�ने कहा िक हम �रजव�शन द ेरहे ह�, लेिकन उसके अिधकार का �ोत �या था? What was 

the source of that power? जो सोस� ऑफ द पावर था, वह आिट�कल 15 और 16 था। वह 

सोस� और ऑ�रजन ऑफ पावर था िक आप या तो जो िपछड़े ह�, एससी/एसटी ह� या सोशली या 

एजकेुशनली बैकवड� ह�, उनको दे सकते ह�। मंडल आयोग के केस म� इंिदरा साहनी के जजम�ट म� 

स�ुीम कोट� ने कहा िक का�ट जो है, वह इस सोशल और एजकेुशनल बैकवड�नैस का एक ‘क�-

िडटरिमन�ट’ है। कौन ऐितहािसक �ि� से बैकवड� था, जो मंडल आयोग क� �रपोट�  थी, काका 

कालेलकर कमेटी क� �रपोट�  थी, उसके तहत ् “Caste is the best determinant of 

backwardness.”  इसिलए नरिस�हा राव जी ने 10 परस�ट का नोिटिफकेशन िनकाला, पर वह 
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नोिटिफकेशन का सोस� ऑफ पावर या तो सिंवधान म� होता, न आिट�कल 15 म� था, न आिट�कल 

16 म� था, �य�िक इकॉनोिमकली वीकर सै�श�स के िलए न आिट�कल 15 म� �ावधान था और न 

आिट�कल 16 म� था। जब कुछ रा�य कानून लाए तो उस कानून का भी सोस� ऑफ पावर नह� था 

�य�िक �रजव�शन क� क�पना एससी/एसटी या एजकेुशनली, सोशली, बैकवड� के सबंंध म� थी। 

इसिलए कभी भी �यायपािलका ने उसको �वीकार नह� िकया और जो 50 फ�सदी क� सीमा स�ुीम 

कोट�  ने लगाई, म� �प� कह सकता ह� ँ िक वह सीमा केवल आिट�कल 16(4) म� जो का�ट बे�ड 

�रजव�शन था, उसके सबंंध म� लगाई। वह जो सीमा थी चाहे एजकेुशनल इंि�टट्यूशन म� हो, चाहे 

वह पि�लक ए��लॉयम�ट म� हो और जो स�ुीम कोट�  का जजम�ट है, म� चाह�गँा पैरा�ाफ 806 से लेकर 

812 तक कम से कम तीन बार स�ुीम कोट�  ने यह बात �प� कर दी िक हम जो सीमा 50 परस�ट 

क� लगा रहे ह�, यह केवल 16(4) क� एजकेुशनल और सोशल जो बैकवड�नैस क� �रजव�शन है, 

उसके ऊपर लगा रहे ह�। म� एक वा�य पढ़ दू,ँ जो इस सारी चचा� करने के बाद उ�ह�ने कहा िक - 

“We are also of the opinion that this rule of 50 per cent applies 
only to reservation in favour of backwardness made under Article 
16 (4).” 
 
इसिलए केवल बैकवड� �लासेज और उसम� एस.सी., एस.टी., ओबीसी यानी यह 50 

परस�ट से ऊपर नह� जाएगा। इसके पीछे तक�  �या था? इसके पीछे तक�  यह था िक अ�य वग�, जो 

अन�रज�ड� वग� ह�, अगर आप उनके िलए भी सीट्स नह� छोड़�गे तो श�ु तो हमने इसिलए िकया था 

िक जो सामािजक और ऐितहािसक �ि� से भेदभाव ह�आ है, उस भेदभाव को समा� करना है, उस 

िडि��िमनेशन को समा� करना है, लेिकन अगर दूसर� के िलए बह�त कम �थान बचेगा तो भेदभाव 

समा� करने चले थे िकसी और का और अगर म� बताऊँ िक अमे�रकन स�ुीम कोट�  ने िजस �ेज 

को यूज िकया है, तो यह भेदभाव उ�टा बन गया, this became a case of reverse 

discrimination, �य�िक दूसर े वग� के पास िफर बह�त �यादा पया�� �पेस एजकेुशनल 

इंि�टट्यूशंस और पि�लक इ��लॉयम�ट म� नह� रहेगा। यह बैल�स बना रहे इसिलए स�ुीम कोट�  ने यह 
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50 फ�सदी का तक�  िदया। यह सही है या गलत है, इसक� चचा� चलती रहेगी, म� उस पर िट�पणी 

नह� करता ह�,ँ लेिकन उसके पीछे यही तक�  था। वह केवल 16(4) के आर�ण के स�ब�ध म� था।  

अब आपने कहा िक यह �या कारण है िक आप इसे अभी ले आए। पटेल समाज को 

आर�ण दो, यह आपक� पाट� ने वष� 2017-18 से पहले कभी नह� कहा था। कई वग� के स�ब�ध 

म� और इसके पीछे कारण था, इसके पीछे कारण यह था िक समाज म� कई वग� ऐसे ह�, जब आिथ�क 

प�रवत�न ह�आ तो उसम� कुछ लोग बह�त आगे िनकल गए। कुछ लोग� को लगता है िक िकसान क� 

आमदनी बह�त कम है और हम बार-बार इसक� चचा� करते ह�। अ�य वग� का, उसका कोई धम� हो, 

उसक� कोई जाित हो, उसका कोई भी �रिलजन हो, अगर वह गरीब है, तो उसके स�ब�ध म� �या 

क�पना होनी चािहए। जो अदर �लासेज ह�, अदर सै�शंस ह�, जो अन�रज�ड� के बाहर ह�, वे िकसी 

जाित के ह�गे, िकसी �रिलजन के ह�ग,े जो बचा ह�आ 50 �ितशत है, उसम� अिधकतर इ�ह� के लोग 

आते ह�। यह कहना िक सोशल और इकोनॉिमक जि�टस, जो उस बेिसक ���चर का िह�सा है, 

�वािलटी ऑफ अपॉचु�िनटी, जो उस बेिसक ���चर का िह�सा है, आप अपने 50 �ितशत म� से 

10 �ितशत तक अपने वग� के गरीब� के साथ शेयर कर लीिजए, इसम� िकसी को �या ऐतराज होना 

चािहए?  

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): What is the population of that 50 

per cent?…(Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: I will check up the Census records and tell you. 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD : There are no Census records for 

that.…(Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: You please make your point when you get a chance. 

इसिलए यह क�पना थी िक इसको िदया जाए और मझेु लगता है िक आज इसका व� आ गया है। 

�ो. सौगत राय  : महोदया, अभी चनुाव म� िसफ�  100 िदन बाक� ह�।…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Please do not disturb. 
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�ी अ�ण जेटली : दादा, मेरा आप सबसे आ�ह है िक that if you are supporting this, do 

not be grudging in your support.  Be wholehearted and large hearted. आप बड़े 

िदल के साथ इसका समथ�न क�िजए। मेरा अपने क�यिुन�ट दो�त� से भी कहना है िक जब गरीब� 

को आर�ण िदया जा रहा है तो यह दिुनया का पहला उदाहरण होगा िक गरीब� के हक म� िदया जा 

रहा है और इस देश का क�युिन�ट उसका िवरोध कर रहा है।…(�यवधान) 

�ी मोह�मद सलीम : हमने तो पहले ही कहा है िक आिथ�क ि�थित बढ़ाओ ।…(�यवधान) 

SHRI M. B.  RAJESH (PALAKKAD): We are not opposed to it.…(Interruptions) 

SHRI ARUN JAITLEY: I  am  grateful  to  you  if  you  are  not  opposed to it.    

Madam, let me read out the manifesto of every Party.  My Party had 

supported it.  Let me read, just for illustration the manifesto of 2014 of the 

Congress Party. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): It is there.  Why do you want to 

read it?…(Interruptions) 

SHRI  ARUN  JAITLEY: I am reminding you, Sir.…(Interruptions) I am 

reminding you because your walk must match your talk. 

 The Congress Manifesto says: “The Indian National Congress is 

committed to finding a way forward for introducing reservation in education and 

employment for economically weaker sections of all communities without in 

any way affecting the existing reservation in favour of Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and other Backward Classes”. 

Madam, what the Congress Party had pledged in its manifesto, what the 

BJP …(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Jaitley Ji, do not listen to everybody.  

…(Interruptions) 

�ी अ�ण जेटली: मैडम, �� यह है िक म�ने का�ेंस का उदाहरण िदया, मगर हमने भी वही बात 

कही थी।…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: बैिठए। Nothing will go on record. Only Jaitley ji’s statement will 

go on record.  

…(Interruptions)…*   

माननीय अ�य�: बैिठए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप इसे चाहते ह� तो बैिठए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: बैिठए। �रकॉड� म� कुछ नह� जा रहा है। 

…(�यवधान)…* 

�ी अ�ण जेटली: मैडम, म�ने इसका इसिलए िज� िकया िक केवल हमारी पाट� या हमार े

एन.डी.ए. के साथी नह�, का�ेँस और अ�य पािट�य� ने भी लगभग एक ही भाषा म� अपने चनुाव 

घोषणा-प�� म� यह कहा है। गरीब क� गरीबी हटान ेके िलए हमारी जो किमटम�ट और िन�ा है, वह 

केवल मैिनफे�टो तक सीिमत होगी या पािल�याम�ट के कानून के मा�यम से उसक� िश�ा और 

रोज़गार तक जाएगी, यह का�ेँस पाट� और इनके सािथय� क� आज परी�ा है। वे परी�ा म� �या 

करते ह�, इसके �रज�ट का, इसके प�रणाम क� हम लोग �ती�ा कर रहे ह�। म� उनसे आ�ह क�ंगा 

िक जो मैिनफे�टो म� िलखा है, उसका समथ�न क�िजए और बड़े मन के साथ क�िजए, �िज़�ंली मत 

क�िजए। 

                                    
* Not recorded. 
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, I am missing my 

colleagues here. On behalf of AIADMK Party, I am forced to speak to express 

my views. You have taken action against nearly 34 members of my Party. They 

are not here. As I am alone here, I have to speak in support of this Reservation 

Bill. They may not be in a position to also vote here. That is another thing.  

…(Interruptions) 

 I am coming to the point now. The Government has now introduced the 

Bill regarding 10 per cent reservation for the economically weaker sections. 

First of all, I want to know as to what is the purpose of reservation.  

Hon. Finance Minister has explained so many things. Why do you want 

reservation? The country requires reservation for social justice. That is our 

Party’s stand. Especially in India, there is a Varna Ashrama system. In 

Manusmriti, so many castes are enumerated. Except the Varna Ashrama, we 

have to accept the casteism. In that system, Brahmins, Kshatriyas, Vaishyas 

and Shudras are there.  

 We are called Shudras.  We are the lowest in the society.   I am a 

Shudra and I am proud to be called a Shudra.  Being a Shudra, we have 

suffered a lot.  For centuries, we suffered a lot and because of that, we asked 

for reservation policy for our upliftment.  So many things like untouchability 

were there.  For those reasons, the Dravidian Movement was started to fight 

for reservation.   
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 Now this Government wants to give reservation to the economical 

weaker sections.  But you have already announced so many schemes for the 

economically weaker sections.  All the Governments including BJP 

Governments and the Congress Governments had started so many schemes 

for the economically weaker sections.  For example, there is Mudra Yojana.  

You want to uplift the economically weaker sections and for that these 

schemes are there.  There is Swabhimaan Scheme which is another banking 

facility for all the citizens to get Rs.5 lakh.  So many schemes of the Ministry of 

Finance are also there.   Then, there is Pradhan Mantri Avas Yojana to provide 

housing facilities to the weaker sections.   

 So, there are so many schemes for the economically weaker sections.  

Therefore, the economic criterion is not necessary.  There are so many 

schemes to uplift these people.  Then there are skill development programmes 

which are also meant for economically weaker sections.  The Ministry of Rural 

Development is also having such schemes for making youths an economically 

independent group and relevant work force.  Then there is Deen Dayal 

Upadhyay Yojana.  You are also giving scholarships to them so that they can 

get good education.  Then you have said that to cover 10 crore vulnerable 

families, you will provide Rs.5 lakh to each family per year in secondary and 

tertiary institutions.  Then, you have affordable housing scheme. 

 Why am I telling all these things?  When the Government is having so 

many programmes to uplift the economically weaker sections, then why do you 

want reservation for them?  I would say that you have failed to implement your 
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programmes.  That is why, people are still economically weaker and then only 

you are coming up with 10 per cent reservation.   

 Now social justice is very important.  The Minister of Law said something 

about Dr. Ambedkar.  He was highly educated.  He was born in an SC 

community.  He was employed in Bombay.  He was highly educated but how 

people had treated him.   He was humiliated.  Even after getting so much 

education, he could not tolerate that humiliation.  That is why, he said that the 

reservation is important for the socially backward people.    In our country, the 

backward class people, especially Shudras, even after getting good education, 

could not achieve equality.   

Therefore, to achieve equality only, first of all, the reservation policy was 

started in Tamil Nadu.  The policy of reservation of seats in educational 

institutions and in Government jobs for BCs, SCs, STs has a long history 

dating back to the year 1921.  Even the Justice Party  was started at that time. 

It said that the human being must be respected equally.  The caste must be 

removed so that a person is respected. 

People in society are being differentiated because of the caste system. 

The forefathers of our Constitution took the word `social’ and not `economic’ as 

a criterion for providing reservation. So, whatever law the Government is 

intending to make now is going to be struck down by the Supreme Court. The 

Government is not going to succeed on this.  
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18 00 hrs 

HON. SPEAKER: Hon. Members, it is six o’clock now. हमारा आज का एज�डा जो 

िबल का है और यह सब पूरा करने तक सदन का समय बढ़ा देते ह�।  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : ठीक है, थ�क यू। 

�ी मि�लकाजु�न खड़गे : ने��ट सैशन म� कर�गे। 

माननीय अ�य� : कल कर ेसो आज कर।  

DR. M. THAMBIDURAI : The Justice Party, officially known as the South Indian 

Liberation Federation was established in 1917 as a result of a series of social 

justice conferences and meetings in the Madras Presidency. Justice Party’s 

foundation marked the culmination of several efforts to establish an 

organisation to represent the deprived communities in the Madras Presidency 

at that time. Our leader Thanthai Periyar was first in the Justice Party and later 

on he found the Dravida Kazagham party and his main aim was to secure 

social justice for people. First, he was in the Congress Party and he was the 

President of the Congress Party also. But on finding how people were treated 

for being in lower caste and how even food was being served to them, he got 

angry. What he said was that first we want social justice for people and not 

freedom for this country. Something like that he said. He started the Dravidian 

movement and fought for reservation of the socially affected people. Caste 

system, still in our country, cannot be avoided. If we can get over casteism, 

then only we can achieve social justice. Even after more than 70 years of our 

Independence caste system is prevalent in our country.  
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 In order to get rid of casteism, the first thing that we have to do is to 

empower the lower caste people. That should be our motive. In our State of 

Tamil Nadu, nearly 90 per cent people belong to the backward and most 

backward and SC/ST communities. Only 10 per cent of the population belong 

to the upper caste. Only because of this movement we could secure justice for 

all those people belonging to lower castes, SCs and STs. The northern part of 

India is today fighting for social justice. The Jats are fighting; the Patels are 

fighting and so many other communities are fighting to get included in the list 

of the OBCs. But the Government is not coming forward to accept that claim. If 

Government accepts their demand, then those communities also will definitely 

prosper.  Reservation will help them in some way. Today there is already a 

ceiling of 50 per cent on reservation. It may be enhanced to even 70 per cent 

to accommodate the interests of other communities. If the Government does 

such kind of a justice, then we will certainly appreciate that.  

 When MGR was the Chief Minister, he made a provision of 50 per cent 

reservation for people belonging to backward classes and 19 per cent 

reservation for people belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes. 

So, there was a total 69 per cent reservation made in the State. Later on, 

owing to a few observations from the Supreme Court, certain things could not 

be implemented. After Amma came to power in 1993-94, she passed a 

Resolution in the Assembly that 60 per cent must be recognised by the 

Parliament. The matter was brought here, discussed and it was finally included 

only in the Ninth Schedule. It was not given a constitutional effect. Our demand 
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is that the Government should first make 69 per cent for the social backward 

people because 90 per cent of the population of India are socially backward. 

Therefore, Government should include all those castes in the List and increase 

the ambit of reservation from 50 to 70 per cent. Whenever we argue for a 69 

per cent reservation, we get a reply from the Ministry that there is a ruling of 

the Supreme Court which says that reservation cannot exceed 50 per cent and 

we cannot change it. Now, through this Bill, the Government proposes to 

increase the quota of reservation from 50 per cent to 60 per cent. How is that 

being possible now? If it could be done now, then the Government could have 

done it for 69 per cent? Why is the Government hesitating to do that?  

 Madam, the demand of the AIADMK Party is that the Government 

should first make 69 per cent for the people of Tamil Nadu by bringing in a 

constitutional amendment. Including it in the Ninth Schedule will not help 

matters. Still the matter is pending in the Supreme Court. Almost on a regular 

basis we are going to the Supreme Court and getting a direction for filling up 

the vacancies in the institutions. We want a permanent remedy.  

For that only, we are requesting here in the Parliament that you first give 

69 per cent reservation by bringing an amendment to the Constitution and give 

the status to the people of Tamil Nadu. We will think about the remaining. We 

are demanding that. 

Madam, our Finance Minister said everything about the Mandal 

Commission. He is a very senior lawyer, and I do not want to dispute whatever 

he said. The Mandal Commission also said that we have to give reservation to 
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the backward classes, that is, the OBCs. There was a lot of agitation when Shri 

V.P. Singh introduced it. At that time, we know that so many bandhs took 

place. Certain sections of people are still not recognising the Shudras. That is 

the problem for us. They are not accepting us. Even if we go to villages, there 

is a two-tumbler policy existing there. Dalits cannot take water in the canteen. 

That is happening. So, first you think of the Scheduled Castes and bring 

policies so that they can come up economically. Then only we can resolve this 

problem. That is why we are demanding reservation policy. But as far as, your 

reservation policies for economically backward people is concerned, there are 

a lot of problems. You are giving the criteria for it as ‘Families with annual 

income below Rs. 8 lakh across all regions.’ What has the election manifesto 

of NDA said? What had the Prime Minister promised? You had said that you 

would put Rs. 15 lakh in everybody’s bank account. If it is put in everybody’s 

bank account, there is no point of it. …(Interruptions) Anybody can do this. Our 

country is a developing country, naturally the bank balance will be increased. 

When you are doing like that, this means that nobody will be economically 

poor. What is the meaning of the 10 per cent reservation? Today, you may be 

a poor man. You may get an employment opportunity. This year, you may be a 

poor man, economically poor, but you will get the employment because of 

reservation. Next year, suppose, you become a rich man by way of lottery or 

something, are you going to withdraw the employment given to that 

economically backward man? Therefore, the economic criterion will change. It 

can change anytime. Therefore, that cannot be taken as a criterion. But 



08.01.2019                                                                                                                                        295 

 
casteism is permanent curse in this country. It is a social curse for our country. 

That is why, our forefathers, when they drafted the Constitution, they said that 

social justice should be taken, not based on the economic criteria. Therefore, 

you are making an attempt which is going to fail.  

Our Law Minister is there. I was also once a Law Minister. Whatever you 

are bringing now, it is definitely going to be struck down by the Supreme Court. 

I do not think that this will be going to succeed. As they said, it may be helpful 

in elections. Afterwards, it will not happen. That is why reservation is the first 

criteria. We should give the reservation to the socially backward people and 

include most of the communities from the northern belt also which are 

demanding to be included in the OBC community. Do not deny the chance for 

them. Do not allow these agitations due to which we are facing a lot of 

economic problems. You first do that and then come to this, and also increase 

the ceiling from 50 per cent to 69 per cent which we are demanding. We 

require these kinds of things. Therefore, through you, Madam, I humbly 

request that this kind of economic criteria need not necessarily be considered 

because afterwards, corruption will come up. In order to get the certificates 

what will they do? That man is a poor man. In the certificate, you are telling 

that he has 5 acres of land. Afterwards, if he has 6 acres of land, what will 

happen? Bogus certificates will come. Therefore, you may have a good 

intention to bring this Bill but at the same time, the issue of corruption will 

come. We cannot stop that. That is going to happen. Therefore, I request you 

first to do what the Dravidian Movement fought for social justice. To achieve 
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the justice for the socially backward people and the SCs and the STs, first you 

do whatever we demanded. First, you bring the Constitution amendment to 

bring the 69 per cent reservation and then afterwards you consider all these 

issues.  

Therefore, I once again request you first to fulfil our conditions. The 

reservation you are bringing on economic grounds may not be feasible. So, 

please rethink about it. That is what I will say. With these words, I conclude.  
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA  UTTAR): Madam Speaker, I 

rise to participate in the discussion on the Constitution (124th Amendment) Bill, 

2019 which is associated with the most burning problem of the country namely, 

unemployment. This is also related to economically weaker sections. 

 Madam, in the meeting of the Business Advisory Committee we discuss 

many things and note down the important issues to be discussed in the House. 

This time, I remember, whether it is at the meeting of Leaders of all Parties, 

whether it is at the meeting of the Leaders of Parliamentary Parties or at the 

meeting of the Business Advisory Committee, I repeatedly said that the issue 

of unemployment should be discussed on the floor of the House. But it has not 

happened and it does not get a priority. 

 I sometimes say that hungry people of the country are fighting with 

hunger. If a Bill like this one is introduced and if it is benefitting the weaker 

sections of the country, who will oppose it? Whatever percentage of 

reservation it provides to them, nobody will oppose it. But 4 ½ years have 

passed after this Government came to power and just when only 100 days are 

left for the term of this Government to end, if this kind of a Bill is introduced, 

then we are put in a dilemma as to whether this Bill is really intended to solve 

the problem of unemployed youth or it is just a political gimmick or it is a 

measure which is meant to influence the voters in the ensuing Lok Sabha 

Election. 

 Madam, for example, there are 85,000 vacancies in Indian Railways. As 

the Chairman of the Standing Committee on Railways, I have the opportunity 
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to know the details. Against these 85,000 vacancies, I understand that 25 

million applications have been received by the Ministry of Railways. This 

reflects the seriousness of the problem of unemployment in our country. I 

would rather propose that when MPs get Rs. Five crore as their MPLAD Fund 

they should give jobs to 100 persons in their area. They should find out the 

local unemployed and economically backward youth and provide jobs to them. 

 So far as reservation is concerned, I would like to ask the Government 

as to why the Women’s Reservation Bill is not taken up with this kind of 

seriousness. Why can the Government not take up the Women’s Reservation 

Bill with top priority? If it is taken up, I believe that it would also be accepted 

with huge support from different political parties on the floor of the House. 

 Madam, what is the latest job position in the country both in the 

Government sector as well as the private sector? I demand that the 

Government should bring out a White Paper on this issue. Let the White Paper 

be issued giving the roadmap and the target of the Government as to how they 

can fulfil their announced policies with topmost priority. 

 Madam, hearing from the different political parties and their 

observations, it appears that nobody is going to oppose the Bill as such.  What 

I wanted to say is that whenever interest of the unemployed youths are 

involved, those are not normally opposed.  But this Bill actually somewhere 

appears to have a political message. This Bill is not about jobs only, this Bill is 

all about misleading the youths of this country with false hopes. This Bill is all 

about promising and not delivering; this Bill is promising a fake dream which 
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will never become a reality unless the Government take it with more 

seriousness. A proposal has already been tabled that the Bill be sent to the 

Joint Select Committee. We can discuss in it detail about what the latest 

position of the job vacancies is.  When this sky-rocketed unemployment 

problem is shaking the whole of the country, we cannot remain mum.  If the 

highest place of the country, the Parliament, tries to avoid every time every 

year saying that we will never discuss unemployment issues with priority, only 

some decisions will never give us any result and we cannot enjoy any support 

from the unemployed sections. So Madam, I do not want to go into the 

Supreme Court decisions as to where it was and how it has been taken into. 

When such issues come, people like Jaitley Ji and Ravi Shankar Prasad Ji can 

explain that in a better way.  But we want to share the sentiments of the 

unemployed youths and want to give them a message that this is not a 

gimmick; this is not any stunt; this is a reality about which the Government is 

really serious. I hope that Trinamool Congress, being a political Party, which 

always takes care of the unemployed youths and which takes up these issues 

in West Bengal in a broader way, cannot oppose any such Bill.  So, 

unhesitatingly, we are extending the support to the Bill with an expectation that 

the Government will rise to the occasion and will take care of the unemployed 

youths of the country. 
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�ी आनदंराव अडसुल (अमरावती): आदरणीय अ�य� जी, आज 124वां सिंवधान सशंोधन 

िवधेयक और उसके मा�यम से समाज के आिथ�क दबु�ल घटक को 10 �ितशत �रजव�शन दनेे के 

िलए यह िबल आया है। म� अपनी तरफ से और अपनी पाट� िशवसेना क� तरफ से इस िबल का 

समथ�न एव ं�वागत करता ह�ं। मझेु इस बात क� खशुी है िक जो िवचार हमार ेस�ुीमो िह�दू �दय 

स�ाट माननीय िशवसेना �मखु बाला साहब ठाकर ेजी ने कुछ साल पहले हर सरकार के सामने 

रखे थे। जाित और धम� के अलावा आिथ�क दबु�लता को सामने रखा था, िजसे सही मायने म� 

�रजव�शन देना चािहए। म� िपछड़ी जाित से आता ह� ंऔर मेरा खदु का यह अनभुव है िक जो भी 

एस.सी., एस.टी., और ओ.बी.सी. ह�, जो आिथ�क �प से दबु�ल होते ह� और जब उनको �रजव�शन 

के मा�यम से एजकेुशन और इ��लायम�ट म� अवसर �ा� होते ह�, तो उनक� सामािजक, आिथ�क, 

राजक�य आिद सभी �कार क� �ित�ा उनको �ा� होती ह�। 

जब हम समाज म� देखते ह�, एससी, एसटी, ओबीसी के अलावा, समाज म� ऐसे लोग� क� 

बह�त बड़ी स�ंया है, जो आिथ�क �प से दबु�ल ह� और उसी कारण से वे हर तरीके से िपछड़े ह�ए ह�- 

एजकेुशनली, सोशली और इकोनोिमकली। इसीिलए यह िवचार हमार ेिशवसेना �मखु बाला साहब 

जी के थे। यही िवचार हमार ेप� �मुख उ�व जी भी रखते ह� और आज इसक� शु�आत ह�ई है। हम 

आिथ�क �प से दबु�ल वग� के िलए 10 �ितशत �रजव�शन लेकर आए ह�, यह उसक� श�ुआत है। म� 

यह कहना चाहता ह� ंिक आज हर जाित-जमाती के लोग �रजव�शन क� िडमा�ड करते ह�, हम सभी 

ने अनभुव िकया है िक ह�रयाणा म� जाट समाज ने बड़ा आ�दोलन िकया। राज�थान म� गजु�र समाज 

ने बड़ा आ�दोलन िकया, गजुरात म� पटेल समाज ने आ�दोलन िकया और महारा�� म� मराठा 

समाज ने आ�दोलन िकया। आ�दोलन के पीछे यही कारण था िक अगर इ��लायम�ट और एजकेुशन 

म� �रजव�शन िमलता है तो तर�क� होती है और इसीिलए आ�दोलन ह�ए । बात यह है िक अपने 

मेिनफे�टो म� भारतीय जनता पाट� ने यह म�ुा िलया है, लेिकन इसको करने म� साढ़े चार साल �य� 

लगे, यह सवाल मेर ेमन म� आता है। िवप� ने यहा ंम�ुा उठाया िक कह� आने वाले चनुाव को �यान 

म� रखकर, हमने ऐसा नह� िकया है? इसका उ�े�य भले अ�छा है, लेिकन कभी-कभी देरी से ऐसी 
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टीका-िट�पणी का सामना करना पड़ता है। म� यह बात मानता ह� ंिक भले देरी ह�ई, लेिकन द�ु�त है 

और यह िबल सरकार लाई है। म� मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह�।ं यहां और भी कुछ म�ेु ह�, 

जैसे म�ने अभी हर रा�य म� होने वाले कई जाितय� के आ�दोलन� का उ�लेख िकया। हमार े

महारा�� म� ऐसी कुछ िपछड़ी ह�ई जाितया ं ह�, जैसे महादेव कोली, धनगर-धनगड, ग�द-गोवारी, 

धोबी। मं�ी जी यहां बैठे ह�, एक ही साथ देश म�, जहां भी दबु�ल जाितय� क� ऐसी मांग है, वह जायज 

है। एक उदाहरण है - धनगर और धनगड। मराठी म� ‘र’ और ‘ड’ का फक�  है। यह सही मायने म� 

टाइिपंग िम�टेक हो सकती है, लेिकन उसके कारण उनको यह लाभ नह� िमलता है। इसी तरह से 

ग�द और गोवारी, दोन� एक ही ह�। जहा ंखाली ‘ग�द’ है, उसे यह लाभ िमलता है, लेिकन अगर 

उसके सामने ‘गोवारी’ िलखा है तो नह� िमलता है। इन बात� को हम� गौर से देखना चािहए और 

अ�टीमेटली उनके िलए जो �रजव�शन रखा है, उसम� उनको शािमल करना है। कुछ को एससी म� 

शािमल करना है और िकसी को एसटी म� शािमल करना है। हमार ेमन म� यह शंका थी िक स�ुीम 

कोट�  क� विड��ट के कारण हम 50 �ितशत के ऊपर जा सकते ह� या नह�, लेिकन हमार ेआदरणीय 

जेटली साहब ने बह�त अ�छे तरीके से इसका खलुासा िकया है। वह जाित तक सीिमत है और 

आपका आज का �रजव�शन का �ावधान आिथ�क दबु�लता के ऊपर िनभ�र है। 

      महारा�� गवन�म�ट म� एससी, एसटी और ओबीसी के िलए 52 �ितशत �रजव�शन है, उसम� 16 

�ितशत  जोड़ने  पर  वह  68  �ितशत  होता  है । शायद वहा ंमाननीय स�ुीम कोट�  क� िद�कत 

आ सकती है। 

18 25 hrs   (Shri K.H.  Muniyappa  in  the Chair) 

 आज हम सिंवधान म� सशंोधन करने जा रहे ह� और इसी कारण जो आंदोलन ह�ए ह�, उनको 

इसका अपने-आप लाभ िमलेगा। जाट हो, मराठा हो या अ�य रा�य क� जाितया ंह�, उनको अपने-

आप लाभ िमलेगा। इस िबल म� यह अ�छा �ावधान िकया गया है िक हायर एजकेुशन म�, वह 

सरकारी हो या �ाइवेट हो, जाित के आधार पर हो, एडेड हो या नॉन-एडेड हो, वहा ंभी �रजव�शन 

के तहत एडमीशन हो जाएगा।  
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 दूसरा, रोजगार के बार ेम� एक बड़ा सवाल मेर ेमन म� आता है, थॉमस साहब ने बोला है, 

इसिलए म� यह नह� बोल रहा ह�,ं �य�िक मेरा भी अनभुव है। आज नोटबंदी के कारण बह�त से छोटे-

छोटे उ�ोग पूरी तरह से बंद हो चकेु ह�। वहा ंनौकरी करने वाले इ��लॉइज बेरोजगार हो गए ह�। जो 

बड़े उ�ोग छोटे उ�ोग के साथ िलं�ड थे, उनके ऊपर असर ह�आ है। इन सभी का यह प�रणाम 

ह�आ है िक  हम नए रोजगार नह� दे पाए ह�, लेिकन जो नौकरी म� थे, वे भी बेरोजगार बन चुके ह�। हम� 

उसके ऊपर गौर से देखना चािहए। जब हम एक बात करते ह� तो दूसरी बात के िलए किमटम�ट देते 

ह�। हम हर साल दो करोड़ नया इ��लॉयम�ट द�गे। हम सही मायने म� वह नह� द े पाए लेिकन जो 

इ��लॉयइज थे, उनका भी रोजगार नोटबदंी के कारण छीन िलया गया है। शु� म� थोड़ा असर 

जीएसटी के कारण भी ह�आ। उसका बड़े उ�ोग� पर असर पड़ा, और छोटे उ�ोग तो ख�म ही हो 

गए। दूसरी तरफ, अगर �रयल ए�टेट म� आप देख� तो िब�डर� और डेवलपस� ने िबि�डंग बनाई है, 

लेिकन उ�ह� खरीदने के िलए कोई �ाहक नह� है। उसम� बह�त बड़ी इंवे�टम�ट हो चुक� है। यह 

नोटबंदी का प�रणाम है। हम� यह भी �यान म� रखना ज�री है। एक अ�छा काम करते समय यिद 

कोई गलत काम हो जाता है तो उसे कैसे ठीक करना है, यह भी हम� सोचना चािहए। 

 महोदय, आज जो िबल लाया गया है, सभी �रजव�शन समिझए िक 50 �ितशत आर�ण था, 

उसम� यह 10 �ितशत ह�आ तो अगर 60 �ितशत आर�ण आिथ�क दबु�ल लोग� के िलए रख�गे, तो 

जो भी ह� चाहे वह एससी ह�, एसटी ह� या िकसी अ�य समाज के ह�, उ�ह� भी लाभ िमलेगा। आप 

ने एक सीमा बनाई ह�, एक कंपाट�म�ट बनाए ह�, इसका कारण है िक  हर जाित चाहती है िक वे 

�रजव�शन म� जाए।ं हम� कुछ जगह� पर यह लाभ लेने के िलए बोगस, फेक सिट� िफकेट बनाने का भी 

पता चलता है। हम� यह भी गौर से देखना चािहए। 

 महोदय, आज जो िबल लाया गया है, यह देर से आया है लेिकन द�ु�त है। म� इसका 

समथ�न करता ह�।ं म� मं�ी जी को बह�त ध�यवाद देते ह�ए वाणी को िवराम देता ह�।ं 
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, at the outset, let 

met thank you for allowing me to speak on the Constitution (One Hundred and 

Twenty-Fourth Amendment) Bill, 2019.  As we have seen, this Bill aims to 

provide for reservations to the economically weaker sections of the society in 

education and also in employment opportunities.  Our TRS party under the 

leadership of Shri K. Chandrashekhar Rao has highly welcomed every move to 

make the society inclusive and stronger.  Therefore, we support the 

Government’s move for undertaking this initiative.  

Importantly enough, it should be remembered that reservations are 

given to a set of people who have been systematically deprived of 

development in its various forms.  ‘Systematically’ might refer to the caste 

system in the Indian context but this Bill emphasises upon economic 

exploitation that is averse to the caste system.  This Bill goes a long way in 

setting this precedence wherein the Government recognises that caste-based 

exploitation and economic exploitation are two different aspects in India and 

are not necessarily linked.   

But Sir, here, I would like to say one thing.  How did this word 

‘Economically Backward People’ come?  Bharat was once known as sone ki 

chidiya.   Every person had work and they had income.  Now, the people have 

become economically backward because the Governments which have come 

after Independence have failed to provide proper infrastructure to the people 

like proper irrigation, proper electricity and proper agricultural assistance. All 

these things which have been neglected by the Governments – be it Congress, 
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be it BJP - which have been in power, have never thought of a common 

person.  They have always been settling their scores between them but they 

have never thought as to how we should protect the people of this country.  

 Earlier in those days, we have seen a lot of employment which was 

created and everybody used to have some or the other income.  Okay, we can 

see a section of people as Jaitley Ji has said that the caste which is there has 

been provided with SC/ST reservations.  But what about the rest of the 

people?  The rest of the people were happily living with their income.  But only 

due to the negligence of the Governments and who have not been given 

proper infrastructure, this word ‘Economically Backward’ has entered into this 

country.   

 Today, I do not think even 10 per cent reservation will really solve this 

matter. Our party opposes this idea that has made several strides in this 

direction.  After the bifurcation of the erstwhile Andhra Pradesh, the 

demographic composition of newly formed Telangana State has witnessed a 

change.  Earlier, Muslim population constituted around eight per cent of 

undivided Andhra Pradesh.  They now comprise twelve per cent of 

Telangana’s population.  Similarly, the proportion of ST population also grew in 

our State from six per cent in undivided Andhra Pradesh to ten per cent in 

Telangana.  Therefore, based purely on this socio-economic backwardness, 

the Telangana Government had passed an Act in 2017 by increasing 

reservations for Muslims to twelve per cent and for STs to ten per cent in jobs 

and also for education in the State.  
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 This reservation was unassuming of any caste or religion factor. 

However, it currently remains opposed by the Central Government.  

 Sir, I would like to once again remind and bring to your notice that we, 

from our Party, many a time, under the leadership of KCR Ji, have protested in 

this House and said that one nation should have one law whereas Tamil Nadu 

is having 69 per cent reservation which has been included in the IX Schedule. 

But when we have passed it in our Assembly for providing reservation of 12 

per cent and 10 per cent for Muslims and STs, no action is being taken on that. 

They should leave it to the States the matters of population division. The 

matter of reservation should be given to the States because there are different 

strategies and the populations do not match from State to State. So, we have 

been arguing; we have been demanding; and we have protested and we have 

said that these reservations, which are there, should be with the State 

Governments and not with the Central Government. But still now, nothing has 

been taken up. Still we request and we demand that this particular matter of 

reservation should be with the States. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : It is our firm belief that given the diversity of 

this country, the power on reservations on the basis of caste and religion 

should be devolved and it should come in the State subject. This follows from 

the evidence that demographic composition varies from State to State. At the 

same time, our Party accepts that reservations on the basis of economic 
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backwardness can be the Union Government’s prerogative because economic 

exploitation recognizes no regional boundary. 

 However, we are afraid that this legislation initiated might be a classic 

move of ‘the Parliament proposes and the Supreme Court disposes’. As we 

know, the 9-member Constitution Bench in the Indira Sawhney case of 1992 

categorically held that reservations cannot be sanctioned merely due to one’s 

economic standing. The judgment also puts a cap of 50 per cent on 

reservations while prescribing extreme caution, and exemptions only for 

special cases. Since this Bill causes further decrease in the seats available for 

the general category, Article 14 of the Constitution may stand violated because 

of the principle of ‘sacrifice of credit’. Coupled with possible violation of the 

‘basic structure’ principle of the Indian Constitution, the list of legal hurdles is 

long. 

 Yet, it is brave of the Government to counter the Supreme Court’s cap of 

50 per cent on reservations and the TRS Party re-affirms its endorsement. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : As we know, the State of Tamil Nadu 

secured reservation, as I said, up to 69 per cent due to a Supreme Court’s 

judgment. As Telangana’s demographic composition poses a similar 

challenge, the TRS Party urges the Government to support our demand for 

Muslims and ST reservations in Telangana.  

 As a suggestion, this reservation policy would be more effective when 

standardized. This process could not be implemented in caste-based 
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reservation since castes are hierarchical but exploitation is variable and cannot 

be quantified. 

 In conclusion, I want to reaffirm the TRS Party’s support to this Bill with 

certain amendments. We also want to remind the Government to support the 

Telangana’s Reservation Policy, and we hope the Government will do so. 

Thank you very much. 
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उपभो�ा मामले, खा� और साव�जिनक िवतरण म�ंी (�ी रामिवलास पासवान): माननीय 

सभापित जी, म� इस सिंवधान सशंोधन िवधयेक का समथ�न करता ह�।ँ म� सरकार और माननीय 

�धानमं�ी जी को ध�यवाद और बह�त-बह�त बधाई भी देता ह� ँ िक उ�ह�ने ‘सबका साथ, सबका 

िवकास’ का जो नारा िदया था, यह िवधेयक उस िदशा म� एक बह�त बड़ा कदम है। 

 जब हमारी सरकार आई, तो हम लोग� ने इसम� कई उतार-चढ़ाव देखे। 

 हमने देखा िक जब एससी, एसटी ि�व�शन ऑफ ए�ोिसटीज ए�ट, िजसे दिलत कानून 

कहते ह�, का मामला आया और उसम� एक �यायालय के एक जज के �ारा इसे डाय�यूट करने क� 

कोिशश क� गई। सभी तरफ से ह�ला ह�आ। हम लोग� ने भी इसे उठाया और सरकार इमीिडएटली 

कैिबनेट से ��ताव पास करा के पािल�याम�ट म� िबल लाई। तीन िदन� के अंदर इसे दोन� सदन� म� 

पास कराया। उसके पहले कहा जाता था िक मोदी सरकार एटंी-दिलत है। लेिकन, जब उस ए�ट 

को यहा ँसे सव�स�मित से पास िकया गया और उसके िवरोध म� कुछ लोग जाित के आधार पर रोड 

पर उतर गये और िहंसा क� कार�वाई क�, जबिक आपको मालूम है िक 2 अ�ैल को िबना िकसी के 

�ो�साहन के दिलत लोग आगे आये और 10 से 12 लोग मार ेगये, जो मंडल कमीशन के समय भी 

नह� ह�आ था । लेिकन, जब उस ए�ट को द�ु�त िकया गया और उसके िखलाफ जब �दश�न ह�ए, 

तो उसके बाद सभी लोग� ने चु�पी लगा ली, कोई बोला ही नह� । सब को लगा िक यह तो दिलत-

आिदवासी का मामला है ।  

 िफर जब िपछड़ी जाितय� का मामला आया, तो जो एससी, एसटी और ओबीसी कमीशन 

था, उसको हमारी सरकार ने सवैंधािनक दजा� देने का काम िकया। ह�ला हो रहा था राम ज�म 

भूिम का, हम लोग� ने कहा िक �धानम�ंी जी आये ह�, जब य े �धानमं�ी बने तो सबसे पहले 

पािल�याम�ट के सामने आकर उ�ह�ने नमन िकया। नमन करने के बाद उ�ह�ने कहा िक यह हमारा 

मंिदर है और सिंवधान हमारा धम� है। हम न िहंदू ह�, न मसुलमान ह�। हम सब सिंवधान से बंधे ह�ए ह�। 

आज से चार िदन पहले आपने देखा िक �धानमं�ी जी ने साफ तौर पर कहा िक स�ुीम कोट�  का 

िनण�य आ जाने दो और उसके बाद उसके आलोक म� हम फैसला ल�गे। अब जो ऊंची जाित के लोग 
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थे, िजनका एक से�शन था, उनके मन म� एक मामला आया । आज हम� इस बात क� खशुी है िक 

ऊंची जाित के जो गरीब लोग ह�, उनके िलए भी आज दस परस�ट आर�ण न िसफ�  सरकारी नौकरी 

म�, बि�क िश�ण स�ंथान� म� भी लाया जा रहा है।  

वष� 1989 म� हम क�याण मं�ी बने थे। हम मंडल कमीशन लाए थे। हम लोग ज़�र दिलत 

वग� म� पैदा ह�ए ह�, लेिकन सब से ऊपर रा�� का िहत होता है, उसके बाद पाट� का िहत होता है 

और सब से नीचे �यि� का िहत होता है। ईमानदारी से यह बात उस समय भी मेरी समझ म� थी। म� 

जानता था वी. पी. िसंह जी ऊंची जाित के थे। म� हमेशा से कहता रहा ह� ंिक सामािजक �याय क� 

लड़ाई लड़ने वाले िसफ�  दिलत-बैकवड� ही नह� रहे ह�, ऊंची जाित के लोग भी रहे ह�।  

भगवान ब�ु दिलत नह� थे, िपछड़े नह� थे, लेिकन उ�ह�ने �यव�था के िखलाफ लड़ाई 

लड़ी थी। दयानंद सर�वती जी �ा�ण थे। लेिकन जब उ�ह�ने पाखडं के िखलाफ लड़ना शु� 

िकया, तो दयानंद सर�वती जी को जहर देने का काम �ा�ण ने ही िकया। िववेकानदं जी काय�थ 

थे, लेिकन िववेकानंद जी ने कहा - अर,े ऊंची जाित के लोग�, अपने समय के रहते इन अिधकार� 

को शू�� के हाथ म� द ेदो, नह� तो व ेजब उठ�गे, तो अपनी एक फंूक से त�ुहारी सारी ताकत उठा 

द�गे। वी. पी. िसंह जी राजपूत थे, �ि�य थे। लेिकन जो मंडल कमीशन का मामला था, जो िक वष� 

1980 से पड़ा ह�आ था, उसको लाकर उ�ह�ने लागू िकया। उस समय ईमानदारीपूव�क हम चाहते थे 

िक ऊंची जाित के जो गरीब लोग ह�, उनको भी आर�ण िमले। लेिकन ऊंची जाित के जो गरीब 

लोग ह�, जो इकोनॉिमकली बैकवड� लोग ह�, वे 16(4) से गवन� नह� होते ह�। मंडल कमीशन का जो 

16(4) का मामला था, वह िसफ�  सामािजक और शै�िणक �ि� से िपछड़े ह�ए लोग� के िलए बनता 

था। इसिलए उस मामले म� वे नह� आए। यही कारण है िक जब नरिसहंा राव क� सरकार ने ऊंची 

जाित के गरीब, इकोनॉिमकली बैकवड्�स के िलए नोिटिफकेशन िकया, तो कोट� ने उसे नह� माना । 

सर, म� दो चीज� कहना चाहता ह�।ं एक यह है िक इस देश म� दो तरह के लोग ह�। एक अमीर 

है और दूसर ेगरीब ह�। जो गरीब है, कोई ज�री नह� है िक आजादी के समय म� जो अमीर थे, आज 

वे अमीर ह�। उस समय िकसी के पास 20 बीघा जमीन थी, तो आज उनके ब�च� के पास दो बीघा 
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या एक बीघा जमीन बची है। अब वह कुछ कर भी नह� सकता है। दिलत और िपछड़ी जाित के लोग 

हल भी जोत सकते ह�, खेत म� काम भी कर सकते ह�। उदाहरण के िलए कोई �ा�ण है, उसके 

रोजगार का साधन �या है? मंिदर है, पूजा-पाठ है और िजस िदन मंिदर और पूजा-पाठ बंद हो 

जाएगा तो वे �या कर�गे? वे तो खेत म� काम कर पाएगंे।…(�यवधान) वे खेती करते ह�, लेिकन हल 

नह� जोतते ह�।…(�यवधान) अब हल जोतते ह�गे। मरता �या न करता। इसिलए म�ने कहा िक ऊंची 

जाित म� से काफ� लोग गरीब हो गए ह�।  

�कूल के बार ेम� इ�ह�ने कहा िक एक समान अवसर होना चािहए। हम equal education 

क� बात नह� करते ह�, हम हमेशा equal opportunity क� बात करते ह�। हर आदमी का हर ब�चा, 

हमने यह� कहा था – ‘रा��पित का बेटा हो या चपरासी का हो सतंान, िबरला या गरीब का बेटा 

सबक� िश�ा एक समान।’ �या सबके ब�च� को एक तरह क� िश�ा िमल रही है? नह� िमल रही है। 

जो गरीब का ब�चा है, चाहे वह िकसी भी जाित का हो, उसको वह फैिसिलटी नह� िमलती है, जो 

अमीर के ब�चे को िमलती है। इसीिलए ज�री है और पहली बार म� अ�ण जेटली जी को ध�यवाद 

देना चाहता ह� ं िक उ�ह�ने ठीक कहा िक आप एक अवसर नह� कर सकते ह�, आपको िवशेष 

अवसर देना होगा । इस समाज म� तीन तरह के लोग ह�। एक समाज के लोग ह�, िजनको अनसूुिचत 

जाित, जनजाित कहा जाता था। उसको तो समाज ने िकसी वग� म� रखा ही नह� था। वह तो 

अनटचेबल था। उसको छूने से भी पाप माना जाता था। गांव के बीच म� नह� रह सकता था, कुछ 

नह� कर सकता था। वह आदमी क� �ेणी म� था ही नह�। इस देश म� च�टी को चीनी िखलायी जाती 

है, लेिकन आदमी से नफरत क� जाती थी। उस ि�थित म� बाबा साहब अ�बेडकर ने जब अ�ेंज 

जाने लगे तो इस म�ुे को उठाया िक हम न तो िहंदू ह� और न मसुलमान ह�। मसुलमान के िलए आप 

पािक�तान दे रहे ह�, लेिकन हमार ेिलए �या? मसुलमान कहता है तमु िहंदू हो, िहंदू कहता है तमु 

अछूत हो। उसके बाद पूना पै�ट ह�आ और वहा ं से आर�ण का लाभ िमला। दूसरी कैटेिगरी 

ओबीसी क� है। सिंवधान के मतुािबक जो िपछड़ी जाित है, बैकवड� �लास है, िजसको हम बैकवड� 

�लास कहते ह�, वह ओबीसी कहलाता है। ओबीसी के िलए आिथ�क और सामािजक �ि� से 
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िपछड़ा। शेड्यू�ड का�ट को तो कोई अिधकार ही नह� था । उसके बाद काका कालेलकर कमीशन 

बनाया गया। काका कालेलकर कमीशन जब बना…(�यवधान) 

�ी गणेश िसहं (सतना) : वह आिथ�क नह� था, वह सामािजक और शै�िणक था। 

�ी रामिवलास पासवान : सॉरी, आप कर�ैट कह रहे ह�। सामािजक और शै�िणक �ि�कोण से 

जो िपछड़े ह�, उनके िलए काका कालेलकर कमीशन बनाया गया। काका कालेलकर किमशन क� 

�रपोट�  पड़ी रही। उसके बाद 1979 म� बी॰पी॰ मंडल जी क� अ�य�ता म� मंडल किमशन बनाया 

गया। उसके बाद मंडल किमशन क� �रपोट�  आयी। हम वष� 1980 से यहां लड़ते रहे। लेिकन नह� 

ह�आ। जब वी॰पी॰ िसंह जी क� सरकर बनी तो वष� 1990 म� मंडल किमशन को लागू िकया गया। 

अब मामला उठा िक काका कालेलकर किमशन ने 29 जाितय� को बैकवड� कहा है। मंडल किमशन 

ने 39 जाितय� को बैकवड� कहा है। कोट�  म� यह मामला जाएगा तो क� िसल हो जाएगा । हम लोग� ने 

कहा िक जो �टेट और स�टर म� कॉमन है, पहले हम उसको ल�गे। इस तरह से जो शै�िणक और 

सामािजक तौर से िपछड़े ह�ए लोग थे, उनके िलए 27 परस�ट �रजव�शन हो गया ।…(�यवधान) 

�ी मोह�मद सलीम (रायगजं) : आपक� उस सरकार को िकसने िगराया था…(�यवधान) 

�ी रामिवलास पासवान : अगर उस समय बीजेपी सरकार िगरा रही थी तो कां�ेस ने समथ�न �य� 

नह� िकया? …(�यवधान) जब एससी और एसटी का मामला होता है तो सब एक हो जाते ह�। 

उस मामले को हम जानते ह�। एस.सी./एस.टी. ए�ट का मामला ह�आ, िकन लोग� ने जाकर 

िवरोध िकया िक ऊंची जाित के लोग रोड पर आ गए ह�। …(�यवधान) आपने भी नह� िकया था, 

िकसी ने नह� िकया था।…(�यवधान) कोई नह� करता है। �मोशन म� जो �रजव�शन का मामला है, 

िकसने उसका िवरोध िकया था।…(�यवधान) हम िकसी पाट�-पॉिलिट�स म� नह� जाते ह�, हम 

कहते ह� िक जो िपछड़ी जाित का मामला है, दिलत का मामला हो गया, जो मंिदर वाला मामला था, 

वह सलुट गया। अब एक ही मामला बचा है, ऊंची जाित के गरीब लोग� के िलए। हम इस बात को 

आज भी मानते ह� िक इस देश म� दो तरह के लोग ह�, एक मन से गरीब होता है और दूसरा मन से 

भी होता है और पेट से भी होता है। ऊंची जाित के जो गरीब लोग ह�, वे मन से गरीब ह� और जो 
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दिलत वग� के ह�, वे पेट और मन दोन� से गरीब ह�। लेिकन आिथ�क �ि�कोण से जो लोग गरीब ह�, 

उनके िलए ज�री है। हम इसिलए महसूस करते थे, आज से तीस साल पहले वी.पी. िसंह जी के 

समय से िक कह� ऐसा न हो िक का���टेशन क� ि�थित उ�प�न हो जाए। जब मंडल जाित का 

मामला आया था, जो हमार े दिलत वग� के नेता थे, वे हमारा िवरोध कर रहे थे िक आप मंडल 

कमीशन को �य� सपोट�  कर रहे ह�। हमने कहा था िक देिखए यह डबल लॉक है, यिद आप नह� 

कर�गे, तो एक िदन सब त�ुहारा ही �रजव�शन ख�म कर द�गे। तो अ�छा हो गया, 50 �ितशत 

�रजव�शन हो गया। हमको �या घाटा है, यिद 10 �ितशत �रजव�शन गरीब लोग� को िमल जाता है, 

तो जो कल तक �रजव�शन का िवरोध करते थे, आज वे �रजव�शन क� कैटेगरी म� आ गए ह�, उससे 

दिलत का हक नह� मारा जाता है, िपछड़ी जाित का हक नह� मारा जाता है, तो इसम� �या िद�कत 

�या है? थॉमस साहब कह रहे थे िक यह नह� है, म� रलेवे िमिन�टर था, रेलवे िमिन�टर के समय म� 

हम एक बात कहते थे - Where there is a will there is a railway, where there is no 

will there is a survey. जहा ंइ�छा है, रलेवे है, नह� है, तो सव� है। करना है, तो तरुतं क�रए, 

नह� करना है, तो एक कमीशन बनाइए। पहले भी ऊंची जाित के िलए कमीशन बना था, सवणा�  

आयोग और कई आयोग बनते गए। मंडल आयोग से पहले भी बना, एस.सी./एस.टी. के िलए भी 

बना। जो मामला है, वह नीयत का मामला है। इसिलए इसम� जो सबसे अ�छी बात है, वह है-

शै�िणक और सबसे खशुी क� बात है िक सरकार ने इसम� 15-5 के तहत कोई भी िडि��िमनेशन 

नह� िकया है। वह िह�दू ही रहेगा। जैसे िपछड़ी जाित म�  मसुलमान  भी ह�, िसख भी ह�, ईसाई भी ह�, 

उसी तरह से इसम� भी हर धम� के लोग ह�। आपको याद होगा िक जब �रजव�शन ह�आ था, कॉ�ट के 

नाम पर �रजव�शन था, उसम� िसफ�  िह�दू शेड्यूल कॉ�ट के थे, उसम� बाद म� िसख जोड़े गए, जब 

हम आए, तब हमने नवब�ु� को भी आर�ण देने का काम िकया था। दिलत ि��न और दिलत 

मिु�लम क� भी मांग चल रही है, लेिकन उनके ही अपने लोग कहते ह� िक हमार ेयहां तो धम� म� 

कॉ�ट नह� है। मसुलमान म� कोई जाित है ही नह�। इसिलए म� कहना चाहता ह� ं िक यह बह�त ही 

अ�छी बात है। जैसा िक म�ने कहा है िक सबका िवकास हो, तो दिलत का अिधकार था, वह पूरा हो 
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गया, ओ.बी.सी. कमीशन का था, वह हो गया। �मोशन म� �रजव�शन का मामला था, वह हो गया। जो 

राम का म�ुा था, हम दशे के लोग� से अपील करना चाहते ह� और आप सबसे भी िक इसका 

�वागत करना चािहए, सब लोग� क� यही मांग है िक देश म� शांित बनी रहे। सब कुछ बने, लेिकन 

शांित रहे। लेिकन शांित बनी रहने का एक ही तरीका है - कोट� । जब �धानमं�ी ने कह िदया है िक 

जो स�ुीम कोट�  का फैसला होगा, वही मा�य होगा, उसके बाद नो इफ एडं बट लगना चािहए। मामले 

को वह� पर समा� कर िदया जाना चािहए। हां ठीक है,  जो ऋिष-मिुन लोग ह�, स�यासी लोग ह�, 

अलग-अलग आ�थाओ ंम� िव�ास रखने वाले लोग ह�, उमा दीदी ह�, सब लोग ह�। हम लोग मानते ह�, 

आ�था का सवाल अपनी जगह पर है, पाट� का मैिनफे�टो अपनी जगह पर है। लेिकन सरकार 

अपने कानून-कायद� से चलती है। सिंवधान के मतुािबक चलती है। इसिलए म� �यादा समय नह� 

लंूगा। म� िसफ�  इतना ही कहना चाह�ंगा िक का���टेशन क� ि�थित हमेशा उ�प�न होती थी। हमने 

28 नवंबर, 2000 को लोक जनशि� पाट� बनाई थी।   

आप उस समय का हमारा मेिनफे�टो पिढ़ए । हमने उसम� कहा था िक ऊंची जाित के लोग� 

को 15 परस�ट आर�ण होना चािहए। हम जब भी बात करते ह�, हम हमेशा से लगातार 15 परस�ट 

आर�ण क� बात कहते रहे ह�। आप कह रहे थे िक िकतनी पापलेुशन है, ठीक है, 52 परस�ट 

पापलेुशन िपछड़ी जाित क� है तो 27 परस�ट �रजव�शन ह�आ है। िसफ�  एस.सी.,एस.टी. है, िज�ह� 

जनसं�या के मतुािबक �रजव�शन िमला है। यह बह�त ही अ�छा कदम है। इस अवसर का लाभ 

उठाते ह�ए हम कहते ह�। हम लोग� के नेता �ी राजनाथ िसंह, होम िमिन�टर ह�, हम उनसे बात 

करना चाहते ह� िक आप तीन चीज� करवाइये। लोक जनशि� पाट� क� तरफ से हम आ�ह करना 

चाहते ह�, एज ए िमिन�टर नह�, हम सरकार के अगं है। हम कहना चाहते ह� िक अब जो साठ परस�ट 

�रजव�शन हो गया है, इसको नौव� सूची म� डाल दीिजए। जैसे ही यह नौव� सूची म� आएगा तो कोई 

कोट�  म� नह� जाएगा। अ�यथा कोट�  म� हमेशा बखेड़ा खड़ा होता रहता है। इसिलए इसे तरुतं नौव� 

सूची म� डािलए ।  
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जैसा हमार ेसाथी ने कहा, हम इस बात से सहमत ह� िक सरकारी नौक�रया ंधीर-ेधीर ेकम 

हो गई ह�, लेिकन इसके िलए वत�मान सरकार दोषी नह� है। 1991 म� जब �ी नरिसंहराव जी क� 

सरकार बनी थी तो प�डोरा बॉ�स खोला गया था। उसम� यह कर िदया गया था िक �ाइवेट सै�टर 

म� भी सब चीज� ह�गी, धीर-ेधीर े�ाइवेट सै�टर म� चीज� चली गई ं। जब �ाइवेट सै�टर म� सब कुछ 

जा रहा है तो दूसरा काम यह क�िजए िक िनजी �े� म� जो आर�ण है, �ाइवेट सै�टर म� जो 

आर�ण है, आप उसक� भी बात क�िजए। यह िसफ�  एस.सी.,एस.टी. तथा ओबीसी के िलए नह�, 

बि�क आप जो साठ परस�ट आर�ण दे रहे ह� तो वहा ं भी यह साठ परस�ट आर�ण होना 

चािहए…(�यवधान) 

�ी गणेश िसहं : �यायालय� म� भी कराइये। 

�ी रामिवलास पासवान: आप मेरी बात सिुनये, आप बैकवड� �लासेज के नेता ह�, आप ह�ला मत 

क�रये।  

 तीसरा हमारा कहना यह है िक लॉ िमिन�टर चले गए, तीन िदन इनका बयान आया, हमने 

बड़ा �वागत िकया।  

 तीसरी जो इंिडयन �यूिडिशयल सिव�स है, वहा ंकोई कि�पटीशन नह� है। केवल अमीर का 

बेटा, अमीर का बेटा बनता जायेगा, ऊंची जाित म� �या गरीब का बेटा नह� होता है? कोलेिजयम म� 

िकसका है? इसिलए आप इंिडयन �यूिडिशयल सिव�स म�  भी यह कराइये, िजससे िक उसम� 

�ांसपेर�सी आए और हर जाित और धम� के लोग� को उसम� �थान िमले।  

�ी उपे�� कुशवाहा (काराकाट): पािल�याम�ट का सैशन एक िदन और बढ़ाकर इस काम को भी 

कर िलया जाए।  

�ी रामिवलास पासवान: हम लोग इसके िलए तैयार ह�। हम बतलाते ह� िक हमार ेिदल म�, िदमाग 

म� कह� भी जात-पात, धम� और मजहब नह� है। जो सही बात होती है, हम लोग सही बात को हमेशा 

कहते रहते ह�। जो जनता के िहत म� ह�, मासेस के िहत म� है। आज हम� इस बात क� खशुी है िक हम 

लोग श�ु से िजन-िजन चीज� के िलए लड़ते रहे ह�, हमारी सरकार उस िदशा म�  कदम बढ़ा रही है। 
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बस ये एक-दो चीज� बची ह�। हम� लगता है िक अगली बार �ी नर�े� मोदी जी िफर से आएगें और 

वह �धान मं�ी बन�गे तो ये तीन� काम भी हो जाएगें, िजसम� पहला काम यह है िक इसे नौव� सूची म� 

डाल�, �ाइवटे सै�टर म� �रजव�शन हो तथा इंिडयन �यूिडिशयल सिव�स म� भी यह पूरा हो जाएगा। 

हम सार ेदेश के लोग� से अपील करते ह� िक सब लोग इसका समथ�न कर� और एनडीए को मजबूत 

करके दोबारा पावर म� लाने का काम कर�। बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Chairman Sir. 

Today, a Constitution (Amendment) Bill has been moved as a special agenda.  

Of course, the Hon. Speaker has the power to accept any Bill.  But as the 

previous speaker to the previous speaker, Shri Jithender Reddy was 

mentioning towards the end of his speech, there are certain amendments to 

this Bill.  This House is bereft of moving any amendments to this Bill.  

19 00 hrs 

This has been withdrawn by the machination of the present Government 

by the manner in which this Bill has been listed today. These are all 

technicalities, which perhaps most of the political parties wanted to do away 

with or have agreed to with the Government, but I would initially express my 

opinion on this, namely, that this should not be the practice no matter 

whichever Party is in the Government. 

 Here is something, which is being done for posterity, and a new history 

is being made today. Attempts have been made since 1980 that there is a 

need to identify the economically weaker section of the society, and provide 

them and support them with affirmative action.  

Reservation, in our country, has been nothing new and as has been 

rightly mentioned that since the pact between Father of the Nation, Mahatma 

Gandhi and Dr. Babasaheb Ambedkar, which is normally called the Poona 

Pact, the process of affirmative action has come into operation in 1932, in pre-

Independence time.  
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I would mention four instances where affirmative action or as we call it 

‘reservation procedure’ was incorporated into our Constitution and our law-

making system to provide adequate support to the weaker / deprived section of 

society.  

The Poona Pact of 1932 was specifically keeping aside 148 seats for 

depressed classes in Provincial Legislature, and 18 per cent of the seats in 

Central Legislature. This was the agreement, and that is how the division or 

the fissure was being created during that period of time. Gandhiji took-up on 

himself and the then Congress Party also, and all the Leaders were asked to 

lead movements and to bring in those depressed classes into the main-fold. A 

lot of things happened during that period of time, which is a part of history 

today.  

Subsequently, in 1937, seat reservation for the depressed class was 

incorporated into the Government of India Act of 1935. It was a legislation by 

the British designed to give Indian Provinces greater self-rule and set-up a 

national federal structure, which would incorporate the princely States. This Act 

introduced the term ‘Scheduled  Caste’. उससे पहले शेड्य�ुड का�ट्स का श�द ही 

�यवहार म� नह� था, वे रख रहे थे िड�े�ड �लास। सन ्1937 से शेड्यु�ड का�ट्स श�द आया ।  

In 1942, a large number of Leaders were behind bars, but there was a 

Government and World War was there, and in 1942 Dr. Ambedkar got the 

British Government to accept his demand for reservation in services and 

education. यह इितहास जानने क� ज�रत इसिलए है िक reservation in services and 

educational institutions was started by Dr. Babasaheb Ambedkar in 1942, and 
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subsequently in 1947, in the Constituent Assembly, a specific provision was 

made of Scheduled Caste reservation. In that Constituent Assembly, the 

representation of Scheduled Castes was 6.5 per cent, and the Brahmin 

representation in the Constituent Assembly was 45.7 per cent.  

अ�छी िकताब भी िनकली है िक कौन से मै�बर ने �या-�या इ�यू उठाए?ं कौन से मै�बर ने 

�या-�या अम�डम�ट्स िदए।ं At the making of the Constituent Assembly, that makes a 

very terrific study to find out how the mind was being applied for certain 

interested groups to bring in the whole society together. I would say, at that 

point of time, despite Brahmin representation being 45.7 per cent in the 

Constituent Assembly, they encompassed not only the Dalits of the Scheduled 

Castes but also the Tribal sections of our society.  That is how in 1947 or after 

1947, in 1950, the Constitution ensured safeguards for the Scheduled Castes 

and the Scheduled Tribes.  

In 1953, already it has been said, the Backward Classes Commission 

was formed under Kalelkar. In 1963, the Supreme Court rules that total 

reservation cannot cross 50 per cent. अभी हाल ही म� बार-बार हम� कहना पड़ता है िक 

इंिदरा साहनी केस म� यह ह�आ, यह ह�आ but in 1963, there was a case where it was 

also said 50 परस�ट से अिधक नह� होगा ।  

In 1978, the Mandal Commission formed to consider quota for 

disadvantaged castes. It suggested reserving 27 per cent seats for Other 

Backward Castes. In 1989, I remember the day in the Central Hall, we were in 

the Gallery to see what is going to happen because the largest party that was 

elected, declined to take over the power. Leader of that Party said that this 
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mandate is against me; I will wait for another day, another time. And the 

Government was formed. During that time, V.P. Singh announced the 

implementation of Mandal Commission’s recommendations in Government 

jobs. It meets with widespread resistance. I need not recollect or remind this 

House what happened subsequently, both in Delhi, and in other parts of the 

country.  

But in 1992, the Supreme Court upholds 27 per cent quota for OBCs 

and says that creamy layer should be excluded. That was a nine Judge Bench 

decision, which puts a cap of 50 per cent. In 1995, the 77th Constitution 

Amendment to Article 16 allows continuation of reservation for the SCs and 

STs in promotions. In 1997, the 81st Constitution Amendment permits reserved 

vacancy backlog to be treated as a separate and distinct group to which the 

ceiling of 50 per cent does not apply.  

In  2000,  during Atal ji’s  time, the 82nd Constitution Amendment inserts 

a provision in Article 335 to enable States to give concession to the SCs and 

the STs candidates in promotion. Later, the validity of all these amendments 

was challenged in the Supreme Court. In 2006, the Supreme Court upholds 

them. Amendments stipulate that the States should show reasons before 

making provisions for reservation. In 2007, Uttar Pradesh introduces 

reservation in job promotion. In 2011, the Allahabad High Court rules that it is 

unconstitutional citing the Supreme Court decision. In 2012, the decision of the 

High Court is challenged in the Supreme Court which upholds it by rejecting 

the Government’s argument saying that the Uttar Pradesh Government has 
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failed to furnish sufficient valid data to justify the move to promote employees 

on caste lines.  

This explains the history which has happened during the pre-

Independence time and subsequently, after Independence till the date which I 

have just now mentioned. 

19 10 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

 

While going through the Bill today, I found it very interesting and it needs 

to be supported in full measure because when we talk of economically weaker 

sections of society, the question arises: Did it not occur to anyone earlier that 

there were so many people in and around rural areas as well as in urban 

areas? Whenever we move around in our constituency, we find not only that 

the Scheduled Castes/Scheduled Tribes are poor, backward classes are poor, 

but people who are from general category are also poor who are in need of 

education, in need of services, in need of employment.  

 In that respect, when this Bill came up, the first reaction came into my 

mind was: Did any previous government not think of it? Yes, it had. It was in 

1980 when the Congress in its manifesto had said, “We would implement this 

type of reservation when we come to power”. पर यह सारी चीज एक ही �लोगन म� बह 

गई – the government that works. That was the slogan in 1980. But this 

commitment which was given in their manifesto was lost track of. 

Subsequently, when Mr. Narasimha Rao became the Prime Minister of India, 
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while implementing Mandal Commission Report, he also issued a Government 

Order which was subsequently challenged in the Court of Law.  

 I would only mention here that attempts were made by the respective 

governments during last 39 years since 1980 that, yes, economically weaker 

section of society needs to be identified and they should be provided 

affirmative support. But, today, this Government has come out with a 

Constitution Amendment.  

HON. SPEAKER: Please conclude. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : In that respect, I would say that for the first 

time in the history of our democratic republic, economically weaker sections of 

citizens are being provided the benefit through affirmative action. Clauses 4 

and 5 of Article 15, and clause 4 of Article 16 provide reservation for people as 

per caste. But, here, as per their economic status, reservation is going to be 

provided both in services as well as in employment. But we have to work 

further in the sense that the economic criteria will not continue as it is today. As 

it is in the first week of January, 2019, it will be the same in 2024 because, 

through economic progress, a family may progress further, a family may also 

come down in the economic strata. So, what will be the mechanism of 

identification? Once one is identified on caste lines, as it happens, one is 

always on the caste lines because one does not change one’s caste, one 

cannot change one’s caste. But in economic criterion, this needs adequate 

reformation every ten years which is not there in the Bill. How are they going to 

identify? How are they going to delete? It does not happen.  
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As we encounter during our visit to our constituency, a person who was 

rich yesterday or ten years ago was denied the benefit of Awas Yojana. But, 

today, he has become a pauper. Should the society and the Government not 

provide that much of economic support to that family? That is another issue 

which is connected to identifying an economic thing but our Party, Biju Janata 

Dal, is in full support of this. 

 I remember in 1991 when the Mandal Commission issue was going on, 

that time somebody asked our late-lamented leader Biju Patnaik, “What is your 

view on this?” He point-blank said as he always does – “Does the poor have 

any caste?” A poor is a poor and he needs all sorts of support from the 

Government and also from society. 

 Today, we believe that the same slogan is being propounded through 

this Bill. The poor have to be identified and the poor have to be provided with 

all sorts of affirmative support from the Government and that is what is 

required. But for the first time, as we are moving away, that is why I said that 

since 1932 till this date, that was on class line. Though this is for the first time 

today, but an attempt was made earlier that the identification of the beneficiary 

would be on economic criteria and that needs to be upgraded invariably in a 

time period. 

 I would like to understand from the Minister how we are going to meet 

this challenge providing 10 per cent of reservation in educational institutions in 

employment is one thing. I do not know how many of them will get that. In due 

course, of course, many of them will get that support. But how do you 
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determine a person who is economically weaker gets into the service and he 

earns certain amount of salary, will he continue in that category or will he be 

out of that category? That is another challenge which this Government has to 

meet and you have rightly so have left it to the State Government that they will 

determine. That is the best thing that you have done. I support this Bill. Our 

Party will support this Bill.                    
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SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): At the outset, I am on 

behalf of Communist Party of India (Marxist) taking part on this Bill. 

 Madam, in principle we are not against this Bill, rather our successive 

Governments in West Bengal, Tripura and now in Kerala have been 

implementing similar programmes though, not in reservation or in this fashion. 

But, Madam, there is a question on the introduction of this Bill on the ending 

day of the Session. Why? It is the right of the Members and also the Parties 

that if any Bill is introduced, they enjoy the right to give amendments to enrich 

the Bill. This Bill is a Constitution Amendment Bill. It is very much important 

and we are going to make history. It is required that the economically 

backward section of our population to be supported in all respects. 

 So, it is learned from our veterans and there is a precedent in the past 

that while these kinds of amendments, Bills and very particularly, Constitution 

Amendments come, the Party in power would discuss with all stakeholders, i.e. 

all other Parties; and not only parties inside Parliament but also parties outside 

Parliament. But it has been done so hastily. So, their propriety or intention 

narrates something very different here. 

 That is why, we would like to pose some questions before the 

Government. This proposal is for 10 per cent reservation in jobs, education etc. 

But today, where are those jobs? A number of learned Members have already 

mentioned that the ruling party during the last elections made certain promises 

for generating 2 crore jobs each year. But the Government till yesterday failed 
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to supply any information to the nation. िकतनी जॉ�स ि�एट ह�ई ह�, उसके आकँड़े 

सरकार से नह� िमलते ह�। 

Madam, I think you are also very much aware that today and tomorrow 

the working class of this country has resorted to nationwide strike. More than 

20 crore workers are participating in the strike. What is their main demand? 

Their demand is that the Government should ensure jobs with minimum salary 

of Rs. 18,000 per month. It comes to Rs. 2.16 lakh per annum for the 

unorganized workers. I am not talking about the organized workers. The 

Government failed to provide that. Now the Government has brought the Bill 

that reservation will be given to persons having income up to Rs. 8 lakh per 

annum. Is it not a mockery? Is it not self-contradictory?  

 Madam, again I would say that our Constitution first introduced the 

reservation for socially backward communities, that is for SCs and STs, and 

after the Mandal Commission, for OBCs. What is the state of this reservation 

with SCs and STs? Thousands and lakhs of vacancies have been lying vacant 

for years. Backlog is not being filled up. The Government is demolishing all the 

vacancies. Now, if the Government is propagating that reservation will be given 

to the other economically backward persons also, is it not a mockery? That is 

why, our appeal is that to make this Bill should be more comprehensive. 

There are learned Members who mentioned the Indira Sawhney case, 

50 per cent cap etc. I would like to cite one example from my State. In our 

State, the Scheduled Tribes are 31 per cent, the Scheduled Castes are 17 per 

cent and then divyang persons are 2 per cent. The 50 per cent cap is 
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exhausted by all of them. So, we could not give any reservation to the OBCs 

who are 23 per cent of population in our State. Then the Government made 

recruitment rules that BPL families would be provided government jobs in 

Group C and D and 10,323 posts of teachers were filled. After five years of 

service, the Supreme Court struck down their recruitment. So, these aspects 

are there. That is why, we have to make this Bill more comprehensive so that 

these kinds of things do not come up. So, our request is: please refer it to the 

Joint Parliamentary Committee or Standing Committee so that there may be 

more discussion and this Bill may be passed more comprehensively in this 

House.  

 I am very much confused. The Ruling Party has more than 300 

Members. Why are they scared? Do they not have confidence in their 

Members? Why are they still doing all these things? With these reservations, 

again, we support this Bill. 

 With these words, I conclude. Thank you. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Madam, on behalf of 

my party, I welcome the Bill that has been brought in by the Government 

today. There are a few suggestions and also a few questions that I would like 

to ask the hon. Minister and the Government through you. 

 It has for been 17 days that we have been in Session. I think, we have 

worked this time. A lot of Bills have been passed. What was the urgency to 

bring such an important Bill? It is being passed by consensus but if we had a 

more detailed discussion it would have been much better in the interest of the 

nation. 

 Two Ministers intervened. It was unfortunate that the hon. Finance 

Minister said that we were grudgingly supporting though we do not want to 

pass this Bill. This Bill is to support the poor. The same House, when we were 

sitting on that side and the people in power today were sitting on this side, had 

passed the Food Security Bill wholeheartedly. We had passed the Land 

Acquisition Bill, which is in the interest of the poor. This is not the first Bill which 

the House is passing to support the poor and uplift the masses. It was really 

painful for me that he thought that we were supporting this Bill grudgingly. We 

were doing the Mid-day Meal Programme and several such projects. I do not 

think anybody is supporting this Bill grudgingly. The only point was that if we 

had more time, there could have been a better discussion. 

 On the flip side, Shri Paswan who also happens to be in the Cabinet 

made two or three very surprising suggestions and made requests to the hon. 

Minister. यह लॉ म� फंस न जाए, जो आपने अभी कहा। I was actually surprised that 
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somebody who is in the Cabinet said this. It makes me feel worried. अगर कैिबनेट 

मं�ी ही सरकार से मांग कर ेिक यह कोट�  म� ही कह� न फंस जाए, that puts a question in my 

mind when he ends his speech by saying that. 

SHRI RAM VILAS PASWAN: I never said that. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : You can reply. Surely I am happy to 

yield, Sir. 

�ी रामिवलास पासवान: हमने िसफ�  इतना ही कहा िक कोट�  म� जाने से आप िकसी को रोक नह� 

सकते ह�। कोट�  कब जजम�ट देगा, यह भी िकसी को पता नह� है, िकसी के हाथ म� नह� है। इसिलए 

कोट�  म� यह मामला नह� जाए, तो िजतने भी ह�, एससी, एसटी, ओबीसी और �लस ये जो आिथ�क 

�ि� से गरीब ह�, इन िस�सटी पस�ट को ही नाइंथ शेड्यूल म� डाल दीिजए, िजससे िक कोई कोट� म� 

जा ही नह� सके। यह हमने कहा।  

�ीमती सुि�या सदानदं सुले : स�िटम�ट जो मझेु समझ आया िक उनको यहा ंबोलना पड़ा। उनके 

मन म� शायद डाउट था, यह मेरा परसे�शन था। I am glad that he clarified. 

 The other thing which the hon. Finance Minister also in his intervention 

said was that the Government has brought amendments to articles 15 and 16. 

He said that the States had already given reservation but they may be struck 

down unless these articles are amended. I am slightly confused. I ask the hon. 

Minister to clarify this. In Haryana, the BJP Government passed a Bill in 2016 

to grant ten per cent quota to the Jats and that matter has been referred to the 

BC Commission. In Gujarat, there was one for Patidars; the State Government 

finally let the Ordinance lapse. The Maharashtra Government has given 

Marathas 16 per cent aarakshan. There are several others; for example, 

Telangana has the same issue which Shri Jithender Reddy brought up. So, 
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just for my knowledge and to put the record straight, I would ask the hon. 

Minister if he could clarify that when this was committed earlier, does it mean it 

was not done; and now that articles 15 and 16 are amended, this would stand 

only now? He may please clarify because I am unsure about it after the hon. 

Finance Minister has said that.  

 I appreciate that this Bill is being passed. They have been in power for 

four years, seven months, and probably 11days. I stand corrected, it is four 

years, seven months, and 12 days. But why has this Bill come in the last 

Session? Hon. Minister Paswan is a very sweet and honest man. He said, ‘Let 

us hope that this brings the hon. Prime Minister back to power.’ I just hope this 

is not a jumla and is really for the poor and for the right cause. I had a little 

concern. I respect what Shri Kushwaha has suggested. 

 I am sure with the consensus of the House if you bring the Indian 

Judicial Services and collegium law, we would all be happy to work for not just 

one more day but for five more days to bring in that change. We would not go 

to our constituencies, we would make the right changes and go. 

 There are two or three issues on which I would like to have clarifications 

from the Government. 

 Even Adsul Ji, who happened to be a part of the Government in 

Maharashtra, brought it up.  Paswan ji has given us a very good line today.  He 

said, “When there is a will there is a way.  There is no will, there is a survey”. 
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�ी रामिवलास पासवान : अ�य� महोदया, जब हम रले मं�ी थे, रेल मं�ी के समय म� हम िकसी 

चीज म� िडले  नह� करते थे, तरुतं यस या नो कर देते थे। उमा जी हमस ेकहने आई ं िक सव� करवा 

दीिजए। हमने कहा िक रलेवे लाइन चािहए या सव� चािहए, हमने उसी समय कर िदया । हम रले 

मं�ी क� हैिसयत से कहते थे,  “Where there is a will there is a railway.  Where there 

is no will there is a survey”. 

 जो भी करना है, जैसे अभी हो गया, इसके िलए कमीशन बनाओ, �वण� आयोग बनाओ, ये 

करो, वह करो, अभी तक यही होता रहा है। जो करना है तरुतं करो इसिलए हम �धान मं�ी जी को 

बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहते ह� िक इसी सरकार से यह काम हो सकता है, यह हो गया । भिव�य 

म� भी सरकार बनवाइए, हम िफर लागू कर�गे, िनजी �े� म� आर�ण कर�गे, नौव� अनसूुची म� डालना 

या इंिडयन �यिुडिशयल सिव�स, ये तीन� काम हो जाएगें, हम� पावर म� ला दीिजए।  

माननीय अ�य� : हर कोई कम�ट नह� करगेा।  

SHRIMATI SUPRIYA  SADANAND SULE : I would like to take exactly the point 

from what Paswan ji said that if there is a will there is a way.  If there is no 

political will there is a survey.  So, I would like to reiterate the point which Adsul 

ji has said that when the BJP came to power in Maharashtra they committed to 

Dhangar aarakshan.  धनगढ़ और धनगढ, ये दो अलग श�द ह�, लेिकन मराठी म� धनगढ़ को 

धनगर भी बोलते ह� and they have a long-standing demand that उनको एसटी क�यिुनटी 

म� िलया जाए, महारा�� सरकार �ारा आज सव� हो रहा है, चार साल� से सव� हो रहा है। So, there 

is no political will and that is why probably there is only a survey.  इसीिलए 

अनफ��यनेुटली धनगढ़ आर�ण क� �ेन आगे नह� बढ़ पा रही है। गहलोत जी ने इं�ोड�शन म� 

कहा िक िजसको आर�ण िमला ह�आ है उसको हम िब�कुल भी िड��ब� नह� कर�गे, यह बह�त 

अ�छी बात है। We welcome that but धनगढ़ आर�ण म� अगर उनक� मागं एसटी क� है तो उसे 

पूरा िकया जाए, यह आपके मैिनफे�टो म� भी है, ऑनरबेल फाइन�स िमिन�टर जी ने भी क�। आप 
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मैिनफे�टो को पूरा फॉलो कर रहे ह�। अगर धनगढ़ आर�ण का भी िनण�य ज�द से ज�द िलया जाए 

तो बह�त अ�छा होगा।  

 I have last two small points.…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: You cannot speak like this.  She is not a Minister. 

�ी ए. पी. िजते�� रड्ेडी (महबूबनगर): मैडम, हमारा भी बह�त इ�प�ट�ट आ�ासन है। मिु�लम के 

िलए 12 परस�ट आर�ण हमने मांगा है, एसटी के िलए 10 परस�ट आर�ण मांगा है। रामिवलास 

पासवान जी ह�कूमत कह� भी हो, वे ह�कूमत म� रह�गे। म� उनसे यही चाहता ह� ंिक �या इसे नाइ�थ 

शेड्यूल म� डालने का �यास कर�गे ?  

SHRIMATI SUPRIYA  SADANAND SULE : Madam, I have just two more 

points to make.  I yielded only out of respect, Madam. 

 Madam, from one senior Minister, who also happens to be from 

Maharashtra, I would like to ask a clarification.  I do not doubt the 

Government’s intentions that this is a jumla but they may clarify it because a 

senior Member, who happens to be in the Cabinet, has said and I quote: 

“Let us assume that reservation is given but there are no jobs 
because in banks, the jobs have shrunk because of IT. The 
Government recruitment is frozen. ” 

  

This is what they said about reservation. The Government may kindly 

explain in the reply what does it mean.  The hon. Chief Minister of Maharashtra 

has been quoted of saying, “On the question of reservation, the CM said that 

reservation is not a solution and added that if reservation is given to every 

community, even then Government jobs cannot be given to 90 per cent of the 

younger generation”.  Madam, I am a bit confused. 



08.01.2019                                                                                                                                        332 

 
माननीय अ�य� : इसम� क��यूजन क� कोई बात नह� है।  You know it better. 

SHRIMATI SUPRIYA  SADANAND SULE : These are public statements.  This 

is what they have said in public domain.  They may clarify as to how the jobs 

will be created.  It is not very difficult to do in education. 

HON. SPEAKER: Job does not mean only Government service.   

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : They have to then clarify it. 

HON. SPEAKER: You know it better.  Please conclude now. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Maharashtra has a tradition of doing 

that in education for the Economically Backward Class.  So, I urge this 

Government to look into reservation of Dhangars, Kolis, Gowaris and several 

such communities who are demanding for it.  Thank you. 
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�ी धम��� यादव (बदायू)ँ: माननीय अ�य� जी, म� अपनी पाट� क� तरफ से सिंवधान सशंोधन 

िबल का परुजोर समथ�न करता ह�ं। यह िबल िजस तरीके से आया है और िजस नीयत से आया है, 

उस पर गंभीर सवाल ह�। इसी सदन म� हम पांच साल से ह�। आप इस बात क� गवाह ह� और पूरा 

सदन गवाह है, नेता आदरणीय अिखलेश यादव जी और उनके मा�यम से उनक� पाट� के सांसद 

के तौर पर म�ने सदन म� कई बार … 

माननीय अ�य�: यहां तो मलुायम िसंह जी ह�। 

�ी धम��� यादव : म� पाट� अ�य� क� बात कर रहा ह�,ं एक ही बात है। हम �या पाट� �ेजीड�ट क� 

बात नह� कर सकते? �या यह गलत है? नेता जी और माननीय अिखलेश यादव जी, एक ही बात 

है। 

 म�ने इसी सदन म� कई बार कहा िक  सबसे पहले जातीय जनगणना करो। भारत सरकार 

5000 करोड़ �पये खच� कर चकु� है। जहा ंतक मझुे सूचना है �रपोट�  तैयार है, लेिकन यह �रपोट� 

साव�जिनक करने से इस बात को लेकर डर रहे ह� �य�िक  जातीय जनगणना म� िपछड़� क� तादाद 

तकरीबन 65 फ�सदी है। हम चाहते ह� िक  इसे साव�जिनक कर दीिजए, चाहे अगड़े ह�, िपछड़े ह�, 

दिलत ह�, अनसूुचित जाित के ह�, उनक� आबादी के अनपुात म� सभी के िलए 100 फ�सदी 

आर�ण कर दीिजए। हम समाजवादी लोग इस प� म� ह� और म� नह� समझता िक इसम� िकसी को 

आपि� होगी।  

 जहा ं तक इस िबल का सवाल है, कुछ लोग� ने हमेशा �रजव�शन के नाम पर कहा िक  

�ितभा नह� है इसिलए �रजव�शन क� ज�रत है, �मता और बौि�क �तर नह� है इसिलए लोग 

�रजव�शन मांग रहे ह�। म� आज इस बात से बह�त संतु� ह� ंिक कम से कम वे लोग भी �रजव�शन क� 

वकालत करने लगे। इसका मतलब है िक  डॉ. राम मनोहर लोिहया से लेकर नेता जी और माननीय 

अिखलेश जी तक जो समाजवादी लोग मांगते रहे, वह बात सही थी और इसे आज आपने �वीकार 

भी िकया है। अगड़े लोग जो 10 फ�सदी ह�, यह िबल उनके िलए लाया गया है। वे भी जानते ह� िक  

पांच साल क� �चंड बह�मत क� सरकार चलाने के बाद आिखरी िदन, आिखरी िवधेयक के तौर पर 
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यह िबल लाया गया है, िकस नीयत से लाया गया है, िकस नीित से लाया गया है। यह आवाम भी 

जानता है िकनके िलए आपने इसे लाने का �यास िकया है।  

 माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से सरकार से कई सवाल पूछना चाहता ह�।ं देश म� 

समानता होनी चािहए, अवसर� क� समानता होनी चािहए। कई व�ाओ ंने कहा िक लोग िपछड़े ह�, 

यहां तक तक माननीय िव� मं�ी जी ने भी कहा िक  जब दौड़ छोटे और बड़े लोग� के बीच होती है 

तो िवशेष अवसर क� ज�रत होती है। यही बात माननीय डॉ. राम मनोहर लोिहया जी ने कही थी। 

म� इसीिलए आपसे कहना चाहता ह� ं िक  िपछड़� क� तादाद म� एससी, एसटी और ओबीसी क� 

सबसे पहले क� �ीय मंि�मडंल म� बराबरी कर लीिजए, क� �ीय सिचवालय म� कर लीिजए, म�ुय 

मंि�य� म� कर लीिजए, गवन�स� म� कर लीिजए, पीएसयू म� जो लोग बैठे ह� उसम� कर लीिजए, 

�यायपािलका म� कर लीिजए। िव�िव�ालय म� वाइस चांसलर एससी, एसटी, ओबीसी का कोई नह� 

है, उसम� समानता कर लीिजए। समाज म�  तमाम �कार क� असमानताए ं ह� और इस म�ेु को 

लगातार हमने सदन म� उठाया है।  

यहां  सिंवधान सशंोधन िबल लाया गया है। म�ने माननीय एचआरडी िमिन�टर से कई बार 

कहा िक  िजस तरह से यूजीसी ने रो�टर क� �णाली बदली है, उससे आने वाले 200 साल� म� भी 

देश के िपछड़े, दिलत, एससी और एसटी लोग� को कभी भी िव�िव�ालय म� सहयोग, समानता 

और भागीदारी नह� िमलेगी। हम चाहते ह� िक  आप इन तमाम चीज� पर िवचार करके समानता 

लाइए। हर साल दो करोड़ रोजगार देने क� बात ह�ई थी। म� पूछना चाहता ह� ंिक  दस करोड़ रोजगार 

कहा ंगए? मेर ेपास सूचना है िक  24 लाख क� � सरकार म� पो�ट वेक� ट ह�, हम चाहते ह� िक  जो 

पो�ट वैक� ट ह�, उनम� सबसे पहले बैकलॉग क� भत� कर दीिजए। माननीय अ�य� जी, म� इस मौके 

पर कहना चाहता ह�,ं बह�त बात� ओबीसी कमीशन के बार े म� कही गई ं। ओबीसी कमीशन का 

िवधेयक पा�रत ज�र िकया गया, लेिकन इतने िदन� म� ओबीसी कमीशन गिठत नह� हो पाया है। 



08.01.2019                                                                                                                                        335 

 
यह नीयत है आपक�। आपने ओ.बी.सी. कमीशन का गठन नह� िकया। पासवान जी कह रहे 

थे, ये �ेय लेने क� कोिशश कर रहे थे, लेिकन म� कहना चाहता ह�ं। …(�यवधान) अ�य� जी, म� 

िसफ�  एक िमनट लंूगा। मझुे एक िमनट दे दीिजए। 

माननीय अ�य�: िसफ�  एक िमनट । 

…(�यवधान) 

�ी धम��� यादव : अ�य� जी, इस सरकार के अदंर देश के दबे, कुचले, िपछड़े, शोिषत, एस.सी., 

एस.टी., माइनो�रटी के साथ  िजतना अ�याय, अ�याचार, भेदभाव, शोषण हो सकता है, वह मोदी 

जी क� और भारतीय जनता पाट� क� सरकार म� ह�आ । अ�य� जी, म� एक बार िफर इस िबल का 

समथ�न करता ह�।ं …(�यवधान) 
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डॉ. मह�े� नाथ पा�डये (च�दौली): म� सिंवधान के 124 व� सशंोधन िवधयेक के प� म� बोलने के 

िलए खड़ा ह�आ ह�,ं म� इसका परुजोर समथ�न करता ह�।ं अभी माननीय धमे�� जी बोल रहे थे, म� 

बोलना तो नह� चाहता था, लेिकन चंूिक म� भी उ�र �देश से जड़ुा ह�ं। मझुे लगा बह�त िदन� बाद 

आप सपा-बसपा क� �वाइटं �पीच पढ़ रहे थे।…(�यवधान) हम लोग इसका उ�र आपको अलग 

से द�गे। …(�यवधान)  

HON. SPEAKER: Nothing would go on record except the submission of Dr. 

Mahendra Nath Pandey. 

…(Interruptions)…*   

डॉ. मह�े� नाथ पा�डेय : म� आज सिंवधान सभा से जड़ेु क� म� बैठा ह�ं। उस समय सिंवधान 

िनमा�ताओ ं ने बह�त दूर�ि� से जब सामािजक िवसगंितया ं थ�, उसके आधार पर िपछड़ेपन के 

आधार क� सभंावनाओ ंको देखते ह�ए �ावधान िकया था। लेिकन, उसम� एक श�द िलखा था नीित-

िनद�शक त�व के अन�ुछेद-46 म� िक दबु�ल मतलब गरीब लोग� को हम लोग आगे बढ़ने का अवसर 

द�गे। मझेु आज खशुी है िक उस दबु�ल श�द का पिंडत दीन दयाल उपा�याय के िस�ांत अ�ंयोदय 

के अनयुायी और गजुरात म� जो लगातार 13 वष� के राज का �म चल रहा है। ‘सौनो साथ, सौना 

िवकास’ का नारा देकर समाज को जोड़ा, इसका िह�दी �पांतर ‘सबका साथ, सबका िवकास’ का 

नारा लेकर नर�े� मोदी जी ने कदम बढ़ाये। आज 69 वष� क� भारतीय गणतं� क� या�ा और 72 

वष� क� आजादी क� या�ा के बाद यह एक ऐितहािसक कदम है। उसी ‘दबु�ल’ श�द का जो इसी 

सिंवधान सभा म� िलखा गया गया था, उसके िव�तार का काम आज हम लोग इस सदन म� करने 

जा रहे ह�, हमारी सरकार करने जा रही है। माननीय मोदी जी इसके िलए अिभन�दन के पा� ह�। 

आज तमाम ऐसे अवसर उपल�ध कराए गए ह�, सबको हमारा पूरा समथ�न है और इस बात के िलए 

भी बधाई है िक िपछड़े वग� के आर�ण, अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित के आर�ण को 

                                    
* Not recorded. 
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िबना कोई छेड़छाड़ िकये ह�ए यथावत उनको बनाए रखते ह�ए अलग से इस आर�ण को देने का जो 

काम करने का साहस िकया है, इस साहिसक कदम के िलए माननीय मोदी जी अपने-आप म� बधाई 

के पा� ह�। 

महोदया, आज हम लोग अनेक जगह जाते ह�। सब ने िवकास िकया है, हमार े पूव�वत� 

नेताओ ं ने भी िवकास क� गित क� बात क� है। यह अलग बात है िक जब हमार े नेता �ी अटल 

िबहारी वाजपेयी आए तो उन छह वष� म� देश म� िवकास क� र�तार काफ� तेज गित से बढ़ी। जब 

मोदी जी क� सरकार आई तो हर आयाम पर िवकास चौगनुी र�तार  से बढ़ा है तथा रोज़गार के 

तमाम अवसर उपल�ध हो रहे ह�। म� उ�र �देश से आता ह�ं। उ�र �देश देश का सबसे बड़ा रा�य 

है। कभी-कभी लोग आबादी के िहसाब से कहते ह� िक यह िव� का छठा देश है। वहा ं एक ऐसी 

प�रि�थित देखने को िमलती है, उ�र �देश सघन आबादी का �े� है, वहा ं तमाम प�रवार बढ़ते 

गए, उनका िव�तार होता गया और बटँवार ेहोते गए। आज अनेक ऐसे घर ह�, जहा ंघर तो परुाना है, 

वह िगर गया या आधा बचा है, लेिकन उस घर के पास एक िबसवा जमीन नह� है, जब तक वह 

�र�शा न चलाए, चाहे वह �ा�ण हो, काय�थ हो, ठाकुर हो, भूिमहार हो, वै�य हो, जब तक कोई 

पान क� दकुान न खोले, ठेला न चलाए, कह� िकनार ेकोई रहेड़ी न लगाए, तब तक उनको रात क� 

दो रोटी नह� िमलती है।  

ऐसी प�रि�थितया ं उ�प�न हो जाती ह�। ऐसे लोग� के सामने कभी-कभी ऐसी अजीब 

प�रि�थित भी उ�प�न होती है िक कैसे हम इन प�रि�थितय� का सामना कर�। शासन के भी हाथ 

बंधे रहते ह�, �य�िक आर�ण और सिुवधाओ ंके आधार उन �ावधान� म� ह�। इसके मा�यम से उन 

सभी लोग� के आंसू प�छने का काम माननीय मोदी जी क� सरकार ने इस स�दभ� म� िकया है।  

महोदया, म� आपको बताना चाह�ंगा िक जब माननीय अटल जी इस देश के �धानम�ंी थी, 

उस समय म� उ�र �देश का पचंायत राज का िवभाग देखता था। जब राज�थान म� इसी तरह के 

गरीब सामा�य वग� के लोग� का एक आ�दोलन चल रहा था, उस दौरान म�ने अपनी कां�टीटुएसंी 

का सव� कराया। म�ने ऐसे 68 नाम ढंूढे और उनको माननीय अटल जी के सामने रखा िक अगर ये 
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लोग ठेला न चलाए,ं �र�शा न चलाए ंतो रात को इनको रोटी नह� िमल सकती है।  इ�ह� हम इंिदरा 

आवास तक नह� दे सकते, कोई भी सिुवधा नह� द ेसकते, �य�िक इनका नाम सामा�य वग� म� दज� 

है और परुाना िगरता-पड़ता घर कायम है। उनक� आंख� म� आंसू आ गए, उ�ह�ने उस समय 

आिथ�क आधार पर एक सव��ण कराकर, गरीब� को अवसर देने के िलए एक आयोग गिठत िकया। 

कालांतर म�, वष� 2004 म� वह सरकार आगे नह� बढ़ पाई तो स�ंग सरकार ने उस िवषय को ठ�डे 

ब�ते म� डाल िदया। िस�हा कमेटी क� वष� 2006 क� �रपोट�  को ठ�डे ब�ते म� डाल िदया। इन सब 

प�रि�थितय� पर स�यक िवचार के चलते, आज यह अवसर आया है। इस सदन म� चाहे इस प� के 

लोग ह� या उस प� के लोग ह�, इस परेशानी को 72 वष� क� आजादी के बाद कौन �वीकार नह� 

करता है िक आज तमाम सिुवधाए ं िमलने के बाद, समाज म� धीर-ेधीर े आबादी के िव�तार म�, 

सामा�य वग� म� भी एक बह�त बड़ा तबका ऐसा हो गया है, िजसे कह� न कह� थोड़े सहार ेक� ज�रत 

है। अगर वह सहारा उसे नह� िदया जाएगा तो उसका जीवन बेहतर नह� रहता है। हम� खशुी है िक 

माननीय मोदी जी क� गरीब� के स�दभ� म� आई अनेक योजनाओ ंका लाभ जहा ंअनसूुिचत जाित, 

अनसूुिचत जनजाित, दिलत और िपछड़े लोग� को िमल रहा है, वह� िजनक� राजनीित अनेक लोग 

करते ह� – अ�पस�ंयक वग� के भी गरीब� को भी उनका लाभ िमल रहा है और उनक� िज�दगी 

बेहतर हो रही है। आज इन सभी चीज� पर उनका �यान गया है और आज ऐसी ि�थित देखने को 

िमलती है। …(�यवधान) म� िकसी क� आलोचना म� या िकसी क� �ित�पधा� म� नह� बोल रहा ह�,ं 

लेिकन जो कभी-कभी बोला जाता है। …(�यवधान) अगर घर देखना हो तो साढ़े तीन साल तक 

मोदी जी पैसा भेजते रहे और आपक� सरकार म� उ�र �देश म� केवल 68 हजार आवास बने और 

योगी जी ने केवल डेढ़ साल म� 18 लाख आवास बनाकर दे िदए।  …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप बोलते रिहए। केवल आपक� बात �रकॉड� म� जाएगी। 

…(�यवधान) * 

                                    
* Not recorded. 
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माननीय अ�य�: उनको िच�लाने दीिजए, केवल आपक� बात �रकॉड� म� जाएगी। 

…(�यवधान)  

डॉ. मह�े� नाथ पा�डेय : महोदया, म� एक बात कहना चाह�ंगा। …(�यवधान) आज िकसी के मन 

म� यह बात नह� रही िक माननीय सव��च �यायालय म� अनेक यािचकाओ ंम�, अनेक प�रि�थितय� 

म� ��मी लेयर पर उठे िवषय� पर अनेक बार यह बात आती रही िक सामा�य वग� के गरीब� क� भी 

िच�ता करनी चािहए। इस देश म� कई बार हम लोग गव� से कहते ह�, लेिकन कुछ लोग आलोचना म� 

कहते ह� िक मोदी जी का 56 इंच का सीना है। वह 56 इंच का सीना जैकेट बनवाने के िलए नह� है, 

वह जीवट के िलए है, इ�छाशि� के िलए है। वह  इ�छाशि� मोदी जी ने िदखाई है िक िबना िकसी 

को नकुसान पह�ंचाए, िबना िकसी को क� िदए, िकसी का आर�ण एक �ितशत कम िकए िबना 

सामा�य वग� के गरीब� को लाभ िदया है। व ेलोग सामा�य वग� म� िकसी भी जाित के हो सकते ह� – 

�ा�ण, �ि�य, वै�य, भूिमहार, काय�थ, अनेक रा�य� म� जाट, गूजर, पटेल आिद सभी को यह 

लाभ िमलेगा। …(�यवधान) 

महोदया, म� बह�त िदन� बाद सदन म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�,ं मझेु एक िमनट समय 

और दीिजए।…(�यवधान) यह उ�ह�ने करके िदखाया है। म� आज आपके सामने यह बात रखना 

चाह�ंगा िक इसके दो अ�य पहलू ह�। 

एक पहलू यह है िक  आर�ण क� �ि�याओ ंके चलते समाज म� �ाचीन काल म�, हमार े

पूव�ज� ने बह�त अ�छे भी काम िकए। कह� कोई उसक� िवकृत �या�या के चलते छूआ-छूत आिद 

आई, वरना हम ने सतं रिवदास को अपना सतं माना, अपना पू�य माना, हम हमेशा समाज को 

साथ लेकर चले। इस लंबे दौर म� कह� न कह� एक नई िवकृित पैदा हो रही थी िक एक समाज म� 

कुछ लोग� क� बह�त बरुी हालत है और उनको वे सिुवधाए ंनह� िमल रही ह�, लेिकन बगल के लोग� 

को सभी सिुवधाए ंिमल रही ह� तो उनके मन म� �ेष और िचढ़ पैदा हो रही थी। आज माननीय मोदी 

जी ने इस कदम से समाज के दिलत, िपछड़े और अगड़े एक साथ चल�गे, �य�िक सभी के बीच 

सौहाद� पनपेगा, उनके मन का मतभेद दूर होगा और यह एक सामािजक सौहाद� का भी काम करेगा।  
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 महोदया, म� इस िवधयेक का समथ�न करते ह�ए इतना ही कहना चाह�ंगा िक माननीय मोदी 

जी जैसा नेता, भाजपा, राजग क� गठबंधन सरकार ही यहां पर बड़े ऐितहािसक कदम उठा सकती 

है - नीित आयोग, जीएसटी, बजट को समय से पहले लाना तािक िवकास के अिधक अवसर िमल�, 

वैसे ही यह एक माइल�टोन कदम है। आज एक बार िफर भारतीय जन-जीवन म� गरीब� के िलए 

समिप�त सरकार ने, मोदी जी ने सािबत कर िदया है िक यहां गरीब� के िलए जो म�था टेके ह�, 

समाज के हर गरीब� के िलए नर�े� मोदी क� सरकार, दिलत, िपछड़े और अगड़े सभी गरीब� के 

िलए पूर े समप�ण से तैयार है। म� इसका परुजोर समथ�न करता ह� ं और आप सभी से भी इसके 

समथ�न के िलए अपील करता ह�।ं 

माननीय अ�य� : जय �काश नारायण यादव जी, आप केवल तीन िमनट म� अपनी बात समा� 

कर�। 
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�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा): अ�य� महोदया, आपने मझेु अित मह�वपूण� िबल पर 

बोलने का मौका िदया है, इसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�।ं सबसे पहले िजस 

तरीके से सशंोधन िबल लाया गया है,  हम उसका िवरोध करते ह�। यह एक धोखा है। माननीय 

स�ुीम कोट�  का 50 �ितशत का बै�रयर टूट गया है, 60 �ितशत पर आ गया है। हम� इसके बार ेम� 

कुछ नह� कहना है। हम� कहना है िक  जातीय जनगणना कराई जाए। हमार ेआदरणीय नेता लालू 

�साद यादव जी सड़क से लेकर ससंद तक लगातार कहते रहे िक  जातीय जनगणना कराओ और 

िजसक� िजतनी िह�सेदारी उसक� उतनी भागीदारी। हम� आप 85 �ितशत दीिजए, एससी, एसटी, 

ओबीसी, अित िपछड़े के िलए हम� 85 �ितशत आर�ण चािहए, आप 10 �ितशत ले जाइए। हम� 

कोई आपि� नह� है। हम� 85 �ितशत चािहए। जो मिु�लम ह�, जो ईसाई ह�, जो दिलत ह�, जो 

म�ुयधारा से छूटे ह�, उनके हक को सिुनि�त क�िजए, इसम� उनको शािमल क�िजए। इसके साथ-

साथ कौन भूिमहीन है, िकसके पास छत नह� है, कौन िश�ा और नौकरी से विंचत है, इसक� जांच 

कराइए और उसके आधार पर आर�ण िनि�त क�िजए। अभी तक िजन जाितय� को आर�ण नह� 

िमला है,  अिधकार नह� िमला है, हकमारी होती रही है, मान-स�मान नह� िमला है, नौकरी नह� 

िमली है, रोजगार नह� िमला है, िश�ा से विंचत रहे ह� और आज िव�िव�ालय के कै�पस से ही 

रो�टर का आपका जो काय��म है, उससे िव�िव�ालय म� कोई एससी, एसटी, ओबीसी और 

िपछड़ा का बेटा �ोफेसर नह� बन सकता है, ले�चरर  नह� बन सकता है, म� आपके सामने यह 

कहता ह�।ं यह चनुाव के िलए िशकारी क� तरह जाल िबछाया जा रहा है। चनुाव के िलए तीन माह 

बचे ह�, देश को धोखा दे रहे ह�, जैसे दो करोड़ लोग� को नौकरी द�गे और पकौड़े क� दकुान खोल�गे, 

15 लाख �पये द�गे, आप वहा ंजाइए, वे धोखा द ेरहे ह�। हम बाबा साहेब के संिवधान को मानने 

वाले ह�, उसके प�धर ह�। यह चुनाव धोखा है। हम� 27 �ितशत से 85 �ितशत क�िजए, नह� तो 

ससंद से सड़क तक लड़ाई तेज होगी। हमार ेनेता आदरणीय लालू जी का मंडल कमीशन था, तब 

भी उ�ह�ने लड़ाई लड़ने का काम िकया था, आगे भी लड़ाई लड़�गे। …(�यवधान) 
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 अ�य� महोदया, म� माननीय रामिवलास पासवान जी का बह�त आदर करता ह�,ं लेिकन 

इ�ह�ने कहा है िक  एसस/एसटी के मामल� म�, जब देश भर म� आंदोलन कर रहे थे तो कोई सड़क 

पर नह� आया। म� सदन म� बोल रहा ह� ंऔर ईमानदारी से बोल रहा ह� ंिक आज िबहार म� आदरणीय 

लालू जी ने कहा िक सभी लोग सड़क� पर िनकलो। एससी, एसटी के लोग� को साथ लो। आरजेडी 

के 50 हजार काय�कता�ओ ंपर आज िबहार म� मकुदमा चल रहा है। म� मानता ह� ंिक सामािजक �याय 

के िलए आदरणीय लालू जी को िजतनी मसुीबत झेलनी पड़े, वे झेल�गे। माननीय कुशवाहा जी ने 

जैसा कहा, म� उसका समथ�न करता ह�।ं   

�ी रामिवलास पासवान : महोदया, ये लोग मोदी जी के िलए कहते थे िक वे दिलत िवरोधी ह� और 

जब एससी, एसटी ए�ट के ऊपर कैिबनेट क� मीिटंग करके लोक सभा म� िबल पास करके रा�य 

सभा म� पास करवा िदया गया, उसके िखलाफ जब लोग सड़क पर उतर,े तो िकसी ने समथ�न नह� 

िकया था। 
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�ी िनिशका�त दुबे (गोड्डा): अ�य� महोदया, आज 8 जनवरी है और इितहास का बह�त 

ऐितहािसक िदन है। वष� 1964 म� आज के ही िदन अमे�रका के रा��पित ने अमे�रका म� एक आ�ान 

िकया था िक गरीबी को हटाना है। आज मोदी जी ने समाज क� वैमन�यता एससी, एसटी, ओबीसी 

और फाव�ड� समाज के बीच म� ऐसी जो जाितया ं ह�, जो आर�ण के िलए छूट गई थ�, उनके 

�रजव�शन के िलए एक बड़ा ऐितहािसक कदम उठाया है। 

लोग कहते ह� िक “सबका साथ सबका िवकास” म� �या ह�आ। मेर ेसाथ माननीय मं�ी �ी 

िगरि◌राज जी बैठे ह�। व ेकह रहे थे िक �या इन लोग� को समझ नह� आता है िक “सबका साथ 

सबका िवकास” �या होता है। हम ओबीसी कमीशन लेकर आए। इतने वष� से ओबीसी को 

लेिजिटमेट पावर िमलनी चािहए थी, वह िकसी सरकार ने नह� दी, बि�क इसी मोदी सरकार ने दी 

है। जैसा राम िवलास पासवान जी बोल रहे थे िक उनके मन म� �म आ गया िक एससी, एसटी 

ए�ोिसटीज ए�ट है,  स�ुीम कोट�  के जजम�ट के बाद सम�या आई िक उसके कारण हम लोग अपने 

अिधकार से विंचत रह जाएगें, लेिकन िबना वोट क� परवाह िकए मोदी जी ने उस कानून म� सशंोधन 

कर िदया। जो मिु�लम मिहलाए ंतीन तलाक से पीिड़त थ�, तीन तलाक चाहे �हाट्सऐप से कर 

दीिजए, फोन से कर दीिजए या ऐसे ही बोल दीिजए, माइनो�रटीज के अिधकार के िलए तीन तलाक 

िबल लेकर आए। 

आजादी के 70 वष� बाद जो फाव�ड �लास कहलाते ह�, उनम� एससी, एसटी, ओबीसी और 

आर�ण के �ित सम�या थी, जैसा िक महे�� नाथ पा�डेय बोल रहे थे िक आर�ण के िखलाफ 

आंदोलन हो रहा था, उसक� पूण�तया समाि� कर दी। �या यह “सबका साथ सबका िवकास” नह� 

है? 

 अ�य� महोदया, आज िकसी के िलए �या ह�आ या नह� ह�आ, लेिकन मेर ेजैसे प�रवार म� 

पैदा ह�ए लोग� के िलए आज होली, दीपावली, दशहरा सार े�यौहार ह�। म� चाहता था िक म� आज 

पॉिलिटकल भाषण न दू।ं मेर ेिपताजी िकसान ह� और आज भी मेर ेमा-ँबाप गावँ म� ही रहते ह�। म� 

शहर म� मामा के यहां पढ़ता था। मेर ेमामा जनसंघ के अ�य� थे और इमरज�सी म� वे जेल चले गए। 
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वे 19 महीने जेल म� रहे।…(�यवधान) प�पू जी, आप मेरी बात सिुनए। म� यिद कह रहा ह� ंिक मेर ेमा-ँ

िपताजी गावँ म� ह�, तो वहा ंजाकर देिखए। आप बगल म� रहते ह�, इसिलए बह�त �यादा चचा� करने 

क� बात नह� है। इमरज�सी म� जब मेर ेमामा जेल चले गए, तो म� गावँ म� अपने नाना के यहां पढ़ने के 

िलए चला गया।  म� आपको बता रहा ह� ंिक िकस �कार का िडि��िमनेशन है। जब म� गांव गया, तो 

मेरी बड़ी बहन, जो मेर े से तीन साल बड़ी है, उसने मेर े से तीन साल बाद मैि�क पास िकया, 

�य�िक म� शहर का लड़का था और अब म� जहा ंसे सांसद ह�,ं म� देवघर म� पढ़ता था और मझेु 

अ�ंेजी आती थी। इस कारण  चौथी �लास क� जगह सातव� �लास म� मेरा एडिमशन हो गया। 

20 00 hrs 

मेरी बड़ी बहन ने मेर ेबाद दसव� क� परी�ा पास क�। वह लड़का िकसी तरह से कॉलेज जा 

पाया, दो �पये टमटम का िकराया बचाने के िलए वह तीन िकलोमीटर तक �ेन पकड़ने के िलए 

पैदल जाता था। भागलपरु मेर ेगांव से 30 िकलोमीटर दूर है। म� वहा ँरोज �ेन पकड़कर जाता था 

और रोज �ेन पकड़कर आता था। जब म� िद�ली पढ़ने के िलए आया, तो मझेु लगा िक �कूल म� जो 

अ�याय म�ने अपनी बहन के साथ िकया, चंूिक म� शहर म� पढ़ता था, वही अ�याय हमार ेसाथ ह�आ। 

यहा ँअ�ेंजी पढ़ने वाले लोग ह�, अ�छे कावं�ट �कूल म� पढ़ने वाले लोग ह�, हाव�ड�  म� पढ़ने वाले लोग 

ह�, �या यह िडसि�मीनेशन नह� था? हमार ेजैसे लोग िजस दद� के साथ पले-बढ़े ह�, आज का यह 

िबल, �या हमार े िलए दशहरा और िदवाली मनाने के िदन जैसा नह� है? �या मोदी जी ने यह 

अिधकार नह� िदया?  

 म� आपको बताऊँ, मेर ेदोन� बेटे दश�क गैलरी म� बैठे ह�ए ह�। वे िसंगापुर म� पढ़ते ह�। उनको 

�रज़व�शन क� कोई आव�यकता नह� है। जब वे सबुह उठे, तो उन लोग� ने कहा िक पापा, िबल कैसे 

पास होता है, हम यह देखने के िलए जाएगें। म�ने कहा, तुम लोग� को �या परेशानी है? तमु लोग� को 

तो �रज़व�शन नह� िमलेगा, तमु लोग तो �रज़व�शन के हकदार नह� हो। उ�ह�ने कहा िक पापा हम 

लोग जब भी गांव जाते ह�, तो हमार ेजो �र�तेदार ह�, चाचा, मामा, फूफा आिद के पास आज भी 

बिढ़या कपड़े नह� ह�। उनके ब�चे अ�छी तरह से पढ़ नह� पाते ह�। �कूल म� टीचर बिढ़या से अ�ंेजी 
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िसखा नह� पाते ह�। उनके िलए यह जो िबल आया है, तो हमको यह देखना चािहए िक हमारा पूरा 

प�रवार इतना खशु है और जब मेरा प�रवार इतना खशु है, तो इस देश म� िजतने प�रवार ह�, जो 

इतने िदन� से अ�याय सह रहे ह�, वे िकतन ेखशु ह�गे?  

 दूसरा सवाल यह है िक इस देश म� दो ही जाितया ँह�। वह या तो अमीर है या गरीब है। किव 

सूय�कांत ि�पाठी िनराला जी ने बह�त ही अ�छी बात कही है: 

 
  चाट रहे ह� जूठी प�ल, कह� सड़क पर खड़े ह�ए, 
और  झपट  लेने को उनसे कु�े भी ह� अड़े ह�ए। 

 
 आज क� �या ि�थित है? आप यह समिझए िक वष� 1947 म� �रज़व�शन आया । एससी, 

एसटी को वष� 1947 के बाद �रज़व�शन िमला । वह �रज़व�शन ज�री था। वह इसिलए ज�री था िक 

अगर म� गांव का लड़का ह�,ँ जो बात रामिवलास पासवान जी कह रहे थे िक छुआछूत एक बड़ी 

बीमारी थी। जो अनसूुिचत जाित के लोग थे, वे अलग मोह�ले म� रहते थे। ओबीसी म� भी कुछ ऐसी 

जाितया ँथ�, िजनका पानी बड़े लोग पीते थे और छोटे लोग� का पानी नह� पीते थे। इस �रज़व�शन ने 

समाज म� समानता लायी। लेिकन, यह िसचएुशन कैसे पैदा ह�ई? यह िसचुएशन इसिलए पैदा ह�ई िक 

हमने अपने वेद और परुाण� को भलुा िदया। उसका कारण यह है िक अं�ेज� के आने के बाद और 

उनके पहले मगुल� के आने के बाद, म� आपको एक छोटा-सा उदाहरण देता ह�,ँ म� एक गांव का 

�यि� ह�,ँ हमार ेयहा ँजो अमीर प�रवार के लोग थे, ऐसे िकतने लोग थे, िजनके घर म� शौचालय 

था? म� इस सदन म� बैठे ह�ए 545 सद�य� म� से गावं के लोग� से पूछता ह� ँिक जो अमीर लोग थे, 

�या उनम� से िकसी के घर म� शौचालय था? शौचालय नह� था। आज से 30-35 साल पहले जो 

अपने आप को जम�दार और राजा कहते थे, उनके घर� म� भी शौचालय नह� था। जब शौचालय ही 

नह� था, तो मेहतर जाित कैसे हो गयी? यह अ�ंेज� और मगुल� के कारण ह�आ। उनक� बह�-बेिटय� 

के कारण जो हरम क� �यव�था क� गई, उसके कारण इस तरह क� �यव�था पैदा ह�ई। इसी तरह से 

वण� �यव�था जाित म� बदल गई।  
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 म� आपको बताऊँ, म� अपनी बात� �ूव कर सकता ह�।ँ ऋिष अ�ेय, िज�ह�ने आ�ेय उपिनषद 

क� रचना क�। वे दासी के प�ु थे। अिलस ऋिष दासी के प�ु थे, जो बाद म� �ा�ण हो गए। स�यकाम 

जवािल एक वे�या के प�ु थे, िज�ह�ने �ा�ण�व को �ा� िकया। राजा द� के प�ु �सध शू� हो गए 

थे। राजा नैिव�य के प�ु नाभाग वै�य हो गए थे और नाभाग के बेटे बाद म� �ा�ण हो गए थे। इस 

तरह के हजार उदाहरण ह�। म� आपको यह कह सकता ह� ँ िक हमार ेयहा ँ वण� �यव�था म� जाित 

�यव�था कह� नह� थी।  

 रामायण क� रचना िकसने क�? रामायण क� रचना महिष� बाि�मक� जी ने क�। वे िकस 

जाित के थे? महाभारत क� रचना िकसने क�? इसक� रचना वेद �यास जी ने क�। व ेिकस जाित के 

ह�? इस सिंवधान क� रचना िकसने क�? इसक� रचना बाबा साहब अ�बेडकर जी ने क�। वे िकस 

जाित के थे?  

 म� आपको बता रहा ह� ँिक हमारी जो स�यता और स�ंकृित है, वह जाित-पाित से ऊपर है। 

लेिकन, इन लोग� क� गलितय� के कारण जाित वण� म� हो गया। आज हमार ेजैसे लोग� के िलए खशुी 

क� बात है और म� आपको कह�गँा िक सघं म� हम-आप जो बोलते रहते ह�-  

ॐ सह नाववतु, 
सह नौ भनु�ु, 

सह वीय� करवावहै, 
तेजि�व नावधीतम�त ुमा िवि�षावहै, 

ॐ शाि�तः शाि�तः शाि�तः। 
 
 एक �ेमच�द क� लाइन है िक हम लोग� को अमीरी के क� पर पनपी ह�ई गरीबी, जो बड़ी 

जहरीली थी, उस जहर को समा� करने के िलए यह िवधयेक माननीय मोदी जी और उनक� 

सरकार लायी है, हम उसका समथ�न करते ह� और सारी पािट�य� से आ�ान करते ह� िक वे इस िबल 

का समथ�न कर�।  

 इ�ह� श�द� के साथ जय िह�द, जय भारत। 
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�ी भगवतं मान (सगं�र) : �पीकर मैडम, बह�त-बह�त ध�यवाद। 

 मैडम, आज जो यह िबल लाया गया है, वह पहली नज़र म� एक चनुावी �टंट है। 

…(�यवधान) यह एक चुनावी �टंट लग रहा है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप सब �या कर रहे ह�? आठ बज गए ह�। �या िबल को पूरा नह� करना ह?ै 

बीच-बीच म� मत बोिलए।  

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : बोिलए-बोिलए। …(�यवधान) बी.जे.पी. वाल� सनु लो । …(�यवधान) सनुने का 

मा�ा रखो। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : भगवंत जी, आप चेयर से बात क�िजए । बी.जे.पी. वाल� से वहा ंबात क�िजए। 

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : मैडम, यह पहली नज़र म� चनुावी �टंट है। …(�यवधान) हम भी चाहते ह� िक जो 

वीकर से�शन है, जो आिथ�क तौर पर गरीब ह�, उनको ऊपर आना चािहए। …(�यवधान) उनको 

उ�च प�ित क� िश�ा िमलनी चािहए। …(�यवधान) उनक� सोशल लाइफ ऊपर उठनी चािहए। 

…(�यवधान) लेिकन बी.जे.पी. वाल� के िदल म� और मन म� अगर गरीब� का इतना ही �याल होता, 

तो यह िबल पहले सेशन के पहले िदन आता। …(�यवधान) लेिकन ये इसे आिखरी सेशन के 

आिखरी िदन लेकर आए ह�। …(�यवधान) िकतना टाइम रह गया है? …(�यवधान) इसका मतलब 

यह चनुावी �टंट है। …(�यवधान) यह भारतीय जमुला पाट� - बी.जे.पी. का एक और जमुला है। 

…(�यवधान) �धानमं�ी अगले दस िदन� म� आपको कह� न कह� रलैी म� ताली बजाकर यह बोलते 

नज़र आएगें - म� तो िबल लाया था, लेिकन इ�ह�ने उसे क� िसल कर िदया। …(�यवधान) अगर 

तम�ना है, अगर मंशा है, तो िबल को पास करो। …(�यवधान) असल म� आर.एस.एस. के कुछ लोग 

ह�, उनसे मेरी बात ह�ई थी। …(�यवधान) उ�ह�ने कहा िक असल म� हम� अदंर घसुना है। 

…(�यवधान) एक बार सिंवधान म� अम�डम�ट हो जाए, हम एस.सी., एस.टी. ए�ट क� जो �रज़व�शन 
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है, उसे भी हम धीर-ेधीर ेकम कर�गे। …(�यवधान) िबहार म� इ�ह�ने बयान िदया था िक �रज़व�शन 

ख�म होना चािहए। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : यह गलत बात है। 

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : इस बात को लेकर ये यह बात कर रहे ह�। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी उपे�� कुशवाहा जी।  

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : अब इनको िमच� लग रही है। …(�यवधान) बोलो?  

माननीय अ�य� : बस, हो गया।  

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : म� यह कह रहा ह�ं। …(�यवधान) देिखए, ये धीर-ेधीर ेएस.सी., एस.टी. ए�ट का 

जो �रज़व�शन है, उसको ख�म करने के बार ेम� सोच रहे ह�, �य�िक पहले दिलत� पर अ�याचार होते 

रहे ह�। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : उपे�� कुशवाहा जी कहा ंबैठे ह�? 

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : मैडम, बस आिखरी बात है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप िबल के बार ेम� बोल ही नह� रहे ह�।  

…(�यवधान) 

�ी भगवतं मान  : मैडम, पजंाबी के एक बह�त बड़े शायर थे। …(�यवधान) वे दिलत थे - सतं राम 

उदासी। …(�यवधान) वे गरीब� के िलए िलखते रहे ह�। …(�यवधान) उ�ह�ने दिलत समाज के दबे-

कुचले लोग� के िलए िलखा है। …(�यवधान) उ�ह�ने पजंाबी म� िलखा है:- 
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  “गल लग के िस�र द ेजट रोवे 
बोला ंिवच� नीर वगया 
लया तंगली नसीबा ंनू ं�लो�रए 
तूड़ी िवच� पतु जगया।” 

 
 म� जट्-िस�ख िबरादरी से आता ह�,ं िजसे पजंाब म� जाट कहते ह�। …(�यवधान) हमारा भी 

बरुा हाल है। …(�यवधान) नाम के ही जाट रह गए ह� हम । …(�यवधान) आप �या करोगे? 

…(�यवधान) इसे िकस को दोगे? …(�यवधान) अगर तम�ना होती, तो यह िबल पहले आता । 

…(�यवधान) अब पता है, िसफ�  एक म�ुा बनाना है। …(�यवधान) रा�य सभा म� तो पास होगा 

नह�। …(�यवधान) म�ुा बनाना है - बना लो। …(�यवधान) एक और जमुला - बी.जे.पी. - भारतीय 

जमुला पाट� । 
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�ी उपे�� कुशवाहा (काराकाट) : मैडम, बोलने से पहले मेरी आपसे एक िवनती है। म�बर ऑफ 

पािल�याम�ट के �प म� यह मेरी पहली �पीच है। …(�यवधान) यह मेरी मेडन �पीच है। …(�यवधान) 

बीच म� आप मझेु रोकने क� कृपा मत क�िजएगा । …(�यवधान) इससे पहले म� मं�ी के �प म� 

बोलता था। …(�यवधान)  

माननीय अ�य� : आप पहले बताइए िक आप िकतने िमनट बोल�ग?े म� उतने िमनट तक नह� 

बोलंूगी । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : उपे�� जी, बोिलए। आप इधर-उधर देख�गे, तो म� �या क�ंगी? 

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  : मैडम, ऐसे िड�टब�स होगा, तो आप को मझेु और �यादा समय देना पड़ 

जाएगा। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप केवल �पीकर क� तरफ देखकर बोल�गे, तो िड�टब�स नह� होगी ।   

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  : आप मैडम को बताइए न। …(�यवधान) मैडम ने मेरी सीट यहां िनधा��रत 

क� है। …(�यवधान) अब देिखए मैडम, ये आप के काय��े� म� ह�त�ेप कर रहे ह�। …(�यवधान) 

आपने मझेु यहां सीट दी है। …(�यवधान) म� तो यहा ंइसीिलए अभी भी बैठा ह�आ ह�।ं …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : इसीिलए म�ने आप से कहा िक आप चेयर क� तरफ देखकर बोिलए । आप 

इधर-उधर मत देिखए। 

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  : मैडम, आपने मझेु वहां �ांसफर नह� िकया। …(�यवधान) इन लोग� को म� 

�ांसफर कर दूगंा और उन लोग� को कल यह� बलुा लंूगा। …(�यवधान) इसम� कोई िद�कत नह� है। 

…(�यवधान) मैडम, अभी जो िबल आया है…(�यवधान) हम ऐसे म� कैसे बोल सकते 

ह�…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : ऐसे म� ही बोलना पड़ेगा। आप बोिलए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बोिलए । आपक� बात ही �रकॉड� म� जाएगी, बाक� िकसी क� बात �रकॉड� 

म� नह� जाएगी । 

…(Interruptions)…* 

�ी उपे�� कुशवाहा  :  मैडम, हम आपसे सरं�ण चाहते ह�।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बोिलए ।  

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  :  मैडम, हाउस को ऑड�र म� लाया जाए। हम आपसे सरं�ण चाहते 

ह�।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : सब लोग यही बोलते ह� और ऑड�र को िडसऑड�र करते ह�। 

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  :  हम आप लोग� के प� म� बोलने वाले ह�…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : उपे�� जी, अगर आपको कुछ नह� बोलना है तो बैठ जाइए। 

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  :  महोदया, अभी जो िबल आया है…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बोिलए, केवल आपक� बात �रकॉड� म� जाएगी 

…(�यवधान) 

�ी उपे�� कुशवाहा  :  महोदया, म� अब से पहले जब अपने �े� म� जाता था, तो जो अपर का�ट 

के नौजवान ह�, उनके मन म� बैचेनी होती थी।…(�यवधान) लोग कहते थे िक आप आर�ण वाले 

मं�ी ह�, आप आर�ण का सरं�ण करने वाले मं�ी ह�। आप ही लोग िज�मेदार ह� िक हम लोग� को 

                                    
* Not recorded 
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नौकरी नह� िमल रही है, �य�िक एससी-एसटी और ओबीसी के िलए नौकरी म� आर�ण का 

�ावधान आपने और आपक� सरकार� ने िकया है। हमार ेिलए आर�ण नह� है।…(�यवधान) नौकरी 

म� आर�ण बाधा है। अब मझेु खशुी है िक ऊंची जाित के बेरोजगार नौजवान मझेु �लेम नह� कर�गे, 

�य�िक उनके िलए यहां से आर�ण हो रहा है। मझेु इस बात से राहत महसूस ज�र हो रही है। 

लेिकन यह कुछ िदन� का मामला है, कुछ िदन� बाद उनको लगेगा िक आर�ण से नौकरी नह� 

िमलती है तब सीधे इधर उनका िनशाना जाएगा, तब एमपी तक उनका िनशाना नह� 

रहेगा…(�यवधान) 

 महोदया, आज अगर वा�तव म� इस बात क� िचंता करनी है और म� भी िचंितत रहता ह� ंऔर 

पूरा सदन िचंितत होता है िक बेरोजगार� क� सम�याओ ंका कैसे हल िनकले? हमारी यवुा पीढ़ी के 

लोग� क� एनज� गलत जगह लग जाती है, सही जगह लगे तो इस देश का बह�त िवकास हो सकता 

है।…(�यवधान) म� कहना चाहता ह�…ं(�यवधान) �य� बैठ जाए…ं(�यवधान) मैडम, आप इन लोग� 

को रोिकए…(�यवधान) मैडम, िसफ�  आिथ�क समृि� के िलए आर�ण उपाय नह� है। आर�ण मा� 

से आिथ�क समिृ� नह� आ सकती है। आर�ण से अगर आिथ�क समिृ� आने क� बात होती तो 

आज भी िह�द�ुतान म� जो दिलत� क� ब�ती है, ओबीसी क� ब�ती है या दूसर ेजाित के लोग� क� 

ब�ती है, टोला देखकर और मोह�ला देखकर आजादी के इतने िदन� के बाद भी इस बात क� 

पहचान क� जा सकती है िक यहा ंदिलत लोग रहत ेह� या कौन लोग रहते ह�। अगर आर�ण से 

आिथ�क समिृ� क� बात होती तो आज ऐसी ि�थित इस देश क� नह� होती, आज ऐसी ि�थित 

दिलत� क� नह� रहती, आज ऐसी ि�थित ओबीसी क� नह� रहती। मैडम, आर�ण से लोग� क� 

मानिसकता म� प�रवत�न क� बात है। हम कहना चाहते ह� िक अगर वा�तव म� आिथ�क �प से जो 

कमजोर लोग ह�, उनके िलए भी सोचना सरकार� का दािय�व है िक कैस ेउनका िवकास हो। वा�तव 

म� इस आर�ण म� आपने दस �ितशत आर�ण िदया है। म� आपका ध�यवाद करना चाहता ह�ं। 

लेिकन जो गरीब घर के ब�चे ह�, उनके िलए सरकारी िव�ालय म� ऐसे िश�क बहाल ह�, िजनको 1 

से 100 तक िगनती नह� आती है, कभी उनक� आिथ�क समृि� नह� हो सकती है। इसिलए हम 
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कहना चाहते ह� और मेरा सरकार को सझुाव है िक इस आर�ण के �ावधान म� या ओबीसी या 

एससी-एसटी के आर�ण म� �ाथिमकता के आधार पर पहले उनको आर�ण क� सिुवधा िमले, 

िज�ह�ने सरकारी िव�ालय म� अ�ययन िकया है। इससे सीट बचे तब आप �ाइवेट �कूल वाले को 

दीिजए। आप इसको आर�ण के �ावधान म� जोिड़ए िक जो सरकारी िव�ालय के �ोड�ट ह�गे उन 

ब�च� को आर�ण क� सिुवधा पहले िमलेगी। उनसे यिद सीट बच जाएगी तो उसी कैटेिगरी म� पढ़ने 

वाले �ाइवेट �कूल के ब�च� को आर�ण िदया जाएगा। आप इसको जोड़�गे तो कल ही िश�ा क� 

�यव�था म� सधुार हो जाएगा। हम यह भी कहना चाहते ह� िक कई सझुाव अ�छे आए ह�। 

जो ऑल इंिडया �यिुडिशयल सिव�सेज़ बनाने क� बात ह�ई है, म� इसक� मांग बह�त िदन� से 

करता रहा ह� ंऔर म� आज भी कहना चाहता ह�,ं म�ने उस समय भी कहा जब आदरणीय पासवान 

जी बोल रहे थे, म� उनक� बात� का समथ�न करता ह�।ं लोग� को नौकरी िमले, �य�िक सरकारी 

नौक�रय� क� स�ंया धीर-ेधीर ेघटती जा रही है, तो �ाइवेट से�टर म� भी नौकरी म� आर�ण हो, 

एस.सी. के िलए, एस.टी. के िलए, ओ.बी.सी. के िलए और बाक� िजनको 8-10 �ितशत आर�ण द े

रहे ह�, उनके िलए वहां भी आर�ण क� �यव�था हो। ऑल इंिडया �यिुडिशयल सिव�सेज़ क� 

�थापना के िलए म� यह कहना चाहता ह� ंिक हम लोग यहां पर बैठे ह�ए ह�, सरकार भी है, आप सदन 

का समय दो िदन और बढ़ा दीिजए। दो िदन के बाद िफर से उस पर ले आइए, अम�डम�ट लाना हो, 

िबल लाना हो या जो लाना हो, ऑल इंिडया �यिुडिशयल सिव�सेज़ क� �थापना का भी िडसीजन 

हो जाना चािहए, �य�िक अभी इस सदन म� सब लोग एक प� के ह�, ऐसा अवसर शायद कब 

आएगा, मझेु नह� पता है। इसिलए म� कहना चाहता ह� ंिक इस अवसर का लाभ उठाकर ऐितहािसक 

काम इस देश के सामने करना चािहए, म� आपसे और सरकार से यह आ�ह करना चाहता ह�।ं  

अतं म�, म� एक सझुाव और देना चाहता ह� ंिक मझेु एक बात समझ म� नह� आई है िक 10 

�ितशत ही �य�, 15 �ितशत �य� नह�, 5 �ितशत �य� नह�, 8 �ितशत �य� नह�, 12 �ितशत 

�य� नह�? 10 �ितशत का लॉिजक जरा मझुे समझाया जाए िक 10 �ितशत ही �य�? म� कहना 

चाहता ह� ं िक 10 �ितशत का तक�  मझेु समझ म� नह� आ रहा है। उसी तरह से 27 �ितशत 
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ओ.बी.सी का भी तक� , उस समय कहा गया था िक 50 �ितशत से �यादा आर�ण नह� िदया जा 

सकता है। म� कहना चाहता ह� ंिक 50 �ितशत के बै�रयर के िलए जब आप सिंवधान म� सशंोधन कर 

सकते ह�, हम सब लोग सदन म� ह�, तो सिंवधान म� जो सशंोधन चाह�गे, वह हो जाएगा। रा�य क� 

सरकार� भी िनि�त �प से उसका समथ�न कर�गी। इसिलए उसम� भी जो 50 �ितशत का बै�रयर है, 

उसको तोड़ा जाए और िजतनी िजनक� स�ंया है,  ओ.बी.सी. क� िजतनी स�ंया है, 

एस.सी./एस.टी. क� िजतनी स�ंया है, स�ंया के अन�ुप उनको भी आर�ण दे दीिजए। आज आप 

स�ंया के अन�ुप िजनको आर�ण दे रहे ह�, उनके िलए भी आर�ण दे दीिजए। सदा-सदा के िलए 

आर�ण का झंझट समा� हो जाएगा। देश म� जो �यव�था है, कभी पटेल लोग आर�ण मांगते ह�, 

कभी मराठा मांगते ह�, कभी ग�ुजर मांगते ह�, सदा-सदा के िलए सम�या ख�म हो जाएगी। सबको 

िजतनी-िजतनी सं�या है, उतने-उतने आर�ण का इंतजाम कर िदया जाए, म� आपसे यही आ�ह 

करना चाहता ह�ं। इसी के साथ म� अपनी बात को आपका ध�यवाद करते ह�ए समा� करता ह�।ं  
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�ी दीपे�� िसहं ह�ड्डा (रोहतक) : अ�य� महोदया, आपका ध�यवाद, आपने मझुे इस मह�वपूण� 

सिंवधान सशंोधन पर बोलने का अवसर िदया है। इस सिंवधान के सशंोधन म� दो बात� देखी जानी 

चािहए। सरकार क� �या नीित है और �या नीयत है? िनसंदहे जो यह नीित है, जो िस�ांत है, 

उसका हम समथ�न कर रहे ह� और उसका समथ�न करने के िलए आज म� आपके बीच म� अपनी 

पाट� क� ओर से बोल रहा ह�।ं मगर जो नीयत है, सरकार िजस नीयत से इसको लेकर आई है, उस 

नीयत पर हम� पूरा िव�ास नह� है। वह �य� नह� है, उसके दो-तीन कारण ह�।  

पहले भी जैसे कई व�ाओ ंने बात कही िक �या कारण ह� िक यह सरकार इतना मह�वपूण� 

सिंवधान सशंोधन अपने अिंतम वष� के हमार ेलोक सभा सदन के सेशन के लगभग अिंतम िदन 

और अंितम घड़ी पर लेकर आई है? जब यह पा�रत होगा भी, तो इस सरकार के काय�काल म� 

िकसी एक भी �यि� को इस संशोधन का फायदा िमलने क� कोई उ�मीद नह� है, �य�िक कुछ 

ह�त� के बाद लोक सभा के चनुाव ह�। यह जो टाईिमंग है, िनसंदहे यह पहले भी ला सकते थे। पहले 

साल म� ला सकते थे, दूसर ेसाल म� ला सकते थे, तीसर ेसाल म� ला सकते थे, चौथे साल म� ला 

सकते थे, मगर अिंतम घड़ी म� लेकर आए ह�। हम� इस बात को लेकर सशंय है। इनक� नीयत को 

लेकर जो दूसरा कारण है, हम� िजस पर िव�ास नह� हो रहा है, वह इस बात से है, �य�िक कहा 

गया है िक यह पहली बार हो रहा है, ऐसा नह� है। … (�यवधान) सबसे पहले यह जो िस�ांत 

आया, वष� 2013 म� ह�रयाणा म� का�ेंस क� सरकार ने, चौधरी ह�पे�� िसंह ह�ड्डा के नेतृ�व वाली 

सरकार ने सबस ेपहले 10 �ितशत आिथ�क आधार पर जनरल कैटेगरी को आर�ण देने के िलए 

�देश सरकार के अंदर काम िकया था ।   

जो नोिटिफकेशन म� आपके बीच म� पढ़ना चाहता ह�,ं वह  27 िसत�बर, 2013 का है। 

“The Governor of Haryana is pleased to provide reservation to 
economically backward persons belonging to general category as 
per the following:-  
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(i) reservation of 10 per cent jobs in Government and Government 
Undertakings and in local bodies in direct recruitment; 
 

 (ii) reservation of 10 per cent admission in Government and 
Government-aided educational institutions where reservation is 
provided for in admissions. 

 

यह हमारी सरकार वहा ंलेकर आई । मगर दभुा� �य इस बात का है िक जब हमारी सरकार 

इसे उन जाितय� के िलए लेकर आई, जो वहा ंकवड� नह� थे, िकसी और कैटेगरी म� नह� आ रहे थे, 

जब उन सबको आिथ�क आधार पर दस �ितशत का �रजव�शन िदया गया तो उस समय, जो आज 

स�ा दल है, भाजपा के नेताओ ंने उसके िवरोध म� बयान िदया, उसका िवरोध िकया। इनके सगंठन 

से संबंिधत कुछ लोग कोट�  म� भी गए। हालांिक हाई कोट�  म� उनको सफलता नह� िमली, आज भी 

यह �रजव�शन वहा ंबरकरार है। इसिलए यह पहली बार नह� ह�आ है। 

 दूसरा उदाहरण 2013 म� पहले हमारी सरकार दस �ितशत आर�ण का िस�ांत पूर ेदेश म� 

लेकर आई। उसके बाद गुजरात म� भाजपा सरकार अ�ैल, 2016 म�, गजुरात के बह�त से सांसद 

यहां मौजूद ह�, तब उसक� ह�बह� कापी क� गई और गजुरात क� सरकार ने गजुरात म� उसे लागू 

िकया। अब यह िस�ांत देश के अदंर कापी करके लाया जा रहा है। अ�ेंजी म� एक कहावत है – 

“Imitation is the most sincerest form of flattery.” िकसी क� कॉपी क� जाए तो उससे 

बिढ़या �शंसा करना िकसी भी तरह से कम नह� है। जो िस�ांत ह�रयाणा म� हम लेकर आए थे, 

का�ेंस लेकर आई थी, ह�ड्डा जी के नेत�ृव वाली सरकार लेकर आई थी, उसक� कॉपी आपने 

पहले गजुरात म� क�, अब आप देश म� दस �ितशत आर�ण का िस�ांत लेकर आ रहे ह�, इस बात 

के िलए हम आपका ध�यवाद करते ह�। मगर उस समय आप इसका िवरोध कर रहे थे और अब 

आप इसे अिंतम घड़ी म� लेकर आए हो, इस कारण आपक� नीयत पर हम� पूरा िव�ास नह� होता है।  
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 महोदया, इसके साथ-साथ म� यह भी कहना चाहता ह� ंिक अभी जेटली जी ने कहा िक वष� 

2014 के का�ेंस के मेिनफे�टो म� भी यह कहा गया है िक इस तरह का �रजव�शन का�ेंस पाट� 

लेकर आएगी, यिद लोग� का िव�ास मत उसे िमला। यह बात सही है िक आप लोग हमारा 

मेिनफे�टो लागू कर रहे ह�, आपका ध�यवाद। मगर आपके मेिनफे�टो म� यह भी कहा गया था िक 

हर वष� दो करोड़ नौक�रया ंदी जाएगंी, यवुाओ ंके िलए रोजगार के अवसर उ�प�न िकए जाएगें। दो 

करोड़ �ितवष� यानी िक पांच वष� म� दस करोड़ नौक�रयां। अथा�त हर दूसर ेघर म� नौकरी होगी। 

मगर आपके मेिनफे�टो म� जो यह बात कही गई है, उस पर आपका �या �रपोट�  काड� है, वह भी 

आप देश को बताए।ं अभी स�टर ऑफ मॉिनट�रगं इंिडयन इकोनोमी ने सी.एम.आई. ने एक �रपोट�  

पेश क� िक पांच साल के आपके काय�काल म� कुल तीन करोड़ रोजगार हमारी अथ��यव�था म� घट 

गए, तीन करोड़ नौक�रया ंगायब हो गई ं, लोग बेरोजगार हो गए और िपछले एक वष� म� 1.1 करोड़ 

नौक�रया,ं रोजगार हमारी अथ��यव�था म� कम हो गए। आपने कहा था िक दस करोड़ नौक�रया ं

िमल�गी, हर दूसर ेघर म� आपक� पांच वष�य सरकार रोजगार िदलायेगी। यह आपका मेिनफे�टो था, 

मगर हक�कत यह है िक दस करोड़ नौक�रया ंतो दूर क� बात है, तीन करोड़ नौक�रया ंजो वष� 

2014 म� थ�, उससे भी कम हो गई ं और बेरोजगारी का �तर िपछले 70 साल� म� सबस ेऊंचाई पर, 

बलंुदी पर पह�ंच गया । यह बात सही है िक आप यह लेकर आए ह�, मगर िकसी किमटम�ट से लेकर 

आए ह�।  

 अ�य� महोदया, म� आिखरी बात कहना चाहता ह�,ं �पीकस� डायर�ेशंस 19ए है, िजसम� 

कहा गया है िक कोई भी िबल आए, जबिक यह सिंवधान का सशंोधन है, कम से कम दो िदन पहले 

उसका नोिटस सकु� लेट करना अिनवाय� होता है। मगर आपक� �या किमटम�ट है, इसका पता चल 

रहा है िक यह फैसला कल ह�आ और आज आिखरी घड़ी म�, अिंतम िदन यह िबल आप लेकर आए 

ह�। यानी िक आपको भी िव�ास नह� था। अगर यह आपक� किमटम�ट होता तो पहले लाना चािहए 

था। मगर अभी भी कम से कम दो िदन का समय देना चािहए था। मगर आप इसे अिंतम िदन लाए ह�  
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तो आपक� �या किमटम�ट है, इसको लेकर हम� शक होता है। जैसे दो करोड़ नौक�रया ं जमुला 

िनकल गया, 15 लाख �पये जमुला िनकल गया, यह जमुला नह� िनकलना चािहए। यह नीित सही 

है, यह िस�ांत सही है, हम इसका समथ�न करते ह�। मगर आपक� नीयत भी सही होनी चािहए और 

यह जमुला नह� िनकलना चािहए, यह बात आज म� आपके बीच म� रखना चाहता ह�।ं ध�यवाद। 
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�ी न�दकुमार िसहं चौहान (खंडवा): अ�य� महोदया, आज इस पिव� सदन म� एक �विण�म 

इितहास रचा जा रहा है। एनडीए क� सरकार जब बनी, माननीय नर�े� मोदी जी �धान मं�ी बने, 

इस लोकत�ं के मंिदर म� �वेश के पहले उ�ह�ने इस लोकतं� के मंिदर क� सीिढ़य� पर माथा टेक 

कर यह संक�प िलया था िक इस पिव� सदन से सबके साथ �याय होगा। ‘सबका साथ और सबका 

िवकास’ इस मं� के साथ एनडीए सरकार ने काम करना श�ु िकया। महोदया, देशिहत म� कई बड़े 

फैसले इस सरकार के �ारा िलए गए। दस �ितशत आर�ण को ले कर 124व� सिंवधान संशोधन के 

मा�यम से सामा�य वग� के वे गरीब जो आज बह�त पीड़ादायक िजदंगी जी रहे ह�, उनके पढ़े-िलखे 

ब�च� को एक खशुहाली क� िजदंगी जीने क� राह इस सिंवधान सशंोधन िबल के मा�यम से बनने 

जा रही है।  

अ�य� महोदया, हम सब सांसद लोग समाज म� िवचरण करते ह�, सभी वग� और सभी 

तबक� के साथ हमारा िमलना जलुना होता है। व ेसामा�य वग� के गरीब लोग, जब हम �े� म� जाते थे 

तो हमसे यह सवाल करते थे िक  यह बताइए िक हमारा कसूर �या है? नौक�रय� के िलए जब वे 

कतार म� खड़े ह� तो आर�ण क� �यव�था न होने के कारण, वे नौक�रय� से विंचत हो जाते थे। 

उ�च िश�ा स�ंथान म� भी उन गरीब� के िलए आर�ण का �ावधान न होने के कारण वे स�ंथान� म� 

�वेश से विंचत रह जाते थे और ���ेशन म� घर जा कर अपने िपता से पूछते थे िक  िपता जी यह 

बताइए िक हमारा कसूर �या है? हमने यिद �ा�ण घर म� ज�म िलया, हमने �ि�य वशं म� ज�म 

िलया, हमने वै�य वशं म� ज�म िलया तो �या यह हमारा कसूर है?  

अ�य� महोदया, कौन �यि� कहां पर ज�म लेता है, यह उसके हाथ म� नह� है। लेिकन सब 

वग� के साथ, गरीब� के साथ �याय और इंसाफ हो, यह सरकार के हाथ म� है और सरकार ने वह 

अहम फैसला आज ले कर, िहंद�ुतान के तमाम सवण� वग� के, सामा�य वग� के लोग� को एक सदंेश 

िदया है िक  यह सरकार सबक� िचंता करती है, सबके िहत� क� िचंता करती है। आर�ण लागू करने 

के साथ, जो पूव� से आर�ण लागू है, िजस वग� के िलए, िजस कैटेगरी के िलए, उनके हक� पर कह� 

पर भी छेड़छाड़ नह� ह�ई है। पचास �ितशत आर�ण के साथ दस �ितशत आर�ण बढ़ाया है, हमार े
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िम� ह�ड्डा जी यहां कह रहे थे िक यह हमारा थॉट था, हमारा िवचार था। ह�रयाणा म� हम लाए, 

आपका थॉट होगा, हमार ेअ�ण जेटली जी ने आपके मेिनफे�टो को यहा ं पढ़ कर िदखा िदया, 

लेिकन आपक� नीयत नह� थी । यिद आप लाना चाहते तो सिंवधान सशंोधन के साथ यूपीए 

सरकार के समय म� भी यह िबल लाया जा सकता था, लेिकन तब आपने वह लाने क� कोिशश नह� 

क�। इससे साफ सािबत होता है िक  गरीब� के िलए िकसके मन म� दद� है। 

 अ�य� महोदया, िजसने गरीबी को िजया हो, िजसने गरीबी को भोगा हो, वह गरीब के दद� 

को जानता है।  

 
हमार ेदेश के �धानमं�ी आज �धानमं�ी क� कुस� तक पह�चेँ ह� तो उ�ह�ने गरीबी को िजया 

है, गरीबी को भोगा है और गरीब के उस दद� को और उसक� पीड़ा को समझ कर यह आज सामा�य 

वग� के लोग� के िलए 10 �ितशत आर�ण लाए ह�। यह िसफ�  एक धम� के लोग� के िलए नह� है, वे 

सामा�य हर धम� म� आते ह�। मिु�लम समाज के भी जो सामा�य ह�, उनको भी इसका लाभ िमलेगा। 

अ�य समाज के जो सामा�य ह�, उनको भी इस 10 �ितशत आर�ण का लाभ िमलेगा। सिंवधान 

सशंोधन के साथ यह जो िबल लाया गया है, आने वाले समय म� गरीबी म� िज़दंगी जीने वाले वे 

करोड़� नौजवान जो िड�ेशन म� िज़दंगी जी रहे थे, जो ���ेशन म� जी रहे थे, हमार ेइन सांसद� क� 

आखँ� ने देखा है िक िजसके हाथ म� �ेजएुट क� िड�ी है, वह फुटपाथ पर रहेड़ी लगा कर अपनी 

िज़दंगी बसर करता था। वह �ेजएुट था, लेिकन उसको आर�ण का लाभ न िमलने के कारण वह 

ऑटो�र�शा चलाता था। वह अपना पेट पालने के िलए बस म� कंड�टरी करता था। प�रवार को 

पालने के िलए ऐसे पढ़े-िलखे सामा�य वग� के, गरीब वग� के नौजवान� के िलए जो राह नर�े� मोदी 

जी ने िदखाई है, आज इस सदन म� एक �विण�म इितहास िलखा जा रहा है।…(�यवधान) स�पथी 

जी, म� यह कहना चाहता ह� ँिक यह फैसला करने के िलए कलेजा लगता है, िह�मत लगती है। हर 

कोई यह काम नह� कर सकता है। म� आज �धानमं�ी जी के िलए दो लाइन� सनुाते ह�ए अपनी बात 

को समा� क�ँगा- 
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 म� दीपक ह� ँमेरी द�ुमनी िसफ�  अधेंरे से है, 
 हवा तो बेवजह ही मेर ेिखलाफ है। 
 हवा से कह दो, ख़दु को आज़मा के िदखाए, 
 बह�त दीपक बझुाती है- एक जलाकर िदखाए। 
 बह�त-बह�त ध�यवाद। 

 
HON. SPEAKER: Shri E.T. Mohammad Basheer. You may speak for only two 

minutes. 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Madam, I thank you very 

much for giving me this opportunity.  

 Madam, the dramatic way of bringing this legislation by bulldozing all the 

healthy parliamentary practices is highly condemnable and objectionable. With 

every Bill, there is a Statement of Objects and Reasons. The Statement of 

Objects and Reasons of this Bill is contradictory to the facts. The real object of 

this Bill is nothing but to create a situation to fish in the troubled waters. 

Similarly, with regard to the main reason, I would say that it is also nothing but 

to meet the forthcoming elections.  

 As far as the principle of reservation is concerned, it is to enhance the 

social and educational status of unprivileged sections of the society. 

Reservation is a means to address a situation that has arisen out of 

oppression, inequality and discrimination against the socially backward 

sections of the society.  

 Here, with this legislation, what is going to happen? The Government is 

now amending Articles 15 and 16 of the Constitution by adding 10 per cent 

reservation on account of economic criteria. We all know that the criterion of 
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adding economic base is against the spirit of reservation. The OBCs, the SCs, 

the STs and the down-trodden section had enough problems and they are still 

remaining. Many commissions were there and their recommendations were 

also there. In 1979, Shri Morarji Desai headed Government appointed Second 

Backward Classes Commission. 

Then, in 1983, when Shrimati Indira Gandhi was the Prime Minister, she 

appointed the Gopal Singh Panel. After that Sachar Committee Report came. 

Then, we got the Jagannath Mishra Commission Report. Finally, we got Prof. 

Kundu Committee Report. In spite of all these Reports, the condition of the 

backward classes continues to remain deplorable. All these Committees have 

categorically stated that the most important thing is affirmative action. What is 

affirmative action? It is only reservation.  

 We have to understand one thing more. You are all talking about the 

Indira Sawhney case. That was the most innovative thing done by the judiciary 

with regard to reservation. They have categorically stated that the criterion for 

reservation should not be economic condition. Justice Sawant made it clear 

that economic criterion would allow higher ups in the hierarchy to monopolise 

State power, something that the policy of reservation was meant to counter. 

That has to be noted. This will not stand the judicial scrutiny also. So, that 

would be another injustice.  

 There is a counter that people belonging to upper class also have 

grievances and that they are also facing problems. So, should they not get 

justice? That is true. Of course, their problems have to be addressed. Nobody 
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is saying that it should not be addressed. We have to understand one thing. 

That is reservation is meant to bridge the gap between the upper class and the 

lower class with regard to employment and education. So, we have to lay 

emphasis on that.  

This is not a poverty eradication programme. There are many schemes 

and programmes for the poor sections of the society. We are not against any 

community, whether it is forward or backward. If you compare the work 

participation and educational status of the backward sections with the forward 

ones, you will see that the major chunk of the benefits and a lion’s share of the 

benefits is enjoyed by the non-backward sections. It is a fact. …(Interruptions)  

Now, you are cutting or shortening ten per cent from the merit quota. At 

the end I would like to say when we are making a legislation, we have to think 

about its consequences. I am not saying that in a different way. India has 

witnessed many things with regard to reservation, Mandir and Masjid issues. 

We all know that.  

With this, you are opening up the flood gate of troubles. It should not be 

done. With all the humbleness at my command, I would like to appeal to the 

Government to desist from this kind of ill-motivated move. I hope that wisdom 

will prevail upon the Government and that they will withdraw this Bill forthwith. 

That is the need of the hour.  

With these few words, I conclude. Thank you. 
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PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Madam Speaker, in all humility, I 

welcome and support this historic Bill, which would be a yet another game-

changing legislation. Indeed, on a rough estimate, 190 million people who 

belong to economically weaker sections of the society will be benefited. It is a 

sizeable number. They have been facing innumerable challenges as they have 

only hand to mouth existence so far. So, this is a pro-poor landmark Bill that 

would wipe the tears of millions of poor people of this country, who have been 

deprived of educational opportunities and chances to get jobs for the last 

seven decades. It is a long wait for the poor. Since it is provided over and 

above the existing quota, those who are enjoying the provisions of reservation 

are not affected by this Bill. This has been the long-standing demand from the 

weaker sections of the society. The marginalised and the disadvantaged 

sections of both the majority and minority communities will be benefited. Thank 

you.  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you Madam Speaker.  

HON. SPEAKER: How much time will you take, three minutes or four minutes? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : I will conclude very shortly. Madam Speaker, 

I thank you very much for giving me this opportunity to take part in the 

discussion on a historic Bill.  Definitely, it is a historic Bill.  

 The content of the Bill is good. Hence, I support the Bill.  But the 

intention of the Government by bringing this Bill at this juncture is not bona 

fide, is not good. Just for electoral purposes, this Bill is being brought in this 

House at this juncture.  

 Madam, this Government came to power on 26th May, 2014.  This 

Government has completed 56 months in office.  If the Government is so 

interested in economically weaker sections of the society, if the Government is 

having dedicated interest in the cause of the people who are belonging to the 

weaker sections of the society, what prevented the Government from brining in 

a legislation, a constitutional amendment, to give benefit to the poorest of the 

poor people in the country?  

 Madam Speaker what is the exercise to be done?  We have very 

carefully heard the hon. Finance Minister, Shri Arun Jaitleyji.  He has 

suggested that the exercise will be completed within a short span of time.  

Madam, this is the last day of the Winter Session.  Even if it is passed by two-

thirds majority of the Members who are present in the House, definitely it will 

have to go to the Rajya Sabha and the Rajya Sabha has to pass it.  
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 This is only an enabling provision.  The Parliament is only enabling the 

Government through a constitutional amendment that, they can make a special 

provision for  the advancement of the economically backward people by 

providing reservation in education and by providing reservation in job 

opportunities.  

 This is a constitutional amendment.  According to my information, 

yesterday the Business Advisory Committee met. Even in the Business 

Advisory Committee also, bringing of such a historic legislative measure has 

not been disclosed by the Government.  It means, it is not being done in a 

bona fide manner; it is not being done in good faith. Why is the House not 

being taken into confidence when the House is going to take up such a historic 

Bill? Even the Members of this House are being prevented from making or 

moving amendments.  Why is the Bill being brought in such a hurry or haste?  

 Almost all the political parties the House are supporting this issue. The 

last Government, the UPA Government appointed a Committee. SR Sinho 

Commission was appointed to address, to give recommendations for the 

people belonging to the forward communities and those who were 

economically backward. SR Sinho Commission’s Report is also there. I think 

that this Bill has been brought on the basis of the recommendations of the SR 

Sinho Commission which was appointed by the then UPA Government. That is 

why, this Bill has also come to this House.  

 



08.01.2019                                                                                                                                        367 

 
 My only question is that the procedural formality has been violated. The 

Government is taking everything for granted and brining such a constitutional 

amendment in this House improperly. That is the objection which we would like 

to make.  

 Madam, if you see the Constituent Assembly debates, each and every 

provision of the Constitution has been made after detailed, threadbare 

discussion. Now, here, Articles 15 and 16, the two Fundamental Rights, are 

going to be amended and it is benefiting millions and millions of the people in 

this country those who are economically backward.  

 Madam, you can see the Constituent Assembly debates regarding 

reservation policy.  Reservation policy was the much-debated issue in the 

Constituent Assembly. But here, within minutes, we are passing such a Bill.  It 

means that it is not up to the mark.  That is the first point which I would like to 

make.  

 Madam, the second point which I would like to make is what the scope 

of the reservation is.    

HON. SPEAKER: No second point; it should be your last point.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Yes Madam.  After the neo liberal economic 

policy which has been pursued during the last three and a half decades, the 

job opportunities, employment opportunities in the country are nil because 

indiscriminate and rampant privatisation is going on throughout the country.  

Even the Government’s slogan is ‘less Government, maximum Governance’ 



08.01.2019                                                                                                                                        368 

 
and also downsizing the Government.  These are all the principles which are 

being followed as a part or in pursuance of the policy which is being pursued.  

   So, jobless growth is the point, which is being pursued by this 

Government also. 

 I am coming to my next point. Now, the law is not before us, and only the 

Constitutional Amendment is before us. But it is heard that the ceiling limit is 

being fixed at Rs. 8 lakh. I would like to point out one important statistic, 

namely, that 93.5 per cent of the Indian population is having an annual income 

of less than Rs. 2.5 lakh. The real poor should be benefitted when we make a 

legislation. 

 Madam, I am concluding. Since this Bill is benefitting the economically-

backward people in the country and it is a long-pending demand, so I fully 

support the contents of the Bill. But at the same time, I have my apprehensions 

regarding the bona fides of the Government in making it as a fruitful legislation. 

Thank you very much, Madam. 
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�वा��य और प�रवार क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ीमती अनिु�या पटेल): अ�य� 

महोदया, सामा�य वग� के जो आिथ�क �प से कमजोर लोग ह�, उ�ह� दस �ितशत क� आर�ण 

�यव�था सिुनि�ित करने के िलए 124वां सिंवधान सशंोधन िवधयेक लाया गया है। हमार ेिवप� के 

बह�त सार ेसािथय� न ेयह कहकर शासन क� मंशा पर सवाल खड़े िकए िक स� के अिंतम िदन इस 

िवधेयक को �य� लाया गया है? म� उनसे िसफ�  इतना ही कहना चाहती ह� ं िक ‘अतं भला तो सब 

भला’, All’s well that ends well. 

 अ�य� महोदया, हमार े देश म� आर�ण का एक लंबा इितहास है। हमार े देश के नीित 

िनमा�ताओ ंने समाज क� प�रि�थितय� का आकलन करते ह�ए, जो शोिषत एव ंवंिचत तबका है, जो 

अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित और िपछड़ी जाितयां ह�, उनके िलए आर�ण क� �यव�था 

सिुनि�त क� ह�। सिंवधान लागू होने के साथ जो अनसूुिचत जाित, जनजाित के लोग ह�, उनके िलए 

आबादी के अनपुात म� 22.5 �ितशत क� आर�ण �यव�था सिुनि�त ह�ई और 90 के दशक म� जब 

मंडल कमीशन आया, तब देश क� िपछड़ी जाितय� को 27 �ितशत आर�ण क� �यव�था सिुनि�त 

ह�ई। हालािंक यह उनक� आबादी के अनपुात म� नह� था। कुल िमलाकर 49.5 �ितशत आर�ण क� 

�यव�था अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित और िपछड़� के िलए सिुनि�त क� गई। यह एक 

घोिषत आर�ण क� �यव�था थी। लेिकन, मेरा यह मानना है िक 50.5 �ितशत का एक अघोिषत 

आर�ण इस देश म� हमेशा से रहा है, िजसका फायदा हमेशा से सामा�य वग� ने उठाया है। सामा�य 

वग� के सपं�न तबके ने 50.5 �ितशत के अघोिषत आर�ण का लाभ उठाया है। आज हमारी 

सरकार जो यह िवधयेक लेकर आई है, उसके मा�यम से सामा�य वग� के जो गरीब लोग ह�, िजनक� 

आवाज इतने िदन� तक नह� सनुी गई है, उ�ह� सरं�ण देने के िलए दस �ितशत क� आर�ण क� 

�यव�था उस 50.5 �ितशत म� से सिुनि�त क� है, जो �वागतयो�य है।  

 अ�य� महोदया, मेरी िचंता गरीब� के साथ-साथ िपछड़ी जाितय� के िलए भी है। 

समाजवादी पाट� के सद�य यहां बैठे ह�ए थे, िपछड़� को लेकर उ�ह�ने बह�त सारे आरोप लगाये 

और बह�त सार ेसवाल उठाये, लेिकन म� बताना चाहती ह� ं िक म� उ�र �देश से ह�ं, वष� 2012 म� 
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उनक� समाजवादी पाट� क� सरकार थी। उस समय ि��तरीय आर�ण �यव�था को लेकर सवाल 

खड़े िकए गए थे, लेिकन आज वह यहां खड़े होकर िपछड़� क� वकालत कर रहे ह�। इनक� सरकार 

ने ि��तरीय आर�ण �यव�था को उ�र �देश म� लागू नह� िकया था । 

 अ�य� महोदया, म� आपसे कहना चाहती ह� ंिक िपछड़� क� आबादी 27 �ितशत है। दिलत� 

यािन अनसूुिचत जाित तथा अनसूुिचत जनजाित क� आबादी 22.5 �ितशत है और उ�ह� आबादी 

के अनपुात म� आर�ण क� �यव�था िमलती है। िपछड़� क� आबादी 55 से 60 �ितशत है, लेिकन 

उ�ह� केवल आर�ण 27 �ितशत ही िदया गया है। चंूिक हमारी सरकार ने यह फैसला िकया है िक 

वष� 2021 म� िपछड़� क� जनगणना करायी जाएगी, इसिलए म� माननीय मं�ी जी से यह ज�र 

जानना चाह�ंगी िक वष� 2021 क� जनगणना के बाद जब िपछड़� के आकँड़े आ जाएगें तो �या 

हमारी सरकार िपछड़� को आबादी के अनुपात म� आर�ण क� �यव�था सिुनि�त करने के बार ेम� 

िवचार करगेी या नह� करगेी, �य�िक उनक� आबादी 55 से 60 �ितशत है। 

 महोदया, हमार ेदेश म� ऐसे रा�य ह�, जहा ंिपछड़� के िलए 69 �ितशत क� आर�ण �यव�था 

है। तिमलनाडु उसका एक उदाहरण है, लेिकन ऐसे भी रा�य ह�, िजसम� म� म�य �देश को कोट 

करना चाह�ंगी, जहा ं27 �ितशत आर�ण भी लागू नह� ह�आ है। वहा ंमा� 14 �ितशत आर�ण लागू 

है। पहले तो आबादी के अनपुात म� आर�ण नह� िमला है और दूसरा, जो 27 �ितशत िमला है, वह 

भी पूरी तरीके से देश के तमाम रा�य� म� लागू नह� हो पाया है। इसिलए म� माननीय मं�ी जी से 

जानना चाह�ंगी िक �या आबादी के आकँड़े आने के बाद िपछड़� क� आबादी के अनपुात म� उनके 

िलए आर�ण क� �यव�था सिुनि�त क� जाएगी? साथ ही म� माननीय मं�ी जी से यह भी जानना 

चाहती ह� ंिक आिथ�क ि�थितय� म� समय के साथ प�रवत�न आता रहता है, िजन लोग� को आिथ�क 

आर�ण का लाभ िमलेगा, जब उनक� आिथ�क प�रि�थितय� म� कोई बदलाव आएगा, तो �या इस 

बात पर िनयं�ण रखने का कोई �ावधान िकया गया है िक तब वे इस आर�ण का लाभ न उठा 

सके। 
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अ�य� महोदया, इस आर�ण क� घोषणा के साथ ही जो हमार ेगरीब लोग ह�, उनके अदंर 

नौकरी पाने क� उ�मीद बढ़ेगी, लेिकन सवाल यह है िक नौक�रया ं ह� कहां? आज सरकारी 

नौक�रया ं पूर ेतरीके से घट रही ह�। एक उदाहरण है सिंवदा का, आउटसोिस�ग का, िजसम� आज 

आर�ण क� �यव�था िब�कुल भी लागू नह� क� जा रही है और भित�या ंक� जा रही ह�। िनि�त �प 

से यह �� खड़ा होता है िक जो हमारा �ाइवटे सै�टर है, जो हमारा िनजी �े� है, उसम� भी 

आर�ण के �ावधान करने के बार ेम� �या सरकार िवचार करगेी?  

एक अिंतम बात कहते ह�ए म� अपनी बात को समा� क�ंगी िक �यायपािलका भी लोकतं� 

का एक मजबूत �त�भ है। अगर आज लोअर कोट�  से लेकर सव��च �यायालय तक �यायाधीश� को 

देखा जाए, तो दिलत�, िपछड़�, आिदवािसय� क� भागीदारी कह� भी नजर नह� आती है। इसिलए 

हमारी सरकार ने, माननीय कानून मं�ी जी ने ससंद म� खड़े होकर यह कहा भी है िक ऑल इंिडया 

�यिुडिशयल सिव�सेज का गठन करने के िलए यह सरकार पूरी तरीके से सकं�पब� है। म� सरकार 

से जानना चाह�ंगी और आ�ह क�ंगी। 

माननीय अ�य� : सभी लोग समय का �यान रिखए। दो-तीन िमनट म� अपनी बात समा� क�रए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : धम��� जी, चाय पीकर आ जाइए, 9 बजने वाले ह�। 
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�ी दु�यतं चौटाला (िहसार) : महोदया, ध�यवाद।  

बजुगु� स�मान के िलए तरस रहे ह�, 
िकसान उिचत दाम के िलए तरस रहे ह�, 

देते रहो आर�ण का यह लॉलीपाप, 
आज यवुा रोजगार के िलए तरस रहे ह�। 

 
 आपने मझेु 124व� सिंवधान सशंोधन िबल पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका 

ध�यवाद।  

 महोदया, सरकार साढ़े चार साल के बाद इस िबल को लेकर आई है। म� माननीय मं�ी जी 

से पूछना चाह�गँा िक जो का�ट स�सस कराया गया था, �या आपक� सरकार उसे पि�लक करने का 

काम करेगी? िकस �कार से आप सै�शन 15 और 16 म� अम�डम�ट लाकर इस �रजव�शन को आने 

वाले समय पर �ट�ड कर पाएगें, इस पर ज�र मं�ी जी �ले�रिफकेशन देने का काम कर�, �य�िक 

इसी सदन म� 8व� महीने म� �धान मं�ी जी के द�तर से जवाब आया है िक 9 ब�च क� जजम�ट है, जो 

यह कहती है िक इकोनॉिमक बेिसस पर सै�शन 16, शेड्यूल 4 के अदंर आप आर�ण नह� दे 

सकते। अगर सरकार इस तरह का सशंोधन ला रही है, तो �य� नह� सरकार ने शेड्यूल 9 के अदंर 

इस �रजव�शन को लाने का काम िकया? अभी मेर ेसे पूव� का�ेंस के साथी बोल रहे थे िक यह तो 

हमने वष� 2013 के अदंर करने का काम िकया, िफर गजुरात म� ह�आ। वह गड्ढा का�ेंस ने भी खोदा 

है और आने वाली पीिढ़य� के िलए एक गड्ढा शायद आप भी खोदने का काम कर रहे ह�, �य�िक 

स�ुीम कोट� िफर एक ब�च बैठायेगा और वह ब�च बैठकर इस आर�ण के िबल को ��ाइक डाउन 

करने का काम करगेी। �या सरकार यह गारटंी ले सकती है िक 6 महीने म� स�ुीम कोट�  से भी इसे 

अ�ूव कराकर देश के अदंर इस िबल को लाय�गे, �य�िक आज आपक� सरकार के पास 100 िदन 

का समय भी बाक� नह� है।  

 महोदया, जहा ँ बात �ाइटे�रया क� आती है, सरकार ने िबल के अंदर यह खलुा िनण�य 

िलया है िक कमेटी बैठेगी, वह िनण�य करगेी और उसके बाद �ाइटे�रया तय होगा । �ाइटे�रया 

जमीन के िहसाब से कर�गे, आिथ�क िहसाब से कर�गे, �या उसके िलए पूर ेदेश म� दोबारा सव� कराया 
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जाएगा, �य�िक आज जो आंकड़े सरकार के पास ह�, वे तो वष� 2011 के ह�। वष� 2011 से वष� 

2019 के बीच 8 साल� म� पता नह� िकस �यि� के आिथ�क हालात म� िकतनी िगरावट आयी? 

आज हम� इस देश म� आिथ�क मंदी देखने को िमली है। म� मं�ी जी से ज�र यह िनवेदन क�ँगा िक वे 

इस पर भी �प�ीकरण द� िक वे िकस �कार से उस �यि� का आइडेि�टिफकेशन कर�गे िक वह 

आिथ�क हालात से कमजोर है। म� िनवेदन क�ँगा िक सरकार इस चीज को �प� कर।े अनिु�या जी 

अभी बह�त अ�छी चीज कह रही थ� िक हमने आउटसोिस�ग म� आधे से �यादा जॉ�स द ेिदये। �या 

आउटसोिस�ग के अदंर भी आप आर�ण देने का काम कर�गे? महोदया, म� अतं म� कं�लूड करते ह�ए 

एक चीज बोलना चाह�गँा ।  

अगर हो यवुा के स�चे िहतैषी, 
एक और छोटा सा फायदा द ेदो, 
आर�ण सर माथे पर आपका, 

उसे नौक�रय� का जमुला नह� एक तोहफा देकर जाओ। 
बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी रामदास अठावले): अ�य� 

महोदया, आपने मझेु इस िबल पर बोलने का मौका िदया है इसके िलए म� आपको आपको बह�त-

बह�त ध�यवाद देता ह�ं।  

“ आज मझुे बह�त ही अ�छा हो रहा है फ�ल 
�य�िक लोक सभा म� पास हो रहा है सवण� आर�ण का िबल। 
इसिलए 2019 म� मजबूत हो रही है नर�े� मोदी जी क� हील 

�य�िक राफेल म� िब�कुल नह� ह�ई है गलत डील। 
�धानमं�ी नर�े� मोदी जी बह�त ही ह� चालाक, 

 इसिलए ससंद म� िबल आया है सवण� आर�ण और तीन तलाक। 
नर�े� मोदी जी ने िदखाई है एक नई ही झलक, 

अब मत िदखाओ राह�ल गाधंी गलत पलक। 
नर�े� मोदी जी का था अ�छा ल�ण 

इसिलए िमल रहा है सवण� को आर�ण। 
राह�ल गाधंी नह� नर�े� मोदी जी ही कर रहे ह� देश का र�ण, 

2019 म� कां�ेस का हो जाएगा भ�ण। 
राह�ल जी मोदी जी के साथ मत खेलो गलत चाल, 
नह� तो 2019 म� त�ुहारा बह�त हो जाएगा बरुा हाल। 

राफेल का मत फैलाओ जानबूझकर जाल, 
राफेल का मत फैलाओ हमार ेसामने जाल, 
नर�े� मोदी ही जीत�गे 2019 का साल । ” 

 
 अ�य� महोदया, …(�यवधान) शांित रिखए। सवण� को दस �ितशत आर�ण देने का 

िनण�य बह�त ही िह�टो�रकल है, ऐितहािसक है। म� बह�त बार मांग करता था िक दिलत समाज को 

आर�ण िमला है, आिदवासी को िमला है, ओबीसी को िमला है, लेिकन सवण� समाज म� जो 

इकोनोिमकली बैकवाड� �लास के लोग है, वे हमारी तरफ देखते थे। सवण� समाज म� सभी लोग 

अमीर नह� ह�। उनम� गरीब लोग� को दस �ितशत आर�ण देने का िनण�य हो चकुा है। आप लोग 

बोल रहे ह� िक आिखरी िदन है, आिखर का िदन है तो �या, िबल तो आ रहा है, िबल तो पास हो 

रहा है। अभी एक िदन म� ही तो पूर े िबल नह� आ सकते ह�, एक-एक करके ही िबल आएगंे। आप 

लोग हंगामा करते ह� इसीिलए िबल लेट आया है। …(�यवधान) आप अगर शांित रखते तो िबल 
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ज�दी आता। …(�यवधान) आपने जब शांित रखी तब हम यह िबल लाये ह�।…(�यवधान) अब 

का�ेंस पाट� को �यान म� आ गया है िक रोज हंगामा करना ठीक नह� है, इसीिलए मझेु लगता है िक 

यह िबल बह�त ही प�रवत�नवादी िबल है। बाबा साहब अ�बेडकर जी ने दिलत� को आर�ण िदया 

था, बाबा साहब अ�बेडकर चाहते थे िक दिलत� और सवण� म� समता होनी चािहए, अछूतपन ख�म 

होना चािहए। इसीिलए नर�े� मोदी जी ‘सबका साथ सबका िवकास’ का नारा दे रहे ह�। ‘सबका 

साथ सबका िवकास’ म� कां�ेस का भी िवकास है, सबका िवकास है, …(�यवधान)   क�यिुन�ट का 

भी िवकास है, समाजवादी का भी िवकास है।      

“त�ुहारा है िवकास और हम 2019 म� काम कर�गे झकास।” 

मेरी �रपि�लकन पाट� ऑफ इंिडया इस िबल का सपोट�  करती है।  
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21 00 hrs 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, I have only eight points 

to make. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: अठावले जी, �लीज बैठ जाइए। 

…(�यवधान) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Madam, I stand to oppose this Bill. Why do I 

oppose the Bill? The first point is that this Bill is a fraud on the Constitution. 

Secondly, this Bill is an insult to Baba Saheb Ambedkar because the 

original purpose of the reservation was to give social justice, to reduce social 

and educational backwardness. 

Madam, the third point is that the Constitution does not recognise 

economically weaker section at all. It is against the spirit of the Constitution. It 

is against what the framers of the Constitution have thought. So, this 

Government cannot have more wisdom than the framers of our Constitution. 

My point number four is this. Is reservation given for justice? May I know 

from the Government whether the Janeudharis and the Savarnas ever faced 

untouchability, oppression, discrimination, encounters, police beatings, drop-

out, and lower number of people in graduates? These are all traits which are 

found unfortunately, in our country in Dalits, SCs and in castes of the Muslim 

community. …(Interruptions) 

 Madam, my fifth point is that this exercise is fraught with impropriety 

since there is no evidence of empirical data. Please show empirical data of 

backwardness of these Savarna people and forward caste people. Where is 
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the empirical evidence found? It is found in the Reports of the Sachar 

Committee, Mishra Commission, Kundu Committee. In 2011 census, lowest 

literacy rate was of Muslims; lowest number of people in schools was of 

Muslims; highest drop-out rate was of Muslims; and lowest number of people 

in graduation was of Muslims. …(Interruptions) 

 Madam my sixth point is this. Why I say that this is a burden on States? 

My State Telangana has passed an Act asking for 10 per cent reservation for 

the castes of Muslims and 12 per cent for STs. That was backed by empirical 

evidence. You have refused it for the last six months. …(Interruptions) 

 My seventh point is this. May I know from the Government as to what 

will happen to the Maratha reservation? Are you going to give the Marathas 

reservation under this economic backwardness, whatever it is? This is a fraud 

on Constitution, Madam. 

My last point is this. In Articles 15 and 16, there is no way you can put 

economic backwardness. If you are so serious about sabka saath, sabka 

vikaas, then what about 1950 Presidential order. Is that not a violation of right 

to equality? Is that not a violation of Article 21? That is why I say you are 

playing a fraud on Constitution. It is an insult to Baba Saheb Ambedkar. You 

cannot pass this Bill in the courts of law. This will be struck down. Today, you 

can enjoy your Diwali or whatever it is. But this will be struck down by courts. 
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�ी कौशले�� कुमार (नालंदा): आपने मझेु सिंवधान के 124 व� सशंोधन िवधेयक, 2019 पर चचा� 

म� भाग लेने का मौका िदया, बह�त-बह�त ध�यवाद। यह सशंोधन सरकार के िलए एक साहिसक और 

ऐितहािसक कदम माना जाएगा। कई दशक� से देश क� आम जनता के मखु क� मांग रही है िक जब 

एस.सी., एस.टी. के लोग� आर�ण िमला ह�आ है, तो आिथ�क �प से िपछड़े ह�ए सामा�य �ेणी के 

िलए भी सरकारी नौक�रय� म� आर�ण क� �यव�था होनी चािहए। अब यह संिवधान के अन�ुछेद-

15 और अन�ुछेद-16 म� सशंोधन से �ा� होने जा रहा है। इस िवषय पर हमार ेनेता और िबहार के 

माननीय म�ुय मं�ी नीतीश कुमार जी का �ट�ड साफ है िक वे पहले से ही इस आर�ण के िहमायती 

रहे ह�। आज सरकार �ारा सामा�य �ेणी म� आिथ�क �प से िपछड़े सभी धम� के लोग� को नौक�रय� 

एव ंशै�िणक सं�थान� म� 10 फ�सदी आर�ण िदया जाएगा। यह अित मह�वपूण� और मोदी जी क� 

सोच का एक उदाहरण है िक कैसे ‘सबका साथ सबका िवकास’  क� बात च�रताथ� हो रही है। 

छोटी जमीन या घर और सामा�य कमाई वाले लोग� को भी फायदा हो रहा है। इसम� दस 

फ�सदी कोटा आिथ�क �प से िपछड़े लोग� के िलए होगा, िजससे ल�बे समय से आिथ�क �प से 

िपछड़े सामा�य वग� के िलए आर�ण क� मांग पूरी होगी। हम सभी लोग इस बात को जानते ह� िक 

नरिस�हा राव जी के जमाने म� भी आिथ�क �प से िपछड़े ह�ए सामा�य �ेणी के लोग� को आर�ण 

देने का ��ताव आया था, लेिकन इं�ा साहनी जजम�ट तथा ‘म�डल’ क� बहस पर स�ुीम कोट�  ने 

उसे असवैंधािनक करार दे िदया था। आज दो दशक से भी �यादा कालख�ड बीत जाने के बाद 

जब यह सिंवधान सशंोधन िवधेयक आया है तो मझेु उ�मीद है िक कां�ेस के साथी भी इस िवधयेक 

का �वागत कर�गे। 

 इस देश के लोकत�ं का खूबसूरत ताना-बाना है, म�डल क� िसफा�रश को लागू करने वाले 

हमार ेनेता �वग�य िव�नाथ �ताप िसंह जी अगड़े समाज से आते थे और आज जब सामा�य �ेणी 

के लोग, जो आिथ�क �प से कमजोर ह�, को यह िवशेष अवसर िदया जा रहा है तो एक िपछड़े का 

बेटा नर�े� मोदी जी ह�। इस िबल का म� समथ�न करता ह�।ं ध�यवाद।  
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Hon. Speaker Madam, I rise to speak on the 

Constitution (One Hundred and Twenty-Fourth Amendment) Bill 2019. At the 

outset, let me say that my Sikkim Democratic Front party supports this Bill. 

There has already been a lot of discussion on this. So, I do not want to go into 

the merits of the same. But listening to everybody, what I can say is that 

whatever is required to be done for a society has been done in Sikkim. If the 

hon. Chief Minister Shri Pawan Chamling has come back for the 5th term, and 

is going very strongly into a sixth term, I think that speaks volumes of the kind 

of social justice that has been meted out to all sections of our society in Sikkim. 

In fact, the Bill, as it is passed and will flow into the hands of the Sate 

Government for operationalising the same, will only strengthen the hands of 

our Government.  

The other part that I would like to mention is that we are waiting for the 

Constitutional rights of the Limo and Tamang communities who have got their 

status as tribals to get the reservation in the State Assembly for which we need 

to get the Cabinet approval and it has also to be brought into this particular 

House. I would also like to mention that in view of the kind of discussion that 

has ensued today, Sikkim can become a fully tribal State and all the other 

issues related to Scheduled Tribes and Scheduled Castes have to be resolved 

and the kind of equitable society that has to be built which was there in Sikkim 

in 1975 and before needs to be restored. 

With these words, I thank you for giving me this opportunity. I support 

this Bill. 
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�ी राजेश रजंन (मधेपुरा): महोदया, मेर ेआठ सवाल ह�। पहला सवाल यह है िक हम लोग इस 

देश म� कॉमन और क�पलसरी एजकेुशन क� �यव�था �य� नह� करते ह�? कई बार इस बार े म� 

कमेटीज बनी ह�, आजादी के पहले भी और आजादी के बाद भी तीन कमेटीज बन�, उनम� बह�त ही 

ि�लयर बात थी िक िकसी भी प�रि�थित म� एजकेुशन का �यवसायीकरण नह� िकया जाए। यिद 

कॉमन और क�पलसरी एजकेुशन करते ह�, क��लीट �प से समान एजकेुशन क� �यव�था करते ह� 

तो नेचरुल है िक आर�ण जैसे सवाल नह� आएगंे। दूसरी चीज, आपने ओबीसी के िलए 6 लाख 

�पये पर आर�ण का �ावधान िकया और अभी आप सात से आठ लाख �पये पर आर�ण का 

�ावधान कर रहे ह�। 65 हजार �पये इकोनोमी वाले और पांच एकड़ जमीन वाले को आर�ण देने 

क� वकालत कर रहे ह�। 

65 हजार �पये कमाने वाले और पांच एकड़ जमीन रखने वाले और आठ लाख �पये 

वािष�क कमाने वाले, आप 2.5 �ितशत का जो �लैब बनाए ह�ए ह�, म� यह जानना चाहता ह� ं िक  

ओबीसी को छ: लाख �पये और यहा ंसात लाख �पये से आठ लाख �पये है तो गरीबी रखेा का 

मापदडं �या होगा?…(�यवधान) गरीबी रखेा का मापदडं �या होगा, यह सबसे बड़ा सवाल 

है?…(�यवधान) 

 तीसरी चीज यह है िक  लगातार जातीय जनगणना ह�ई, लेिकन 142 करोड़ क� आबादी म� 

हम सभी जातीय जनगणना पर एक �य� नह� हो रहे ह�? आप सबस ेपहले जातीय जनगणना को 

लाइए। िजसक� िजतनी जनसं�या होगी, उस आधार पर यह क�िजए।…(�यवधान) सामािजक-

शै�िणक आधार जो सिंवधान का �ीऐ�बल है, मेरा यह िनवेदन है िक  इस िबल को लाने से पहले 

रामिवलास पासवान जी ने 90 शेड्युल क� जो बात क� है।…(�यवधान) म� ऐसे िबल� के समथ�न म� 

हमेशा रहा ह�ं। समय के अनसुार चीज� च�ज होती ह�। आज पूरा देश यह चाहता है िक िकसी भी 

जाित, वग� के गरीब को एक अवसर िमलना चािहए, वह ऊंची जाित का हो, मेर ेिबहार म� सरुजापरुी 

है, कोलइया समाज के लोग ह�, हमार ेयहां िनषाद ह�, िबंद ह�, तीयर है, केवट है, कैव�य� ह�, मेर ेयहां 

शेरशाबादी है।…(�यवधान) म� िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ंिक कई बार �यूिडिशयल कमीशन क� 
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बात आई है और िनजी �े�� म� आर�ण का सवाल आया है । यिद आप यह करना चाहते 

ह�…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आज �यादा नह� बोिलए, केवल �वाइंटवाइज बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ी राजेश रजंन :  मैडम, रोजगार नह� है।…(�यवधान) हम 42 हजार करोड़ �पया पढ़ने के िलए 

बहा देते ह�, लेिकन एजकेुशन नह� है, रोजगार नह� है, लेिकन आप आर�ण के सवाल पर लगातार 

इस देश म� जो एक कयोस पैदा होता है, उसे ख�म करना चािहए। सरकार जो िबल लाई है, यह 

आिथ�क आधार पर लाया गया है।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : �ी ह��मदेव नारायण यादव जी, I am sorry, म� आप जैसे सीिनयर माननीय 

सांसद को बोलने के िलए दो-तीन िमनट का समय दे पा रही ह�।ं आप इतने समय म� अपनी बात 

कहने के िलए स�म ह�। 

�ी ह��मदेव नारायण यादव (मधुबनी): अ�य� महोदया, म� िजन बात� के िलए जीवन भर लड़ता 

आया ह�,ं आज वह सपना पूरा ह�आ है। समाजवादी आंदोलन म� हमार ेऊंची जाित के लोग, आज म� 

िजनको �मरण करता ह�,ं डॉ. वै�नाथ झा, डॉ. िशवचं� झा, िदग�बर ठाकुर, भगीरथ झा, जब ये 

लोग हमार ेसाथ समाजवादी आंदोलन म� चलते थे और कहते थे  िक  ‘डा. लोिहया बांधी गांठ, 

िपछड़ा पावे सौ म� साठ’। उस समय जब म� उनके घर पर जाता था, वे साधारण प�रवार के गरीब 

लोग थे। वे मझुे कहते थे िक  कभी आप लोग� का राज आएगा तो ऊंची जाित, �ा�ण के भी गरीब 

ब�चे ह�, उनके िलए भी सोिचएगा। उनके मन म� एक अरमान था िक कभी िपछड़ी जाित का ऐसा 

आदमी स�ा म� आएगा, जो सपूंण� समाज के सम� िवकास के िलए सोचेगा और उस िदन ऊंची 

जाित के गरीब� के भी ब�च� के अरमान को पूरा करगेा, म� सोचता ह� ंिक वह िदन आ गया ।  

 िबहार म� रामानदं ितवारी, किपलदेव िसंह, �ी कृ�ण िसंह, सि�चदानंद िसंह, जब ये लोग 

कपू�री ठाकुर के नेत�ृव म� लड़ते थे…(�यवधान) म� जानता ह� ंिक जब बाबू स�ये�� नारायण िसंह के 

साथ वष� 1977 म� कपू�री ठाकुर जी के नेत�ृव का सघंष� ह�आ था तो उस समय मेरी पाट� म�, जनता 
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पाट� म� 33 राजपूत थे, उनम� से 17 राजपूत� ने कपू�री ठाकुर का समथ�न िकया था, बाबू स�ये�� 

नारायण िसंह का समथ�न नह� िकया था। �या उनका अरमान नह� था? इसिलए जब वष� 1977 म� 

कपू�री ठाकुर ने 26 �ितशत आर�ण िदया तो उ�ह�ने िदया 12 �ितशत िपछड़ा एनै�सचर-वन, 

आठ �ितशत एनै�सचर-टू, तीन �ितशत मिहला, तीन �ितशत आिथ�क �ि�कोण से गरीब के 

िलए, उ�ह�ने श�ुआत क� थी । आज बढ़ते-बढ़ते, हम यहां तक आए ह�। िपछड़ा वग� कमीशन का 

सवाल आया, इतने िदन� नह� ह�आ, उसे जाने दीिजए, लेिकन मझेु लोग कहते थे िक  भारतीय 

जनता पाट� कभी िपछड़ा वग� रा��ीय आयोग को सवैंधािनक दजा� दे पाएगी? यह ऊंची जाित वाल� 

क� पाट� है, यह कभी ऐसा कर�गे? लेिकन िपछड़ा वग� आयोग को रा��ीय आयोग का सवैंधािनक 

दजा� िदया गया, तो उसके पास करने के समय म� भाई राजनाथ िसंह, सषुमा �वराज जी, आडवाणी 

जी, गडकरी जी, कलराज िम� जी बैठे ह� । 

इन सभी ऊंची जाित के लोग� ने जब िपछड़ा वग� आयोग को रा��ीय आयोग का दजा� 

िदया, तो �या िपछड़े वग� के िलए इनक� कुबा�नी नह� है? �या इनक� इस कुबा�नी को भूल जाएगें? 

म� केवल इतना ही कहना चाहता ह� ंिक देश म� दो िवचारधाराओ ंका �दं रहा है। चाहे वह सवण� हो, 

चाहे अवण� हो, चाहे कुवण� हो, चाहे िपछड़ा हो, चाहे दिलत हो – एक धारा क�रपंथी है और एक 

धारा उदारवादी है। वा�मीिक से लेकर समाजवादी आंदोलन क� िवचारधारा को देख लीिजए। आज 

भारतीय जनता पाट� म� राजनाथ िसंह जी से लेकर सषुमा �वराज तक उसी वा�मीिक उदारपंथी 

धारा के �ितपोषक ह�, इसिलए म� इन सभी को ध�यवाद देता ह�ं। �ी नर�े� मोदी िपछड़े वग� के ह�, वे 

इस आर�ण को लाए ह�। कपू�री ठाकुर जी के नेत�ृव म� जब ऊंची जाित के साथी मझेु कंधे पर 

उठाकर नेता बना रहे थे,  आज सदन म� गरजने वाले लोग� का ज�म भी नह� ह�आ था। हमने �या-

�या नह� भोगा और उसे भोगते ह�ए यहा ंतक आए ह�, हमने सब देखा। अभी धम��� जी बोल रहे थे। 

�या वे भूल जाते ह� िक मलुायम िसंह जी और अिखलेश को बनाने म� जने�र िम� का �या इनके 

पसीने से कम योगदान है, बजृभूषण ितवारी का कम योगदान है, मोहन िसंह का कम योगदान है, 

राज नारायण का कम योगदान है? आप उनको ध�यवाद दो। ऊंची जाित के लोग� को डॉ. लोिहया 



08.01.2019                                                                                                                                        383 

 
ने कहा था िक आप नमक बन जाओ, खाद बन जाओ, तब आपके नमक पर, आपक� खाद पर 

िपछड़े और दिलत के कमल िखल�गे। उ�ह�ने खाद बनने का काम िकया, पसीना बहाने का काम 

िकया, प�र�म देने का काम िकया। आज िपछड़े दिलत के हाथ म� स�ा आई है, तो ऊंची जाित के 

गरीब बेटे क� आंख के आंसू नह� पोछोगे, तो यह राजनीितक पाप होगा। म� आपसे �ाथ�ना करता ह�ं 

िक उदार बनकर सोचो ।  

महोदया, क�रपथंी धारा का म� हमेशा िवरोधी रहा ह�ं। क�रपंथी कोई भी धारा हो चाहे 

सा��दाियक हो, धािम�क हो, चाहे राजनीितक हो, क�रपंथी जात-पात क� धारा से म� लड़ते आया 

ह�ं। यिद म� नह� लड़ता तो ह��मदेव नारायण यादव भारतीय जनता पाट� म� �य� आता? मेरी लड़ाई 

इसी बात क� थी और आज भी लड़ाई है। जीवन के अंितम �ण तक क�रवाद के िव�� म� लड़ता 

आया ह� ंऔर जीवन के अिंतम �ण तक लडंूगा। भारत ने हमेशा उदारवादी धारा का समथ�न िकया 

है और माना है। आज यह िवधेयक सामािजक समरसता लाने म� ऊंच-नीच का भेद िमटाने का काम 

कर रहा है। 

 अतं म� म� कह�गंा िक सषुमा �वराज जी एक समय लीडर ऑफ ओपोिजशन थ�। राजनाथ 

जी, आडवाणी जी आगे बैठते थे। म� दूसरी पिं� म� बैठता था। मिहला आर�ण िवधयेक आया था। 

गोपीनाथ मुंडे जी के नेत�ृव म� हम िपछड़� ने भाजपा म� कहा था िक आर�ण �वीकार है लेिकन 

मिहला आर�ण म� िपछड़े और दिलत के िलए भी आर�ण का �ावधान होना चािहए। माननीय 

आडवाणी जी ने अपने घर पर सबको बलुाया। पाट� म� सहमित बनी िक उस िवधयेक म� इ�ह� 

आर�ण िमलना चािहए। लेिकन जब भी हम िपछड़ा वग� क� बात करते थे, तो का�ेंस पाट� उसम� 

अड़ंगा लगा देती थी िक इसम� अ�पस�ंयक भी घसुाओ । पता नह� इनक� िपछड़� से �या द�ुमनी 

है, मझेु समझ म� नह� आया। म� कां�ेस पाट� से पूछना चाहता ह� ंिक इ�ह�ने अिखल भारतीय �तर 

पर िपछड़ी जाित का �या एक भी नेता पैदा िकया है, तो बताए ंया �ादेिशक �तर पर भी पैदा िकया 

हो तो बताए?ं आपने िपछड़ी जाित का इसिलए िवरोध िकया िक गैर का�ेंसवाद क� राजनीित का 

िवरोध करने वाला सबसे अि�म पिं� म� िपछड़ी जाित का था। मिुनय�पा जी, हाथ उठाओ। पीछे-
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पीछे ढोल बजाने वाले क� िगनती नह� होती है। िगनती उसक� होती है जो आगे चलता है। आगे 

कौन था और आपको �या िमला? म� अपनी वाणी को िवराम देते ह�ए आज िहंद�ुतान म� इस लोक 

सभा टीवी पर, जहा ंकरोड़� लोग देख रहे ह�, िपछड़े देख रहे ह�, दिलत देख रहे ह�, सवण� देख रहे ह� 

और सभी सनु रहे ह�, म� उन सभी से हाथ जोड़ कर �ाथ�ना करता ह�ं िक आओ �ी नर�े� मोदी ने 

िजस उदारवाद क� धारा बहाई है, उस उदारता को लेकर चलो। “सबका साथ सबका िवकास” 

अपनाओ। अगर उ��वला योजना म� गैस बांटा गया, तो सबसे �यादा िपछड़� को, दिलत� को, 

अनसूुिचत जाित के लोग� को, मिु�लम� को बांटा गया । उसम� कहा ंिववाद है? इसिलए िजतनी भी 

सरकार क� योजनाए ंह�, वे सभी गरीबो�नमखुी ह�, झोपड़ी वाल� के िलए है, गरीब के िलए है, िनध�न 

के िलए है, िनब�ल के िलए है। आज ऊंची जाित के िनध�न और िनब�ल के िलए आर�ण का िवधयेक 

आया है, म� उसका समथ�न करता ह� ं�वागत करता ह� ंऔर देश के करोड़� नौजवान� को कहता ह� ं

िक उठो – नए भारत के िनमा�ण के िलए एक नए सूरज का उदय ह�आ है। नर�े� मोदी जी के नेत�ृव 

म� इस सूरज का अिभनंदन करो और इस समाज म� सभी को िमलाकर आगे बढ़ो । 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Madam, I have a Point 

of Order. 

HON. SPEAKER: Under what rule? 

DR. SHASHI THAROOR : Rule 376 of the Lok Sabha Rules relates to the 

conduct of the business of the House within the cognizance of the hon. 

Speaker.  

 Madam Speaker, I have two questions for you. First, have you abolished 

your own Direction 19 (A) (1) of the Speaker’s Directions 2014, under which 

the hon. Minister was supposed to have given a written notice regarding his 

intention? 
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 Secondly, I would like a ruling from the Chair about whether any Bill can 

be brought to this House any time the Government wants without explaining 

the reasons to the House and without giving in writing the reasons for the 

exception of the rules. I would also like to know whether the hon. Speaker will 

give us the reasons as to why the exception was made or whether we have to 

remain in the dark. 

HON. SPEAKER: They have given the letter. 

…(Interruptions) 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चंद गहलोत): माननीय अ�य� जी, आज 

और अभी देश और दिुनया के िलए एक ऐितहािसक �ण है। इस देश के यश�वी �धान मं�ी �ी 

नर�े� मोदी जी जब पहली बार �धान मं�ी बने, तो उनका पहला वा�य था, उनक� सरकार गरीब� 

को समिप�त सरकार है। उनक� सरकार ‘सबका साथ, सबका िवकास’ क� सरकार है। 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam Speaker, he has 

recently got elected in by-election. It is his first speech and he has given it in 

writing.  

HON. SPEAKER: I cannot give him more than two minutes.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : At least, give him ten minutes to speak. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, not ten minutes. You have only two minutes to speak. 

Not more than that. 
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SHRI V.S. UGRAPPA (BELLARY): Madam, I am here with the blessings of my 

Party leadership as well as my voters of Bellary constituency in Karnataka. I 

am grateful to the hon. Chair and this House for giving me this opportunity. 

 We should appreciate this Government for introducing this Bill in the fag 

end of their tenure. It appears that for four and a half years this Government 

was sleeping like a Kumbhakarana in the Ramayana.  

 Madam, if they were so keen on social justice, they should have brought 

this Bill much earlier, which they have not done. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: You go on speaking. 

SHRI V.S. UGRAPPA : Madam, we have taken an oath that we are going to 

uphold the provisions of the Constitution of India. The Preamble advocates that 

there shall be a Social, Economic and Political Justice to all the citizens of this 

country. As there were inequalities in the society, Dr. B.R. Ambedkar had 

made provisions in the Constitution for SCs, STs and OBCs. Articles 330 to 

342 are for reservation. 

 Madam, Article 340 provides for the classification of OBCs and Article 

341 provides for the classification of SCs.  

 Article 342 provides for classification of ST. Where is the provision for 

classification of the economically weaker sections?  Unless it is made, this Bill 

will not stand scrutiny of the judiciary. 

 Secondly, as per the provisions of article 16 sub-clause 4 and 4A, there 

is reservation for OBC.  So where there is no adequate representation for OBC 

and where there is no adequate representation for SC/ST, they have made 
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provisions.  There is no provision to give reservation in aided and non-aided 

institutions.  Now they have made provisions to give posts in unaided 

institutions which would not stand judicial review.   

 Finally, I would appeal to the Government that if they are so keen, let 

them bring an amendment to safeguard the interest of Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes in promotional aspects.  There is no adequate 

representation for women. 
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�ी थावर चंद गहलोत : अ�य� महोदया, म� िनवेदन कर रहा था िक जब भारत के वत�मान �धान 

मं�ी बने थे, तो �थम भाषण के पहले वा�य म� उ�ह�ने कहा था िक उनक� सरकार गरीब� को 

समिप�त सरकार होगी ‘सब का साथ, सब का िवकास’ क� बात को लेकर हम काम कर�गे। गरीब� के 

हक� का सरं�ण करने का काम कर�गे। इन साढ़े चार, पौने पांच वष� म� उ�ह�ने जो कहा, उसको एक 

बार नह�, अनेक बार ऐितहािसक िनण�य लेकर कर के िदखाया। अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत 

जनजाित, िपछड़ा वग�, ओ.बी.सी. वग�, घमंुतू जाित आिद के िहत सरं�ण के िलए ऐितहािसक 

िनण�य िलए गए ह�। आज खशुी का �ण है। यह एक ऐितहािसक �ण है िक उसी कड़ी म� देश के ऐसे 

सामा�य वग� के लोग, जो गरीबी रखेा के आसपास का जीवन जीते ह�, उनके िहत म� भी यह 

ऐितहािसक िवधयेक ��ततु कर के उनके हक� को उन तक पह�ंचाने का काम इसके मा�यम से हम 

करने वाले ह�।  

 आज के इस सिंवधान सशंोधन िवधयेक पर लगभग 30 माननीय सद�य� ने अपने-अपने 

िवचार �य� िकए ह�। अिधकांश माननीय सद�य� ने जो बात� कही ह�, व ेकई जगह िमली-जलुी, 

ओवरलैप भी ह�ई ह�। एक ही बात को अपनी-अपनी भाषा म� कहने का �यास ह�आ है। म� उन सब 

माननीय सद�य� का नाम लेकर अगर उ�लेख करना चाह�ंगा और जवाब देना चाह�ंगा, तो बह�त 

अिधक समय लगेगा। परतं ु इसम� कुछ जो �मखु बात� आई ह�, उनके बार ेम� यहा ं िनवेदन करना 

चाहता ह�।ं हमने इस सिंवधान सशंोधन िवधयेक के आिट�कल-15 म� एक सब-आिट�कल-6 जोड़ा है। 

यह शै�िणक स�ंथाओ ं म� आिथ�क �ि� से िपछड़े वग� के लोग� को दस �ितशत आर�ण के 

�ावधान को करने वाला है। आिट�कल-16 के सब-आिट�कल-6 म� रोज़गार मुहैया कराने क� �ि� से 

आिथ�क �ि� से कमज़ोर वग� को भारत सरकार और रा�य सरकार क� सेवाओ ंम� दस �ितशत 

आर�ण देने का �ावधान हमने इसम� िकया है। इस पर बह�त सार े माननीय सद�य� ने आशंका 

�य� क� है िक माननीय उ�चतम �यायालय ने जो आर�ण क� सीिलगं क� है, वह 50 परस�ट से 

�यादा नह� होना चािहए। परतं ुइस सबंंध म� थॉमस साहब ने ज़ोर देकर कहा था। इसका जवाब 

हालािंक आदरणीय अ�ण जेटली जी ने भली-भांित िदया है, लेिकन िफर भी म� देना चाहता ह�ं।  
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 माननीय सद�य� ने यह उ�लेख िकया था िक पहले कई बार ऐसे अवसर आए ह�, जब 

आर�ण का �ावधान करने का �यास िकया गया, तो उसको स�ुीम कोट�  ने िनर�त कर िदया। वे 

जो भी आदेश ह�ए थे, िजतने भी आदेश ह�ए थे, सवैंधािनक �ावधान के िबना ह�ए थे। एक अवसर 

ऐसा भी आया था िक त�कालीन �धान मं�ी आदरणीय नरिस�हा राव जी ने भी आिथ�क �ि� से 

गरीब वग� के लोग� को दस परस�ट आर�ण देने का �ावधान आदेश जारी कर के िकया था। 

वह भी स�ुीम कोट�  म� गया था और स�ुीम कोट�  ने उसको िनर�त कर िदया था। िनर�त 

करने का कारण एकमा� था िक सिंवधान म� िकसी �कार का कोई �ावधान नह� है, उसके बाद भी 

इस �कार का आदेश जारी िकया था। अब ऐसा �य� िकया गया था, उसके बार ेम� म� कुछ नह� 

कहना चाह�ंगा, लेिकन ऐसा नह� करना चािहए था, ऐसा म� कहना चाहता ह�ं।  

 आदरणीय �धानम�ंी जी क� नीित और नीयत के बार ेम� बह�त सार ेमाननीय सद�य� ने 

कहा है। म� �प� तौर पर कहता ह� ं िक उनक� नीित अ�छी है, नीयत अ�छी है, जो कहते ह� वह 

करते ह� और करके िदखाया है। नीित और नीयत अ�छी है, इसीिलए सिंवधान म� �ावधान करने के 

बाद हम यह आदेश जारी करके इनको दस परस�ट आर�ण शै�िणक स�ंथाओ ंम� और नौक�रय� म� 

देने का काम कर�गे। म� िव�ासपूव�क कह सकता ह� ं िक स�ुीम कोट�  सवैंधािनक �ावधान के बाद 

इसको �वीकार करगेा, अगर कोई वहा ंजाएगा। हमने िबना सिंवधान सशंोधन िकए ऐसा नह� िकया 

है। यह करने के बाद ही िकया है, इसिलए इस �कार क� जो शंकाए ंह�, व ेशंकाए ंिनमू�ल ह�। म� उन 

सब से िनवेदन करना चाह�गंा िक इस �कार क� शंकाए ंकरना बदं कर�। थॉमस साहब ने यह भी कहा 

िक यह ज�दबाजी म� िकया गया िनण�य है। यह िनण�य ज�दबाजी म� नह� िकया गया है। इस �कार 

के िवषय पर ल�बे समय से चचा� चल रही है।  

मंडल कमीशन बना था और मंडल कमीशन ने भी ल�बे िवचार-िवमश� के बाद देश भर म� 

जन�ितिनिधय� से और आम लोग� से िमलकर के और दौर ेकरके, सबसे बातचीत करके, बिु�मान 

और िव�ान लोग� से बातचीत करके, वक�ल� से राय लेकर कुछ राय दी थी और उ�ह�न ेभी यह 

कहा था िक आिथ�क �ि� से कमजोर वग� के लोग� को दस �ितशत आर�ण िदया जाए। उस समय 
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से यह िसलिसला चला था। उसके बाद िस�नो आयोग भी बना। िस�नो आयोग ने भी इस िवषय म� 

वही �ि�या अपनायी। देश भर के लोग� से सझुाव मांगे, िमले, गये और सझुाव आया। उ�ह�ने 

अपना �ितवेदन मई-जून, 2010 म� दे िदया। मई-जून, 2010 म� जब यह �ितवेदन िमला था, उस 

समय जो भी सरकार थी, उसको इस पर िवचार करना चािहए था। �य� नह� िकया गया, इस पर म� 

यहां चचा� नह� करना चाह�गंा। हमने िकया और हम यह िबल लेकर आए तो अनेक माननीय सद�य� 

ने कहा िक इस स� के अिंतम िदन �य� लेकर आए, साढ़े चार साल तक �य� नह� लाए? म� तो एक 

ही िनवेदन करना चाहता ह� ंिक हम लाए, देर से ही लाए, लेिकन अ�छी नीित और नीयत से लाए। 

आप कम से कम बधाई देकर इसका समथ�न कर�गे तो बड़ी कृपा होगी। आशंका-कुशंका करने क� 

आव�यकता नह� है। सदन म� लेकर आए ह� और अ�छी नीयत से लाए ह�। इसीिलए सिंवधान म� 

सशंोधन करके इसको इ��लीम�ट करने का �यास कर�गे। इसके बाद बात आई िक जेपीसी म� �य� 

नह� भेज रहे ह�, �ट�िडंग कमेटी म� �य� नह� भेज रहे ह�? म�ने बताया िक ल�बे समय से इस पर 

िवचार-िवमश� ह�आ है, आम लोग� क� राय ली गई है, िव�ान लोग� क� राय ली है और सबंंिधत वग� 

के लोग� से भी राय ली है। आज देश का जो प�र��य है, वह इस बात क� सीख देता है िक देश के 

अिधकांश लोग जो अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित और ओबीसी वग� के नह� ह�। वत�मान म� 

जो आर�ण �यव�था है, वे उसके दायर े म� नह� आते ह�, परतं ु वे अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत 

जनजाित और िपछड़े वग� के लोग� से भी अिधक गरीबी क� िजदंगी जी रहे ह� और वे एक बार नह�, 

अनेक बार देश भर म� मांग करते रहे ह� िक हमने �या िबगाड़ा है?  

िजस �कार से अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित और िपछड़े वग� के लोग कहते ह� िक 

हमारा कोई दोष नह� था िक हम इस जाित म� पैदा हो गए। लेिकन इस जाित म� पैदा होने के कारण 

हमार े साथ अ�याय और अ�याचार �य� होता है, उसको दूर करने का �यास करो। देश क� 

आजादी के समय से ही यह सारा �ावधान िकया गया था। आव�यकता थी और है िक ऐसा 

सामा�य वग� जो गरीब तबके का है, उनको भी शै�िणक और रोजगार क� �ि� से समान अवसर 

िमलना चािहए। 
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इसिलए आज हम यह जो िनण�य करने वाले ह�, वह अ�यिधक मह�वपूण� है। यह अमीरी और 

गरीबी क� खाई के अतंर को कम करने वाला होगा। जब अमीरी और गरीबी क� खाई कम होगी, तो 

देश म� अमन-चैन का वातावरण बनेगा और उस िदशा म� हम अ�सर भी ह�गे। यह �मखु कारण है। 

अिधकांश राजनीितक दल� और माननीय सद�य� ने एकाध को छोड़ द�, तो सबन ेसमथ�न िकया है। 

मझेु खशुी है, म� इस िवषय पर बह�त �यादा कह�,ं उसक� आव�यकता नह� होगी, परतं ुम� इतना 

ज�र कह�ंगा िक पूछा गया है िक गरीबी का मापदडं �या है? म�ने �प� उ�लेख िकया था, जब 

िवधेयक को ��ततु िकया था और �ारिंभक उ�ोधन िदया था, यह पढ़ कर भी सनुाया था िक 

उसका आधार जो होगा, उसे म� िफर से पढ़कर सनुाता ह� ं–   

आिट�कल 15(6) और 16(6) के बार े म� �प�ीकरण िदया है, उसम� कहा है िक “इस 
अन�ुछेद और अन�ुछेद 16 के �योजन� के िलए ‘आिथ�क �प से दबु�ल वग�’ वे ह�गे, जो 
रा�य �ारा कुटु�ब क� आय और आिथ�क अलाभ के अ�य सूचक� के आधार पर समय-
समय पर अिधसूिचत िकए जाए”ं। 

 
गरीबी रखेा का मापदडं समय-समय पर प�रि�थित का आकलन करने के बाद िनधा��रत 

िकया जाता है।  

कुछ माननीय सद�य� ने कहा िक आठ लाख का ही ये मापदंड �य� िकया है? माननीय 

राजीव रजंन जी शायद आज चूक गए, उ�ह�ने बोला िक ओ.बी.सी. के िलए तो छः लाख का और 

इसम� आठ लाख का �य� िकया है? म� उनको िनवेदन करके बताना चाहता ह� ंिक ओ.बी.सी. क� 

��मीलेयर का आंकड़ा भी दो साल पहले छः लाख रहा होगा, लेिकन आज क� तारीख म� वह आठ 

लाख है। इस सरकार ने दो लाख बढ़ाया है। सामा�यतया इसके पहले भी, जैसे ह�ड्डा साहब ने 

बताया िक ह�रयाणा क� सरकार ने भी 10 �ितशत आर�ण का �ावधान िकया था, उनके रा�य म� 

और आय का मापदडं भी यही बताया था। … (�यवधान) यह िबल पास होने के बाद जब िनयम, 

कानून और कायदे बन�गे, तो जो इसम� िलखा है, उसी के आधार पर मापदडं िनधा��रत होगा और 

िव�ास क�िजए िक अ�छी नीयत से और अ�छी नीित से यह िवधयेक लाया गया है। इस िवधयेक 

के आधार पर सामा�य वग� के लाख�-करोड़� गरीब प�रवार के लोग� को लाभ िमलेगा। इसक� एक 
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और िवशेषता भी है, सामा�य वग� के वे सब गरीब लोग इसम� आएगंे, चाहे वे िकसी भी धम� के हो, 

�ा�ण ह�, ठाकुर ह�, महाजन ह�, पटेल ह�, गूजर ह�, जाट ह�, मुि�लम ह�, ईसाई ह� और कोई 

धमा�वलंबी भारतीय नाग�रक हो, जो वत�मान आर�ण क� �यव�था के दायर ेम� नह� आते ह�, वे 

गरीबी रखेा के जीवन-यापन करने वाले ह�गे, तो इस िवधयेक के पा�रत होने के बाद इस िनयम के 

अतंग�त लाभाि�वत हो सक� गे। कुल िमलाकर जो ि�थित है, वह सबके िहत क� है।… (�यवधान) 

मिुनय�पा जी मेरी आदत नह� है, िवषय से अलग हटने क�, अगर आप िवषय से अलग हटने के 

िलए मझुे बा�य कर�गे, तो आप बोल नह� पाएगें। कोई भी नह� बोल पाएगा। म� िवषय से ही सबंंिधत 

बोलता ह�ं और िवषय से सबंंिधत ही कोई बोले, म� ऐसी अपे�ा करता ह�,ं ऐसा मेरा आपसे िनवेदन 

है। … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : थावर चंद जी, �लीज। 

… (�यवधान) 

�ी थावर चंद गहलोत : अनेक माननीय सद�य� ने अपने-अपने रा�य� म� अनसूुिचत जाित म�, 

जनजाित म�, िपछड़े वग� क� जाित म� कुछ जाितय� को सि�मिलत करने क� बात भी कही है। म� इस 

सबंंध म� िनवेदन करना चाहता ह�ं िक इसक� �ि�या है। रा�य सरकार ��ताव करती है, तो हम 

सबंंिधत ��ताव को आर.बी.आई. के पास भेजते ह�। यिद एस.सी./एस.टी. का मामला है, अगर 

ओ.बी.सी. का मामला है, तो ओ.बी.सी. आयोग को भेजते ह�। म� खशुी के साथ कह सकता ह� ंिक 

इसी सरकार ने ओ.बी.सी. कमीशन को सवैंधािनक दजा� िदया है और ओ.बी.सी. कमीशन गिठत 

होने के बाद जो ��ताव आएगंे, उ�ह� कमीशन के पास भेज�गे, कमीशन जो राय देगा उसके आधार 

पर आगे कार�वाई कर�गे। 

 इसके साथ ही साथ भारत सरकार ने गरीब वग� के लोग� के िलए जन क�याणकारी 

योजनाए ंबनाई ह�, िजनक� स�ंया सवा सौ से अिधक है। आदरणीय तंबीदरु ैसाहब उनम� से बह�त 

सारी योजनाओ ंको िगनाते ह�ए कह रहे थे िक �या ह�आ, इनका �या लाभ ह�आ। म� उसके आंकड़े 

बताऊं, उसक� आव�यकता नह� है, परतं ुइतना ज�र कहना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने �धान मं�ी म�ुा 



08.01.2019                                                                                                                                        393 

 
योजना का उ�लेख िकया था। �धान मं�ी म�ुा योजना म� िबना स�पि� िगरवी रखे, िबना गारटंी 

िदए अभी तक 12 करोड़ से �यादा लोग� को दस लाख �पये तक क� ऋण सिुवधा उपल�ध कराई 

गई है और उनम� 4 करोड़ से अिधक ऐसे लोग ह�, िज�ह�ने पहली बार ऋण िलया है। ये जो रोजगार 

नह� िमल रहा है, ऐसी बात कर रहे ह�, दो करोड़ नौक�रय� का वायदा िकया था, िजन चार करोड़ 

लोग� ने �धान मं�ी म�ुा योजना म� पहली बार लोन िलया है, उनको रोजगार िमला और केवल 

उनको ही नह�, बि�क उनके यहां एक-एक, दो-दो लोग� को काम पर रखा गया है, अगर ये आंकड़े 

िगन�गे तो 12x3=36 करोड़ के आसपास लोग रोजगार म� लगे ह�। …(�यवधान) 

 महोदया, बह�त सार ेमाननीय सद�य� ने बह�त सार ेसझुाव िदए ह�। िनि�त �प से सरकार 

के स�ंान म� य ेबात� ह� और समय-समय पर ऐसे िवषय� पर िवचार-िवमश� करते रहते ह�। आज के 

इस शुभ अवसर पर, आज के इस ऐितहािसक अवसर पर यह ऐितहािसक िनण�य देश के गरीब� के 

िहत म� है। इसिलए म� �ाथ�ना करता ह� ं िक यह संिवधान सशंोधन िवधयेक पा�रत िकया जाए। 

ध�यवाद। 
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, I want to seek some clarifications. 

HON. SPEAKER:   No. Not, now. 

DR. M. THAMBIDURAI : Please give me one minute. 

 In Tamil Nadu, the Justice Party leaders Shri Theyagaraja Chetty,  Dr. 

Madhavan Nair, Dr. Netesa, and Dravidian Leaders Thanthai Periyar, Periyar 

and Anna fought for the social justice and achieved reservations in educational 

institutions and Government employment for socially backward classes people.  

Puratchi Thalaivi MGR, hon. Amma increased reservation to 69 per cent for 

OBCs, MBCs, SCs and STs in educational institutions and Government 

employment. 

HON. SPEAKER: You have already spoken it in your speech earlier. 

DR. M. THAMBIDURAI : Hon. Amma succeeded to include this 69 per cent 

reservation in the Ninth Schedule of the Constitution of India. 

 In this regard I requested the hon. Minister that this 69 per cent 

reservation, which we have got,  should also be given a Constitutional effect.  

For this I asked for an amendment to include this in the Constitution.  But the 

Minister remained  silent on this in his reply. 

HON. SPEAKER:  You have already said it. 

DR. M. THAMBIDURAI : Finally, we as an AIADMK party have been 

requesting for social justice, which will help the socially and economically 

backward classes.  Reservation for economically weaker section would not 

have much impact.  Whatever this Government has provided for 10 per cent 
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quota for general, economically weaker sections people will create only 

confusion and lead to corruption.  It may not also be implemented properly. 

HON. SPEAKER:  Okay. 

DR. M. THAMBIDURAI : That is why our AIADMK party is objecting to this Bill, 

and, I am walking out. 

21 44 hrs 

(At this stage, Dr. M. Thambidurai left the House.) 

… (Interruptions) 
SHRI A.P. JITHENDER  REDDY( MAHABUBNAGAR) : Madam, please allow 

me. 

HON. SPEAKER: What happened? 

SHRI A.P. JITHENDER  REDDY : I just want to seek a clarification. Our 

Telangana Government has made an Act in 2017 for reservation of 12 per cent 

Muslims  and 10 per cent STs. Hon. Pradhan Mantriji is here. I want a 

clarification in this regard …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No clarification is allowed. I am sorry.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, before I put the motion for consideration to 

the vote of the House, I may inform the House that this being a Constitution 

Amendment Bill, voting has to be by Division. 

Let the Lobbies be cleared— 

Now, the Lobbies have been cleared. 
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Now, the Secretary General to inform about the procedure of operating 

the Automatic Vote Recording machine.  

महासिचव: माननीय सद�यगण, अब म� आपको ऑटोमैिटक वोट �रकॉिड�ग िस�टम के ऑपरशेन 

क� �ि�या बताना चाह�ंगी। इसके पहले िक िडवीज़न �टाट�  हो, ��येक सद�य अपनी सीट �हण 

कर ल� और मशीन का सचंालन अपनी सीट से कर�। जब माननीय अ�य� ‘अब मतदान’ बोल�गी, तो 

महासिचव वोिटंग बटन को एि�टवेट कर�गे, िजसके प�ात माननीय अ�य� क� सीट के दोन� ओर 

लगे िड��ले बोड� के ऊपर लगे लाल ब�ब जल�गे और इसके साथ-साथ गॉ�ग क� आवाज़ भी 

सनुाई देगी।  

वोिटंग के िलए माननीय सद�य केवल ‘गॉ�ग’ क� आवाज़ के बाद ही िन�निलिखत �कार से 

दोन� बटन एक साथ �ेस कर�गे। इस बात को म� पनु: दोहराना चाह�गँी िक केवल ‘गॉ�ग’ क� साउंड 

के बाद ही बटन �ेस करना श�ु कर�। 

ये दो बटन ह�। ��येक सद�य के सामने हेड फोन �लेट पर लगा रडे बटन और सीट के 

डे�क के ऊपर लगे बटन� म� से कोई एक बटन। यिद ‘हा’ँ है तो उसके िलए �ीन कलर, यिद ‘ना’ है 

तो लाल रगं और अगर वोट नह� देना चाहते ह� तो पीला रगं।  

‘गॉ�ग’ क� साउंड दोबारा सनुाई देने तक दोन� बटन लगातार और एक साथ �ेस करना 

अिनवाय� है, तभी वोट रिज�टर होगा। 

माननीय सद�य कृपया नोट कर� िक उनके वोट रिज�टर नह� ह�ग ेयिद- 

1. ‘गॉ�ग’ साउंड सनुने के पहले ही आपने बटन �ेस कर िदया हो। 

2. ‘गॉ�ग’ साउंड होने तक दोन� बटन लगातार और एक साथ �ेस करके न रखा हो। 

माननीय अ�य� क� सीट के दोन� तरफ इं�टॉ�ड िड��ले बोड्�स पर माननीय सद�य 

अपना वोट देख सकते ह�। यिद वोट रिज�टर नह� ह�आ है तो वे ि�लप के मा�यम से वोट कर 

सकते ह�। ध�यवाद। 
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HON. SPEAKER: I shall now put the motion for consideration to the vote of the 

House.  

 The question is:  

“That the Bill further to amend the Constitution of India, be taken 
into consideration.” 

 

The Lok Sabha divided: 
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DIVISION NO. 1  AYES      21.52 hrs  

Abdullah, Dr. Farooq      

Adsul, Shri Anandrao      

Advani, Shri L.K.      

Agrawal, Shri Rajendra        

Ahir, Shri Hansraj Gangaram     

Ahlawat, Shrimati Santosh     

Ahluwalia, Shri S.S.       

Ali, Shri Idris       

Amarappa , Shri Karadi Sanganna     

Angadi, Shri Suresh C.    

Badal, Shrimati Harsimrat Kaur    

Baheria, Shri Subhash Chandra     

Bais, Shri Ramesh      

Baker, Shri George      

Balyan, Dr. Sanjeev      

Bandyopadhyay, Shri Sudip     

Baruah, Shri Pradan     

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai   

Bhagat, Shri Bodh Singh       

Bhagat, Shri Sudarshan     

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao       

Bharti, Sushri Uma       
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Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bidhuri, Shri Ramesh       

*Biju, Dr.  P. K.        

Birla, Shri Om       

Bohra, Shri Ramcharan       

Chakravarty, Shrimati Bijoya     

Chand, Shri Nihal       

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh   

Chaudhary, Shri C. R.         

Chaudhary, Shri Haribhai    

Chaudhary, Shri P.P.       

Chaudhary, Shri Pankaj      

Chaudhary, Shri Ram Tahal      

Chaudhary, Shri Santokh Singh     

Chaudhury, Shri Jitendra    

Chauhan, Shri Devusinh       

Chautala, Shri Dushyant       

Chavan, Shri Ashok Shankarrao    

Chavan, Shri Harishchandra     

Chavda, Shri Vinod Lakhmashi      

Chhotelal, Shri        

                                    
* Voted through slip. 
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Choubey, Shri Ashwini Kumar     

Choudhary, Col. Sonaram     

Choudhary, Shri Babulal    

Choudhary, Shri Birendra Kumar   

Chouhan, Shri Nand Kumar             

Chudasama, Shri Rajeshbhai       

Danve, Shri Raosaheb Patil       

Datta, Shri Sankar Prasad     

Dattatreya, Shri Bandaru     

Deka, Shri Ramen       

Deo, Shri Arka Keshari     

Deo, Shri Kalikesh N. Singh      

Dev, Kumari Sushmita        

Devi, Shrimati Rama       

Devi, Shrimati Veena      

Dharambir, Shri     

Dhotre, Shri Sanjay        

Dhruvanarayana, Shri R.       

Dhurve, Shrimati Jyoti     

Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dohre, Shri Ashok Kumar       

Dubey, Shri Nishikant     

Dubey, Shri Satish Chandra     
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Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish  

Fatepara, Shri Devjibhai G.   

Gaddigoudar, Shri P.C.     

Gadkari, Shri Nitin      

Gaikwad, Dr. Sunil Baliram      

Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal   

Gandhi, Shri Feroze Varun      

Gandhi, Shri Rahul     

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay      

Gandhi, Shrimati Sonia      

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Gautam, Shri Satish Kumar      

Gavit, Dr. Heena Vijaykumar     

Gavit, Shri Rajendra Dhedya    

Geete, Shri Anant Gangaram       

George, Adv. Joice      

Giluwa, Shri Laxman    

Girri, Shri Maheish      

Gohain, Shri Rajen      

Gowda, Shri D.V. Sadananda    

*Gowda, Shri L.R. Shivarame     

                                    
* Voted through slip. 
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Gowda, Shri S.P. Muddahanume       

Gupta, Shri Sudheer     

Gurjar, Shri Krishanpal     

*Hay, Prof. Richard     

Hegde, Shri Anantkumar    

Hikaka, Shri Jhina      

Hooda, Shri Deepender Singh   

Jaiswal, Dr. Sanjay     

*Jakhar, Shri Sunil Kumar                     

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram      

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jena, Shri Rabindra Kumar      

Joshi, Dr. Murli Manohar      

Joshi, Shri Chandra Prakash      

Joshi, Shri Pralhad      

Jyoti, Sadhvi Niranjan       

Kachhadia, Shri Naranbhai      

Kaiser, Choudhary Mehboob Ali    

Karandlaje, Kumari Shobha  

Karunakaran, Shri P.     

Kashyap, Shri Dinesh     

Kashyap, Shri Virender     

Kaswan, Shri Rahul      



08.01.2019                                                                                                                                        403 

 
*Kataria, Shri Rattan Lal     

Kateel, Shri Nalin Kumar    

Katheria, Dr. Ramshankar     

Kaushik, Shri Ramesh Chander     

Khadse, Shrimati Rakshatai       

Khan, Shri Md. Badaruddoza      

Khanduri AVSM (Retd.), Maj. Gen. B.C.    

Kharge, Shri Mallikarjun         

Kher, Shrimati Kirron       

Kishore, Shri Jugal       

Kishore, Shri Kaushal     

Koli, Shri Bahadur Singh       

Koshyari, Shri Bhagat Singh    

Kumar, Dr. Arun      

Kumar, Dr. Virendra       

Kumar, Kunwar Sarvesh      

Kumar, Shri B. Vinod      

Kumar, Shri Dharmendra      

Kumar, Shri Kaushalendra      

Kumar, Shri Santosh      

Kumar, Shri Shanta       

                                    
* Voted through slip. 
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Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai   

Kushawaha, Shri Ravinder     

Kushwaha, Shri Upendra     

Lakhanpal, Shri Raghav     

Lekhi, Shrimati Meenakashi      

Mahajan, Shrimati Poonam    

Maharaj, Dr. Swami Sakshiji      

Mahato, Dr. Banshilal     

*Mahato, Shri  Bidyut Baran      

Mahtab, Shri  Bhartruhari       

Majhi, Shri Balbhadra       

Malviya, Prof. Chintamani      

Manjhi, Shri Hari      

Meena, Shri Arjun Lal     

Meghwal, Shri Arjun Ram      

Meinya, Dr. Thokchom      

Mishra, Shri Anoop      

Mishra, Shri Bhairon Prasad       

Mishra, Shri Daddan      

Mishra, Shri Janardan      

Mishra, Shri Kalraj      

                                    
* Voted through slip.  
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Misra, Shri Pinaki      

Modi, Shri Narendra       

Mohan, Shri P.C.      

Mohapatra, Dr. Sidhant      

Mondal, Shri Sunil Kumar     

Munda, Shri Karia      

Munde, Dr. Pritam Gopinath     

Muniyappa, Shri K.H.      

Nagar, Shri Rodmal       

Naik, Shri Shripad Yesso      

Nete, Shri Ashok Mahadeorao   

Ninama, Shri Manshankar      

Nishad, Shri Ram Charitra       

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual     

Paatle, Shrimati Kamla      

Pal, Shri Jagdambika      

Pandey, Dr. Mahendra Nath       

Pandey, Shri Hari Om      

Pandey, Shri Rajesh       

Pandey, Shri Ravindra Kumar      

Paswan, Shri Chirag       

Paswan, Shri Kamlesh      
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Paswan, Shri Ram Chandra       

Paswan, Shri Ramvilas       

Patasani, Shri Prasanna Kumar    

Patel, Dr. K. C.       

Patel, Shri Devji M.       

Patel, Shri Dilip      

Patel, Shri Lalubhai Babubhai     

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai   

Patel, Shri Prahlad Singh      

Patel, Shri Subhash     

Patel, Shrimati Anupriya      

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Pathak, Shrimati Riti     

Patil, Shri A.T. Nana     

Patil, Shri Bheemrao B.     

Patil, Shri C. R.      

Patil, Shri Kapil Moreshwar     

*Patil, Shri Sanjay Kaka     

Pradhan, Shri  Nagendra Kumar     

Prasad, Dr. Bhagirath    

Pratap, Shri Krishan    

                                    
* Voted through slip. 
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Premachandran, Shri N.K.      

Radhakrishnan, Shri Pon   

Raghavendra, Shri B.Y.       

Rai, Shri Nityanand     

Rai, Shri Prem Das      

Raj, Dr. Udit     

Raj, Shrimati Krishna      

Rajbhar, Shri Harinarayan      

Rajesh, Shri M.B. 

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh       

Raju, Shri Gokaraju Ganga    

Ram, Shri Janak      

Ram, Shri Vishnu Dayal     

Ramachandran, Shri Mullappally     

Ranjan, Shri Rajesh     

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

Rathod, Shri D.S.      

Rathore (Retd.), Col. Rajyavardhan  

Rathore, Shri Hariom Singh     

Rathwa, Shri Ramsinh    

Rawat, Shrimati Priyanka Singh    

Ray, Shri Bishnu Pada  
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Ray, Shri Ravindra Kumar      

Reddy, Shri A.P. Jithender     

Rijiju, Shri Kiren      

Rudy, Shri Rajiv Pratap        

Sahu, Shri Chandulal     

Sahu, Shri Lakhan Lal     

Sai, Shri Vishnu Dev      

Salim, Shri Mohammad       

Samal, Dr. Kulmani       

Sampla, Shri Vijay      

Sampath, Dr. A.      

Sanghamita, Dr. Mamtaz     

Sanjar, Shri Alok      

Sarswati, Shri Sumedhanand      

Satpathy, Shri Tathagata      

Sawaikar, Adv. Narendra Keshav    

Sawant, Shri Arvind     

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi    

Sharma, Dr. Mahesh    

Sharma, Shri Ram Kumar     

Sharma, Shri Ram Swaroop      

Shekhawat, Shri Gajendra Singh      

Shetty, Shri Gopal      
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Shewale, Shri Rahul      

Shirole, Shri Anil       

Shyal, Dr. Bhartiben D.     

Siddeshwara, Shri G. M.     

Sigriwal, Shri Janardan Singh    

Simha, Shri Pratap     

Singh, Dr. Jitendra       

Singh, Dr. Nepal      

Singh, Dr. Prabhas Kumar      

Singh, Dr. Satya Pal      

Singh, Dr. Yashwant       

Singh (Retd), Gen. Vijay Kumar                                                               

Singh, Kunwar Bharatendra      

Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Abhishek      

*Singh, Shri Bharat      

Singh, Shri Bhola       

Singh, Shri Dushyant      

Singh, Shri Ganesh      

Singh, Shri Giriraj        

Singh, Shri Gyan      

                                    
* Voted through slip. 
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Singh, Shri Kirti Vardhan       

Singh, Shri Lallu       

Singh, Shri Pashupati Nath      

Singh, Shri R. K.      

Singh, Shri Radha Mohan     

Singh, Shri Rajnath     

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer       

Singh, Shri Rakesh       

Singh, Shri Rama Kishore       

Singh, Shri Ravneet      

Singh, Shri Satyapal      

Singh, Shri Sunil Kumar      

Singh, Shri Sushil Kumar      

Singh, Shri Uday Pratap      

Singh, Shri Virendra       

Singh, Shrimati Pratyusha Rajeshwari 

Sinha, Shri Jayant      

Sinha, Shri Manoj      

Sinha, Shri Shatrughan      

Solanki, Dr. Kirit P.      

Somaiya, Dr. Kirit       

Sonkar, Shri Vinod Kumar      

Sonker, Shrimati Neelam      
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Sule, Shrimati Supriya  Sadanand    

Supriyo, Shri Babul      

Suresh, Shri D.K.       

Swaraj, Shrimati Sushma      

Tadas, Shri Ramdas C.      

Tamta, Shri Ajay      

Tanwar, Shri Kanwar Singh       

Tarai, Shrimati Rita       

Tasa, Shri Kamakhya Prasad      

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi     

Teni, Shri Ajay Misra      

Thakur, Shri Anurag Singh      

Thakur, Shrimati Savitri     

Tharoor, Dr.  Shashi      

Thomas, Prof. K.V.       

Tiwari, Shri Manoj       

Tokheho, Shri     

Tomar, Shri Narendra Singh      

Tripathi, Shri Sharad      

Trivedi, Shri Dinesh      

Udasi, Shri Shivkumar      

Ugrappa, Shri V.S.       

Usendi, Shri Vikram       
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Vaghela, Shri L. K.       

Vardhan, Dr. Harsh       

Varma, Shrimati Dev       

Vasava, Shri Manshukhbhai Dhanjibhai    

Vasava, Shri Parbhubhai Nagarbhai     

Venugopal, Shri K. C.       

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh       

Verma, Shri Parvesh Sahib Singh      

Verma, Shri Rajesh     

Verma, Shrimati Rekha       

Vichare, Shri Rajan       

Yadav, Shri Dharmendra       

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan      

*Yadav, Shri Jai Prakash Narayan     

Yadav, Shri Laxmi Narayan      

Yadav, Shri Om Prakash      

Yadav, Shri Ram Kripal      

Yadav, Shri Tej Pratap Singh     

Yadav, Shrimati Dimple       

 

 

                                    
* Voted through slip.  
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NOES 

Owaisi, Shri Asaduddin 

Kunhalikutty, Shri P.K. 

Basheer, Shri E.T. Mohammad 

Baite, Shri Thangso 

ABSTAIN 

Nil 
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HON. SPEAKER: Subject to correction*, the result of the Division is 

  Ayes  - 319 

  Noes  - 004 

The motion is carried by a majority of the total membership of the House 

and by a majority of not less than two-thirds of the members present and 

voting. 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: Before I put clauses 2 and 3 to the vote of the House, I 

would like to say that this being a Constitution (Amendment) Bill, voting has to 

be by Division.  

There are no amendments to clauses 2 and 3.  If the House agrees, I 

shall put clauses 2 and 3 together to the vote of the House in which case the 

result of the voting shall be taken as applicable to each clause.  

The Lobbies have already been cleared.   

 The question is:  

 “That Clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 
 

The Lok Sabha divided: 
 
 

 
 

                                    
* The following Members also recorded/corrected their votes through slips: 
Ayes: 319 + S/Shri Rattan Lal Kataria, Bharat Singh, Sanjay Kaka Patil, Bidyut Baran Mahato, Prof. Richard Hay, Shri Jai Prakash Narayan 
Yadav, Dr. P.K.Biju, Shri L.R. Shivarame  Gowda and Shri Sunil Kumar Jakhar = 328. 
Noes : 004 
Abstain: Nil 
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DIVISION  NO. 2  AYES    21.54  hrs 

 

*Abdullah, Dr. Farooq      

Adsul, Shri Anandrao      

Advani, Shri L.K.      

Agrawal, Shri Rajendra        

Ahir, Shri Hansraj Gangaram     

Ahlawat, Shrimati Santosh     

Ahluwalia, Shri S.S.       

Ali, Shri Idris       

Amarappa , Shri Karadi Sanganna     

Angadi, Shri Suresh C.    

Badal, Shrimati Harsimrat Kaur    

Baheria, Shri Subhash Chandra     

Bais, Shri Ramesh   

Baker, Shri George      

Balyan, Dr. Sanjeev      

Bandyopadhyay, Shri Sudip     

Baruah, Shri Pradan     

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai   

Bhagat, Shri Bodh Singh       

                                    
* Voted through slip. 
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Bhagat, Shri Sudarshan     

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao       

Bharti, Sushri Uma       

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bidhuri, Shri Ramesh       

Biju, Dr.  P. K.        

Birla, Shri Om       

Bohra, Shri Ramcharan       

Chakravarty, Shrimati Bijoya     

Chand, Shri Nihal       

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh   

Chaudhary, Shri C. R.         

Chaudhary, Shri Haribhai    

Chaudhary, Shri P.P.       

Chaudhary, Shri Pankaj      

Chaudhary, Shri Ram Tahal      

Chaudhary, Shri Santokh Singh     

Chaudhury, Shri Jitendra    

Chauhan, Shri Devusinh       

Chautala, Shri Dushyant       

Chavan, Shri Ashok Shankarrao    

Chavan, Shri Harishchandra     

Chavda, Shri Vinod Lakhmashi      
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Chhotelal, Shri        

Choubey, Shri Ashwini Kumar     

Choudhary, Col. Sonaram     

Choudhary, Shri Babulal    

Choudhary, Shri Birendra Kumar   

Chouhan, Shri Nand Kumar             

Chudasama, Shri Rajeshbhai       

Danve, Shri Raosaheb Patil       

Datta, Shri Sankar Prasad     

Dattatreya, Shri Bandaru     

Deka, Shri Ramen       

Deo, Shri Arka Keshari     

Deo, Shri Kalikesh N. Singh      

Dev, Kumari Sushmita        

 *Devi, Shrimati Rama       

Dharambir, Shri     

Dhotre, Shri Sanjay        

Dhruvanarayana, Shri R.       

Dhurve, Shrimati Jyoti     

Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dohre, Shri Ashok Kumar       

                                    
* Voted through slip. 
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Dubey, Shri Nishikant     

Dubey, Shri Satish Chandra     

Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish  

Fatepara, Shri Devjibhai G.   

Gaddigoudar, Shri P.C.     

Gadkari, Shri Nitin      

Gaikwad, Dr. Sunil Baliram      

Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal   

Gandhi, Shri Feroze Varun      

Gandhi, Shri Rahul     

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay      

Gandhi, Shrimati Sonia      

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Gautam, Shri Satish Kumar      

Gavit, Dr. Heena Vijaykumar     

*Gavit, Shri Rajendra Dhedya    

Geete, Shri Anant Gangaram       

George, Adv. Joice      

Giluwa, Shri Laxman    

Girri, Shri Maheish      

Gohain, Shri Rajen      

                                    
* Corrected through slip for Ayes. 
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Gowda, Shri D.V. Sadananda    

Gowda, Shri L.R. Shivarame     

Gowda, Shri S.P. Muddahanume       

Gupta, Shri Sudheer     

Gurjar, Shri Krishanpal     

*Hay, Prof. Richard     

Hegde, Shri Anantkumar    

Hikaka, Shri Jhina      

Hooda, Shri Deepender Singh   

Jaiswal, Dr. Sanjay     

Jakhar, Shri Sunil Kumar                     

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram      

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jena, Shri Rabindra Kumar      

Joshi, Dr. Murli Manohar      

Joshi, Shri Chandra Prakash      

Joshi, Shri Pralhad      

Jyoti, Sadhvi Niranjan       

Kachhadia, Shri Naranbhai      

Kaiser, Choudhary Mehboob Ali    

Karandlaje, Kumari Shobha  

                                    
* Voted through slip. 
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Karunakaran, Shri P.     

Kashyap, Shri Dinesh     

Kashyap, Shri Virender     

*Kaswan, Shri Rahul      

Kataria, Shri Rattan Lal     

Kateel, Shri Nalin Kumar    

Katheria, Dr. Ramshankar     

Kaushik, Shri Ramesh Chander     

Khadse, Shrimati Rakshatai       

Khan, Shri Md. Badaruddoza      

*Khanduri AVSM (Retd.), Maj. Gen. B.C.    

Kharge, Shri Mallikarjun         

Kher, Shrimati Kirron       

Kishore, Shri Jugal       

Kishore, Shri Kaushal     

Koli, Shri Bahadur Singh       

Koshyari, Shri Bhagat Singh    

Kumar, Dr. Arun      

Kumar, Dr. Virendra       

Kumar, Kunwar Sarvesh      

Kumar, Shri B. Vinod      

                                    
* Voted through slip. 
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Kumar, Shri Dharmendra      

Kumar, Shri Kaushalendra      

Kumar, Shri Santosh      

Kumar, Shri Shanta       

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai   

Kushawaha, Shri Ravinder     

Kushwaha, Shri Upendra     

Lakhanpal, Shri Raghav     

Lekhi, Shrimati Meenakashi      

Mahajan, Shrimati Poonam    

Maharaj, Dr. Swami Sakshiji      

Mahato, Dr. Banshilal     

Mahato, Shri  Bidyut Baran      

Mahtab, Shri  Bhartruhari       

Majhi, Shri Balbhadra       

Malviya, Prof. Chintamani      

Manjhi, Shri Hari      

Meena, Shri Arjun Lal     

Meghwal, Shri Arjun Ram      

Meinya, Dr. Thokchom      

Mishra, Shri Anoop      

Mishra, Shri Bhairon Prasad       

Mishra, Shri Daddan      
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Mishra, Shri Janardan      

Mishra, Shri Kalraj      

Misra, Shri Pinaki      

Modi, Shri Narendra       

Mohan, Shri P.C.      

Mohapatra, Dr. Sidhant      

Mondal, Shri Sunil Kumar     

Munda, Shri Karia      

Munde, Dr. Pritam Gopinath     

Muniyappa, Shri K.H.      

Nagar, Shri Rodmal       

Naik, Shri Shripad Yesso      

Nete, Shri Ashok Mahadeorao   

Ninama, Shri Manshankar      

Nishad, Shri Ram Charitra       

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal    

*Oram, Shri Jual     

Paatle, Shrimati Kamla      

Pal, Shri Jagdambika      

Pandey, Dr. Mahendra Nath       

Pandey, Shri Hari Om      

                                    
* Voted through slip. 
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Pandey, Shri Rajesh       

Pandey, Shri Ravindra Kumar      

Paswan, Shri Chirag       

Paswan, Shri Kamlesh      

Paswan, Shri Ram Chandra       

Paswan, Shri Ramvilas       

Patasani, Shri Prasanna Kumar    

Patel, Dr. K. C.       

Patel, Shri Devji M.       

Patel, Shri Dilip      

Patel, Shri Lalubhai Babubhai     

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai   

Patel, Shri Prahlad Singh      

Patel, Shri Subhash     

Patel, Shrimati Anupriya      

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Pathak, Shrimati Riti     

Patil, Shri A.T. Nana     

Patil, Shri Bheemrao B.     

Patil, Shri C. R.      

Patil, Shri Kapil Moreshwar     

Patil, Shri Sanjay Kaka     

Pradhan, Shri  Nagendra Kumar     
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Prasad, Dr. Bhagirath    

Pratap, Shri Krishan    

Premachandran, Shri N.K.      

Radhakrishnan, Shri Pon   

Raghavendra, Shri B.Y.       

Rai, Shri Nityanand     

Rai, Shri Prem Das      

Raj, Dr. Udit     

Raj, Shrimati Krishna      

Rajbhar, Shri Harinarayan      

Rajesh, Shri M.B. 

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh       

Raju, Shri Gokaraju Ganga    

Ram, Shri Janak      

Ram, Shri Vishnu Dayal     

Ramachandran, Shri Mullappally     

Ranjan, Shri Rajesh     

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

Rathod, Shri D.S.      

Rathore (Retd.), Col. Rajyavardhan  

Rathore, Shri Hariom Singh     

Rathwa, Shri Ramsinh    
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Rawat, Shrimati Priyanka Singh    

Ray, Shri Bishnu Pada  

Ray, Shri Ravindra Kumar      

Reddy, Shri A.P. Jithender     

Rijiju, Shri Kiren      

Rudy, Shri Rajiv Pratap        

Sahu, Shri Chandulal     

Sahu, Shri Lakhan Lal     

Sai, Shri Vishnu Dev      

Salim, Shri Mohammad       

Samal, Dr. Kulmani       

Sampla, Shri Vijay      

Sampath, Dr. A.      

Sanghamita, Dr. Mamtaz     

Sanjar, Shri Alok      

Sarswati, Shri Sumedhanand      

Satpathy, Shri Tathagata      

Sawaikar, Adv. Narendra Keshav    

Sawant, Shri Arvind     

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi    

Sharma, Dr. Mahesh    

Sharma, Shri Ram Kumar     

Sharma, Shri Ram Swaroop      
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Shekhawat, Shri Gajendra Singh      

Shetty, Shri Gopal      

Shewale, Shri Rahul      

Shirole, Shri Anil       

Shyal, Dr. Bhartiben D.     

Siddeshwara, Shri G. M.     

Sigriwal, Shri Janardan Singh    

Simha, Shri Pratap 

Singh, Dr. Bhola     

Singh, Dr. Jitendra       

*Singh, Dr. Nepal      

Singh, Dr. Prabhas Kumar      

Singh, Dr. Satya Pal      

Singh, Dr. Yashwant       

Singh (Retd), Gen. Vijay Kumar                                                               

Singh, Kunwar Bharatendra      

Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Abhishek      

Singh, Shri Bharat      

Singh, Shri Dushyant      

Singh, Shri Ganesh      

                                    
* Voted through slip. 
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Singh, Shri Giriraj        

Singh, Shri Gyan      

Singh, Shri Kirti Vardhan       

Singh, Shri Lallu       

Singh, Shri Pashupati Nath      

Singh, Shri R. K.      

Singh, Shri Radha Mohan     

Singh, Shri Rajnath     

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer       

Singh, Shri Rakesh       

Singh, Shri Rama Kishore       

Singh, Shri Ravneet      

Singh, Shri Satyapal      

Singh, Shri Sunil Kumar      

Singh, Shri Sushil Kumar      

Singh, Shri Uday Pratap      

Singh, Shri Virendra       

Singh, Shrimati Pratyusha Rajeshwari 

Sinha, Shri Jayant      

Sinha, Shri Manoj      

Sinha, Shri Shatrughan      

Solanki, Dr. Kirit P.      

Somaiya, Dr. Kirit       
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Sonkar, Shri Vinod Kumar      

Sonker, Shrimati Neelam      

Sule, Shrimati Supriya  Sadanand    

Supriyo, Shri Babul      

Suresh, Shri D.K.       

*Swaraj, Shrimati Sushma      

Tadas, Shri Ramdas C.      

Tamta, Shri Ajay      

Tanwar, Shri Kanwar Singh       

Tarai, Shrimati Rita       

Tasa, Shri Kamakhya Prasad      

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi     

Teni, Shri Ajay Misra      

Thakur, Shri Anurag Singh      

Thakur, Shrimati Savitri    

Tharoor, Dr.  Shashi      

Thomas, Prof. K.V.       

Tiwari, Shri Manoj       

Tokheho, Shri     

Tomar, Shri Narendra Singh      

Tripathi, Shri Sharad      

                                    
* Voted through slip. 
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Trivedi, Shri Dinesh      

Udasi, Shri Shivkumar      

Ugrappa, Shri V.S.       

Usendi, Shri Vikram       

Vaghela, Shri L. K.       

Vardhan, Dr. Harsh       

Varma, Shrimati Dev       

Vasava, Shri Manshukhbhai Dhanjibhai    

Vasava, Shri Parbhubhai Nagarbhai     

Venugopal, Shri K. C.       

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh       

Verma, Shri Parvesh Sahib Singh      

Verma, Shri Rajesh     

Verma, Shrimati Rekha       

Vichare, Shri Rajan       

Yadav, Shri Dharmendra       

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan      

*Yadav, Shri Jai Prakash Narayan     

Yadav, Shri Laxmi Narayan      

Yadav, Shri Om Prakash      

Yadav, Shri Ram Kripal      

                                    
* Voted through slip. 
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Yadav, Shri Tej Pratap Singh     

*Yadav, Shrimati Dimple       

 

NOES 

Owaisi, Shri Asaduddin 

Kunhalikutty, Shri P.K. 

Basheer, Shri E.T. Mohammad 

Baite, Shri Thangso 

ABSTAIN 

Nil 
 
 

 

  

                                    
* Voted through slip. 
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HON. SPEAKER: Subject to correction*, the result** of the Division is: 

 Ayes: 316 

 Noes: 005 

 The motion is carried by a majority of the total membership of the House 

and by a majority of not less than two-thirds of the Members present and 

voting. 

The motion was adopted 
Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

 

 

  

                                    
* The following Members also recorded/corrected their votes through slips. 
Ayes: 316 + Shrimati Sushma Swaraj, S/Shri Jual Oram, Rajendra Dhedya Gavit, Rahul Kaswan, Shrimati Rama Devi, Prof. Richard Hay, Dr. 
Nepal Singh, Maj. Gen. B.C. Khanduri AVSM (Retd.), Dr. Farooq Abdullah, Shri Jai Prakash Naryan Yadav and Shrimati Dimple Yadav.=327  
Noes: 005 - Shri Rajendra Dhedya Gavit  wrongly voted for Noes. Later on he corrected through slip for Ayes = 004. 
Abstain: Nil 
** The result of this Division applies to each of the Clauses 2 and 3 separately. 
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Clause 1   Short title and Commencement 

सशंोधन िकया गया: 

प�ृ 1, पिं� 3 और 4,--  
“सिंवधान 124वां सशंोधन अिधिनयम, 2019” 

          
          के �थान पर 

“सिंवधान 103 सशंोधन अिधिनयम, 2019 को रखा जाए।” �ित�थािपत कर�।  
(1)   

        (�ी थावर चंद गहलोत)      

HON. SPEAKER: The Lobbies have already been cleared.  

The question is:  

“That clause 1, as amended, stand part of the Bill.” 

The Lok Sabha divided: 
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DIVISION NO. 3  AYES      21.57 hrs  

Abdullah, Dr. Farooq      

Adsul, Shri Anandrao      

Advani, Shri L.K.      

Agrawal, Shri Rajendra        

Ahir, Shri Hansraj Gangaram     

Ahlawat, Shrimati Santosh     

Ahluwalia, Shri S.S.       

Ali, Shri Idris       

Amarappa , Shri Karadi Sanganna     

Angadi, Shri Suresh C.    

Badal, Shrimati Harsimrat Kaur    

Baheria, Shri Subhash Chandra     

 *Bais, Shri Ramesh   

Baite, Shri Thangso    

Baker, Shri George      

Balyan, Dr. Sanjeev      

Bandyopadhyay, Shri Sudip     

Baruah, Shri Pradan     

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai   

                                    
* Voted through slip. 
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Bhagat, Shri Bodh Singh       

Bhagat, Shri Sudarshan     

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao       

Bharti, Sushri Uma       

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bidhuri, Shri Ramesh       

Biju, Dr.  P. K.        

Birla, Shri Om       

Bohra, Shri Ramcharan       

Chakravarty, Shrimati Bijoya     

Chand, Shri Nihal       

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh   

Chaudhary, Shri C. R.         

Chaudhary, Shri Haribhai    

Chaudhary, Shri P.P.       

Chaudhary, Shri Pankaj      

Chaudhary, Shri Ram Tahal      

Chaudhary, Shri Santokh Singh     

Chaudhury, Shri Jitendra    

Chauhan, Shri Devusinh       

Chautala, Shri Dushyant       

Chavan, Shri Ashok Shankarrao    

Chavan, Shri Harishchandra     
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Chavda, Shri Vinod Lakhmashi      

Chhotelal, Shri        

Choubey, Shri Ashwini Kumar     

Choudhary, Col. Sonaram     

Choudhary, Shri Babulal    

Choudhary, Shri Birendra Kumar   

Chouhan, Shri Nand Kumar             

Chudasama, Shri Rajeshbhai       

Danve, Shri Raosaheb Patil       

Datta, Shri Sankar Prasad     

Dattatreya, Shri Bandaru     

Deka, Shri Ramen       

Deo, Shri Arka Keshari     

Deo, Shri Kalikesh N. Singh      

Dev, Kumari Sushmita        

*Devi, Shrimati Rama       

Devi, Shrimati Veena      

Dharambir, Shri     

Dhotre, Shri Sanjay        

Dhruvanarayana, Shri R.       

Dhurve, Shrimati Jyoti     

                                    
* Voted through slip. 
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Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dohre, Shri Ashok Kumar       

Dubey, Shri Nishikant     

Dubey, Shri Satish Chandra     

Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish  

Fatepara, Shri Devjibhai G.   

Gaddigoudar, Shri P.C.     

Gadkari, Shri Nitin      

Gaikwad, Dr. Sunil Baliram      

Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal   

Gandhi, Shri Feroze Varun      

Gandhi, Shri Rahul     

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay      

Gandhi, Shrimati Sonia      

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Gautam, Shri Satish Kumar      

Gavit, Dr. Heena Vijaykumar     

Gavit, Shri Rajendra Dhedya    

Geete, Shri Anant Gangaram       

George, Adv. Joice      

Giluwa, Shri Laxman    

Girri, Shri Maheish      

Gohain, Shri Rajen      
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Gowda, Shri D.V. Sadananda    

Gowda, Shri L.R. Shivarame     

Gowda, Shri S.P. Muddahanume       

Gupta, Shri Sudheer     

Gurjar, Shri Krishanpal     

*Hay, Prof. Richard     

Hegde, Shri Anantkumar    

Hikaka, Shri Jhina      

Hooda, Shri Deepender Singh   

Jaiswal, Dr. Sanjay     

Jakhar, Shri Sunil Kumar                     

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram      

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jena, Shri Rabindra Kumar      

Joshi, Dr. Murli Manohar      

Joshi, Shri Chandra Prakash      

Joshi, Shri Pralhad      

Jyoti, Sadhvi Niranjan       

Kachhadia, Shri Naranbhai      

Kaiser, Choudhary Mehboob Ali    

Karandlaje, Kumari Shobha  

                                    
* Voted through slip. 
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Karunakaran, Shri P.     

Kashyap, Shri Dinesh     

Kashyap, Shri Virender     

Kaswan, Shri Rahul      

Kataria, Shri Rattan Lal     

Kateel, Shri Nalin Kumar    

Katheria, Dr. Ramshankar     

Kaushik, Shri Ramesh Chander     

Khadse, Shrimati Rakshatai       

Khan, Shri Md. Badaruddoza      

Khanduri AVSM (Retd.), Maj. Gen. B.C.    

Kharge, Shri Mallikarjun         

Kher, Shrimati Kirron       

Kishore, Shri Jugal       

Kishore, Shri Kaushal     

Koli, Shri Bahadur Singh       

Koshyari, Shri Bhagat Singh    

Kumar, Dr. Arun      

Kumar, Dr. Virendra       

Kumar, Kunwar Sarvesh      

Kumar, Shri B. Vinod      

Kumar, Shri Dharmendra      

Kumar, Shri Kaushalendra      
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Kumar, Shri Santosh      

Kumar, Shri Shanta       

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai   

Kushawaha, Shri Ravinder     

Kushwaha, Shri Upendra     

Lakhanpal, Shri Raghav     

Lekhi, Shrimati Meenakashi      

Mahajan, Shrimati Poonam    

Maharaj, Dr. Swami Sakshiji      

Mahato, Dr. Banshilal     

Mahato, Shri  Bidyut Baran      

Mahtab, Shri  Bhartruhari       

Majhi, Shri Balbhadra       

Malviya, Prof. Chintamani      

Manjhi, Shri Hari      

Meena, Shri Arjun Lal     

Meghwal, Shri Arjun Ram      

Meinya, Dr. Thokchom      

Mishra, Shri Anoop      

Mishra, Shri Bhairon Prasad       

Mishra, Shri Daddan      

Mishra, Shri Janardan      

Mishra, Shri Kalraj      
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Misra, Shri Pinaki      

Modi, Shri Narendra       

Mohan, Shri P.C.      

Mohapatra, Dr. Sidhant      

Mondal, Shri Sunil Kumar     

Munda, Shri Karia      

Munde, Dr. Pritam Gopinath     

Muniyappa, Shri K.H.      

Nagar, Shri Rodmal       

Naik, Shri Shripad Yesso      

Nete, Shri Ashok Mahadeorao   

Ninama, Shri Manshankar      

Nishad, Shri Ram Charitra       

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual     

Paatle, Shrimati Kamla      

Pal, Shri Jagdambika      

Pandey, Dr. Mahendra Nath       

Pandey, Shri Hari Om      

Pandey, Shri Rajesh       

Pandey, Shri Ravindra Kumar      

Paswan, Shri Chirag       

Paswan, Shri Kamlesh      
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Paswan, Shri Ram Chandra       

Paswan, Shri Ramvilas       

Patasani, Shri Prasanna Kumar    

Patel, Dr. K. C.       

Patel, Shri Devji M.       

Patel, Shri Dilip      

Patel, Shri Lalubhai Babubhai     

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai   

Patel, Shri Prahlad Singh      

Patel, Shri Subhash     

Patel, Shrimati Anupriya      

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Pathak, Shrimati Riti     

Patil, Shri A.T. Nana     

Patil, Shri Bheemrao B.     

Patil, Shri C. R.      

Patil, Shri Kapil Moreshwar     

*Patil, Shri Sanjay Kaka     

Pradhan, Shri  Nagendra Kumar     

Prasad, Dr. Bhagirath    

Pratap, Shri Krishan    

                                    
* Voted through slip. 
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Premachandran, Shri N.K.      

Radhakrishnan, Shri Pon   

Raghavendra, Shri B.Y.       

Rai, Shri Nityanand     

Rai, Shri Prem Das      

Raj, Dr. Udit     

Raj, Shrimati Krishna      

Rajbhar, Shri Harinarayan      

Rajesh, Shri M.B. 

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh       

Raju, Shri Gokaraju Ganga    

Ram, Shri Janak      

Ram, Shri Vishnu Dayal     

Ramachandran, Shri Mullappally     

Ranjan, Shri Rajesh     

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

Rathod, Shri D.S.      

Rathore (Retd.), Col. Rajyavardhan  

Rathore, Shri Hariom Singh     

Rathwa, Shri Ramsinh    

Rawat, Shrimati Priyanka Singh    

Ray, Shri Bishnu Pada  
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Ray, Shri Ravindra Kumar      

Reddy, Shri A.P. Jithender     

Rijiju, Shri Kiren      

Rudy, Shri Rajiv Pratap        

Sahu, Shri Chandulal     

Sahu, Shri Lakhan Lal     

Sai, Shri Vishnu Dev      

Salim, Shri Mohammad       

Samal, Dr. Kulmani       

Sampla, Shri Vijay      

Sampath, Dr. A.      

Sanghamita, Dr. Mamtaz     

Sanjar, Shri Alok      

Sarswati, Shri Sumedhanand      

Satpathy, Shri Tathagata      

Sawaikar, Adv. Narendra Keshav    

Sawant, Shri Arvind     

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi    

Sharma, Dr. Mahesh    

Sharma, Shri Ram Kumar     

Sharma, Shri Ram Swaroop      

Shekhawat, Shri Gajendra Singh      

Shetty, Shri Gopal      
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Shewale, Shri Rahul      

Shirole, Shri Anil       

Shyal, Dr. Bhartiben D.     

Siddeshwara, Shri G. M.     

Sigriwal, Shri Janardan Singh    

Simha, Shri Pratap     

Singh, Dr. Jitendra       

*Singh, Dr. Nepal      

Singh, Dr. Prabhas Kumar      

Singh, Dr. Satya Pal      

Singh, Dr. Yashwant       

Singh (Retd), Gen. Vijay Kumar                                                               

Singh, Kunwar Bharatendra      

Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Abhishek      

Singh, Shri Bharat      

Singh, Shri Bhola       

Singh, Shri Dushyant      

Singh, Shri Ganesh      

Singh, Shri Giriraj        

Singh, Shri Gyan      

                                    
* Voted through slip. 
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Singh, Shri Kirti Vardhan       

Singh, Shri Lallu       

Singh, Shri Pashupati Nath      

Singh, Shri R. K.      

Singh, Shri Radha Mohan     

Singh, Shri Rajnath     

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer       

Singh, Shri Rakesh       

Singh, Shri Rama Kishore       

Singh, Shri Ravneet      

Singh, Shri Satyapal      

Singh, Shri Sunil Kumar      

Singh, Shri Sushil Kumar      

Singh, Shri Uday Pratap      

Singh, Shri Virendra       

Singh, Shrimati Pratyusha Rajeshwari 

Sinha, Shri Jayant      

Sinha, Shri Manoj      

Sinha, Shri Shatrughan      

Solanki, Dr. Kirit P.      

Somaiya, Dr. Kirit       

Sonkar, Shri Vinod Kumar      

Sonker, Shrimati Neelam      
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Sule, Shrimati Supriya  Sadanand    

Supriyo, Shri Babul      

Suresh, Shri D.K.       

Swaraj, Shrimati Sushma      

Tadas, Shri Ramdas C.      

Tamta, Shri Ajay      

Tanwar, Shri Kanwar Singh       

Tarai, Shrimati Rita       

Tasa, Shri Kamakhya Prasad      

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi     

Teni, Shri Ajay Misra      

Thakur, Shri Anurag Singh      

Thakur, Shrimati Savitri    

Tharoor, Dr.  Shashi      

Thomas, Prof. K.V.       

Tiwari, Shri Manoj       

Tokheho, Shri     

Tomar, Shri Narendra Singh      

Tripathi, Shri Sharad      

Trivedi, Shri Dinesh      

Udasi, Shri Shivkumar      

Ugrappa, Shri V.S.       

Usendi, Shri Vikram       
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Vaghela, Shri L. K.       

Vardhan, Dr. Harsh       

Varma, Shrimati Dev       

*Vasava, Shri Manshukhbhai Dhanjibhai    

Vasava, Shri Parbhubhai Nagarbhai     

Venugopal, Shri K. C.       

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh       

Verma, Shri Parvesh Sahib Singh      

Verma, Shri Rajesh     

Verma, Shrimati Rekha       

Vichare, Shri Rajan       

Yadav, Shri Dharmendra       

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan      

Yadav, Shri Jai Prakash Narayan     

Yadav, Shri Laxmi Narayan      

Yadav, Shri Om Prakash      

Yadav, Shri Ram Kripal      

Yadav, Shri Tej Pratap Singh     

Yadav, Shrimati Dimple       

  

                                    
* Voted through slip. 



08.01.2019                                                                                                                                        448 

 
NOES 

Owaisi, Shri Asaduddin 

Kunhalikutty, Shri P.K. 

Basheer, Shri E.T. Mohammad 

ABSTAIN 

Nil 
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HON. SPEAKER: Subject to correction*, the result of the Division is: 

 Ayes: 323 

 Noes:003 

 The motion is carried by a majority of the total membership of the House 

and by a majority of not less than two-thirds of the Members present and 

voting.  

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

The Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

HON. SPEAKER: The Minister may now move that the Bill, as amended, be 

passed.  

�ी थावर चदं गहलोत : म� ��ताव करता ह�:ँ  

 “िक  िवधयेक,  यथा सशंोिधत, पा�रत िकया जाए।” 

HON. SPEAKER: Before I put the motion that the Bill, as amended, be passed, 

to vote of the House, I would like to say that this being a Constitution 

(Amendment) Bill, voting has to be by Division. 

The Lobbies have already been cleared.  

 The question is: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

The Lok Sabha divided: 

  

                                    
* The following Members also recorded/Corrected their votes through slips.  
Ayes: 323 + Shri Sanjay Kaka Patil, Shrimati Rama Devi, Prof. Richard Hay, Dr. Nepal Singh, Shri Ramesh Bais and Shri Manshukhbhai 
Dhanjibhai Vasava. =329 
Noes: 003 
Abstain: Nil 
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DIVISION NO. 4 AYES      21 59 hrs  

Abdullah, Dr. Farooq      

Adsul, Shri Anandrao      

 *Advani, Shri L.K.      

Agrawal, Shri Rajendra        

Ahir, Shri Hansraj Gangaram     

Ahlawat, Shrimati Santosh     

Ahluwalia, Shri S.S.       

Ali, Shri Idris       

Amarappa , Shri Karadi Sanganna     

Angadi, Shri Suresh C.    

Badal, Shrimati Harsimrat Kaur    

Baheria, Shri Subhash Chandra     

Bais, Shri Ramesh   

Baite, Shri Thangso    

Baker, Shri George      

Balyan, Dr. Sanjeev      

Bandyopadhyay, Shri Sudip     

Baruah, Shri Pradan     

Bhabhor, Shri Jasvantsinh Sumanbhai   

                                    
* Voted through slip.  



08.01.2019                                                                                                                                        451 

 
Bhagat, Shri Bodh Singh       

Bhagat, Shri Sudarshan     

Bhamre, Dr. Subhash Ramrao       

Bharti, Sushri Uma       

Bhatt, Shrimati Ranjanben     

Bidhuri, Shri Ramesh       

Biju, Dr.  P. K.        

Birla, Shri Om       

Bohra, Shri Ramcharan       

Chakravarty, Shrimati Bijoya     

Chand, Shri Nihal       

Chandel, Kunwar Pushpendra Singh   

Chaudhary, Shri C. R.         

Chaudhary, Shri Haribhai    

Chaudhary, Shri P.P.       

Chaudhary, Shri Pankaj      

Chaudhary, Shri Ram Tahal      

Chaudhary, Shri Santokh Singh     

Chaudhury, Shri Jitendra    

Chauhan, Shri Devusinh       

Chautala, Shri Dushyant       

Chavan, Shri Ashok Shankarrao    

Chavan, Shri Harishchandra     
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Chavda, Shri Vinod Lakhmashi      

Chhotelal, Shri        

Choubey, Shri Ashwini Kumar     

Choudhary, Col. Sonaram     

Choudhary, Shri Babulal    

Choudhary, Shri Birendra Kumar   

Chouhan, Shri Nand Kumar             

Chudasama, Shri Rajeshbhai       

Danve, Shri Raosaheb Patil       

Datta, Shri Sankar Prasad     

Dattatreya, Shri Bandaru     

Deka, Shri Ramen       

Deo, Shri Arka Keshari     

Deo, Shri Kalikesh N. Singh      

Dev, Kumari Sushmita        

*Devi, Shrimati Rama       

Devi, Shrimati Veena      

Dharambir, Shri     

Dhotre, Shri Sanjay        

Dhruvanarayana, Shri R.       

Dhurve, Shrimati Jyoti     

                                    
* Voted through slip. 
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Diwakar, Shri Rajesh Kumar    

Dohre, Shri Ashok Kumar       

Dubey, Shri Nishikant     

Dubey, Shri Satish Chandra     

Dwivedi, Shri Harishchandra alias Harish  

Fatepara, Shri Devjibhai G.   

Gaddigoudar, Shri P.C.     

Gadkari, Shri Nitin      

Gaikwad, Dr. Sunil Baliram      

Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal   

Gandhi, Shri Feroze Varun      

Gandhi, Shri Rahul     

Gandhi, Shrimati Maneka Sanjay      

Gandhi, Shrimati Sonia      

Gangwar, Shri Santosh Kumar     

Gautam, Shri Satish Kumar      

Gavit, Dr. Heena Vijaykumar     

Gavit, Shri Rajendra Dhedya    

Geete, Shri Anant Gangaram       

George, Adv. Joice      

Giluwa, Shri Laxman    

Girri, Shri Maheish      

Gohain, Shri Rajen      
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Gowda, Shri D.V. Sadananda    

Gowda, Shri L.R. Shivarame     

Gowda, Shri S.P. Muddahanume       

Gupta, Shri Sudheer     

Gurjar, Shri Krishanpal     

*Hay, Prof. Richard     

Hegde, Shri Anantkumar    

Hikaka, Shri Jhina      

Hooda, Shri Deepender Singh   

Jaiswal, Dr. Sanjay     

Jakhar, Shri Sunil Kumar                     

Jardosh, Shrimati Darshana Vikram      

Jaunapuria, Shri Sukhbir Singh  

Jena, Shri Rabindra Kumar      

Joshi, Dr. Murli Manohar      

Joshi, Shri Chandra Prakash      

Joshi, Shri Pralhad      

Jyoti, Sadhvi Niranjan       

Kachhadia, Shri Naranbhai      

Kaiser, Choudhary Mehboob Ali    

Karandlaje, Kumari Shobha  

                                    
* Voted through slip. 
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Karunakaran, Shri P.     

Kashyap, Shri Dinesh     

Kashyap, Shri Virender     

Kaswan, Shri Rahul      

Kataria, Shri Rattan Lal     

Kateel, Shri Nalin Kumar    

Katheria, Dr. Ramshankar     

Kaushik, Shri Ramesh Chander     

Khadse, Shrimati Rakshatai       

Khan, Shri Md. Badaruddoza      

Khanduri AVSM (Retd.), Maj. Gen. B.C.    

Kharge, Shri Mallikarjun         

Kher, Shrimati Kirron       

Kishore, Shri Jugal       

Kishore, Shri Kaushal     

Koli, Shri Bahadur Singh       

Koshyari, Shri Bhagat Singh    

Kumar, Dr. Arun      

Kumar, Dr. Virendra       

Kumar, Kunwar Sarvesh      

Kumar, Shri B. Vinod      

Kumar, Shri Dharmendra      

Kumar, Shri Kaushalendra      
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Kumar, Shri Santosh      

Kumar, Shri Shanta       

Kundariya, Shri Mohanbhai Kalyanjibhai   

Kushawaha, Shri Ravinder     

Kushwaha, Shri Upendra     

Lakhanpal, Shri Raghav     

*Lekhi, Shrimati Meenakashi      

Mahajan, Shrimati Poonam    

Maharaj, Dr. Swami Sakshiji      

Mahato, Dr. Banshilal     

Mahato, Shri  Bidyut Baran      

Mahtab, Shri  Bhartruhari       

Majhi, Shri Balbhadra       

Malviya, Prof. Chintamani      

Manjhi, Shri Hari      

Meena, Shri Arjun Lal     

Meghwal, Shri Arjun Ram      

Meinya, Dr. Thokchom      

Mishra, Shri Anoop      

Mishra, Shri Bhairon Prasad       

Mishra, Shri Daddan      

                                    
* Voted through slip. 
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Mishra, Shri Janardan      

Mishra, Shri Kalraj      

Misra, Shri Pinaki      

Modi, Shri Narendra       

Mohan, Shri P.C.      

Mohapatra, Dr. Sidhant      

Mondal, Shri Sunil Kumar     

Munda, Shri Karia      

Munde, Dr. Pritam Gopinath     

Muniyappa, Shri K.H.      

Nagar, Shri Rodmal       

Naik, Shri Shripad Yesso      

Nete, Shri Ashok Mahadeorao   

Ninama, Shri Manshankar      

Nishad, Shri Ram Charitra       

Nishank, Dr. Ramesh Pokhriyal   

Oram, Shri Jual     

Paatle, Shrimati Kamla      

Pal, Shri Jagdambika      

Pandey, Dr. Mahendra Nath       

Pandey, Shri Hari Om      

Pandey, Shri Rajesh       

Pandey, Shri Ravindra Kumar      
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Paswan, Shri Chirag       

Paswan, Shri Kamlesh      

Paswan, Shri Ram Chandra       

Paswan, Shri Ramvilas       

Patasani, Shri Prasanna Kumar    

Patel, Dr. K. C.       

Patel, Shri Devji M.       

Patel, Shri Dilip      

Patel, Shri Lalubhai Babubhai     

Patel, Shri Natubhai Gomanbhai   

Patel, Shri Prahlad Singh      

Patel, Shri Subhash     

Patel, Shrimati Anupriya      

Patel, Shrimati Jayshreeben      

Pathak, Shrimati Riti     

Patil, Shri A.T. Nana     

Patil, Shri Bheemrao B.     

Patil, Shri C. R.      

Patil, Shri Kapil Moreshwar     

Patil, Shri Sanjay Kaka     

Pradhan, Shri  Nagendra Kumar     

Prasad, Dr. Bhagirath    

Pratap, Shri Krishan    
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Premachandran, Shri N.K.      

Radhakrishnan, Shri Pon   

Raghavendra, Shri B.Y.       

Rai, Shri Nityanand     

Rai, Shri Prem Das      

Raj, Dr. Udit     

Raj, Shrimati Krishna      

Rajbhar, Shri Harinarayan      

Rajesh, Shri M.B. 

Rajoria, Dr. Manoj    

Rajput, Shri Mukesh       

Raju, Shri Gokaraju Ganga    

Ram, Shri Janak      

Ram, Shri Vishnu Dayal     

Ramachandran, Shri Mullappally     

Ranjan, Shri Rajesh     

Ranjan, Shrimati Ranjeet    

Rathod, Shri D.S.      

Rathore (Retd.), Col. Rajyavardhan  

Rathore, Shri Hariom Singh     

Rathwa, Shri Ramsinh    

Rawat, Shrimati Priyanka Singh    

Ray, Shri Bishnu Pada  
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Ray, Shri Ravindra Kumar      

Reddy, Shri A.P. Jithender     

Rijiju, Shri Kiren      

Rudy, Shri Rajiv Pratap        

Sahu, Shri Chandulal     

Sahu, Shri Lakhan Lal     

Sai, Shri Vishnu Dev      

Salim, Shri Mohammad       

Samal, Dr. Kulmani       

Sampla, Shri Vijay      

Sampath, Dr. A.      

Sanghamita, Dr. Mamtaz     

Sanjar, Shri Alok      

Sarswati, Shri Sumedhanand      

Satpathy, Shri Tathagata      

Sawaikar, Adv. Narendra Keshav    

Sawant, Shri Arvind     

Shah, Shrimati Mala Rajyalakshmi    

Sharma, Dr. Mahesh    

Sharma, Shri Ram Kumar     

Sharma, Shri Ram Swaroop      

Shekhawat, Shri Gajendra Singh      

Shetty, Shri Gopal      
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Shewale, Shri Rahul      

Shirole, Shri Anil       

Shyal, Dr. Bhartiben D.     

Siddeshwara, Shri G. M.     

Sigriwal, Shri Janardan Singh    

Simha, Shri Pratap     

Singh, Dr. Jitendra       

*Singh, Dr. Nepal      

Singh, Dr. Prabhas Kumar      

Singh, Dr. Satya Pal      

Singh, Dr. Yashwant       

Singh (Retd), Gen. Vijay Kumar                                                               

Singh, Kunwar Bharatendra      

Singh, Rao Inderjit      

Singh, Shri Abhishek      

Singh, Shri Bharat      

Singh, Shri Bhola       

Singh, Shri Dushyant      

Singh, Shri Ganesh      

Singh, Shri Giriraj        

Singh, Shri Gyan      

                                    
* Voted through slip. 
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Singh, Shri Kirti Vardhan       

Singh, Shri Lallu       

Singh, Shri Pashupati Nath      

Singh, Shri R. K.      

Singh, Shri Radha Mohan     

Singh, Shri Rajnath     

Singh (Raju Bhaiya), Shri Rajveer       

Singh, Shri Rakesh       

Singh, Shri Rama Kishore       

Singh, Shri Ravneet      

Singh, Shri Satyapal      

Singh, Shri Sunil Kumar      

Singh, Shri Sushil Kumar      

Singh, Shri Uday Pratap      

Singh, Shri Virendra       

Singh, Shrimati Pratyusha Rajeshwari 

Sinha, Shri Jayant      

Sinha, Shri Manoj      

Sinha, Shri Shatrughan      

Solanki, Dr. Kirit P.      

Somaiya, Dr. Kirit       

Sonkar, Shri Vinod Kumar      

Sonker, Shrimati Neelam      
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Sule, Shrimati Supriya  Sadanand    

Supriyo, Shri Babul      

Suresh, Shri D.K.       

Swaraj, Shrimati Sushma      

Tadas, Shri Ramdas C.      

Tamta, Shri Ajay      

Tanwar, Shri Kanwar Singh       

Tasa, Shri Kamakhya Prasad      

Teacher, Shrimati P.K. Shreemathi     

Teni, Shri Ajay Misra      

Thakur, Shri Anurag Singh      

Thakur, Shrimati Savitri    

Tharoor, Dr.  Shashi      

Thomas, Prof. K.V.       

Tiwari, Shri Manoj       

Tokheho, Shri     

Tomar, Shri Narendra Singh      

Tripathi, Shri Sharad      

Trivedi, Shri Dinesh      

Udasi, Shri Shivkumar      

Ugrappa, Shri V.S.       

Usendi, Shri Vikram       

Vaghela, Shri L. K.       
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Vardhan, Dr. Harsh       

Varma, Shrimati Dev       

Vasava, Shri Manshukhbhai Dhanjibhai    

Vasava, Shri Parbhubhai Nagarbhai     

Venugopal, Shri K. C.       

Verma, Shri Bhanu Pratap Singh       

Verma, Shri Parvesh Sahib Singh      

Verma, Shri Rajesh     

Verma, Shrimati Rekha       

Vichare, Shri Rajan       

Yadav, Shri Dharmendra       

Yadav, Shri Hukmdeo Narayan      

Yadav, Shri Jai Prakash Narayan     

Yadav, Shri Laxmi Narayan      

Yadav, Shri Om Prakash      

Yadav, Shri Ram Kripal      

Yadav, Shri Tej Pratap Singh     

Yadav, Shrimati Dimple       
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NOES 

Owaisi, Shri Asaduddin 

Kunhalikutty, Shri P.K. 

Basheer, Shri E.T. Mohammad 

ABSTAIN 

Nil 
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HON. SPEAKER: Subject to correction*, the result of the Division is: 

 Ayes: 323 

 Noes:003 

 The motion is carried by a majority of the total membership of the House 

and by a majority of not less than two-thirds of the Members present and 

voting.  

 The Bill, as amended, is passed by the requisite majority in accordance 

with the provisions of article 368 of the Constitution. 

The motion was adopted. 

 

 HON. SPEAKER: The Lobbies may be opened. 

… (Interruptions) 

 

 

  

                                    
* The follwoing Members also recorded/corrected their votes through slips. 
Ayes: 323 + Shri L.K.Advani, Shrimati Meenakashi Lekhi, Shrimati Rama Devi, Prof. Richard Hay and Dr. Nepal Singh = 328. 
Noes: 003 
Abstain: Nil 
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 22 00 hrs 

VELEDICTORY REFERENCE 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, सोलहव� लोक सभा का सोलहवा ंस�, जो 11 िदस�बर, 

2018 को आर�भ ह�आ था, आज समा� हो रहा है।  

इस स� के दौरान, हमने 17 बैठक�  क� जो 46 घंटे से भी �यादा चल�। 

 इस स� के दौरान मह�वपूण� िव�ीय, िवधायी और अ�य काय� िनपटाए गए । वष� 2018-19 

के दूसर ेबैच के िलए अनदुान� क� अनपूुरक मांग� पर 2 घंटे 36 िमनट तक चचा� ह�ई और त�प�ात् 

इ�ह� मतदान के िलए रखा गया और संबंिधत िविनयोग िवधयेक पा�रत िकया गया। 

 वत�मान स� के दौरान, 12 सरकारी िवधयेक परु:�थािपत िकए गए। कुल िमलाकर, 16 

िवधेयक पा�रत िकए गए । पा�रत िकए गए कुछ मह�वपूण� िवधेयक इस �कार ह�: - The 

Transgender Persons (Protection of Rights) Bill, 2018; the Surrogacy 

(Regulation) Bill, 2018; the Consumer Protection Bill, 2018; the National Trust 

for Welfare of Persons with Autism, Cerebral Palsy, Mental Retardation and 

Multiple Disabilities (Amendment) Bill, 2018 as passed by Rajya Sabha; the 

Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2018; the Appropriation 

(No.6) Bill, 2018; the Indian Medical Council (Amendment) Bill, 2018; the 

Companies (Amendment) Bill, 2018; the Aadhaar and Other Laws 

(Amendment) Bill, 2018; the New Delhi International Arbitration Centre Bill, 

2018; the Personal Laws (Amendment) Bill, 2018; the DNA Technology (Use 

and Application) Regulation Bill, 2018; the Citizenship (Amendment) Bill, 2019 

as reported by the Joint committee and the Constitution (One Hundred and 

Twenty-Fourth Amendment) Bill, 2019. 

 सूचीब� िवधेयक� म� लगभग 82.35 �ितशत िवधेयक इस स� के दौरान पा�रत िकए गए। 
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 स� के दौरान, 400 तारािंकत �� सूचीब� थे और करीब 4,600 अतारािंकत �� 

सूचीब� थे। 

 सद�य� ने �� काल के प�ात् लगभग 81 अिवल�बनीय लोक मह�व के मामले उठाए। 

माननीय सद�य� ने िनयम 377 के अधीन 224 मामले भी उठाए। 

 �थायी सिमितय� ने सभा म� 42 �ितवेदन ��ततु िकए। 

 सभा म� राफेल सौदे के बार ेम� िनयम-193 के अधीन एक अ�पकािलक चचा� भी क� गई। 

चचा� र�ा मं�ी के उ�र के साथ पूरी ह�ई। चचा� करीब 8 घंटे 21 िमनट तक ह�ई। 

 िनयम-193 के अधीन एक अ�य अ�पकािलक चचा� देश के िविभ�न भाग� म� आई �ाकृितक 

आपदाओ,ं िवशेषकर केरल, तिमलनाडु, ओिडशा म� आए च�वात� इ�यािद के सदंभ� म�, �ारभं क� 

गई। चचा� पूरी नह� ह�ई। 

 मंि�य� �ारा िविभ�न मह�वपूण� िवषय� पर 52 व��य िदए गए िजनम� माननीय ससंदीय 

काय� मं�ी �ारा िदए गए सरकारी काय� के बार ेम� 2 व��य भी शािमल ह�।  

 स� के दौरान सबंंिधत मंि�य� ने 1,870 प� सभा पटल पर रखे। 

 इस स� म�, सभा ने 48 घंटे से �यादा बैठकर िविभ�न मह�वपूण� म�ु� पर चचा� क�। 

 गैर-सरकारी सद�य� के काय� के अ�तग�त, स� के दौरान िविभ�न िवषय� पर गैर-सरकारी 

सद�य� के 88 िवधेयक परु:�थािपत िकए गए। सिंवधान (सशंोधन) िवधेयक, 2015 क� छठी 

अनसूुची पर िवचार करने के ��ताव, जो 5 अग�त, 2016 को �ी िवनस�ट एच. पाला के �ारा 

लाया गया और िजस पर ल�बी चचा� के प�ात् इस िवधेयक को 28 िदस�बर, 2018 को सभा क� 

अनमुित से वापस िलया गया। 

 The Television Broadcasting Companies (Regulation) Bill, 2015 नामक एक 

अ�य िवधेयक, जो �ी ��ाद िसंह पटेल के �ारा 28 िदस�बर, 2018 को पेश िकया गया था, पर 

चचा� ह�ई और उसी िदन सभा क� अनमुित से वापस िलया गया। 
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 28 िदस�बर, 2018 को �ी िनिशका�त दबेु के �ारा लाया गया The Tourism 

Promotion Corporation of India Bill, 2015 नामक िवधयेक पर िवचार िकए जाने का 

��ताव अिनण�त रहा। 

 माननीय सद�यगण, सभा के 49 सद�य� ने अ�यवि�थत आचरण िकया और सभा के 

सचंालन को लगातार जान-बूझकर बािधत करके िनयम� का उ�लंघन िकया। इन प�रि�थितय� म� 

मझेु सभा क� मया�दा बनाए रखने के िलए बा�य होना पड़ा और म�ने िनयम 374क के तहत उनका 

नाम िलया। प�रणामत:, सभा क� शेष बैठक� के िलए सभा क� सेवाओ ंसे उनका �वत: िनलंबन हो 

गया। 

 इस स� म� िविवध मह�वपूण� िवषय� पर साथ�क एव ंउपयोगी चचा�ए ंह�ई ंऔर सभी माननीय 

सद�य� ने अपने बह�मू�य मत और िवचार रखे। वैसे तो सभी माननीय सद�य� ने सभा म� साथ�क 

चचा�ए ं क�, लेिकन मेरी थोड़ी इ�छा हो रही है और म� कुछ सद�य� का िवशेष उ�लेख करना 

चाह�ंगी। हालांिक इसका अथ� यह नह� है िक बाक� ने नह�, बि�क सब ने अ�छा बोला। इस बार 

सिु�मता देव, सिु�या सलेु, मीना�ी लेखी, िनिशकांत दबेु, अनरुाग ठाकुर, भतृ�ह�र जी तथा क�याण 

बनज� जी जैसे कई सार ेसद�य� ने वा�तव म� बह�त अ�छे तरीके से तथा अ�यासपूण� �प से इस 

चचा� को साथ�क बनाया। �ी एन.के.�ेमच��न तो हमेशा म�ुे उठाते रहते ह� । 

 म� माननीय उपा�य� और सभापित तािलका म� शािमल अपने सहयोिगय� का सभा के 

सचुा� �प से सचंालन म� अपना सहयोग देने के िलए ध�यवादी करती ह�।ं म� माननीय �धानम�ंी 

जी, ससंदीय काय� मं�ी, िविभ�न दल� और समूह� के नेताओ ं और म�ुय सचेतक� तथा सभी 

माननीय सद�य� के �ित उनके सहयोग के िलए कृत�ता �य� करती ह�ं। म�, आप सभी क� ओर से 

�ेस और मीिडया के अपने िम�� का भी ध�यवाद करना चाह�ंगी। 
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 म� इस अवसर पर महासिचव और लोक सभा सिचवालय के अिधका�रय� तथा कम�चा�रय� 

को उनके �ारा सभा को दी गई समिप�त और त�काल सेवा के िलए ध�यवाद देती ह�ं। आप लोग� को 

बह�त तकलीफ भी ह�ई है, मगर उसके िलए भी म� माफ� चाहती ह�।ं म� सभा क� काय�वाही के सचुा� 

सचंालन म� �दान क� गई सहायता के िलए सबं� एज�िसय� का भी ध�यवाद करती ह�।ं 

 

22 07 ½ hrs 

NATIONAL SONG 

माननीय अ�य� : माननीय  सद�यगण, कृपया अब  हम   अपने  �थान  पर   खड़े  हो  जाए ं। 

अब ‘व�द ेमातरम्’ होगा । 

( National  song  was  played ) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned sine die. 

22 08 hrs  

The Lok Sabha then adjourned sine die. 
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